	                 Ecole Anatole France - Beynes

Conseil d’Ecole du lundi 9 février 2015

	Présents :

	Education Nationale :

Mme Balandreau (CP/CE2)

Mme Schmidt (CE1)

Mme Hérisson (CM1)

Mme Lersteau (CM2)

M. Cauver : RASED – Maître E
	Parents :

Mme ALAUX 

Mme AUGER 

Mme LEFORT 

Mme PETIT

Mme SONNECK

M. COUTURIER
	Mairie :

Emilie LEBOCQ, conseillère municipale.



	Sont excusées : Mmes ABITBOL, Inspectrice de la circonscription de Beynes et Madame Delisle, directrice de l’école.

	1 - MAIRIE

	( 11. TAP : Constats et perspectives pour l’année prochaine


Les effectifs aux TAP sont passés de 107 à 115 enfants, ce qui atteste d’une certaine réussite des TAP. 

La Barbacane met à disposition 2 salles pendant la période hivernale.

Le matériel de sport est prêté par l’école.

Les TAP seront-ils payants l’année prochaine ? La municipalité fera son possible pour garder la gratuité des TAP à condition de conserver les dotations et subventions actuelles : 
Le fond d'amorçage appelé maintenant fond de soutien des activités périscolaire devrait être maintenu. Quant à la DSR (Dotation solidarité Rurale : 50 c/heure/enfant), elle sera versée en 2015. La dotation de la CAF est également maintenue. 
Les parents constatent que, même si les TAP sont très bien vécus,  les nouveaux rythment scolaires causent une grande fatigue chez leurs enfants.


	( 12. Etude surveillée

Les parents déplorent la perte des études du lundi et du jeudi et s’interrogent sur l’utilité d’une étude le vendredi soir (nous avons parlé de la fatigue des enfants en fin de semaine).

Effectifs : le mardi, 12/13 enfants et le vendredi,  7 enfants. 

Le placement des études correspond cette année aux journées sans TAP, jours où l’école finit à 16h30 et pour lesquels il est plus facile de trouver des enseignants volontaires.

Lors de la prochaine réunion en Mairie, la question des jours d’étude sera revue. Mais pour cette année, ces derniers resteront inchangés. 
Les écoles de Beynes ont les TAP soit le mardi et le vendredi, soit le lundi et le jeudi. Le Comité de Pilotage se demande si une alternance des jours de TAP est vraiment nécessaire les années prochaines.

Parents et enseignants souhaitent ce changement pour une question d’équité, les vendredis après-midi d’école étant difficiles et cela apporterait une solution à l’étude pour notre école l’année prochaine.


	( 13. Equipement matériel

Informatique

( Accès et protection internet

Un nouvel informaticien vient d’être recruté par la Mairie, Monsieur Sébastien Lipinski . Il passe dès à présent dans les écoles pour faire le point et va très prochainement installer le système AmonEcole, en remplacement du système SLIS défectueux. 
L’utilisation d’internet sécurisé même sur les tablettes en CM2 pourra se faire de nouveau.

En revanche, le réseau des ordinateurs doit être reformaté à partir du nouveau système AmonEcole. 
( Achat d’un  2e TNI

Une ligne budgétaire concernant l’achat d’un nouveau TNI pour l’ancien bâtiment de l’école a été inscrite au BP qui sera voté en avril. La Mairie a fait des demandes de subventions dans ce sens.
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( Maintenance informatique de l’école : Réparation d’un portable acheté en septembre 2013 ?

Le nouvel informaticien ne pourra pas satisfaire notre demande de réparation, il n’en aura pas le temps, ses fonctions n’étant pas tournées uniquement vers les écoles. 
Les représentants des parents proposent de demander, par le biais des cahiers, si un parent féru d’informatique accepterait de nous aider.
·                                     Coût du photocopieur: 
Budget

2014

2015

Location

700 €

1 152€

Maintenance

500 €

?
L’augmentation de la location du nouveau photocopieur est inquiétante. (+ 452€) Cette location prise sur le budget fournitures de l’ensemble des élèves est identique pour toutes les écoles mais se répartit sur un nombre d’élèves plus important dans les autres écoles élémentaires de Beynes.

En 2015, le budget photocopie coûtera 13.63 € pour 1 élève de notre école, contre 10.32 € pour l’école V. Duruy et 9.71€ pour l’école  M. Pagnol.

La Mairie a bien conscience de l’impact de cette augmentation mais pense que dans le temps, ce nouveau matériel sera plus économique. L’école paiera en effet la photocopie à son coût réel (0,001 €) et non au forfait. D’autre part, elle rappelle que la qualité est bien supérieure et que les copies couleurs sont possibles.

Ce photocopieur peut aussi fonctionner avec un code d’accès.

14 - Autres demandes 
( Porte-manteaux extérieurs  sous le préau : livrés, mais pas encore posés. 
( Demande de 3 porte-manteaux intérieurs (nouveau bâtiment) 
Les effectifs ne cessent d’augmenter et il n’y a plus assez de porte-manteaux dans le nouveau bâtiment (Besoins actuels : 29 CE1 et 32 CE2).

( Les protections bleues des  poteaux sous le préau nécessitent d’être recousues. Les services techniques cherchent actuellement une solution pour les maintenir en bon état.

(Choix de film

Des parents se plaignent que leur enfant a eu peur lors de la projection du film offert par la Caisse des Ecoles pour Noël « Le drôle de  Noël de M.Scrooge » (film de R. Zémékis, distribué par Disney).
La mairie en a pris conscience. Le choix des films est fait en réunion par les membres de la Caisse des Ecoles. Ce choix n’est pas aisé, il faut que le film de l’élémentaire s’adresse à des enfants du CP au CM2, qu’il soit dans le thème de l’hiver, de Noël…et qu’il ne soit pas trop récent pour des questions de coût.
Ce film est une adaptation du conte Un chant de Noël de Charles Dickens.
(Classes découverte

La mairie a donné son accord pour participer au financement des 2 classes découverte prévues sur l’école. 

Le reste à la charge des parents s’échelonnera de 37 à 70% du prix initial, d’une centaine d’euros pour 3 jours, en fonction du quotient familial.

	2 -   SCOLAIRE

( 21 - Projets

· Projets lecture, poésie

( Lecture d’albums par Muriel Bonnet, intervenante de l’association « Lire et faire lire » pour les élèves de CP et CE1. Interventions hebdomadaires, groupes de 5/6 enfants.

( Tutorat lecture  entre les classes de CE2 / maternelle (Classe de Fanny Coutelot)  depuis le mois de janvier. Chaque semaine, 2 enfants vont lire une histoire.                                                                                                        2
( Dans le cadre du Printemps des poètes qui  aura lieu du 7 au 22 mars 2015, nous valoriserons la poésie dans l’école: Chemins poétiques, arbres à poèmes, interventions poétiques entre classes, affichages à la Barbacane….
· Projets civisme
( Les élèves de CM2 passeront leur Brevet de Sécurité Routière (BSR) le mardi 23 avril. (Prévoir le vélo).

( Le Permis Internet pour les élèves de CM2 est déployé dans le cadre des actions de prévention de la Gendarmerie nationale pendant le temps scolaire. Il permet aux enfants mais aussi à leurs parents, qui n’ont jamais été exposés aux risques numériques étant jeunes, d’assimiler plus facilement les règles de prudence, de civilité et de responsabilité que chacun doit adopter sur la toile.

( Les élèves de CE2 passeront leur Permis Piéton et une remise officielle aura lieu le mardi 12 mai.

· Echanges Ecole /Collège

( Le prochain conseil Ecole / collège de Beynes  aura lieu le 17 mars.  Cette nouvelle instance créée en 2014 permet de construire des projets et des échanges en vue du nouveau cycle III (CM1, CM2, 6e) qui prendra effet à la rentrée 2015.

Par ex, la 6e EPS ayant pour thème le cirque cette année, invitera tous les  élèves de CM1/CM2 à un spectacle présenté à la Barbacane.

Un projet sciences est aussi en cours de construction pour la rentrée 2015.

Des binômes d’enseignants volontaires échangent sur leur pratique par l’observation dans les classes.

(Les commissions de liaison ont lieu en fin d’année pour établir des projets personnalisés pour les élèves à besoins particuliers.
( Les CM2 de Mme Lersteau correspondent avec une classe de 6e (professeur de français). 

Une journée rencontre est prévue avec cette classe en fin d’année.
· Projets sciences 

( Les deux classes de CE1 et CM2  iront 3 jours au CENTRE D’INITIATION NATURE DES HAUTS-BESNIERES, en vallée de Chevreuse. Ce séjour à dominante scientifique comprend plusieurs ateliers avec un intervenant par demi-journée : Etude de l’action de l’homme sur la forêt, les petites bêtes du sol, pêche dans la mare et étude de la faune, land art, jeux de piste, réalisations d’expériences à partir des récoltes effectuées…

Ces séjours sont subventionnés par la mairie, le coût revenant aux familles sera calculé selon leur quotient familial.

( Classes à l’eau : Visites gratuites proposées par la SAUR. Les ateliers et visites sont gratuits.

CP/CE1 : Proposition d’un atelier dans l’école sur le thème du cycle de l’eau dans la nature

CE2 : Visite de la station de traitement d’Orgerus + château d’eau de Mareil (le même jour)

 Visite de la station d’épuration de Beynes.

( Petits déjeuners en classe : Les 3 classes de CP, CE1, CE2 ont organisé un petit déjeuner afin de sensibiliser les enfants sur son importance et d’introduire un travail sur la nutrition. 

Grace à l’aide de Mme hérisson, les CE2 ont pu goûter un petit déjeuner « anglais ». 

Mme Hérisson souhaite reconduire cette expérience avec la classe des CM1.

( Intervention d’un animateur de l’Union Française pour la Santé Bucco-Dentaire le 10 février dans les classes de CP et de CE1. Ce moment d’apprentissage de l’hygiène est à mettre en lien avec les notions d’alimentation  abordées lors des petits déjeuners.
· Projet arts visuels „Multiple“ 

Les 5 classes de l’école sont inscrites à ce projet académique.                                                                                        3
 Il s’agit de réaliser une production plastique qui représente la multiplication d’un original avec différents procédés plastiques. Les réalisations devront parvenir au conseiller départemental courant mai 2015.

En fin d’année, une exposition sera organisée et un objet mémoire sera transmis à toutes les classes participantes.

· Sorties pédagogiques : Contenus, budget

( Pour toutes les classes : 3 Films dans l’année proposés par « Ecole et cinéma »

financés par la Coopérative OCCE de l’école. 

A l’issu du visionnage, des ateliers pédagogiques animés par des professionnels du cinéma,  sont proposés dans les classes qui le souhaitent. 

( Les CP : Bergerie nationale de Rambouillet – Demande de financement à la Caisse des Ecoles

( Les CE2/CM1 : Château de la Roche Guyon - Demande de financement à la Caisse des Ecoles

Pour toutes les sorties à la journée, l’école annule la cantine auprès du service scolaire.

· Chorale
Comme chaque année, les parents seront invités à venir écouter la chorale de l’école à la Barbacane la dernière semaine de juin, sous la direction Catherine Lasne, intervenante mandatée par l’école de musique de Beynes. 
· ( 22 – Projets sportifs 

( USEP Journée  Raid nature - Base de Loisirs de St Quentin – Classes de CE2 et CM1- 26 mars

( USEP Course longue – Stade de Mortemai – Toutes les classes – mercredi matin 8 avril

(tee-shirt blanc pour tous)

( USEP « Ptits costauds » CP – Villiers le Mahieu – mardi 12 mai

( USEP Sports collectifs – CM1 -    Stade de Villiers le Mahieu- mardi 29 mai

( USEP Journée Randonnée patrimoine  Rambouillet – Toutes les classes – Vendredi 12 juin

( USEP Journée « Eau-rientation » Base de Loisirs de St Quentin – Classes CP et CE1 – mardi 16 juin

( USEP P’tits musclés – Stade de la Barbacane – Classes de CP et CE1- mercredi 10 juin

( USEP Kinball confirmé – Gymnase de Jouars – Classe de CM1 – vendredi 19 juin

( USEP Kinball découverte – Gymnase de Jouars – Classe de CM2 – vendredi 26 juin
( Le mini raid : Camp de Frileuse à Beynes –Val des 4 pignons. - Toutes les classes de CM2 de la ville de Beynes.  

Les bus seront financés par l’association sportive USEP de l’école et la coopérative OCCE.

Pour toutes les sorties à la journée, l’école annule la cantine auprès du service scolaire.

( 23 – RASED
Monsieur Cauver, maitre E du RASED de Beynes, intervient dans les classes à la demande des enseignants et apporte une aide pédagogique de façon individuelle ou en petits groupes par créneaux de 45 minutes. 
Treize élèves sont concernés.

Au CP : tests en début d’année pour cibler les difficultés au plus tôt puis prise en charge en lecture.

Au CE1 : Remédiation en lecture en petits groupes

Au CE2 et CM2 : Aide à l’acquisition de la langue française pour des enfants allophones 

Son secteur a été élargi de 2 écoles élémentaires supplémentaires, Thoiry et Marcq (soit 6 au total + 5 maternelles). 

Madame Leroy, rééducatrice du RASED, a procédé à des observations en classe qui ont débouché sur le suivi de 3 élèves de CP  et la psychologue scolaire a procédé à l’accompagnement des élèves ayant un projet personnalisé.
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	( 23 – Vie de l’école

· Plan vigipirate

Le plan Vigipirate déclenché au niveau « Alerte attentat » a obligé les écoles :

- à limiter strictement les déplacements aux activités habituelles et inscrites à l’emploi du temps des élèves (activités sportives, restauration à l’extérieur etc)

- à suspendre  toute circulation exceptionnelle des classes en Ile de France ou vers la province.

La mesure générale relative aux activités exceptionnelles, déplacements, excursions, sorties culturelles, voyages en France ou à l’étranger est à présent assouplie et les sorties peuvent de nouveau être envisagées.
· Conseil des délégués : actions mises en place

Le 1er conseil des délégués a eu lieu le mardi 16 décembre.

Une rotation des classes a été mise en place pour utiliser le nouveau terrain de billes qui rencontre un fort succès. Des petits jeux (cordes, bilboquets, balles…) ont été achetés et leur rangement est géré par les élèves. Le planning d’utilisation des jeux de balles a été modifié.

Les enfants peuvent apporter aussi leurs billes ou des petits jeux, mais en quantité limitée, et toujours dans une sacoche individuelle.

· Comportement - civisme
Un tableau de comportement a été instauré dans les classes de CP, CE1, CE2 et CM1. L’enseignante de CM2 envisage un système différent, plus proche de celui des 6ème.

Si ce système est opérant en classe, il ne résout pas les problèmes de la cour. Les enseignantes veillent de plus en plus à l’utiliser pour le comportement en récréation comme en classe.

· Evènements, communication
Des parents d’élèves souhaitant participer au petit déjeuner en classe ont regretté d’avoir été prévenus trop tard. Cette demande sera prise en compte à l’avenir pour que les parents qui le souhaitent puissent s’organiser.

· Dictionnaires :

Un dictionnaire illustré est demandé en début de CE1 (au libre choix) mais un autre est demandé au CE2 (de poche, non illustré). Durant ces 2 années, les enfants doivent disposer d’outils adaptés et évolutifs. 

Le dictionnaire de CE2 est conservé par la suite en CM1 et CM2. 

Des solutions économiques sont proposées par les enseignants et les représentants de parents : l’achat d’une série de dictionnaires au CE1, le don des dictionnaires par les parents qui le souhaitent en fin d’année de CE1 puisqu’ils ne seront pas utilisés au CE2, la vente entre parents des dictionnaires d’occasion (par exemple lors de la kermesse)...

· Tabourets CP

L’utilisation d’un tabouret pour que les enfants soient à bonne hauteur au tableau ne se fera plus. Ils utiliseront une règle pour montrer les mots recherchés et la maîtresse se chargera de souligner.
· Coopérative
Un deuxième appel à cotisation aura lieu en mars.
· Kermesse

La kermesse aura lieu le samedi 13 juin. Une deuxième réunion est programmée pour le mardi 14 avril à 20h15.
Date du 3e conseil d’école : Le  lundi 15 juin 2015 




L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 21h10
La présidente: Mme Schmidt          La secrétaire : Mme Balandreau                                                               5
