	Ecole Anatole France - Beynes

Conseil d’Ecole du lundi 15 juin 2015

	Education Nationale :

Mme Balandreau (CP/CE2)

Mme Schmidt (CE1)

Mme Delisle (CE2) Directrice

Mme Leclair (CE2 – CM2)

Mme Hérisson (CM1)

Melle Brec (CM1)

Mme Lersteau (CM2)

M. Cauver : RASED – Maître E
	Parents délégués :

Mme ALAUX (Titulaire FCPE)

Mme SONNECK (titulaire FCPE)

Mme PETIT (suppléante GPEA)

M. COUTURIER (titulaire FCPE)
	Mairie :

Emilie LEBOCQ, conseillère municipale. 

	Est excusée : Mmes ABITBOL, Inspectrice de la circonscription de Beynes 

	1 -   SCOLAIRE

	· ( 11 – Rentrée 2015 : Effectifs et répartition


	Effectifs 15/16: 
CP: 26 

CE1 : 18

CE2: 32

CM1: 32

CM2: 28
Total : 136


	Deux répartitions envisagées:
	Equipe pédagogique :

Pas de changement d’équipe.

Le mi-temps de Mme Hérisson, ainsi que la décharge de direction de Mme Delisle et celle du maître-formateur, Mme Lersteau, seront connus à la rentrée.
Une réunion d'information pour les parents des futurs CP aura lieu le 

Jeudi 18 juin à 18h30 

	
	5 classes :

1 CP : 26

1 CE1/CM1 : 24

1 CE2 : 32

1 CM1 : 26

1 CM2 : 28
	6 classes :

1 CP : 26

1 CE1 : 18

1 CE2/CM1 : 16

1 CE2 : 26

1 CM1 : 26

1 CM2 : 28
	

	Aujourd’hui, nous pouvons prétendre à une ouverture de classe mais les élèves seront comptés pour valider cette 6e classe à la rentrée 2015. (Ne pas descendre en-dessous de 135). 

Un parent d’élève évoque des constructions neuves (une dizaine) rue de la Tuilerie et interroge la mairie sur l’arrivée de nouveaux élèves. Certaines maisons sont presque terminées. 

Les effectifs de la maternelle étant en baisse, cette 6e classe risque de fermer l’année suivante.

Une ancienne classe à l’étage pourrait être utilisée avec quelques petits réaménagements et sous couvert de la validation de la commission des pompiers. Par contre, si cette classe devait être occupée plus d’une année, il faudrait prévoir d’importants travaux pour l’accès des personnes à mobilité réduite, comme le veut l’ensemble de l’école depuis son réaménagement en 2011.

La mairie propose éventuellement d’utiliser la classe maternelle en cas de fermeture, mais celle-ci ne sera définitive qu’après le comptage de la rentrée prochaine. 

La Mairie peut aussi à l’avenir modifier le secteur scolaire des nouveaux arrivants pour décharger l’école si besoin.

Pour la rentrée 2015, les enseignants espèrent avoir cette ouverture car la répartition entre 5 classes est très lourde.
· 

	· ( 12 –Evaluations nationales
Les évaluations nationales ont été effectuées dans les deux classes de CE1 et CM2, même si elles ne sont plus obligatoires.  Les résultats sont en cours de saisie et seront transmis aux familles en fin d’année.
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	· ( 13 – Bilan de l’action 2014-15 du RASED de Beynes / Jouars-Pontchartrain…
Légère hausse du nombre d’élèves suivis par le RASED, toute aide confondue (22 en 2013-14 pour 27 en 2014-15).  L’école a pu bénéficier de l’intervention des 3 composantes du réseau d’aide :

La psychologue scolaire, 9 élèves 

La rééducatrice , 4 élèves ( cycle 2) 

L’enseignant spécialisé chargé des aides à dominante pédagogique 13 élèves de manière suivie à très suivie ( 7 du cycle  II/ 6 du cycle III) +  Evaluation des compétences en grapho-phonologie de tous les CP +  évaluation plus approfondie des compétences d’apprentis lecteurs pour les CP estimés fragiles. 

Evaluation et suivi d’élèves intellectuellement précoces qui ont pu bénéficier de la mise en place d’un parcours scolaire adapté. 

Réalisation de la passation de l’épreuve individuelle de lecture des CE1, dans le cadre des évaluations nationales de fin d’année. Action au niveau de 6 élèves de GS de l’école « J. Prévert  pour consolider la conscience grapho-phonologique avant leur arrivée au CP. 
Perspectives pour l’année scolaire 2015-16 concernant l’antenne RASED de Beynes / Jouars-Pontchartrain …

Au niveau du secteur de Beynes, la stabilité d’une équipe réseau complète devrait perdurer ; le départ de M. Cauver sera compensé par l’arrivée d’un autre enseignant spécialisé option E. Signalons juste que la réforme des rythmes scolaires avec la mise en place des « TAP» dans les écoles a singulièrement compliqué la tâche du RASED dans la mesure où pratiquement chaque commune possède un fonctionnement particulier.

	· (14 – Evaluation du projet 11/14

· Projets de classes 

- Projet arts visuels « Multiple » : Trois classes de l’école ont participé à ce projet académique artistique et les productions ont été présentées lors d’une exposition départementale. 

Les 3 œuvres collectives sont maintenant revenues dans les classes et deux ont été exposées lors de la kermesse.

- Les projets « lecture » présentés lors du 2e conseil se poursuivront jusqu’à la fin de l’année scolaire.
- Dans le cadre du projet poésies, les  BIP (Brigades d’intervention poétique) ont été renouvelées : Interventions impromptues de « poèmes minutes » entre classes par un petit groupe d’élèves ou un élève seul. Les BIP ont eu encore un grand succès auprès des enfants.

· Sorties pédagogiques : Contenus, budget

- Les projets financés par la Caisse des Ecoles ont été une réussite : La Bergerie Nationale pour les CP et le château de la Roche-Guyon pour les CE2 et les CM1.

- Toutes les sorties sportives énoncées au 2e conseil ont été maintenues sauf la course longue USEP et le Raid vélo CM2 : Nous regrettons l’annulation de la course longue pour toute l’école en raison de pollutions atmosphériques, car les enfants attendent ce rendez-vous sportif annuel.

Grande déception aussi pour les élèves de CM2 concernant l’annulation du mini raid au Camp de Frileuse organisé habituellement par des bénévoles par l’Athlétic Club de Beynes. 

C’est la raison pour laquelle nous avons souhaité maintenir la randonnée à Rambouillet malgré l’interdiction de nous y rendre en train (plan Vigipirate). Parents et enfants ont beaucoup apprécié cette randonnée patrimoine même si le coût des bus est bien supérieur à celui du train. 
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	· Classes transplantées : 

Les classes de CE1 et CM2 sont parties 3 jours au mois de mai et juin en classe découverte  à dominante scientifique en vallée de Chevreuse. Observation de la faune et de la flore en milieu forestier et approche expérimentale de l’écosystème. 

Ce projet a été financé par les familles selon leur quotient familial et par la mairie.
Remerciements aux enseignants pour le temps consacré à ces sorties avec nuitées, très enrichissantes socialement et scientifiquement pour les enfants.

· Echanges école /collège

( Le dernier conseil Ecole / collège a eu lieu le 17 mars 2015 au collège de Beynes. Cette nouvelle instance permet de construire  des échanges entre les CM2 et les 6e. L a classe de  6e EPS a invité tous les CM2 de Beynes ainsi que les CM1 de notre école à un spectacle construit autour du thème du cirque. Une 6e sport est envisagée à nouveau à la rentrée 2015 sous réserve de financement. Une réponse définitive sera connue à la rentrée.
(Les commissions de liaison auront lieu en fin d’année pour établir des projets personnalisés pour les élèves à besoins particuliers.
( Dans le cadre de la correspondance avec une classe de 6e, les CM2 de Mme Lersteau  ont participé à une rencontre sportive avec cette classe et la visite du collège aura lieu le 29 juin. 

·  Liaison GS/ maternelle

Plusieurs actions ont lieu en fin d’année pour familiariser les futurs CP :

Les élèves de GS viennent par petits groupes dans la classe de CP pour entendre un petit groupe de cette classe leur lire une histoire.

- Deux récréations communes sont organisées dans la cour élémentaire.

- Un goûter commun aura lieu à la fin du mois de juin

- Une réunion d’informations pour les futurs parents de CP a eu lieu le 18/06/2015.
- Méthode d’écriture/graphisme commune

 Pour l’année à  venir, nous envisageons : un chant commun GS/CP pour la chorale de fin d’année, une lettre d’invitation des CP vers les GS.
· Civisme

Tous les projets civisme énoncés lors du 2e conseil ont eu lieu. Le permis Internet pour les CM2 aura lieu au mois de juin.  
- Le deuxième conseil des élèves délégués a eu lieu le mardi 9 juin dernier autour de Mme Delisle, lors d’un temps de récréation. Tous les sujets concernant les lieux et temps communs aux 5 classes sont abordés et les décisions prises sont transmises par les délégués (planning jeux, comportement attendus, propreté de la cour…)

- La valorisation du comportement des élèves est toujours une priorité pour l’ensemble des enseignants. Le tableau de comportement avec les couleurs est un outil précieux sur lequel nous pouvons nous appuyer si les parents le valorisent à leur tour à la maison. La signature hebdomadaire des parents a toute son importance pour les enfants et les enseignants. 
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	· ( 15 – Mise en œuvre du projet 15/20

· Pour ces 5 années à venir, nous avons choisi trois grands axes prioritaires de travail :

· Le 1er axe concerne les méthodes et les outils pour apprendre :

Nous sommes partis du constat suivant : Nos élèves ont des difficultés à maintenir une attention durable, à rester concentré, à garder une posture d’élève. Nous voyons la nécessité de développer un climat plus propice aux apprentissages. Nos élèves ont globalement des difficultés à mémoriser et à passer à l’abstraction. 

Propositions de techniques de mémorisation, de travail en ateliers, de travail par anticipation pour certains élèves, de relaxation pour tous les élèves.   

Parmi les outils que nous souhaitons rendre plus lisibles, se trouvent ceux de l’évaluation. Nos élèves ont des difficultés à se situer dans leurs apprentissages et à s’auto-évaluer. Nous souhaitons apporter aux enfants une évaluation nouvelle qui soit plus formative et dans laquelle ils seront acteurs.

Le but de cet axe de travail est de donner aux élèves des méthodes de travail pour les rendre autonomes.

· Le 2e axe porte sur le parcours citoyen, artistique et sportif de nos élèves.

Il nous parait important pour nos élèves :

De comprendre les notions de droits et de devoirs en collectivité.

D’élaborer un parcours d’éducation artistique et culturelle pour niveler les inégalités d’accès à la culture.

D’impliquer tous nos élèves dans des projets civiques.

Le parcours culturel s’appuie sur le partenariat culturel local dont nous disposons sur la ville de Beynes. Le parcours citoyen s’appuie sur des actions internes à l’école qui doivent être reconnues et valorisées par les familles. 

·  Le but de l’axe 3 est d’assurer la continuité des apprentissages.

Nous connaissons les difficultés qu’ont les élèves à stabiliser les acquis dans la durée. Nous souhaitons les aider à fixer leurs connaissances d’une année sur l’autre.

Pour cela nous allons poursuivre l’harmonisation de nos méthodes : 

Par exemple : Techniques de dictées, couleurs grammaticales, stratégies de recherches en problèmes mathématiques, dispositif ritualisé de réécriture, répartition des repères chronologiques en histoire, utilisation des outils numériques.

Nous savons que la construction des savoirs se fait sur plusieurs années que nous nous emploierons à l’organiser dans le respect des nouveaux programmes. 

Ces 3 axes seront déclinés en plusieurs actions qui seront présentées au 1er conseil d’école de l’année 15/16 pour validation du projet.
( 16 – Vie de l’école

· Les parents d’élèves demandent si le programme des classes de CE2 et CM2 sera abouti compte tenu des absences du quart de décharge, Mme Leclair.  
Mme Leclair a été absente 4 journées, dont 2 remplacées et le programme a été transmis aux remplaçantes. Les autres jours, les élèves ont été répartis avec un programme de travail qui leur a permis de faire des révisions. Pour les 2 classes, les fondamentaux sont assurés.

-  Les élèves de CM2 recevront un dictionnaire offert par la mairie le 23 juin prochain.
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	· Kermesse : Bilan coop OCCE
Bilan positif. Les bénéfices proviennent des dons des parents (appel 2 fois par an, octobre et février)  et des initiatives menées dans l’année au sein de l’école : sacs isothermes cette année, photos individuelles en novembre et groupes en juin, tombola, kermesse. 

Depuis plusieurs années, les bénéfices augmentent et nous permettent d’assurer les sorties tout au long de l’année, sans demander aucune participation aux familles.

L’association USEP de l’école n’ayant pas d’autres revenus que les 2 subventions (mairie + conseil départemental= 500€), elle est relayée par la coopérative OCCE.

La coopérative OCCE a financé les sorties suivantes :

Pour chaque classe : 3 films « Ecole et Cinéma », 3 rencontres USEP. 

	
2 – MAIRIE



	( 21. Rythmes scolaires : TAP : Constats et organisation pour 15/16

Constats et organisation pour 15/16

Satisfaction concernant les contenus des TAP, retours positifs des enfants et des parents. 
Rotation des jours de TAP comme prévu lors de la présentation en avril 2014 ?
La rotation annoncée en janvier 2014 n’aura pas lieu à la rentrée prochaine. Cette décision a été prise lors d’une réunion programmée le 10 mars dernier à la mairie.

Une majorité d’enseignants (conviés à cette réunion) n’étant pas favorable au changement, il a été décidé par la mairie que les TAP resteraient ainsi pour l’année 15/16. Il s’avère aussi que la date du 10 mars était déjà trop tardive pour envisager les changements.
Les parents d’élèves sont déçus de ce non changement, de même que les enseignants de l’école l’ont été suite à la réunion du 10 mars dernier.
La mairie s’engage à programmer dès le mois de novembre 2015 une réunion pour organiser la rotation des TAP l’année prochaine.
Gratuité des TAP ?  Oui pour l’année 15/16.
Pour 16/17, sous condition de prolongement des subventions.                                                                   


	( 22. Etude surveillée

L’étude surveillée s’est déroulée les jours sans TAP à 16h30 (mardi et vendredi). Le positionnement de l’activité le vendredi soir montre un manque d’intérêt pour les familles.

Pour l’année scolaire 2015-2016 :
La mairie souhaiterait maintenir 2 études dans chaque école mais il faut trouver des enseignants volontaires.
Le tarif actuel sera revu car il ne couvre pas la charge financière de la prestation.
Si l’étude est maintenue, elle ne débutera qu’en octobre.
Si l’étude surveillée ne peut pas être maintenue, par manque d’enseignant, l’accueil du soir essaiera de proposer un temps calme aux enfants qui souhaiteraient s’avancer dans leurs leçons.

	( 23. Restauration

Les barèmes des coefficients sont actuellement en cours d’étude par une commission de la Mairie. 
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	( 24. Equipement matériel

- Equipements informatiques et B2I (Brevet Informatique et Internet):

· Avenir des 15 postes fixes en réseau dans la salle informatique :

Seulement une dizaine fonctionne et les enseignants qui tentent de les utiliser sont toujours confrontés à des problèmes techniques. Difficulté de gérer une séance avec ce type de matériel. 

M. Lipinski, nouveau responsable informatique à la mairie, ne peut s’occuper de la maintenance de ce type de matériel. Actuellement aucun contrat de maintenance n'est prévu par la mairie.

Lors de la dernière réunion du monde enseignant, en avril 2015, l’ensemble des directeurs présents a évoqué ce problème d’obsolescence du matériel. Des solutions doivent être trouvées pour que nos élèves puissent valider en fin de cycle III les compétences du B2I).
· Installation du TNI (Tableau blanc numérique) dans le 2e bâtiment : 

Une subvention de 30% a été accordée par la DETR et une deuxième de 50% par le Conseil Départemental .

Le 2e TNI devrait être installé aux vacances de la Toussaint dans le bâtiment B.

Le TNI de la salle informatique est beaucoup utilisé et nous sommes en attente de ce 2e TNI pour soulager cette utilisation. 
· Projet pilote d’utilisation de tablettes 

Présentation d’une utilisation de tablettes en classe de CM2, prêtées par une autre circonscription pour un projet pilote.

· Ordinateurs portables 

L’ordinateur portable du TNI est en réparation à la Mairie depuis le début du mois d’avril. 

M. Lipinski l’a remplacé provisoirement par un portable que nous utilisons habituellement dans les classes. 

N’ayant pas de budget particulier pour la réparation du matériel informatique, ce portable avait été réparé en janvier au frais de la coopérative, auprès d’une société privée. 

La question de la maintenance du matériel est aussi à envisager, surtout si nous investissons dans des tablettes tactiles. Tout matériel nécessite des mises à jour et un suivi que les enseignants ne sont pas en mesure de faire.



	Autres demandes :

· Les porte-manteaux extérieurs sous le préau ont été posés. 

· Nous demandons toujours le maximum de porte-manteaux intérieurs (nouveau bâtiment) 

Les effectifs ne cessent d’augmenter et les besoins actuels sont de 30 CE1 et 32 CE2.

Les protections bleues des  poteaux sous le préau ont été recousues.

	( 25. Utilisation de la Barbacane

La Barbacane ne pourra mettre à notre disposition sa salle et ses techniciens comme habituellement en toute fin d’année scolaire, pour la restitution de notre chorale. Nous avons dû refuser l’unique proposition du jeudi 11 juin, annoncée trop tardivement pour bien nous préparer et trop proche de 2 évènements dans l’école : la randonnée pédestre pour toute l’école le 12 juin et la kermesse le 13 juin. 

Pour l’année 2016, une date a été proposée et validée par la mairie : Le jeudi 30 juin 2016.  




L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 21h30
La présidente: Mme Delisle          La secrétaire : Mme Schmidt
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