Compte-rendu de la sortie aux studios de la radio RTL

  Le 18 octobre 2010, nous avons eu la chance d’aller visiter les studios de la radio RTL, à Paris, et d’assister à l’enregistrement en direct de la matinale de 7h à 9h.

  C’est avec un grand enthousiasme, malgré l’heure très matinale à laquelle nous avons dû nous lever, que nous nous sommes rendus aux studios de RTL. En effet, ce n’est pas tous les jours que nous avons la chance d’assister à une émission de radio écoutée tous les jours par des millions de personnes dans toute la France et d’avoir la chance de voir des journalistes tels que Jean-Michel Apathie, Yves Calvi ou encore Alain Duhamel pour ne citer qu’eux (il y en a bien d’autres encore)! 

  J’avoue que l’idée que je me faisais de la radio était en grande partie erronée. En effet, je n’imaginai pas à quel point ils étaient soumis à un rythme aussi soutenu, à la seconde près. Les voix que vous et moi pouvons entendre à notre radio tous les jours ne sont que la partie visible de l’iceberg. Le travail fait derrière est tout simplement impressionnant. En effet, toutes les personnes participant à l’élaboration de cette émission travaillent dessus depuis 2 heures du matin. En effet, il faut décortiquer tous les journaux et les flux d’informations de l’AFP, entre autres, afin de sélectionner les sujets les plus importants, les plus intéressant à traiter, envoyer des journalistes sur le terrain pour recueillir des impressions, préparer les interviews des personnalités invitées, (ce jour, il s’agissait du ministre de l’industrie Christian Estrosi et le président de l’Unef Jean-Baptiste Prévost)…

Le travail effectué en régie est également impressionnant. Seules quelques personnes gèrent le déroulement de l’émission (interviews à diffuser, musique de fond, montages audio,  recommandations aux présentateurs, changement d’organisation, pub, intervention de journalistes sur le terrain ou à l’étranger, chroniques…). Elles veillent également à ne pas dépasser le temps imparti à chaque sujet, journaliste, chroniqueur mais aussi à enregistrer les interventions des animateurs vedettes (Apathie, Calvi, Zemmour, Duhamel…) pour les retransmettre sur le site internet de la radio. Eh oui, à la radio, on ne plaisante pas avec le temps ! Chaque seconde compte, sous peine de prendre du retard sur l’émission et de perdre des auditeurs au passage (la concurrence est rude à cette heure de grande écoute). Toutes ces personnes doivent faire preuves d’une grande synchronisation pendant près de deux heures !

  La visite des studios fut une expérience extrêmement enrichissante ! En effet, elle fut l’occasion de découvrir ce qui ce cache sous l’iceberg et j’avoue que c’est tout simplement impressionnant. Même si ces personnes sont soumises à un rythme quasi infernal, je trouve personnellement que le jeu en vaut la chandelle pour avoir la chance d’exercer des métiers aussi passionnants les uns que les autres. Mais surtout, cette visite m’a permis de me fixer sur mon avenir professionnel : c’est bel et bien du journalisme que je veux faire, et pourquoi pas à la radio !
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