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[         CONCOURS DE COMMENTAIRE :    GENERATION + DE POLITIQUE]
Ce commentaire porte sur le débat intitulé : Principes et idéaux républicains : un rêve français. 



     
      « Entre contrainte et volontarisme, quel rêve français ? ». Une équation complexe, qui fut la thématique de la vingt-deuxième Journée du Livre Politique à l'Assemblée Nationale. De l'éducation à la culture, en passant inéluctablement par l'histoire de la France en elle-même, le rêve français semble alors résulter d'une composante variée de concepts et de valeurs propres à la France. Liberté, Egalité, Fraternité... La devise adoptée officiellement à la fin du XIXe siècle continue-t-elle véritablement à incarner l'idéal républicain actuel ? Qu'en est-il des idéaux et principes républicains censés incarner le rêve français ? Il importe alors d’étudier la situation actuelle de la France et ses valeurs universelles résultant de ses principes, afin de mettre en perspective les enjeux contemporains auxquels la France doit faire face. La finalité n’est pas de remettre en cause les principes et idéaux républicains mais d’étudier les spécificités qui font des principes de la France,  une cause certaine afin de réaliser et atteindre ce « rêve français ». 
       En dépit des nombreuses crises que traverse actuellement la France, le rêve républicain et l'idéal français demeurent grâce à l’attachement aux principes et au respect de l’idéal républicain par les Français. Le sondage IPSOS paru en 2013 révèle que les français sont en effet très attachés à leur identité passée et préserve leurs valeurs. La société idéale, qui pourrait alors faire écho au rêve français serait alors une société qui permet à chacun de s'élever par le travail et le mérité, une société plus humaine, ainsi qu'une société qui pourrait être garant de la défense des citoyens français à travers une réduction du chômage ou encore une ouverture sur le marché du travail, mais aussi une protection qui passe par un système de santé tangible. Des principes qui sont donc fermes, et qui permettraient d’atteindre le rêve français. Par ailleurs, la France, pays des droits de l’homme, a d’autres positions de principes qui lui permettraient d’avancer, de se développer, d’enrichir son unicité.
       Cependant, comme le disait Ernest Renan, écrivain aux multiples talents : « Avoir fait de grandes choses ensemble, vouloir en faire encore, voilà les conditions essentielles pour faire un peuple ». Un peuple uni, indivisible comme la République. Un principe idéal, une valeur universelle, qui serait la clé d’un hypothétique rêve français. Voici un enjeu auquel la société actuelle est confrontée et auquel elle doit faire face pour pouvoir réaliser ce rêve français qui reflète les principes et idéaux républicains. Comment le rêve français peut-il s'inscrire et perdurer dans un avenir viscéral où la montée de l'individualisme est de plus en plus patente ? Comment faire pour que les français puissent s'acquitter du vivre ensemble ? Les débats français récents comme celui du mariage pour tous ou encore celui de l'identité nationale ont fait apparaître un clivage au sein de la société française, faisant apparaître une catégorie de gens que l'on pourrait appeler "les mal-aimés de la république". Un clivage qui apparait ainsi comme un obstacle, une entrave à la volonté réelle que doit avoir la France pour pouvoir encore une fois, atteindre le rêve français.
       La préservation des valeurs françaises et de ses principes, s’ils sont appliqués, semble permettre au rêve français d’exister enfin, à condition de faire face même en temps de crise, aux enjeux de la société. La garantie de la liberté  d’expression et de pensée, le soutien du gouvernement auprès de tous les Français, la volonté de tous à vouloir « vivre ensemble » dans le respect et l’intégrité de chacun, sont à mon sens, indispensables et nécessaires à la réalisation, du  rêve français. 
