Lundi 18 Novembre 2010 :

Alors que j’avais encore en tête la soirée football de la veille, je me réveillai aux alentours de 4h30. Une heure à laquelle où, il y a encore quelques semaines, j’étais encore éveillé. Mais il faut dire que me lever à cette heure-ci pour une occasion aussi exceptionnelle ne m’a pas autant gêné. En effet, assister aux coulisses de la matinale de la radio la plus écoutée de France est un privilège qu’il ne faut absolument pas louper.

 Il faut dire que le journalisme a été pendant très longtemps un univers qui m’a fait rêver et que j’ai toujours voulu rejoindre. Pour l’avoir titillé quelques temps, à travers différents stages que j’ai eus grâce à mon oncle qui faisait partie du milieu, j’ai pu acquérir certaines connaissances qui me rapprochaient sans cesse de ce milieu. Néanmoins après avoir découvert l’économie et le monde en entreprise, j’ai complètement changé mes ambitions professionnelles. J’allais donc visiter les studios RTL dans l’optique de découvrir ou plutôt redécouvrir « l’envers du décor » et surtout être dans un des endroits les plus dynamique de France à cette heure ci.

Après un trajet dans les méandres du métro parisien, nous nous retrouvâmes en plein cœur de la capitale, non loin de la plus belle avenue du monde. C’était précisément rue Bayard dans le 8ème arrondissement de Paris. C’est en revoyant la lumière de l’aube que la pression commençait à monter. Passant devant les plus grandes boutiques de luxe et devant les bâtiments que des millions de personnes viennent visiter chaque année, la tension qu’il y avait en moi ne cessait de s’accroitre. J’étais tel un enfant le matin de noël qui allait découvrir ses cadeaux sous le sapin familial. Mais la froideur de l’air ambiant me faisait redescendre brutalement sur terre. C’est accompagné de mes camarades de l’atelier Sciences Po et de notre professeur de l’atelier, qui est aussi notre professeur principal et dans le même temps notre professeur de SES que nous faisions notre entrée dans l’immeuble à l’intérieur très design du 22 rue Bayard. C’est non sans un stress que l’on attendait dans le hall la journaliste qui allait nous faire vivre un moment exceptionnel. Mes camarades et moi-même étions très excités à l’idée de rencontrer des gens des hautes sphères du PAF et de l’information. Je palpitais de l’intérieur et l’attente me semblait interminable. Cependant, c’était sans aucune appréhension que j’attendais. Oui, j’ai toujours été à l’aise avec les gens et cela n’allait pas changer aujourd’hui. Après avoir attendu une dizaine de minutes dans le hall, le contact de notre professeur arriva le sourire aux lèvres et nous accueilli chaleureusement. Après quelques explications sur le fonctionnement de la matinale, la journaliste nous fit visiter les locaux de la rédaction. A cet instant, j’étais émerveillé par ces bureaux, ces studios, ces équipements et ces personnes qui s’agitaient dans tous les sens pour préparer au mieux l’émission de ce matin.

Il était presque 7h, la matinale RTL allait commencer avec à ses commandes Vincent Parizot. J’ai été surpris de la décontraction de ce dernier alors qu’il allait être le fil conducteur d’une émission radiophonique en direct ! La bonne ambiance au sein de la rédaction me rappelait les moments que j’avais passé au sein de la rédaction de la chaine de télévision française France 24 durant mon stage de 3ème.

7h pétante, le premier journal de la matinale commençait, c’était partie pour 10 minutes et 30 secondes d’informations. On nous a appris que la gestion du temps était primordiale pour que l’émission se passe bien. Le groupe de six élèves a été séparé en deux groupes de trois élèves. Avec mes camarades, nous avions décidés de ne pas commencer dans le studio où Vincent Parizot était posté. A nous la régie ! Nous avons donc commencé la matinale dans l’envers de l’envers du décor. Dès que nous sommes arrivés dans cette pièce qui n’est séparée du studio que par une vitre en plexi qui insonorise les deux pièces. J’ai trouvé cette pièce à la fois mystérieuse et envoutante. On aurait dit que tous les boutons qui ornaient la table de commande centrale étaient tout droit venus de la NASA. J’étais comme un enfant, mes yeux s’illuminaient devant tant de technologie. Après quelques minutes en régie, Yves Calvi, un célèbre présentateur du service public, nous rejoignit et nous salua. Tanguy Pastureau qui fait « l’info pipeau » en début de matinale et un personnage que j’ai eu la chance d’écouter plusieurs fois depuis cette visite et qui m’a toujours autant faire rire. Dans le même temps, Jean Michel Apathie, célèbre chroniqueur politique du sacro saint Grand Journal de Canal+, passait et nous salua également et retourna peaufiner les derniers détails de l’interview de Christian Estrosi, ministre de l’industrie. Puis se succédaient dans le studio : Eric Zemmour, le chroniqueur trash de Laurent Ruquier faisait sa chronique politique journalière sur le sommet franco-germano-russe de Deauville, Alain Duhamel avec son édito politique et justement Apathie avec son interview. Yves Calvi venait quant à lui débattre à 8h14, précision oblige, avec Jean-Baptiste Prévost, le président de l’UNEF sur l’implication des étudiants et des lycéens dans le mouvement contre la reforme des retraites. Venait ensuite le moment tant attendu par nous tous, l’intervention de Laurent Gerra qui n’était malheureusement pas sur place, en raison de son spectacle, mais était tout de même en direct des studios de RTL Lyon. Le moins que l’on puisse dire, c’est qu’il a provoqué l’hilarité générale autant dans le studio que dans la régie avec son « Didier Lambert, étudiant en rap, tag et graph à l’université MC Solaar de Cresny II » étudiant en « doctorat de graphiti » qui était allé dans les manifestations pour « foutre la merde » et demander une retraite à 32 ans.

Ces quelques heures m’ont permis de découvrir l’envers de la radio RTL, et de savoir qu’elle ne se limite pas à ces quelques notes de musique connues par toute la France. Outre le fait d’avoir vu des personnalités, cette visite m’a permis de rencontrer ces personnages de l’ombre qui assurent le bon déroulement de l’émission et notamment Raphaël de la régie qui m’a fait vivre son métier avec plaisir et passion. J’ai donc découvert des métiers tous plus intéressants les uns que les autres, une atmosphère rassurante et des gens formidables. Toutes les personnes rencontrées ce jour là, et notamment la journaliste qui nous a accueilli et nous a permis de découvrir ce monde, nous ont transmises leur passion, leur amour pour les métiers de l’information. 

