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L'extraordinaire dignité d'une femme 

Le 15 Février 2011 paraissait aux éditions Calmann-Levy , le roman écrit par Aya Cissoko et Marie Desplechin , Danbé. Départ fulgurant pour ce nouveau-né qui se trouve propulsé sur le devant de la scène. Ce livre a rencontré un tel succès qu'il a obtenu « Le prix de l'héroïne Madame Figaro » et a d'ailleurs été réimprimé car il avait été en rupture de stock. Boxeuse professionnelle , Aya Cissoko s'est trouvée pour l'occasion un bon coach en littérature, Marie Desplechin. Ce livre écrit à quatre mains retrace l'histoire d'une famille malienne immigrée installée dans le XXe arrondissement de Paris. Le père malien n'arrive pas à garder les rares boulots qu'il trouve et la mère, courageuse, ne parle pas un mot français, De plus, le sort s'acharne sur la famille avec l'incendie de leur appartement qui provoquera la mort du père et de la petite sœur d'Aya. Des insuffisances rénales s'abattent sur la mère, c'est la goutte d'eau qui fait déborder le vase.
Ce livre rencontre un engouement et un succès qui nous rappellent le livre L'ombre du vent de Carlos Ruiz Zafon. La manière dont est écrit le texte, est très attirante, on s'identifie très facilement au personnage principal qui a eu une enfance, certes difficile, mais pour le moins banale. Que de courage, de hargne, de ténacité et de rage de vivre chez cette petite fille rebelle qui arrive à se faire une belle place au soleil après un parcours scolaire mouvementé des plus chaotique. Des succès pugilistiques fulgurants font penser au film de Clint Eastwood Million Dollars Baby mais heureusement sans la fin dramatique, néanmoins frôlée de peu.
Livre roboratif et encourageant pour l'ensemble des enfants de la diversité qui pourront suivre ce magnifique exemple. Le style élégant et épuré de Marie Desplechin permet une lecture facile et agréable ce qui ne gâte rien.
Pour finir, ce livre plaît à de nombreuses personnes, dont nous. Il touche tout type de public (des jeunes enfants jusqu'aux plus grands vétérans) et fait également passer un message : ne jamais abandonner même dans le pire des cas.

