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Ambre et ses pouvoirs magiques
 Il était une fois une jeune fille qui s’appelait Ambre. C’était  une fille simple mais orpheline. Ses parents l’avaient abandonnée à la naissance. 
Ambre avait un coin près de la clôture à l’orphelinat que personne ne connaissait à part elle. Elle s’y rendait tous les jours après le dîner. Elle finissait de manger avant tout le monde pour que personne ne la remarque, car la directrice de l’orphelinat était très méchante et, si elle la voyait, elle aurait une grosse sanction.
Un jour, elle alla dans son coin et vit une petite lumière.  Elle s’approcha et vit une magnifique personne toute petite, avec une robe rose et bleu pailleté et une baguette magique à la main. La belle dame s’approcha et Ambre lui dit :
- Qui êtes-vous ? 
- Je suis la fée Alice, je suis là pour t’aider à contrôler tes pouvoirs.
- Mais quels pouvoirs ?
- Je vois que tu ne t’es pas rendu compte.
- Mais de quoi parlez-vous ? Vous vous êtes sûrement trompée de personne.
- Je vois que tu ne sais vraiment pas de quoi je parle.
- Je ne vois pas, pouvez-vous m’expliquer s’il vous plait ?
- Depuis que tu es née, je t’observe. C’est aujourd’hui que j’ai décidé de tout te dire. Tu es une fée mais tu ne sais pas te servir de tes pouvoirs, donc je vais t’aider à les contrôler et surtout à les apprendre par cœur, car il y en a beaucoup. Puis je t’adopterai, si tu es d’accord. Ensuite, tu viendras chez moi puis je te formerai pour devenir une vraie fée. Quand tu seras prête, tu t’occuperas de gens qui ont besoin d’aide. Et quand tu seras en âge de former comme moi, tu le feras. Mais pour l’instant, on va commencer par voir ce que tu es capable de faire.
- Ouah ! Ça fait beaucoup, je suis choquée. Mais bon, j’accepte quand même.
 - Je le sais mais je t’aiderai à réussir ta mission.
- Puis-je savoir quels sont mes pouvoirs magiques ?
- Tes dons sont :
1/ Tu pourras voler.
2/ Tu pourras te rendre d’un endroit à un autre très vite en te téléportant.
3/ Tu pourras aider les orphelins pour leur trouver des parents
- D’accord et quand est-ce que nous commençons ?
- Eh bien maintenant ! Monte dans ta chambre.
Et prépare ta valise !
· Je monte, j’arrive, dit la jeune fille. 
· Je t’attends.
La fillette monta dans sa chambre et prépara sa valise, puis quand elle descendit, elle retrouva la fée et elles partirent chez cette dernière.
La fée Alice lui dit :
· Puisque tu es trop grande pour entrer chez moi, je vais te rétrécir à coup de baguette magique.
Ambre se retrouva tellement petite qu’on ne la voyait presque plus. Alors elle entra chez la fée et vit un magnifique décor rempli de fleurs multicolores.
· C’est très agréable de regarder votre décoration ! dit la jeune fille en inspectant chaque recoin de la pièce.
· Merci beaucoup, mais pour le moment il faut qu’on commence l’entraînement pour apprendre à contrôler tes pouvoirs.
· D’accord allons-y ! Avez-vous un endroit pour s’entraîner au calme ?
· Oui. Je crois que mon jardin fera l’affaire, dit la fée en montrant du doigt sa cour.
· OK allons-y !! dit la jeune fille impatiente de commencer l’entraînement.
Elles partirent dans le jardin, puis la fée lui dit :
- Prends place sur la chaise en face de moi.
Ambre écouta attentivement ce que lui dit la fée et puis elle commença à apprendre les différentes formules pour devenir une bonne fée. Après une heure de cours, la fée décida d’y mettre fin et puis d’aller se coucher.
Le lendemain, la fée alla réveiller Ambre pour une journée bien chargée qui consistait à tester son savoir-faire. 
Elle quitta la maison d’Alice et alla dans la forêt. Quand elle arriva, Ambre essaya ce qu’elle avait appris les derniers jours et perdit le contrôle de ses pouvoirs. La fée essaya de la calmer mais en vain.
Alice alla chercher de l’eau pour Ambre et pendant ce temps, Ambre se fit kidnapper par un jeune homme qui passait par là. Puis quand la fée revint, elle ne vit pas Ambre et s’inquiéta. Le jeune homme qui avait attrapé la fillette était en réalité un garçon qui voulait reprendre les pouvoirs de cette dernière. Il la ramena chez lui et l’attacha mais il ne savait pas comment s’y prendre. Alors tout d’un coup, Ambre essaya de lancer un pouvoir au garçon pour se détacher et elle y parvint : elle sortit de la maison mais ne retrouva pas son chemin. Au loin, elle vit la fée qui elle aussi la cherchait. Puis elles rentrèrent chez la fée Alice et elles continuèrent les exercices de magie. Un mois plus tard, Ambre connaissait toutes les formules et devint une vraie fée.
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