PROCÈS VERBAL DU CONSEIL D'ÉCOLE
DU VENDREDI 5 NOVEMBRE 2016
MEMBRES PRÉSENTS :
Les enseignantes :
Mme DELOEIL, Mme CADET, Mme BARCELO, Mme CALCAGNO, Mme BECHET, , Mme PHILIBERT, Mme SLIMANI, Mme DELEPLANQUE, Mme POUPARD, Mme LE BIHAN (directrice), Mme SEVIGNAC, Mme NAHON, Mme LEBAS, Mme GOUTIER, M BONARD, Mme MERCHEZ
Les parents élus : 
M. COLLINO, Mr RICHARD, Mme TONDELIER, Mme CROMARIAT, Mme BREUIl, Mme GUERBAS, Mme TREFLEZ, Mme CHERRADI, Mme DELVOIE, M HAMOUDA, Mme ARHAB, Mme KNOBLOCH, Mme CANNES, M MORICE, Mme THIERRY KHAN, M BARDYN
Les représentants de la municipalité : 
Mme FORTUNATO

Excusées : 
Mme CAYLAT, Inspectrice de l'Éducation Nationale,

Mme NADLER, Mme MIMERO, Mme OUAREM, Mme KOULIKOVA, M MARCELLUS
Début de la séance : 18 :15

Ce procès-verbal sera mis en ligne sur le blog de l'école. Un mot dans les cahiers de liaison informera les parents de sa publication, un exemplaire papier pourra également être remis sur demande.

BILAN DE LA RENTREE 2015 :

Élections des parents élus :

Les élections se sont déroulées le vendredi 7 octobre 2016.

Les seize sièges ont été pourvus : 7 sont occupés par l'AIPEF, 5 par la PEEP, 4 par la FCPE.

Le taux de participation a été 33,5 % (29,96l'an passé). 202 suffrages ont été exprimés.
Structure de l'école :

L'école accueille 405 élèves répartis sur 16 classes.

6 classes de maternelle accueillent 168 élèves :

· Petite et Moyenne section : Mme DELOEIL (28 élèves : 14 PS / 14 MS)

· Petite et Moyenne section : Mme CALCAGNO (28 élèves : 15 PS/ 13  MS)

· Petite et Moyenne section : Mme BECHET/ M BONARD (29 élèves : 16 PS /13 MS)

· Petite et Moyenne section : Mm e CADET/Mme PHILIPPE (28 élèves : 16 PS/12 MS)

· Grande section : Mme NADLER / M BONARD (27 élèves)

· Grande section : Mme BARCELO (28 élèves)

Quatre ATSEM à temps complet et une ATSEM à mi-temps (après-midi) aident les enseignantes au quotidien.

10 classes en élémentaire accueillent 237 élèves :

CP : Mme PHILIBERT (23 élèves)

CP : Mme SLIMANI (21 élèves)

CP/CE1 : Mme LEBAS /M BONARD (22 élèves : 7 CP/ 15 CE1)

CE1 : Mme GOUTIER (24 élèves)

CE2 : Mme SEVIGNAC/ M MARCELLUS ( 23 élèves)

CE1/CE2 : Mme HOUAREN / Mme MIMERO (25 élèves :15 CE1 /10 CE2)

CE2/CM1 : Mme POUPARD  21 élèves : 9   CE2/12   CM1)

CM1 : Mme DELEPLANQUE ( 26 élèves)

CM1/CM2 : Mme MERCHEZ (25 élèves :8 CM1/17   CM2)

CM2 : Mme NAHON et Mme KOULIKOVA     (27 élèves)

Nous accueillons également 3 AVS (assistantes de vie scolaire) qui interviennent auprès des élèves bénéficiant d'un projet personnel de scolarisation et une EVS (Emploi de vie scolaire) qui apporte une aide administrative dans le bureau.
LECTURE ET VOTE DU REGLEMENT INTERIEUR DE L'ECOLE 
Le règlement intérieur a été modifié cette année, il est voté à l'unanimité.
Il est distribué à chaque élève et mis en ligne sur le blog.

La fin de la classe est à 16h pour l’ensemble des classes en élémentaires. Les élèves quittent la classe à 16h00 et en fonction de sa localisation géographique dans le bâtiment et de son niveau de classe on arrive plus ou moins vite au portail. Il arrive bien sûr qu’une classe soit en retard  lorsqu’on revient de sortie ou autre. 
BUDGET :
Coopérative scolaire :

L'école adhère à l'OCCE (office Central de la Coopération à l'école). L'adhésion à l'OCCE est obligatoire et coûte 2 euros par enfant et par adulte soit un budget total de 858 euros. Notre coopérative est alimentée par les dons des familles, la vente des photographies.
Les dons des parents s'élèvent à 3440 euros. Ils sont mutualisés en maternelle et en élémentaire puis redistribués en fonction du nombre d'élèves par classe.

Le solde de la coopérative au 31 août 2016 était de 127,54 euros. 
Budget alloué à l'école par la mairie :

Somme globale : 13040 euros

Les classes de la maternelle disposent d'un budget transport de 1380 euros et d'un budget   « jouets » de 1092 euros.
Des spectacles sont offerts aux élèves durant l'année scolaire.

Des financements sur des projets ponctuels peuvent être accordés à la demande de l'école. L’an passé, la maire a alloué la somme de 700 euros pour le projet Poney.
PROJETS DE L'ECOLE :
Le projet « un auteur dans la classe » est reconduit. Six classes se sont inscrites.
La classe CE2/CM1 de Mme POUPARD et la classe de CM1 de DELEPLANQUE participeront au Projet Poney au centre équestre du Plessis-Bouchard pour découvrir l'univers des chevaux et l'équitation durant cinq séances réparties sur l'année. 

La classe de CM1/CM2 de Mme MERCHEZ et la classe de Mme NAHON et Mme KOULIKOVA participeront à un Projet Migrations/ CHANTS avec la participation de la Philharmonie de Paris.
Les classes de la moyenne section au CP bénéficient de 10 séances de musique qui sont animées conjointement par l'enseignante et une intervenante, Mme Laetitia Tison.

Les classes de la GS au CM2 se rendent à la piscine et à la patinoire. Certaines classes participent à l’activité cirque. Mme Céline MULLER intervient pour animer conjointement avec les enseignants des séances d’EPS sur l’ensemble des classes élémentaires. Les séances de patinoire et l’activité cirque sont animées par d’autres intervenants.
Les classes de PS/MS Mme CADET et de CM1 Mme BARCELO vont aux plantations le vendredi 18 novembre.

Les élèves de la classe de CM1 (Mme DELEPLANQUE) viennent lire des albums et animer un ou plusieurs ateliers « jeux » le matin à l’école dans la classe d’Agnès CADET, sur le temps de l’accueil.
Les classes de CP (Mme SLIMANI), de PS/MS (Mme BECHET) travailleront en collaboration avec la médiathèque de la ville. 
Le respect en abordé dans chaque classe puisque cela fait partie de l’EMC(enseignement morale et civique).
Les parents d’élèves souhaitent organiser une kermesse le vendredi 23 juin 2017. Nous proposons un loto au mois de mars 2017 afin d’avoir des fonds pour financer les projets de cette année.
Les évaluations :
Tous les élèves de CP ont passé une première évaluation départementale fin septembre, elle sera complétée par une seconde partie au mois de janvier. Ces évaluations portent sur les compétences en mathématiques et en français. Les taux de réussite ne sont pas encore connus.
Les élèves de CE2 ont également passés des évaluations diagnostiques, proposées par la circonscription de Franconville. Nous sommes en attente des résultats.

Depuis cette année, le livret scolaire unique qui va du CP à la 3ème est mis en place. Il contient, les bilans périodiques, les bilans de fin de cycle ainsi que toutes les attestations. Il est à remplir de façon numérique et ensuite à transmettre aux parents. Nous découvrons ce nouvel outil qui sera opérationnel en cours d’année. Les parents recevront un code d’accès pour le consulter. Dans l’attente de ce nouvel outil, une première appréciation sur le travail et le comportement ainsi que les bilans seront remis aux parents au mois de décembre.

Chaque enseignant pourra s’il le souhaite rencontrer les familles uniquement sur rendez-vous en fonction des besoins des élèves et des demandes des familles.
En maternelle, les compétences acquises et les progrès seront notés dans un carnet de suivi utilisé de la petite section à la grande section. Les enseignants le transmettront aux parents une ou deux fois dans l’année.

Mise en place des activités pédagogiques complémentaires (APC) :

Elles sont organisées par groupes restreints d’élèves, pour l’aide aux élèves rencontrant des difficultés dans leurs apprentissages, pour une aide au travail personnel ou pour une activité prévue dans le projet de classe ou d’école qui est le même depuis 2014 dont la principale « action » est la réussite de tous les élèves. Les quatre axes retenus sont :
Amélioration de la compréhension orale et écrite en créant des habitudes scolaires

Accueil des familles dans l’école

Développer les projets culturels

Participer à des projets sur le thème du développement durable
LA SECURITE :
Un premier exercice d’évacuation a eu lieu le mercredi 28 septembre. Les deux bâtiments ont été évacués en 2min 15 s en élémentaire et en 2 min 30 s en maternelle.
Le Plan Particulier de Mise en Sécurité a été actualisée. Un premier exercice « alerte intrusion » avec la consigne « se cacher » a eu lieu le jeudi 13 octobre. En maternelle, les élèves ont réagi comme lors des exercices d’entraînement. Ils ont été très calmes. Aucun bruit ni mouvement perçu dans les étages ni de l’extérieur. Suite à cet exercice, il faudrait que les enseignants aient les clés des accès extérieurs de l’école. Il est urgent de réparer les des stores qui ne baissent plus ou qui sont déchirés. Ceux qui se baissent sont très bruyants et grincent. En élémentaire, les élèves ont été surpris par la durée de l’exercice (très courte). Les élèves ont été très calmes, deux élèves ont dit être stressés sans paniquer. Les mouvements des élèves pour se cacher ont été très bruyants (bâtiment très sonore). Une fois la mise à l’abri terminée tout était calme dans les étages. Aucun bruit ni mouvement perçu de l’extérieur. 
Nous pensons qu’un signal visuel et lumineux dans chaque classe pour donner l’alerte en plus du SMS est indispensable. Une collègue n’a pas reçu le message d’alerte alors qu’elle était dans la liste diffusion.  Que se passe-t-il si la directrice a oublié son portable ou si celui ne fonctionne pas ? Une collègue n’a pas de portable, un enseignant remplaçant ne sera pas forcément dans la liste de diffusion. Nous devons nous mettre d’accord sur un signal silencieux et commun à toutes les classes (afin de prendre en compte les élèves répartis) pour signifier le début d’une alerte.

Les travaux :

Suite à l’exercice de PPMS, Il faudrait opacifier le bas des vitres donnant sur les couloirs dans le bâtiment élémentaire.
Les parents d’élèves demandent à ce que l’allée menant à l’école soit refaite car de nombreuses flaques d’eau empêchent le passage en cas de pluie.

Nous demandons l’installation d’un portillon entre la cour maternelle et la cour élémentaire. Un mail rédigé par les parents d’élèves a été envoyé à Mme Gravé au début du mois d’octobre.

Il faudrait également installer des porte-manteaux dans la cour maternelle et des casquettes sur les fenêtres du bâtiment élémentaire ainsi qu’un rack à vélos/ trottinettes devant l’école et un tableau de communication supplémentaire à l’entrée de l’allée menant à l’école pour la communication des 3 associations.

L’école maternelle a enfin une ligne de téléphone et un téléphone. Les travaux autour de l’installation de la fibre et du téléphone ont entraîné de nombreuses difficultés pour l’école : suspension de l’accès internet, de la ligne téléphonique, il n’y a plus de répondeur … Ces problèmes perdurent notamment l’accès à internet.
L’entretien et la maintenance des TNI est toujours très compliqué.
LES ACTIVITES EXTRA SCOLAIRES :
Le club d'échecs a débuté le lundi 17 octobre. Les séances sont animées par un intervenant diplômé de l'association Echiquier de Franconville. De très nombreux enfants étaient volontaires pour participer à cette activité, une priorité a été donnée aux enfants déjeunant tous les jours à la cantine.
 Deux groupes de 18 élèves du CP au CM2 ont été constitués. L’intervenant a arrêté les listes des enfants retenus pour cette année.
L'étude :

95 élèves sont inscrits à l'étude et répartis sur 6 études. Chaque groupe accueille une quinzaine d’élèves chaque soir. 5 enseignants et 1 vacataire assurent la surveillance de l'étude. 
L’étude est une étude surveillée et non dirigée.
Mairie :
Nous remercions la mairie pour l’achat d’un nouvel ordinateur pour le bureau.

Les meubles de la bibliothèque ont été livrés et installés au mois de septembre. Nous devons maintenant organiser les rayonnages et faire vivre ce nouveau lieu. 
REPONSES DIVERSES :

La communication par mail entre les familles et l’enseignant est un choix de l’enseignant. 

L’outil privilégié est le cahier de liaison qui permet également de responsabiliser l’élève dans cette communication et de l’y associer.

Avant chaque période de vacances, la panière des « vêtements perdus » sera mise devant le portail (si la météo le permet). Les vêtements « oubliés » sont trop nombreux, les élèves doivent être responsabilisés par leurs parents sur la nécessité de prendre soin de leurs affaires. Il est également indispensable que les vêtements soient notés au nom de l’enfant.
Les temps de récréation sont des moments de détente. Les élèves ont la possibilité de jouer au ballon et au ping pong (jeux de ballons pour le cycle 2 le matin et ping pong l’après-midi et inversement pour le cycle 3) Les petits jeux sont autorisés sous la responsabilité des enfants : billes, cartes mais pas d’album… si les jeux sont sortis en classe ils sont confisqués. Il n’est pas nécessaire de rajouter d’équipements car on ne pourrait plus circuler dans la cour.

Chaque jour, avant l’arrivée des élèves, les toilettes sont parfaitement nettoyées, du papier toilette en quantité suffisante est mis à la disposition des enfants.  Il est de la responsabilité de chacun de les laisser aussi propre que possible. L’équipe enseignante rappelle sans cesse que les toilettes ne sont pas un lieu de jeux. Etant donné le nombre d’élèves dans l’école, il faudrait peut-être envisager un nettoyage des toilettes après la pause méridienne et aussi des toilettes supplémentaires. Pourrait-on réaménager les toilettes maternelles du rez de chaussée en toilettes élémentaires ?
La présence de véhicules municipaux manœuvrant durant les temps d'accueil ou de sortie des élèves est dangereuse : les parents d’élèves demandent à nouveau à ce qu’aucun véhicule ne circule dans l’allée menant à l’école aux horaires d’entrée et de sortie de l’école. Il faudrait apposer un panneau à l’entrée de l’allée pour rappeler ces consignes. 
Les parents d’élèves ont été reçus par Mme Marchand pour évoquer les différents problèmes de la cantine
La séance est levée à 20h15.

Le prochain conseil d'école est fixé au vendredi 3 mars 2017.

La directrice :
La secrétaire de séance :


Les parents élus

Mme LE BIHAN
Mme DELEPLANQUE
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