Orthographe 

Date : . . / . . / . .


EXERCICES d’orthographe.
1 - Tu complètes par p, t ou d  en lettre finale. : (Pensez aux mots de la famille : les verbes ou des fois au féminin.)
un mon .  - un cam .  - un cham .  - un trico .  - il est énervan .  - le galo .  du cheval - le dra .  - une den .  de lait - il est délica .  - le sol est glissan .  - il est blon .  - un clien .  - c'est chau .  - un marchan .  - il est len .  - le cinéma est un ar .  - le lar .  est du cochon - le chemin est étroi .  - tu es sour .  - il a cen .  ans

2 - Tu complètes par son ou sont : (Son le sien, possessif ; sont le verbe être au présent. Remplacé par était.)
Il regardait    .   .   . ombre. Ils    .   .   . partis pour les vendanges.  Elles       .   .   . capables de soulever ce poids. Le chien lui a mangé    .   .   . morceau de viande. Où    .   .   .-ils passés ?          

.   .   . triangle est trés bien dessiné. Le capitaine est trés fier de    .   .   . bateau. À quelle heure les magasins    .   .   .-ils fermés ? Où est passé    .   .   . crayon vert ? Les murs    .   .   . soutenus par des poutres.

3 - Complète par les homonymes suivants : (Vous pouvez utilisé le dictionnaire)

( bon / bond  : Ce gâteau à la crème est très   .   .   . Le cheval a fait un    .   .   .   .   . extraordinaire.

( sot / seau / saut  : L'athlète noir a fait un bon   .   .   .   .. Il ne sait pas sa leçon; quel   .   .   .   .   .. Remplis ce    .   .   .   .   . avec de l'eau.

( ver / verre / vert : Au printemps, le paysage est    .   .   .   .   .. Si tu as soif, prends un    .   .   .   .   . d'eau. Il y a un    .   .   .   . dans sa pomme.

( cane / canne : L'invalide s'aide d'une   .   .   .   . pour marcher. La   .   .   .   .   .   . est la femelle du canard.

4 - Complète avec les mots suivants : avant - devant - durant - pendant - maintenant - puis - depuis - puisque - lorsque - presque.
Il sera absent   .   .   .   .   .   .   . trois jours. Je sais    .   .   .   .   .   .   .   qu'il joue très bien. Il arrêta sa voiture    .   .   .   .   .   .   .   . la porte. On parla une heure    .   .   .   .  . Nous sommes arrivés   .   .   .   .   . toi. Il pleut    .   .   .   .   .   . trois jours.    
.   .   .   .   .'il leva le drapeau, la fanfare se mit à jouer. Il s'allongea sur le lit,   .   .   .   .   .   . il s'endormit.     .   .   .   .   .   .   .   . tu veux sortir, couvre toi bien. 
Julie a    .   .   .   .   .   . toujours tort. 

