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Site de l’artiste : ami imaginaire
Street Art : Des exemples de créations sur les murs des villes
https://ami-imaginaire.wixsite.com/ami-imaginaire/street-art
A propos de l’Artiste : Ami imaginaire
Street artiste basée à Paris, je réalise des collages d'animaux remplis de motifs colorés, dans le but d'égayer la journée des citadins en réintroduisant des animaux fantaisistes en liberté dans le paysage urbain. 
Séance d’Arts visuels
Pour cette séance et vous permettre de vous détendre et de développer votre créativité (et votre imagination), je vous propose une activité inspirée d'une artiste  qui fait du Street Art (Voir le lien pour découvrir ses réalisations sur les murs des villes.) 
Que pouvez-vous faire ?
Aide : Vous pouvez retrouver les dessins sur l'article du Blog de la classe : Ami Imaginaire_Séance_1_ Arts Visuel. (Je les ai envoyés aussi par courriel)
Matériel : 
· Feuille de papier blanc (plutôt le format A4 (21 cm x 29,7 cm)),
· Crayon à papier, gomme,
· Feutre noir pour repasser sur les trait de la silhouette et les motifs intérieurs ...
· Feutres de couleur ou crayon de couleur …
But de l'activité : Mettre sur le Blog de la classe vos dessins une fois terminés. Vous pourrez me les envoyer par mail sous le format .jpg (Photogtaphie).
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Proposition 1 : Choisir un dessin, l'imprimer  et imaginer le coloriage, la nuance des couleurs, un rythme de couleur selon votre choix.
Proposition 2 : S'inspirer d'un des dessins pour reproduire la silhouette de l'animal sur une feuille de papier A4 : (21 cm x 29,7 cm) : ( Voir mes essais, en annexe)
Aide : crayon à papier et repasser au feutre noir moyen
Inventer des motifs à l'intérieur soit en s'inspirant de la nature : fleurs, feuilles, pierres … soit des motifs plus géométriques …
Ne pas faire des motifs trop petits pour pouvoir, colorier son dessin.
Pour faire les motifs, utiliser le crayon à papier (et repasser au feutre noir fin).
Proposition 3 : Inventer la silhouette de son animal en simplifiant les lignes de cette silhouette. S'inspirer de photographies, d'images représentant l'animal choisi  ou inventer  cette silhouette. Vous pouvez aussi imaginer un animal « imaginaire ».
Puis inventer des motifs à l'intérieur soit en s'inspirant de la nature : fleurs, feuilles, pierres … soit des motifs plus géométriques …
Ne pas faire des motifs pas trop petits pour pouvoir, colorier son dessin pour le terminer.
Pour faire les motifs, utiliser le crayon à papier (et repasser au feutre noir fin).
Pour avoir de l'inspiration, n'hésitez pas à regarder les dessins proposés – Blog de la classe) et à vous rendre sur le site de l'artiste : 
https://ami-imaginaire.wixsite.com/ami-imaginaire/street-art
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Dessin de silhouette réalisé par mes soins en regardant le modèle sur l'ordinateur ou après avoir imprimé. Je continuerai dans la semaine et vous proposerai ce que j'ai dessiné dans un article du blog.
Les enfants aussi pourront m'envoyer leur dessin pour que je puisse les publier.
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