Informations pour le séjour à Rome ( du vendredi 10 au 17 mai)
Je vous rappelle l'adresse du blog de la classe : 
http://blog.ac-versailles.fr/cm2aannee20162017/index.php/
Sur ce blog, il y aura un article « ouvert » qui présente le programme du séjour. En cliquant sur la date de la journée, vous aurez accès aux articles « privés » qui vous présenteront nos journées à Rome : textes, photographies, petites vidéos … ( Merci de compléter l'autorisation pour les droits à l'image)
Le mot de passe pour accéder à ces articles sera : « RomeMai2019 »
Si vous avez des questions, n'hésitez pas à noter un mot sur le cahier de correspondance ou laissez-moi un message sur le blog de la classe dans la boîte aux lettres » (en haut, à droite, de la page d'accueil).
Laissez des commentaires que nous pourrons lire pendant le séjour !!!
 1 / Pour les bagages : Nous prenons notre sac ou notre valise avec nous ( poids inférieur à 23 kg)  . les enfants peuvent avoir un sac à dos ( ou petit bagage pour la soute ) pour mettre des affaires, utiles au cours du voyage  (trousse, carnet de voyage, livres, jeux, pique-nique ...)
 2 /  
Voyage :
Nous avons rendez-vous, le vendredi 10 MAI à 10 h 20 – 10 h 30, devant le gymnase Laura Flessel. ( Les élèves peuvent être accueilli(e)s à 8 h 30 comme d’habitude, à l’école,) : autres informations la semaine du départ. 
Nous partirons pour l'aéroport, avec une classe de CM2 de l'école Poincaré A qui nous accompagne.
Nous arriverons au Park Hôtel VillaMaria  en fin de journée 19 h environ
La feuille récapitulative des transports est téléchargeable sur le blog dans l'article : 
« le programme du séjour à Rome »
Retour le vendredi 17 mai, (horaire à préciser mais nous arriverons aux 
alentours de 21 h 30 / 22 h ) rendez-vous devant l'école ou devant le gymnase Laura Flessel. L’information sera affichée à la porte de l’école par la directrice, avant le retour et sur le blog.
 
Le jour du voyage : Une affiche vous informera du déroulement du voyage, le lundi 13 mai. Je laisserai un article sur le blog le premier soir pour vous informer de notre arrivée et de l'installation dans le centre.

Tout au long du séjour, il y aura des informations sur le Blog de la classe 
Pour le voyage, chaque enfant  peut avoir dans son sac des jeux de cartes, des petits jeux de sociétés …, des livres, des BDs, des magazines, des feuilles pour s’occuper pendant le voyage.
Un lecteur mp3 peut être apporté pour le voyage, si vous autorisez votre enfant à l'apporter. Les jeux électroniques ne sont pas  autorisés. Je garderai, les lecteurs mp3 pendant toute la durée du séjour pour ne les rendre qu’au cours du voyage retour (Apporter un chargeur)
N’oubliez pas de n’indiquer, si votre enfant peut être malade lors du voyage en car. Dans ce cas, évitez les jus d'orange le matin du voyage. Votre médecin peut prescrire un médicament (fournir une ordonnance )

3 / Adresse de l'Hôtel :






Park Hôtel Villamaria





Via del Mare 263





00040 PAVONA DI ALBANO





ROME 
ITALIE

4 / Les enfants suivant un traitement médical :

Je rappelle que vous devez mettre dans le sac à dos (ou dans la valise) les médicaments ainsi qu’une photocopie de l’ordonnance ou l'ordonnance. Je n’ai pas le droit de donner de médicament sans ordonnance ou un avis du médecin. 
Merci de me dire, avant le départ si vous avez laissé des médicaments à votre enfant.

Sur place, un(e) assistant(e) sanitaire (animateur / animatrice) et moi-même, nous nous occupons  de donner les médicaments dans la journée. Dans le cas de problèmes de santé, des visites au médecin peuvent être envisagées en cas de besoin. Si le cas se présentait, je vous informerai personnellement de la situation par téléphone, après l'avis du médecin.

5 / L’argent de poche :


Il faut placer un porte-monnaie dans la valise ou le sac à dos (du voyage) de votre enfant avec l'argent de poche pour les achats souvenirs. Une somme de 30 à 50 euros, voir moins en fonction de votre décision personnelle, doit suffire. Nous aurons 3 demi-journées pour faire des promenades libres et les magasins.. Les porte-monnaies seront mis dans la chambre de l'enseignant et distribués lors des achats,  lors des visites dans la ville de Rome ou lors des excursions.

6 / L’appareil photo :
Votre enfant peut apporter un appareil photo numérique. Nous en prendrons soin pour le rangement et ils pourront rester dans ma chambre quand les enfants n’en n’auront pas besoin. ( Penser à apporter le chargeur pour l'appareil numérique)

7 / Le courrier :

Il faut mettre dans la valise quelques enveloppes  (plus du papier à lettres), le nom et l’adresse doivent être sur un papier pour que les enfants écrivent l'adresse sur une enveloppe. Vous pouvez donner aussi l’adresse d’autres personnes de votre famille ou l’adresse d’ami(e)s. Nous achèterons des timbres italiens pour les envois des cartes ou des lettres.
Il est important que vous écriviez à votre enfant lors du séjour, peut-être qu’une lettre dès les premiers jours seraient appréciées. Pour cela, le séjour étant court, vous pouvez envoyer une lettre (carte)  avant le départ ( dès le week-end du 5 mai ou le lundi 6 mai) afin que nous la recevions très rapidement.
Astuce : mettre une lettre dans la valise !
Des informations et des textes des enfants seront mis sur le Blog de la classe et vous pourrez de votre côté, publier des commentaires que liront les élèves. Très important 

8 / La valise :

Mettre la liste du trousseau dans la valise, avec les quantités des différents vêtements que vous avez réellement mis à l'intérieur. Demandez-moi une nouvelle liste si vous l'avez égarée, elle a été mise dans le cahier de correspondance. Je vous donnerai, la semaine précédant le départ,  une étiquette que vous accrocherez à la poignée de la valise ou du sac en inscrivant le nom de l’enfant et le nom de l'école.
A l’arrivée, nous vérifions avec les animateurs et les animatrices toutes les affaires et les enfants les rangent. Il faut penser à prendre de vêtements. De toute façon, une lessive pour le petits linges et en fonction des besoins, sera faite au cours du séjour.

9 / La trousse :

Je demanderai à votre enfant de prendre le « carnet de voyage » et  la trousse dans son sac à dos ( ou dans la valise - des crayons de couleurs ou des feutres peuvent être apportés aussi) . Je redonnerai des précisions la semaine avant le départ. Je vous remercie de vérifier le petit matériel pour que chaque enfant ait ce qu’il faut pour travailler pendant le séjour. Nous apportons aussi un peu de matériel pour écrire et dessiner sur le carnet de voyage 
Trousse
- stylos : bleu, rouge pour écrire


- crayon à papier, taille - crayon, gomme


- petite règle si elle va dans la trouse, paire de ciseaux, bâton de colle neuf
- feutres ou crayons de couleur


Merci de votre aide à ce sujet.
Si vous désirez d’autres renseignements, je reste à votre disposition. Vous pouvez me voir à l'école les semaines avant le départ.





M. Pilard Philippe
