[bookmark: _GoBack]Chaque catégorie de déterminants a un emploi particulier. Voici les explications.

-Trouve un animal dont le nom commence par C. Il y a beaucoup d’animaux dont le nom commence par C, on ne demande pas de trouver un animal particulier, bien défini : au contraire, n’importe quel animal dont l’initiale est C peut convenir : d’où l’emploi de l’article indéfini.

-Devine l’animal auquel je pense : il se déplace par bonds et son nom commence par K. Ici, celui qui pose la devinette a choisi un animal bien défini, une seule réponse est possible : d’où l’emploi de l’article défini.

-Quel animal bizarre a un bec de canard, une queue de castor et pond des œufs ? La devinette est une question : le déterminant utilisé est donc un déterminant interrogatif.

-Devine quel est mon animal préféré. Celui qui pose cette devinette exprime une préférence, la sienne : d’où l’usage d’un déterminant possessif.

-Préfères-tu cet animal ou celui-là ? On imagine bien que l’auteur de la question, au moment où il la pose, désigne, montre du doigt successivement les deux animaux dont il est question, d’où l’emploi d’un déterminant démonstratif.
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