II. Mise en perspective : Les États-Unis, un territoire dans la mondialisation

1. La métropolisation du territoire 
La mondialisation accélère le métropolisation du territoire américain. Dans les métropoles les quartiers d’affaires ( CBD) accueillent les sièges sociaux des grandes entreprises ; les aéroports (Atlanta) s’installent en périphérie. Les métropoles de rang mondial sont surtout situées dans la Mégalopolis (New York) et en Californie (Los Angeles). 
Les métropoles de la Sun Belt concentrent la plupart des activités de haute technologie : informatique et internet à San Francisco et dans la Silicon Valley, aéronautique à Seattle etc. Elles accueillent des entreprises innovantes (Appel, Boeing) et de grandes universités (Stanford). Elles bénéficient de la délocalisation de la Rust Belt. 

2. Littoraux et frontières : des interfaces 
La mondialisation s’accompagne d’une littoralisation des activités américaines. Les façades maritimes concentrent les ports à conteneurs (Los Angeles-Long Beach), les industries pétrolières (golfe du Mexique) et le tourisme balnéaire (Floride). Elles sont reliées entre elles par un réseau de communication intérieur dense. 
Les Frontières terrestres (avec le Mexique et le Canada) sont aussi très actives. Les échanges s’effectuent dans le cadre de l’ALENA. Des maquiladoras produisent au Mexique pour les entreprises américaines. La Mexamérique est aussi un espace de migrations nombreuses, malgré la sécurisation des frontières. 

3. Des régions en crise ou en marge ? 
Certaines villes du nord-est des Etats-Unis sont en crise et en restructuration (Détroit). Après une crise industrielle (de l’automobile et de la sidérurgie), la croissance revient progressivement dans ces villes de la Rust Belt. Alors que le « Vieux Sud » est en difficulté, l’Alaska est un front pionnier en voie d’intégration grâce à ses ressources pétrolières. 
Les régions des grandes plaines constituent l’un des plus importants greniers agricoles du monde grâce à de grandes exploitations mécanisées. Malgré leur isolement, les Montagnes Rocheuses sont exploitées pour leurs ressources naturelles (minerais) et fréquentée par des touristes venus du monde entier (parcs nationaux). 

ALENA : p. 300 
Megalopolis : p. 300 
Métropole : p. 300
Métropolisation : p. 299 
Maquiladoras : une usine d’assemblage construite par une firme nord-américaine au Mexique
Rust Belt : « ceinture de la rouille » : la région industrielle du nord-est des Etats-Unis 
Sun Belt : « ceinture du soleil » : régions dynamiques du sud et de l’ouest des Etats-Unis. 
Littoralisation : concentration des hommes et des activités sur les littoraux. 
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