Chers parents, voici quelques points sur le fonctionnement de la classe.
La classe est composée de 27 élèves (13 CM1 et 14 CM2). 2 AVS interviennent dans la classe.
Administratif 
· Je vous rappelle que le plan vigipirate est toujours en fonction et que de ce fait il est très important de respecter les horaires et les règles de sécurité (affichées dans le panneau information).
● Le portail ouvre à 8h20 et 13h20 pour 10 minutes. En cas de retard : accompagner son enfant, sonner et bien claquer le portillon. L’accueil se fait dans les classes.
● En cas d’absence, appeler l’école pour prévenir (notamment en cas de maladie contagieuse) et de la date de retour.

· Fonctionnement:
Les 3 classes de cycle 3 : CM1 et les 2 CM1/CM2 travaillent sur des progressions communes établies en lien avec les programmes de 2016 et sur lesquelles nous travaillons actuellement pour étaler sur les 3 ans du cycle les ajustements applicables depuis la rentrée.
Les élèves suivent chacun le programme de leur année scolaire, nous fonctionnons par groupe de niveau (CM1 et CM2) ce pourquoi nous avons mis en place des décloisonnements en histoire et en géographie. 
Les évaluations seront collées dans un cahier. (Le français et les maths pourront être évalués dans les cahiers du jour qui vous seront transmis régulièrement.) 
2 bulletins (LSU) vous seront communiqués dans l’année (le 1er fin janvier).

· Classe :
Nous avons mis en place un système de points pour le comportement et le travail qui permettent aux enfants d’acquérir des récompenses ou d'être sanctionnés. 
Il y a des activités autonomes à disposition lorsque les élèves ont terminé le travail demandé. 
EDT à consulter sur le blog. 

· Matériel :
Les élèves ont un manuel de mathématiques et un manuel de français (conformes aux programmes de 2016 que je vous demanderai de bien vouloir couvrir). 
Nous utilisons des documents numériques pour l’histoire, la géographie et l’EMC (éducation morale et civique). 
Les enfants ont un trieur  pour les thèmes en cours d'étude en classe et un grand classeur pour archiver les documents qui restent en classe.
Les cahiers du jour sont à lire et à signer régulièrement. 
Pensez à regarder également  le cahier de liaison ainsi qu’à remplir et signer les mots qui s’y trouvent.
· Les projets 	Le projet de l’école pour la 2è année est « la musique ».
La finalité du projet n’est pas encore déterminée. Je vous informerai dès possible. 
Nous étudierons plusieurs œuvres littéraires en lien avec le projet musique mais également des œuvres classiques de la littérature de jeunesse et du patrimoine culturel. 
En 2ème période, votre enfant aura un livre à lire chaque semaine pour le rallye lecture.
· Sport : 
Jusqu’aux 23 novembre, nous irons courir en forêt les vendredis après-midi avec les autres classes de cycle 3. Prévoyez donc une tenue adaptée et une bouteille d’eau. Nous irons à la piscine les mardis après-midis.
N’hésitez pas à me contacter si vous souhaitez nous accompagner pour l’une ou l’autre des activités (même si vous n’êtes disponible qu’une fois !) 
· Devoirs : 
Ils sont généralement donnés une semaine à l’avance afin que vos enfants puissent s’organiser et s’avancer en fonction de leurs différentes activités. Les devoirs ne doivent pas dépasser 20 minutes par jour. Ils sont également disponibles sur le blog de la classe.

· Les APC projet journal
[bookmark: _GoBack]Il aura lieu pour les élèves souhaitant participer à la rédaction du journal de l’école les lundis de 16h30 à 18h. 

Les rendez-vous
 ● Une remise de livrets (en janvier) si vous le souhaitez et si les consignes de sécurité le permettent.
● Au cours de l’année : je suis disponible après la classe 11h30, 16h30 ou 18h sur rendez-vous. 
● Nous pouvons également communiquer par mail : 

aurelie.barbosa.paulserre@gmail.com


