	Punition n°5 : Oubli du carnet de correspondance


Si le travail n’est pas fait sérieusement ou est bâclé, une autre heure de retenue sera donnée pour le recommencer dans sa totalité.

Matériel et textes : Carnet de correspondance, textes de loi, dictionnaire.

1) Donne la définition des mots : correspondre – communiquer – informer.
2) Recopie les articles F1391 et L313-2.
3) Quelle est la fonction principale du carnet de correspondance ?
4) Recopie l’article 78-2.
5) Le carnet de correspondance est une pièce d’identité. Pourquoi faut-il toujours avoir sur soi une pièce d’identité ?
6) Recopie l’article 42 du décret n° 95-1000.
7) Le carnet de correspondance contient des informations médicales. Pourquoi faut-il toujours avoir sur soi des informations médicales ?
8) Recopie EN ROUGE le texte « En résumé ».
Article F1391 du Service Public
« Chaque parent d'élève a le droit d'être informé de la scolarité de son enfant mineur, qu'il exerce ou non l'autorité parentale. L'information des parents sur le comportement et les résultats scolaires de leur enfant se fait par le carnet de correspondance […].»

Article L313-2 du Code de l’Education
« Des relations d'information mutuelle sont établies entre les enseignants et chacune des familles des élèves, au moins jusqu'à la majorité de ces derniers. Elles ont notamment pour objet de permettre à chaque famille ou, s'il est majeur, à chaque élève d'avoir connaissance des éléments d'appréciation concernant celui-ci. »
Article 78-2 du Code de Procédure Pénale
« L'identité de toute personne, quel que soit son comportement, peut être contrôlée, selon les modalités prévues au premier alinéa, pour prévenir une atteinte à l'ordre public, notamment à la sécurité des personnes ou des biens. Sur réquisitions écrites du procureur de la République […], l'identité de toute personne peut être contrôlée dans les lieux et pour une période de temps déterminés par ce magistrat. »
Article 42 du décret n° 95-1000 du Code de Déontologie médicale
« Le médecin appelé à donner des soins à un mineur doit s'efforcer de prévenir ses parents ou son représentant légal et d'obtenir leur consentement. […]Dès lors que I ‘élève a été confié à un service de secours d'urgence, par exemple un service d'aide médical d'urgence (SAMU) ou un service départemental d'incendie et de secours, le rôle du chef d'établissement se bornera alors, s'il ne l’a pas déjà fait, à mettre ces services de secours ainsi que les médecins de la structure de soins qui accueillent I’élève, en relation directe avec ses parents et à les informer. »
En résumé
« Le carnet de correspondance, c'est le lien privilégié entre la famille et l’établissement scolaire. L’élève doit toujours l'avoir avec lui et doit en prendre soin. 

Il comporte, outre la correspondance entre la famille et l'équipe éducative, l'emploi du temps de l'élève, les autorisations d'absence, les dispenses d'éducation physique, les feuilles de report de notes, le règlement intérieur (qui doit être visé par la famille), les autorisations de sorties en cas d'absence d'un professeur en fin de journée pour les demi-pensionnaires, en fin de cours pour les externes, la charte internet.

Les familles en prennent régulièrement connaissance. »
