                                       Das  Zeughaus
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                                       L’arsenal pris en photo lors du voyage

Le Zeughaus est l’Arsenal de Berlin auquel quatre architectes ont successivement travaillé (Arnold Nering, Martin Grünberg, Jean de Bodt et Andreas Schütler). C’est un monument de style baroque construit entre 1695 et 1706, sous le règne de Frédéric Ier  ; il est d’ailleurs le bâtiment le plus ancien de l’avenue Unter den Linden et est situé dans le quartier Mitte de Berlin. 

De 1731 à 1876, il fut utilisé comme un arsenal de l’armée prussienne, puisqu’en effet, le bâtiment servit à stocker des armes, des dépouilles et des trophées de guerre. Ainsi, au XVIIIe siècle, l’Arsenal de Berlin devint le plus grand dépôt d’armes du Brandebourg. Sur demande de l’empereur Guillaume Ier, il fut reconstruit de 1877 à 1880 par Friedrich Hitzig pour former le  Panthéon de l’Armée de Brandebourg-Prusse . De cette façon, l’ancien dépôt d’armes de la Prusse devint un musée d’histoire de la Prusse. Après avoir abrité le Musée de l’histoire allemande de 1952 à 1990, en ex-RDA, le Zeughaus héberge aujourd’hui le siège du Musée historique allemand (Deutsches Historisches Museum). 

Das  Zeughaus Berlin ist ein Zeughaus an dem vier Architekten gearbeitet haben. Es ist ein Gebäude im Barocken Still, das zwischen 1695 und 1706 während der Regierung von Friedrich I. gebaut wurde. Das ist das älteste Gebäude von Unter den Linden, das im Berlin-Mitte gelegen ist.

Von 1731 bis 1876 wurde er als ein Zeughaus der preußischen Armee benutzt; das Gebäude lagerte nämlich Waffen, Beute und Trophäen der Kriege ein. Das Zeughaus wurde also das größte Waffen-Depot von Brandenburg. Er wurde zwischen 1877 und 1880 von Friedrich Hitzig wiederaufgebaut, um das Pantheon der Brandenburgisch-Preußischen Armee zu werden. Das Museum für deutsche Geschichte war im Zeughaus von 1952 bis 1990 in der ehemaligen-DDR, aber heute gibt es das Deutsche Historische Museum hier.

