Montag, den 14. März

An diesem Tag sollten  wir nach Berlin fliegen. Ich erinnere mich, ich habe nicht viel geschlafen, weil ich um sechs Uhr aufgewacht bin, um anzufangen, meinen Koffer zu packen. Schließlich sind meine Mutter und ich pünktlich angekommen. Am Flughafen habe ich Frau Azadiguian viele Dokumente gegeben. Danach habe ich mit einem Freund Zeitschriften gekauft. Nachher gingen wir zur Gepäckkontrolle. Dann, haben Marie-Clémence, Tiphanie und ich ein Croissant mit Schokolade in einem kleinen Café gegessen. Nun war es Zeit an Bord zu gehen.  Während der Fahrt wechselten wir die Sitze, weil sie nicht geeignet für Studenten waren. Ich habe meine Zeitschriften gelesen und Musik gehört, während andere einen Film sahen oder sich  fotografierten. 

Um 12 Uhr, als wir gelandet sind, haben wir den  Bus zum Hauptbahnhof genommen. Dort haben wir unser Picknick gegessen, und unsere Koffer abgestellt, bevor wir zum Bebelplatz fuhren, um die Statue von Friedrich Den  Gro(en zu sehen, mit den Erklärungen von M-C. Um 14 Uhr sind wir zum Zeughaus mit dem Bus gefahren, dann regnete es. Zwei Stunden danach, haben wir den Berliner Dom besucht, und sind bis zur  Spitze der Kathedrale gestiegen. Zum Schluss  sind wir zum Alexander Platz (Darstellung von Céline und Delphine Dienstag) unter die Weltzeituhr gegangen : Treffpunkt mit den Familien für die ganze Woche. 
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→ La Berliner Dom vue d’un pont.                             → Der  Hauptbanhof.
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→  Vue sur Berlin, du haut de la cathédrale Berliner Dom.
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→ Dans la Berliner Dom ; au rez-de-chaussée. 
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→ Der  Alexanderplatz ( Die Weltzeituhr ; Galeria ; der Bahnhof ; Alexa ). 
