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          La Trabant de Birgit Kinder (« Test the Rest ») prise en photo lors du voyage

Située à proximité de l’Oberbaumbrücke (un pont construit en briques traversant la Spree), l’East Side Gallery est un morceau du Mur de Berlin de 1,3 km de long situé sur la Mühlenstrasse, près du centre de Berlin. Il s’agit du plus grand et de l’un des derniers vestiges du Mur encore implanté sur son site historique, qui raconte, à travers ses fresques, l’histoire de l’Allemagne et de sa capitale. L’East Side Gallery fut décorée en janvier 1990 par 118 artistes venus de 21 pays différents ; mais c’est Christine Mac Lean, en décembre 1989 (environ un mois après la chute du Mur) qui fut à l’origine du premier tableau. Puis de nombreux artistes suivirent : Birgit Kinder, Kani Alavi et Kasra Alavi, Thierry Noir, Ignasi Blanch et bien d’autres… Les quelque 106 motifs furent peints au pinceau et à la bombe. La plupart des peintures réalisées font référence à la chute du Mur de Berlin et expriment l’euphorie et l’espoir qu’a suscités cet événement, mais ces fresques sont également des messages de paix entre les peuples.

Parmi les œuvres, on peut voir la reproduction célèbre du « Baiser fraternel» entre Erich Honecker et Leonid Brejnev. Cette peinture, réalisée par Dimitri Vrubel, représente les anciens dirigeants communistes est-allemand et soviétique (Honecker, ex-secrétaire général du Parti socialiste unifié d’Allemagne de l’Est, et Brejnev, ex-secrétaire général du Parti communiste de l’Union soviétique) s’embrassant en signe d’amitié ; puisqu’en effet, Honecker venait de s’assurer le soutien de l’Union soviétique de Brejnev. Ce tableau a été reproduit pour dénoncer l’ampleur catastrophique qu’a eu ce geste, qui symbolisait alors une longue période d’oppression par l’URSS, sur la RDA. Ainsi, à l’époque la préoccupation majeure des Allemands était celle de se libérer et d’essayer de survivre à cette politique communiste (presque dictatoriale), engendrée par l’entente entre deux pays (l’URSS et la RDA), un « amour mortel » pourrait-on dire ; on peut lire en dessous de l’œuvre : „Mein Gott hilf mir, diese tödliche Liebe zu überleben“ (= « Mon Dieu, aide-moi à survivre à cet amour mortel. »). Le moyen de se libérer était donc de détruire le Mur de Berlin.

Une autre production célèbre : celle de Birgit Kinder. Elle représente une Trabant (la voiture populaire est-allemande) traversant le Mur de Berlin, c’est donc avec cette voiture que les Allemands de l’Est gagnèrent l’Ouest en 1989 – symbole de la liberté qui « perce » le Mur en quelque sorte. La plaque d’immatriculation de la voiture porte d’ailleurs la date de chute du Mur de Berlin, le 9 novembre 1989.

Cependant, les deux tiers des œuvres de l’East Side Gallery peintes il y a vingt-et-un ans ont été très endommagées par le temps. La pluie et la rouille des barres métalliques à l’intérieur du Mur ont provoqué son érosion, ainsi que celle des œuvres. Mais le vandalisme et les graffitis ont également beaucoup abîmé les peintures. Ainsi, du 9 novembre 2008 au 7 novembre 2009, pour le vingtième anniversaire de la chute du Mur, une longue rénovation de l’East Side Gallery fut entamée et chaque artiste ayant réalisé sa fresque à l’époque, vint la repeindre.

Die  East Side Gallery ist ein Stück der Berliner Mauer, das 1,3 km misst und das auf der Mühlenstrasse neben Berlin Mitte und der Oberbaumbrücke (die die Spree überquert) gelegen ist. Sie erklärt die Geschichte von Deutschland und von Berlin mit ihrer „ Malerei“. Im Januar 1990 wurde sie von 118 Künstlern von 21 verschiedenen Länder dekoriert; Im Dezember 1989 malt Christine Mac Lean das erste Bild. Dann malen viele andere Künstler auch: Birgit Kinder, Kani Alavi und Kasra Alavi, Thierry Noir, Ignasi Blanch und andere. Es gibt 106 Motive, die mit Pinsel und Sprays gemalt wurden. Die Mehrzahl der Malereien sprechen vom Fall der Berliner Mauer und vom Frieden unter den Völkern. Sie sprechen auch von der Freude und der Hoffnung, die dieses Ereignis gegeben hat.

Eine berühmte Malerei der Mauer ist der „Kuss“ zwischen Erich Honecker und Leonid Brejnev. Diese Malerei, die von Dimitri Vrubel gemalt wurde, stellt die alten kommunistischen politischen Leiter dar (Honecker war Ost-Deutscher und Brejnev war sowjetischer Bürger), die sich küssen. Eine andere berühmte Malerei ist der Trabi („Test the Best“) von Birgit Kinder, die dieses Auto darstellt, das durch die Berliner Mauer fährt. Das ist ein Freiheitssymbol, das die Berliner Mauer „durchbohrt“. Das Auto hat auch das Datum vom Fall der Berliner Mauer (den 9. November 1989).

Aber die Kunstwerke der East Side Gallery sind viel vom Wetter (Regen, Rost...) beschädigt worden. Der Vandalismus und die Graffitis haben auch die Malereien beschädigt. Von 9. November 2008 bis 7. November 2009 wurde die East Side Gallery also für den zwanzigsten Geburtstag vom Fall der Berliner Mauer renoviert und jeder Künstler kam,  sein altes Kunstwerk wieder  neu zu malen.
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     Le „Baiser fraternel“ après la rénovation 

         de l’East Side Gallery, pris en photo lors du voyage
                       Autre oeuvre prise en photo lors de la découverte de l’East Side Gallery

