Ecole maternelle Francis Jammes
34 rue de la gerbe d’or
78114 Magny-les-Hameaux
Tel : 01 30 52 20 75
Conseil d’école n°3
Vendredi 12 juin 2015
· Présents :
· Enseignants : Mme Mélanie. Basset, Mme Marie Odile Roubaud, Mme Marie Laure d’Aguanno, Mme Micheline Maury, Mme Sylvie Muller.
· Représentante  mairie : Mme Mercier,  Mme D.Berthelard
· Représentants parents : Mme Gosset (F.C.P.E), Mme  Clement-Dubut (F.C.P.E), Mme Annette Bal (F.C.P.E) Mme Fages(F.C.P.E), M. Rodière (A.I.P.E),  Mme Valérie Campanacci(A.I.P.E), Mme Emeline Guatto (A.I.P.E), Mme Alkombre (A.I.P.E), M.Jaquemet (A.I.P.E), Mme Bibron (A.I.P.E)

Bilans de fin d’année :
Les sorties :
-Les grands sont allés au centre G. Pompidou à Paris.  L’animation à partir d’une œuvre d’art était très intéressante avec une mise en pratique concrète. Par contre aller sur Paris veut dire passer beaucoup de temps dans le car (embouteillages) pour 1h30 dans le musée. Nous choisirons plutôt à l’avenir des lieux de sorties en dehors de Paris.
-Les petits sont allés à Thoiry, sortie en dehors du projet d’école mais qui convient tout à fait à cette tranche d’âge. Par contre le coût en est assez élevé.
-Mardi 23 juin, les grands vont prendre le bus de ligne pour aller aux Granges de Port-Royal visiter des ruches, faire une séance de planétarium et une promenade nature.
-Les moyens doivent aller le 25 juin à Auvers sur Oise pour un atelier autour des toiles de C. Monnet.
La fête d’école :
Bilan positif malgré une météo pluvieuse. Les parents ont été très actifs dans la gestion de la mise en place des chaises et tables, du buffet et du rangement. Succès du buffet. Un bénéfice de 523€ a été fait, une fois les frais déduits (65.43€). Nous pensons acheter des livres pour renouveler notre bibliothèque et faire vivre notre projet d’école.
L’année prochaine la fête sera un grand bal folklorique avec un groupe de musiciens.
La vente de gâteaux du 10 avril :
Bonne météo, les parents ont beaucoup participé en fournissant beaucoup de gâteaux. Cette vente a fait un gain de 282€ qui a permis d’acheter un vélo !

Un grand merci pour tous les parents qui nous ont aidées dans l’organisation et le fonctionnement de ces 2 évènements.

Les travaux demandés :
· La mise en place de grilles mobiles devant la sortie de l’école au niveau de la cour avait été demandée au précédent conseil d’école (où sont actuellement les barrières Vigipirate). Mme Mercier a informé que cette demande avait été prise en considération et qu’un aménagement était à l’étude.
· Fermeture automatique des portes d’entrée près de la classe rose : le changement de portes est prévu pour cet été.
· Fuite sur la toiture : C’est encore un bâtiment de la communauté d’agglomération.  C’est donc la CASQY qui doit faire intervenir son assurance. Mme Mercier espère que les travaux seront faits cet été.

La rentrée :
1. Les effectifs :
Nous terminons l’année scolaire avec 149 élèves présents. Actuellement les prévisions d’effectif donnent 134 élèves inscrits (44 Grands, 45 Moyens et 45 Petits). En dessous de 129, il y a un risque de fermeture de classe, ce qui veut dire 4 classes à 31/32 élèves. S’il n’y a pas de risque pour septembre 2015, la question se pose pour la rentrée 2016 notamment en cas de révision de la carte scolaire.
-Les changements dans les équipes :
2. Les enseignantes :
Mme Maury a souhaité revenir en élémentaire et a obtenu un poste à l’école Samain. Une nouvelle enseignante est nommée à titre définitif sur son poste.
Les ATSEM :
Une ATSEM étant en arrêt maladie, la question se pose de savoir si Mme Noëlla Duchemin va pouvoir rester  en tant que remplaçante sur le poste dans l’école. Mme Mercier précise que la mairie fera en sorte de laisser Mme Duchemin sur ce poste. Mme Marie-Madeleine Lemaire partira à la retraite en décembre 2015.
3. Le périscolaire :
Beaucoup de changement dans l’équipe. Isabelle Cassotti quitte le poste ainsi que plusieurs animateurs très appréciés de tout le monde. Il y aura un passage de relais entre les responsables.

Les jours de NAP seront les mêmes : lundi et jeudi de 15h à 16h30.

Bilan du projet d’école :
Le projet 2011/2015 se termine. Un nouveau projet est en train d’être mis en place pour la prochaine rentrée. Il s’articulera autour de 3 axes : le Langage (développement et enrichissement du vocabulaire) objectif qui était déjà présent dans le précédent projet, les mathématiques et plus particulièrement le dénombrement et les formes géométriques. Enfin l’ouverture vers l’extérieur par les sorties.
En 2015-2016, nous travaillerons sur les contes traditionnels afin de créer une histoire avec tous les enfants de l’école.
Dans le cadre du projet d’école, la liaison GS/CP est maintenue.

Bilan du R.A.S.E.D :
Les enseignantes spécialisées sont intervenues auprès de 13 moyens et 7 grands en prévention. La psychologue scolaire a vu 5 élèves. Les petits ont tous été observés dans le cadre de 2 séances de jeux.

Questions diverses :
· Nouveaux parents : Ils ont été conviés à la fête de l’école. Quelques uns sont venus. A la demande des représentants des parents d’élèves, la vidéo montrant la vie de l’école pourra être visionnée à l’occasion de la fête de fin d’année de juin 2016 pour les nouveaux parents, dans un espace adapté.
· Déroulement de l’exercice PPMS (exercice de confinement mais pas de mise en sécurité) :
Il c’est bien déroulé, nous étions prévenus de la date. Nous avons servi d’école témoin. Il faisait très chaud, il a paru long pour les élèves et les enseignantes qui ont du patienter plus d’une heure dans les couloirs.
Une modification est à apporter pour le prochain PPMS dans la répartition des élèves dans les 2 parties du couloir. Les talkies-walkies n’ont pas bien fonctionné. Il faudrait attribuer un canal pour chaque groupe scolaire.

· Infos rentrée :
Un mot, afin de demander l’adresse mail de chaque famille, va être mis dans les cahiers de liaison à la rentrée. Ce seront les représentants des parents d’élèves qui rentreront les adresses mail. Elles resteront en « copies cachées ». Cela permettra de faire passer les infos de l’école et les mots des fédérations plus rapidement.
                La réunion parents-enseignants aura lieu le vendredi 4 septembre au soir.
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