
« J’ai adoré faire de la danse car ça m’a aidé à ne plus stresser. »
« C’était génial, j’ai bien aimé car c’est la première fois que je vois des pièces de théâtre en direct ; J’ai appris une chorée du spectacle et je l’ai montrée à toute ma classe. La classe DEPART est formidable. »
« Cette expérience m’a beaucoup plu. ,Je trouve que c’était créatif et amusant. J’ai trouvé ça rigolo d’apprendre leurs pas de danse. C’était plutôt facile. Dans le spectacle, il y en a deux qui m’ont faite rire. J’ai trouvé cette expérience plutôt bien. »
« J’ai passé un bon moment !. »
« J’ai adoré car au début je pensais que je n’y arriverais pas, mais finalement j’étais fière de moi. »
« J’ai eu une chance extraordinaire d’avoir pu assister à ce spectacle. Il y avait un mélange de claquettes, de théâtre et plein d’autre choses. Ils (les acteurs) n’ont pas eu la chance de terminer l’école à cause du harcèlement ou cyberharcèlement, mais je trouve ça bien qu’ils fassent du théâtre en attendant de trouver une idée de métiers. »
« J’ai vraiment aimé cet atelier car les artistes étaient motivés, gentils et drôles. Je n’étais pas parfaite, mais avec tout leur soutien et leurs encouragements c’était super. »
« J’ai beaucoup aimé cet atelier car les coachs étaient supers, ils savent motiver et en plus, même si je n’étais pas parfaite, j’ai quand même essayé avec leurs encouragements ». 
« c’était vraiment génial ! Au début, je ne voulais pas danser, mais heureusement que je l’ai fait parce que j’ai adoré ça. »
« Aujourd’hui, j’ai dansé et j’avais un peu honte, mais finalement j’ai passé un bon moment. »
« Je n’aime pas la danse, c’est le sport que j’aime le moins, mais j’ai été obligé de danser et je suis fière de moi parce que j’ai réussi. »
« Superbe après-midi avec eux ! Ils sont motivés, souriants, sympathiques et drôles. D’habitude, je n’aime pas danser, mais cette fois-ci j’ai adoré ! »
[bookmark: _GoBack]« Cette expérience a été vraiment géniale. La pièce était amusante et apprendre avec les deux coachs c’était super. Elles étaient très gentilles et drôles. Les artistes chantaient très bien et jouer bien leur rôle. Si je devais mettreune note, ça serait 10/10 ! Je les remercie beaucoup. »
« J’ai aimé cette activité car ça m’a donné envie de danser plus encore. 
« C’était génial, ça change de d’habitude ». 



