	Ecole La Rotonde
Rue Lafargue
92800 Puteaux
Tel : 01.47.78.76.40
Courriel : 0922098f@ac-versailles.fr 
	Année scolaire 2016-2017



COMPTE RENDU DU CONSEIL D’ECOLE
Le lundi 19 juin 2017 à 18h15

Etaient présents : 
Mairie : M. Teullé.
Enseignants : M. Launay, Mme Mme Bui Letort ThiPhuong, Mme Calonne, Mme Lavaud, Mme Escudier, Mme Ducasse, Mme Carlier, Mme De Wolf, Mme Lapouille, Mme Huguin, Mme Horgue-Carrere, Mme Closson, Mme Christien, Mme Von Knechten, Mme Escalier et M. Remaud.
DDEN : Mr Philippe.
Représentants des parents titulaires : 
Pour les indépendants :Mme Sow, Mme Tlibi, Mme Krobutschek, Mme Pestel, Mme Perez, Mme Laune,   Mme Dobrowolski, Mme Musa, Mme Laforge, Mme Arab, Mr Vincent Veyry, Mme Guilon Stella.
Pour la PEEP : Mme Juts, Mme Menouer, Mme Herciconja, Mme Ouabourrane, Mme Lapluye, Mme Perrin, Mme Maleki.
Etaient excusés : Mme Lucas et Mr Franchi.


Ordre du jour


· Bilan des projets et des sorties pédagogiques.
· Travaux de démolition du quartier : mesure de la pollution de l’air.
· Travaux programmés à l’école pendant les vacances. (travaux Vigipirate).
· Les rythmes scolaires 2017-2018.
· Vote du règlement intérieur pour l’année scolaire 2017-2018.
· Classes de découverte 2017-2018.
· Rentrée scolaire septembre 2017.
· Effectifs prévisionnels.
· Structure de l’école.
· Mouvement des enseignants.
· Organisation de la rentrée.


· 1°) Bilan des projets et des sorties pédagogiques.

PS/MS 1 : découverte d’une couleur par période + création d’un livre mettant en scène les enfants de la classe « Les enfants qui changeaient de couleurs ».
PS/MS 2 : visite du Musée en Herbe, pixel, Street Art + points communs avec le pointillisme, visite d’une ferme, 
Sortie au zoo de Thoiry. 
MS/GS : élevage chenilles/papillons, lombrics composteur, études d’artistes peintres complétées avec une visite du Musée Picasso avec ateliers pour les enfants, sortie à la base de loisirs, Pour les (MS/GS2) exposition Voltz projet numérique sur Voltz, communication via twitter avec d’autres classes de Puteaux, projet Emotions avec création d’un livre. 
Fanfare (financement Projet PEEP)
 

Projets Eco-Ecole

CP : Tri de bouchons, crayons, papier, intervention de fruit et légumes, 2 sorties au naturoscope visite de la mare, intervenante en arts visuels pour créer les décors du spectacle (financement PEEP), intervenant pour les dents, sortie à Rambouillet, triathlé, course longue, pianiste + 2 musiciennes avec la découverte du carnaval des animaux, intervention sur la citoyenneté. Fête des 100 jours de classe en CP C.
CE1 : Projet Eco-école, triathlé, sortie à France Miniature, concours Kangourou, expo Ma maison à énergie positive, initiation au premier secours, fruit et légumes, visite du conservatoire de Puteaux, création de décor pour le spectacle de fin d’année, 2 CE1 en sortie au Naturoscope.
Intervention de Mr Poitevin (parent d’élève) illustrateur de BD, écriture de poésie pour les CE1 B.
Plantation de haricots, lombrics composteur, chaîne alimentaire, visite de la mare du Naturoscope + pêche, lecture sur ipad, blog de classe pour les CE1 C.
CE2 : Intervenant en jardinage (découverte de la faune), collecte de papier, CE2 B : mise en place du compost, concours kangourou, sortie de fin d’année à France miniature.
CM1 : Collecte de stylos, présentation de l’expédition TARA, visite de la cité de l’eau, concours kangourou + visite au château de Breteuil, écriture de contes pour les CM1 A.
CM2 : Projet Eco-école, collecte de bouchons, expédition TARA (visite numérique), visite de la cité de l’eau à Colombes. Sortie jeu de piste dans les jardins du château de Versailles. Pour les CM2 B, écriture d’un roman.

M. Remaud remercie les services de la mairie pour leur efficacité et leur collaboration.
	- le service des sports et les éducateurs de la piscine.
	- le service environnement pour leur soutien dans le projet éco-école qui a obtenu cette année encore le label éco-école et aussi pour le jardin.
	- Le service informatique pour leur réactivité face aux différents problèmes.
	- le service culturel pour ses programmations.
	- le service technique pour les diverses interventions.

· 2°) Travaux de démolition du quartier : mesure de la pollution de l’air.

Mr Teullé fait remonter l’inconfort des nuisances. 
L’entreprise s’était engagée à faire des efforts sur l’eau utilisée pour minimiser la poussière. Mr Teullé n’a pas constaté de nuage de poussière.
Un appareil pour mesurer la qualité de l’air pourrait être mis en place aux abords de l’école.
 Deux contrôles de qualité de l’air (extérieur et intérieur) obligatoires dans tous les lieux où se trouvent des enfants : un contrôle en période chaude en novembre et un contrôle en période froide en février. Les résultats sont communiqués en 2e période. 
Une réunion peut être proposée avec les responsables de la société de construction en fin d’année. 

Mr Remaud insiste sur le fait que l’appareil doit être à l’école.

Les parents font référence à la présence d’amiante des immeubles en destruction et du danger sanitaire pour les enfants.

Mr Teullé propose une réunion avant le 7 juillet pour avoir le compte-rendu et la réponse des entreprises suite à la démolition.

Concernant la chaleur, Mr Remaud demande l’implantation de fontaines à eau ainsi qu’un système de ventilation pour certaines classes.




· 3°) Travaux programmés à l’école pendant les vacances. (Travaux Vigipirate).

Mr Remaud a demandé à ce que l’école ait deux sorties pour s’échapper en cas d’intrusion (une sortie maternelle qui donne sur le parking et une sortie côté cour).
Mr Teullé rappelle que l’école a déjà bénéficié de 98 000 euros de travaux, il affirme que la mairie procèdera à ces travaux.
Mr Teullé affirme que des travaux de peinture sont prévus concernant les toilettes extérieures de la cour.
Les parents demandent une réfection des toilettes (uniquement 6 utilisables dans la cour pour tous les enfants notamment sur le temps du midi), ainsi que d’un nettoyage plus fréquent 1 fois à la mi-journée et une fois le soir).
Mr Remaud informe que le dernier exercice PPMS qui devait être fait avant la fin de l’année a été annulé.
Mr Remaud rappelle l’importance pour les visiteurs extérieurs de porter le badge permettant de les identifier et signer le cahier. 
Mr Remaud rappelle l’importance d’avoir les mêmes règles de sécurité dans un même lieu avec les mêmes élèves pour les enseignants et les animateurs.
Mr Teullé répond que cette mesure est difficile à mettre en place compte tenu de la souplesse des horaires du centre de loisirs.
Les parents notent l’enlèvement des barrières vauban permettant désormais aux véhicules (camions, taxis) de se garer devant l’école, ce qui laisse place à un danger et demandent à la mairie de remettre les grilles en place.
Mr Teullé transmettra la demande au service concerné.

· 4°) Les rythmes scolaires 2017-2018.

Le conseil d’école a voté le retour à la semaine de 4 jours. 30 avis favorables. 2 avis défavorables. 0 absentions. 0 refus de vote.
Une dérogation sera accordée aux communes par le directeur académique pour la rentrée 2017. Pour la semaine de 4 jours. Jeudi prochain organisme paritaire sera consulté et le décret sortira peu de temps après.
Le secrétariat général souhaitait un vote lors du conseil d’école.
Les parents seront informés par le guide des préinscriptions qui sera en ligne le vendredi 23 juin et les inscriptions se feront à partir du 30 juin.
Mr Teullé annonce que la garderie du matin ne sera pas supprimée mais une étude est menée pour ouvrir la garderie à partir de 7h30 au lieu de 7h00.
Le centre de loisirs serait dans les premiers temps à la rotonde le temps que les effectifs se stabilisent.
· 5°) Vote du règlement intérieur pour l’année scolaire 2017-2018.

Ajout de la phrase « les retards feront l’objet d’une mention sur le livret scolaire ainsi que les jours de vacances pris sur le temps scolaire et ce pour tous les élèves y compris la maternelle », dans le règlement intérieur.

Les parents notent qu’il faut mettre à jour les modalités d’accueil et de surveillance dans le règlement intérieur ainsi que l’ajout d’un paragraphe mentionnant l’existence, pour les sorties scolaires, d’une charte accompagnateur qui doit être lue, signée et respectée. 
Les retards excessifs ainsi que les jours de vacances supplémentaires pris par les parents seront notés dans le livret scolaire unique.

Le conseil d’école a voté à l’unanimité le règlement intérieur pour l’année scolaire 2017-2018.

· 6°) Classes de découverte 2017-2018.
Mmes Carlier et Escudier ont demandé une classe de découverte pour deux classes de CP l’année prochaine. 8 jours à la mer avec pour thème la mer et les cinq sens. Le départ serait en mars ou avril. 
Mr Teullé annonce que le projet a été retenu par l’inspection et que la municipalité est en train de regarder si leur site d’accueil du Morbihan sera disponible pour accueillir les classes. 

· [bookmark: _GoBack]7°) Rentrée scolaire septembre 2017.
· Effectifs prévisionnels.
Petite section :  32 élèves
Moyenne section : 32 élèves.
Grande section : 39 élèves.
Total maternelle : 103 élèves, soit une moyenne de 25,75 élèves pour les quatre classes. Même structure que pour l’année 2016-2017.

Cours préparatoire : 75 élèves.
Cours élémentaire 1 : 71 élèves.
Cours élémentaire 2 : 77 élèves.
Cours moyen 1 : 60 élèves.
Cour moyen 2 : 56 élèves.
Total 339 élèves soit une moyenne de 28,25 élèves pour les 12 classes. 

· Structure de l’école.
Une demande d’ouverture a été formulée auprès de l’inspection et de la municipalité ce qui ferait une moyenne de 26 élèves par classe.
Un comptage sera établi lors de la rentrée scolaire.

C’est une proposition de structure qui pourrait évoluer en fonction des arrivées ou des départs de l’été. Rien n’est figé jusqu’à la rentrée scolaire de septembre.

· Mouvement des enseignants.
Mmes Bui-Letort, Calonne, Christien, Closson, Ducasse, Horgue-Carrère, Lehmann quittent l’école en septembre remplacés par Mme  
4 enseignantes titulaires Mme Lapouille, Chachay-Rivalland, El Bakali et Mr Launay ont participé au mouvement et seront remplacés par 3 autres enseignants titulaires. Mr Launay sera remplacé par un enseignant à titre provisoire.
Mme Bayle perd son poste et sera remplacée par un enseignant titulaire.
Trois enseignants seront à temps partiel.

· Organisation de la rentrée.
Comme tous les ans, il y aura une rentrée échelonnée pour les PS, le jeudi 1er septembre et vendredi 2. La liste des élèves de PS avec leur jour de rentrée sera affichée sur le tableau d’affichage à l’entrée de l’école.
Une rentrée aussi échelonnée pour les élémentaires le matin du jeudi 1er septembre.

Les listes des classes seront affichées dans l’après-midi du mardi 30 août 2017.




Fin du conseil d’école à 21h03.
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