RESTER POSITIF, il faut en parler mais pas trop…

Il est nécessaire de mettre des mots sur ce qui se passe car il est important d’accompagner les enfants durant cet événement anxiogène. Pour cela il faut partir de leurs interrogations, ne pas les anticiper, leur demander ce qu’ils ont compris du sujet, ce qui permet d’adapter la réponse donnée. 
Leur dire qu’il y a un sale virus qui est là. Les chercheurs et les scientifiques cherchent une solution, travaillent sans relâche pour trouver un remède.
Leur demander de dessiner le virus pour le rendre concret, ce que ça évoque pour eux de ne pas aller à l’école, de ne pas voir les copains ?
Mais aussi leur faire savoir, que vous parents, êtes heureux de passer plus de temps avec eux (même si nous savons que vous jonglez avec plusieurs fonctions). C’est un moment particulier. Surtout ne pas minimisez leurs inquiétudes. Nous aussi, parents, enseignants, nous nous posons des questions et ça nous inquiète mais nous avons confiance dans le fait que les scientifiques vont trouver un médicament, et que les médecins vont bien nous soigner.
Montrez-leur que vous comprenez et rassurez-les sur le fait qu’il est naturel d’être effrayé dans une telle situation. Rappelez les gestes barrières. Trouvez des exemples positifs, l’entraide, la générosité, le personnel de santé…
Mais pensez à rester sobre en mots, ne pas en dire plus que nécessaire, les enfants ont plus de résilience que nous. Eviter de laisser les enfants écouter et regarder les journaux télévisés, veillez à ne pas exposer les petits qui ne peuvent pas tout entendre, tout voir et tout comprendre.

Merci, bien à vous.
[bookmark: _GoBack]L’équipe enseignante.
