Compte-rendu conseil d’école du 05/11/2019
Présents :
Monsieur Ait-Ouarz - Représentant de la municipalité                        

Mmes Astay, Audebert, Barret, Bochatay, Bodineau, Coulet, Dupin, Hadida, Jamet, Mazoum, Rosamont, Saurel, Thauvin, Vallée ; Messieurs Touzeau et Caron, enseignants

Mme Basa– psychologue scolaire ; Mme Ducourant-maître G

Mmes  Bahmed, Bechrouri, Chtioui, Dulong, Edimo, Hamard, Ouasti, Scozzaro ; Messieurs Bahmed, Scozzaro, – Représentants des Parents d'élèves 
Mme Dumont, directrice

Mme Dumont présente le nouveau matériel numérique dont l’école vient d’être dotée (écran dynamique associé à un IPad) et sur lequel figure l’ordre du jour. 

Un tour de table est effectué afin que tous les membres du conseil d’école se présentent. 

1-Vie de l’école :

A-Structure de l’école :

Mme Dumont présente la structure de l’école et les effectifs de chaque classe :

-Un dispositif « Moins de trois ans »-15 élèves (Mme Jamet)

- 2 PS - 18 et 18 élèves (respectivement Mmes Sebeloue et Dupin)

-2MS- 20 et 21 élèves (Mmes Astay et Thauvin)

-2 GS – 23 et 24 élèves (Mmes Bodineau et Hadida)

-2 CP- 24 et 25 élèves (Mme Saurel et M Caron)
-2 CE1 – 24 et 25 élèves (Mme Audebert et Mmes Mazoum/Vallée) 
-1 CE2 – 26 élèves (Mme Coulet)

- 1 CE2/CM1/CM2 - 16 élèves (Mme Rosamont)

-1 CM1-24 élèves (Mme Barret)

-1 CM2 – 23 élèves (Mme Bochatay) 
Soit au total 326 élèves (139 maternelle + 187 élémentaire) avec 23,4 élèves de moyenne en élémentaire et 20,6 en maternelle.
Mme Dumont souligne le risque de fermeture d’une classe en maternelle si les effectifs n’augmentent pas de manière importante. 

B- RASED :

Mme Basa,  psychologue scolaire, rappelle la constitution du RASED qui intervient sur l’école : en dehors d’elle-même, une maître E qui intervient sur l’aide pédagogique et une maître G qui intervient sur l’aide relationnelle. Toutes les trois sont à l’école Noyer Doré le mardi et le vendredi.
Elle explique qu’elle effectue des observations dans les classes à la demande des enseignants et/ou des parents. Elle gère également des suivis d’élèves en lien avec les différents partenaires (CMP, CMPP, …). Elle peut rencontrer des parents à leur demande ou pour un retour de bilan. Elle ne voit jamais un enfant seul sans autorisation préalable de la famille et tout ce qui se passe dans sa salle est confidentiel.
Mme Tari, maître E, travaille essentiellement sur le langage avec les enfants de maternelle et sur la lecture (parfois les mathématiques) avec les enfants de l’élémentaire.
Mme Ducourant, maître G, explique qu’elle voit les enfants soit individuellement, soit en petits groupes. Elle travaille sur les empêchements que rencontrent certains enfants pour  devenir élève et entrer dans les apprentissages. 
La durée du suivi est variable, en fonction de l’évolution de l’enfant.
C -Coopérative scolaire :
Mme Dumont annonce que l’année a démarré avec 5443 euros et les dons des familles s’élèvent à environ 3700 euros. L’AAPE ELA a en plus, effectué un don de 1000 euros suite à la tombola de la fête de fin d’année. Les parents souhaiteraient savoir comment cet argent va être utilisé.
Mme Dumont dit que rien n’a encore été décidé mais très vraisemblablement l’argent servira à proposer des activités culturelles aux enfants (cinéma, venue de spectacles à l’école,…)
Chaque classe de l’école a reçu une régie d’avance de 150 euros.

Mme Dumont dit qu’elle fournira un bilan plus complet lors du 2ème conseil d’école.

La tête de liste AAPEELA précise que l’association est prête à s’investir dans les sorties scolaires en particulier pour les CM2 et propose d’en discuter plus avant avec les enseignants. Il est précisé que le coût le plus élevé des sorties concerne la location du bus. Une discussion sera donc initiée et les futures actions de l’association pourront être affichées avec ce but.

D -Projets et sorties des classes

•Projet « Nature et environnement »
Toutes les classes de l’école sont engagées sur ce projet.
 Il s’agit avant tout d’un support pour travailler les sciences et l’éducation à l’environnement, le tout dans un esprit de développement durable (potagers bio, jardins partagés, compost, prairie pour insectes pollinisateurs, hôtel à insectes, nichoirs et aliments pour oiseaux). 
Il est prévu cette année  de travailler sur la biodiversité au niveau des insectes et des oiseaux (élevages dans les classes de coccinelles, grillons, fourmis, chenilles/papillons, phasmes, construction d’hôtels à insectes, de nichoirs pour les oiseaux, fabrication de boules de graisses,…).
Pour sensibiliser les enfants au problème et au respect des insectes pollinisateurs, il est envisagé la venue d’une association ou d’un apiculteur , ainsi que la visite de ruchers.

Des nichoirs et aliments pour oiseaux de petite taille vont être installés dans les espaces de l’élémentaire et de la maternelle.

Le tri du papier et l’utilisation de lombri-composteurs est également souhaitée par l’équipe enseignante de l’école.

A ce sujet la mairie a choisi des écoles pilotes afin de mettre en place le tri de papier mais Noyer Doré n’en fait pas partie. La directrice demande au représentant de la mairie s’il serait possible, vu le contenu du projet de l’école, d’en bénéficier également.
(Classes de découverte : 
Les classes de CE1a et CE2/CM1/CM2 sont parties du 7 au 18 octobre à Kerjouanno. Bilan du séjour très positif. Les enseignantes ont été impressionnées par le matériel des salles de science et ont trouvé l’équipe d’animation très compétente.

Le seul point noir a été de convaincre les familles de laisser partir les enfants en CE1. Quatre élèves sur vingt-quatre ne sont pas partis.

Une exposition accompagnée de dégustation de crêpes est prévue avant les vacances de Noël pour les familles. Il serait intéressant de proposer aux familles de GS dont les enfants partent du 22 au 30 juin de participer afin de les rassurer.

Les parents d’élèves reposent la question concernant la possibilité pour un enfant de partir au moins une fois durant sa scolarité. Il est répondu que ce n’est effectivement pas garanti puisque le choix de partir n’est pas associé à un niveau mais à la volonté des enseignants de partir en classe découverte et qu’en plus même si les enseignants veulent partir il faut que le projet soit retenu par la municipalité.
(Projet « Musique » :

La classe de MS de Mme Thauvin a démarré un projet avec un  musicien guitariste avec qui elle a déjà travaillé l’an passé. Le travail porte sur la voix, la création de sons et le chant.
(Grande lessive : Elle a eu lieu le jeudi 17 octobre. 
La prochaine aura lieu le 26 mars, même format, même thème et l’école participera. Un atelier sera ouvert aux parents un soir après la classe afin qu’ils puissent participer.
(Fête du livre : La date a été fixée au vendredi 3 avril de 16h à 19h. Le contenu et la forme n’ont pas encore été élaborés mais il serait intéressant de bénéficier de la venue de conteurs, d’illustrateurs,…
Des enseignants doivent contacter une librairie pour envisager la vente de livres. La médiathèque doit également être associée si elle en est d’accord.
(Lectures des élémentaires en maternelle : Toutes les classes de l’élémentaire vont aller lire dans toutes les classes de la maternelle à tour de rôle. Début avec les CE2 vendredi 8 novembre.
Les élèves des grandes classes se montrent très motivés et cet exercice donne du sens à l’apprentissage d’une lecture orale de qualité.
(Prévention routière :

 Elle concerne les classes de CE1 et CM2. 
Les séances ont lieu à l’espace situé à côté du collège Anne Franck. Les classes s’y rendent à pied. En général deux groupes sont constitués. Pendant que l’un effectue le circuit à vélo, l’autre assiste à une séance vidéo sur la prévention routière puis ils alternent. Les dates ne sont pas encore arrêtées.
(Premiers secours :
Les CM2 bénéficient d’une initiation aux premiers secours  en novembre.
(Activités sportives :
En maternelle :

-Baby-volley de la PS à la GS.

-Judo : MS

-Escrime : GS

-Natation : GS

En élémentaire
Natation : Tous les niveaux à priori cette année.
CM1, CM2 → Ont participé au cross les 14 et 15 octobre. 
(Associations intervenant sur le temps scolaire: 

GYGO (D-3ans),  Lire et Faire Lire (de la PS au CE1)
(Ateliers périscolaires : 
-Clubs Coup de Pouce (CP) tous les soirs de 16h15 à 17h45.

-Ateliers jeux mathématiques et langage (GS) : le mardi soir de 16h15 à 17h30

-Ateliers GYGO (MS et GS) : le lundi soir de 16h30 à 17h15 et de 17h30 à 18h15
F-Dates importantes :

Mme Dumont rappelle que toutes les dates importantes connues ont été  collées dans les cahiers de correspondance des enfants. Il faut rajouter le 26 mars (Grande lessive) et le 3 avril (Fête du livre).
G-PPMS :

Un exercice « Attentat/intrusion » a été effectué le 4 octobre dernier. Le nouveau système d’alarme a été testé avec la présence des personnes de la mairie. Les élèves devaient se cacher dans les classes en silence total. Tout le monde a bien répondu aux consignes.
•Un exercice départemental de PPMS risque majeur  aura lieu le 28/11/2018. Le scénario semble être celui d’une tempête avec mise à l’abri sans confinement
Mme Dumont rappelle qu’en cas de PPMS réel, il est demandé aux parents de ne pas appeler l’école pour ne pas saturer les lignes téléphoniques et de ne pas venir à l’école.

Une information sera affichée avec les consignes pour les familles.
2-Règlement intérieur :

Il a été modifié suite à l’obligation scolaire à partir de 3 ans. Il est adopté à l’unanimité.
3-Questions au représentant municipal :
(Travaux demandés : 
M. Ait-Ouaraz énonce les travaux réalisés l’an dernier (local ménage en élémentaire, réfection des toilettes du 1er et 2ème étage en élémentaire, changement du sol dans la classe des Moins de trois ans).

Les travaux demandés pour le prochain budget sont les suivants :

-Maternelle :

Réfection cour de récréation + clôture et plantations
Changement urinoirs 1er étage 
Sol entrée 

Toilettes adultes RDC 
-Elémentaire :
Peinture portes et couloir 1er étage + salle Mme Basa 2ème étage
Enlèvement moquettes BCD et salle Mme Ducourant RDC 

Pour les travaux à venir la réponse sera donnée en février/ mars après le vote du nouveau budget 2020.
(Surveillance des temps du midi :

Discussion autour de signalement d’enfants malmenés dans la cour en élémentaire. 

Mme Dumont a fait le point avec le référent du temps de midi. Dès qu’il y a une plainte d’enfant elle doit automatiquement et immédiatement être prise en compte.

En réponse aux parents d’élèves il a été expliqué qu’il y a 2 animateurs dans la cour et 2 ou 3 dans le réfectoire. 

Le responsable de la mairie a souligné qu’il existe un problème de manque d’effectifs récurrent lié aux absences et aux arrêts maladies qui fait qu’il manque souvent des animateurs. Malgré tout, la ville essaye de maintenir un taux d’encadrement correct de 1/15 en maternelle et 1/20 en élémentaire.

(Sécurisation de la traversée piétonne :

Les parents d’élève soulignent qu’il n’y a toujours pas eu de recrutement pour la sécurisation du passage piéton devant l’école. Le responsable de la mairie signale que la ville n’arrive pas à trouver du personnel pour cette fonction. 

Il est aussi souligné un décalage entre les horaires de présence de la personne recrutée pour la sécurisation de passage piéton du par cet les besoins réels. Les horaires doivent être vérifiés.
Tous les sujets ayant été traités, le conseil d’école est clos.
Christine DUMONT                                                                      Sandrine DULONG 

    Directrice                                                                               Parent élue AAPEELA

                                                                                                     Secrétaire de séance
