Compte-rendu conseil d’école du 10/11/2017
Présents :
Monsieur Ait-Ouarz, représentant de la municipalité
Mme Tari, maître E
Mmes Arfi, Audebert, Bochatay, Bodineau, Dupin, Hadida, Hardy, Jamet, Mazoum,  Saurel, Sebeloue, Thauvin ; Mrs Caron,  enseignants (M.Silvera en arrêt maladie est excusé)
Mmes  Barnis, Edimo, Halaoui, Larrey, Nienie, Renaud, Scozzaro ; Mrs Bahmed, Kergoat, représentants de parents
Mme Dumont, directrice
Un tour de table est effectué afin que tous les membres du conseil d’école se présentent. 

1-Vie de l’école :

A-RASED : Mme Tari, maître E présente le RASED. Celui-ci est constitué de 3 personnes.  Mme DEHON enseignante spécialisée (qui arrive sur l’école et partage son service entre Noyer Doré et Anatole France) dispense une aide rééducative (maître G) pour les élèves qui éprouvent des difficultés à s’adapter aux exigences scolaires. Mme Tari (à la fois sur  l’école Pajeaud et l’école Noyer Doré) enseignante spécialisée apporte une aide pédagogique (maître E) pour les élèves ayant des difficultés pour comprendre et apprendre. Mme Basa, psychologue scolaire prend en charge dans sa globalité la difficulté de l’élève sur le plan psychologique et familial. Elle est présente sur l’école le mardi et le vendredi et joignable par téléphone. 

Mme DEHON prend en charge les élèves de GS, CP et CE1 et Mme Tari prend en charge les élèves de GS, GS, CP, CE1 et CE2. 
B-Structure de l’école :

Mme Dumont présente la structure de l’école et les effectifs de chaque classe :

-Un dispositif « Moins de trois ans »-18 élèves (M. Silvera)

- 2 PS - 22 et 23 élèves (respectivement Mmes Sebeloue et Dupin)

-2MS- 25 élèves (Mmes Bodineau et Thauvin)

-2 GS – 25 élèves (Mmes Jamet et Hadida)

-1 CP- 24 élèves (M Caron)

-1 CP/CE1/CE2 – 18 élèves (Mme Saurel)

-1 CE1 – 24 élèves (Mme Audebert) +1 à partir du 20/11
-1 CE2 – 25 élèves (Mmes Mazoum et Hardy)

- 1 CM1 - 26 élèves (Mme Bochatay)

-1 CM2 – 25 élèves (Mme Arfi) +1 à partir du 20/11
Soit au total 307 élèves (163 + 144), avec 24,1 élèves de moyenne en maternelle et 24 en élémentaire.
C-Projets et sorties des classes

•Projet « Nature et environnement »
Toutes les classes de l’école sont engagées sur ce projet qui devrait s’étendre sur plusieurs années.

 Il s’agit avant tout d’un support pour travailler les sciences et l’éducation à l’environnement , le tout dans un esprit de développement durable (, jardins partagés, compost, prairie pour insectes pollinisateurs, hôtel à insectes,…). Il est également envisagé de mettre en place un poulailler mais plutôt l’an prochain lorsque le reste sera démarré.
Deux potagers sont prévus, un en maternelle et un en élémentaire. Des fleurs seront plantés pour agrémenter les cours de récréation et dans le même temps des plantations s’effectueront en classe qui permettront une observation plus fine et une analyse suivant les niveaux de tout ce qui intervient lors du développement d’une plante.
Sur le parvis devant l’école il est prévu de placer trois bacs de jardins partagés qui seront accessibles aux habitants du quartier. Pendant les vacances l’entretien sera effectué par le Centre Social et culturel.
En parallèle sera mené un travail en arts visuels dans les classes sur le thème de la Nature.

Les œuvres seront exposées en fin d’année  en même temps qu’une visite des plantations (et peut-être une dégustation) par les familles.

•Projet « 100 jours d’école » :
Comme l’an dernier le projet des 100 sera mené par les GS, CP, CP/CE1/CE2, CE1, CE2. Les classes de CM1 et CM2 participeront à l’exposition en présentant des œuvres d’art autour du thème « Cent ».

 L’ exposition (à laquelle participent les parents) aura lieu autour du 100ème jour d’école (le jeudi 15/02/18 de 16h à 19h). Mme Hadida explique qu’il s’agit d’un projet qui met en lien les mathématiques (compter les jours de classe, effectuer des groupements par 10 en vue de comprendre la notion de dizaine, d’unité, de centaine) et les Arts visuels. En effet les élèves en classe réalisent des compositions avec 100 objets identiques. Ce projet a pour avantage d’être interactif avec les familles puisqu’elles réalisent en parallèle avec leur enfant, à la maison, une composition avec 100 objets identiques de leur choix. 
(Projet « Musique » :

Les classes de CP et CP/CE1/CE2 de M.CARON et Mme SAUREL  ont démarré un projet avec une intervenante en musique. Monsieur Caron explique que celle-ci est une chanteuse lyrique du conservatoire. Les deux classes vont mener cette année un projet « Batoucada ». Il est prévu la fabrication d’instruments de musique avec du matériel de récupération et l’apprentissage de chnats autour de la musique brésilienne. Une restitution aura lieu devant les familles mais la date n’est pas encore fixée.
(Classes de découvertes :
Les classes de GS partent à Kerjouanno  du 9 au 18 mai. Mme Jamet souligne que certains parents sont réticents à laisser partir leur enfant. Elle demande si des parents qui ont déjà vécu cette expérience pourraient venir en parler  pour les rassurer lors de la réunion d’information qui devrait avoir lieu vers le mois de mars. Les parents présents confirment que leurs enfants sont toujours revenus enchantés de leurs classes de découverte.
•Triathlon CM2 : Mme Arfi  explique que sa classe va participer cette année à un triathlon organisé par la ville de Sceaux. Celui-ci devrait se dérouler au parc de Sceaux. Les élèves vont enchaîner trois épreuves (natation, vélo et course). Pour qu’ils puissent s’entraîner la classe bénéficie d’un créneau de piscine supplémentaire.
(Prévention routière :

 Pour l’instant cela concerne les classes de CE1 et CP/CE1/CE2 . Les séances ont lieu à l’espace situé à côté du collège Anne Franck. Les classes s’y rendent à pied. En général deux groupes sont constitués. Pendant que l’un effectue le circuit à vélo, l’autre assiste à une séance vidéo sur la prévention routière puis ils alternent.

(Premiers secours :
Les CM2 bénéficient d’une initiation aux premiers secours.
(Activités sportives :
GS, CP, CE1, CE2, CM2→ piscine

CM1, CM2 → Cross lundi lundi 16 et vendredi 20/10

MS, GS (Baby volley
CE2 et CE2 du triple niveau (Handball (mardi après-midi du 12/09 au 10/10)
•Sorties :
Les deux classes de MS sont allées à la Ferme du Piqueur à Garche. Mme Thauvin raconte que les enfants ont bénéficié d’une découverte sensorielle des animaux dans le cadre du projet Nature et Environnement. Ils les ont caressés, nourris. Ils ont également pu visiter le potager.

Tout le monde est revenu enthousiaste de cette sortie. Le cadre y est magnifique, les intervenants très pédagogues et agréables avec les enfants. Mme Thauvin la recommande aux parents.
•Ateliers Nature :
Trois classes de l’école vont bénéficier des ateliers Nature avec une intervenante: les deux classes de MS sur le thème des « Petites bêtes » et la classe de CP/CE1/CE2 sur les abeilles.
Trois interventions auront lieu sur l’année.

D-Coopérative scolaire :
Mme Dumont annonce qu’elle a demandé la fusion des comptes de coopérative de la maternelle et de l’élémentaire afin d’en faciliter la gestion et le fonctionnement. Le montant total s’élève aux alentours de 4000 euros. Un bilan plus détaillé des entrées et sorties depis le début de l’année sera fourni au cours du 2ème conseil d’école.
E-Avancées informatiques :
De grandes avancées ont eu lieu en informatique.

Tout le matériel de la salle informatique a été renouvelé. Une box 4G a été installée et l’école sera reliée à la fibre avant la fin de l’année. Il reste cependant un problème d’accès à internet qui vient du serveur amont (filtre).

Par ailleurs dans le cadre du plan numérique deux chariots de 15 tablettes devraient arriver à l’école au mois de décembre. Les enseignants de cycle 3 prioritaires vont bénéficier d’une formation.

F-Dates importantes :

(Mardi 14/11/17 : photos individuelles

(Samedi 02/12/17 : Bilans individuels avec les familles dans les classes de maternelle.
(Samedi 16/12/17 : Remise du livret (LSUN) aux familles de l’élémentaire individuellement

(Jeudi 15/02/18 : Fête des 100
•Mardi 06/03/17 : Conseil d’école n°2

(Samedi 07/04/18 : Remise livret n°2 + bilans en maternelle
G-PPMS :

•Un exercice départemental de PPMS risque majeur  aura lieu le 23/11/2017. Le scénario est celui d’un accident technologique qui impose une mise en sûreté avec confinement.
Mme Dumont rappelle qu’en cas de PPMS réel, il est demandé aux parents de ne pas appeler l’école pour ne pas saturer les lignes téléphoniques et de ne pas venir à l’école.

H-Associations intervenant sur l’école :
Mme Dumont signale que deux associations interviennent sur l’école pendant le temps scolaire :

•L’association GYGO en atelier lecture dans la classe des moins de 3 ans.

•L’association Lire et Faire lire de la PS jusqu’au CE1.

I-Sortie du CAPE :

Mme Dumont rappelle que l’école est sortie de REP depuis la rentrée 2015 et bénéficie à ce titre d’un cadre d’accompagnement de Priorité éducative qui se termine à la rentrée prochaine. Cela a pour conséquence qu’il risque de ne plus y avoir de limitation en terme d’effectifs, en terme de décharge de direction, en terme d’accompagnement éducatif,…

L’équipe enseignante doit rencontrer des responsables syndicaux  lundi midi pour en parler.

2-Règlement intérieur :

Le règlement intérieur proposé est voté à l’unanimité.
3-Questions au représentant municipal :
-Rythmes scolaire pour l’année 2018-2019 :
Monsieur Ait-Ouaraz, représentant de la mairie présente les résultats de la consultation au niveau d’Antony et au niveau de l’école : 88 familles sur 202 consultées ont répondu à l’enquête.
35 ont voté pour le rythme actuel , 53 pour  la semaine à 4 jours (soit 60% pour 56% sur Antony.

Au niveau des enseignants, 93% ont voté pour la semaine à 4 jours sur Antony , 83% sur l’école.

Une partie de l’équipe enseignante  regrette que d’autres propositions n’aient pas été faites qui  auraient permis d’essayer d’être au plus près du rythme de l’enfant (rythmes différents pour les enfants de maternelle et d’élémentaire, journées de classes ne dépassant pas 5h30, possibilité de conserver quatre jours et demi de classe en remplaçant le mercredi par le samedi matin…). 
Mme Dumont dit qu’elle n’a pas trouvé de trace de l’opposition de la DASEN au retour du samedi matin comme il était indiqué dans l’enquête de la mairie. Monsieur Ait-Ouaraz dit clairement que la mairie n’envisage en aucun cas de revenir au samedi matin.
Monsieur Caron explique qu’il a connu, comme un certain nombre d’enseignants dans l’assemblée, l’époque où les enfants venaient en classe le samedi matin puis la semaine à quatre jours. Pour lui les semaines avec classe le samedi matin lui semblaient correspondre le mieux  au rythme des enfants. Il explique que les enfants étaient disponibles le samedi matin et de fait travaillaient efficacement. Le climat était apaisé et serein. D’autres enseignants confirment, soulignant que cela permettait également de voir plus facilement les familles, voire d’organiser des accueils dans des classes comme les CP.

 Les apprentissages répartis sur quatre jours et demi  avec une journée de respiration semblaient mieux équilibrés.
Par ailleurs certains enseignants demandent à M. Ait Ouaraz ce qui a justifié le déplacement du début de la journée de classe de 9h à 8h30. Cela devient problématique pour ceux qui habitent loin  et(ou) ont de jeunes enfants à déposer à l’école.
Il n’en connaît pas vraiment la raison. Mme Dumont suggère que c’est sûrement parce que les enfants sont plus disponibles le matin pour les apprentissages.

Mme Dumont rappelle que dans un rapport de la Commission du Sénat qui date de juin 2017, il est recommandé, en cas de retour à une semaine de quatre jours (ce qui n’est pas souhaitable d’après le rapport), de limiter la durée des journées de classe à 5h30. Il n’est pas cohérent de revenir à un système qui n’était pas satisfaisant surtout pour  les enfants des milieux les plus défavorisés.
Mme Scozzaro signale que de toutes façons les enfants sont en collectivité de 7h30 du matin jusqu’à 19h le soir et qu’ils seront fatigués quel que soit le rythme scolaire.

Les enseignants font remarquer que le temps de classe exige une attention plus soutenue que les temps de garderie et que ce qui est visé est de trouver un rythme qui favorise les apprentissages des enfants. Néanmoins ils observent que c’est rarement l’intérêt de l’enfant qui est mis en avant mais plutôt celui des adultes. Mme Thauvin rappelle que les chronobiologistes préconisent 4 jours et demi de classe même si  on en trouve qui sont favorables au mercredi matin et d’autres au samedi matin.

Consciente que le samedi matin ne sera pas remis en place, les enseignants ont essayé de réfléchir à une proposition qui  pourrait satisfaire à peu près tout le monde même si certains n’y sont pas favorables.
Une motion est donc proposée avec  quatre jours de classe, des journées de 5h30 et une réduction des vacances scolaires pour récupérer les 2h hebdomadaires manquantes.

Les horaires des journées seraient les suivants :

                                                       8h45-12h/13h45-16h 

Les trois propositions sont donc votées.

1- Motion proposée par l’école soit : 4 jours de 5h30 (8h45-12/13h45-16h) et  récupération sur les vacances : 9 pour, 10 abstentions, 4 contre
(2 personnes n’ont pas participé au vote)

2- Rythme actuel  de 4,5 jours  de 5h15 (9h-12h/13h45-16h) : 5 pour, 7 abstentions, 10 contre 
              (3 personnes n’ont pas participé au vote)
        3-   Rythme 4 jours de 6h de classe (8h30-12h/13h45-16h15) : 9 pour, 8 absentions, 4 contre 
              (4 personnes n’ont pas participé au vote)
-Travaux de sécurité :

M.Ait-Ouaraz annonce que pour l’instant des travaux ont été effectués sur un portail de la cour élémentaire donnant sur le Centre Social et Culturel. Les parents s’étonnent que rien de plus n’ait encore été fait.
-Travaux de réhabilitation :
Les parents élus souhaitent savoir s’il est prévu une date pour la réfection des toilettes de l’élémentaire. En effet la peinture des portes avait été demandée par Mme Dumont mais M. Monneret a considéré qu’il ne servait à rien de repeindre les portes alors que les toilettes nécessitaient une réfection complète. A ce jour aucune date n’a encore été arrêtée.
-Disponibilité de cars pour les sorties :
Mme Dumont explique que l’utilisation des cars gratuits est compliquée car on ne peut en bénéficier que lorsqu’ils restent disponibles. Seules les écoles excentrées par rapport au centre-ville peuvent en bénéficier.  Mme Barnis demande s’il ne serait pas possible de mettre au point une application qui permettrait de voir en temps réel  la disponibilité de ces cars afin de faciliter les réservations. Mme Dumont dit que le service des cars est facilement joignable et prompt à fournir les disponibilités éventuelles.
4-Questions diverses :

-Drogue sous forme de bonbons :
Les parents qui ont demandé à ce que ce point soit mis à l’ordre du jour disent que c’est un sujet dont ils ont entendu parler sur internet et ils veulent savoir comment on peut prévenir ce genre de choses.
Toutes les questions ayant été traitées, le conseil d’école est clos.

                      Pour l’AAPEELA                                            Directrice

                        M.BAHMED                                              Mme Dumont

