Compte-rendu du conseil d’école du mardi 06/03/2018
Présents :
Madame Fauret, représentante de la mairie
Mme Canu, DDEN

Mmes  Barnis, Edimo, Halaoui, Messieurs Bahmed, Kergoat,– Représentants des Parents d'élèves                                      

Mmes Arfi, Audebert, Bochatay, Bodineau, Dupin, Hadida, Jamet, Mazoum, Saurel, Sebeloue, Thauvin ; Messieurs Caron et Silvera-enseignants
Mme Dehon-maître G

Mme Dumont, directrice.
1- Vie de l’école :
              -Projets et sorties :
-Projet Nature et environnement :
Madame Dumont dit que l’équipe enseignante tient à remercier la mairie pour l’attribution de la somme de 1400 euros pour notre projet dans le cadre de la Bourse aux projets.  
Des bulbes ont été plantés en maternelle et en élémentaire entre octobre et décembre dans un objectif d’embellissement des cours de récréation. En parallèle des plantations sont effectuées dans les classes avec des observations plus fines des développements des germes (noyaux d’avocat, pommes de terre, bulbes,…). En fonction des niveaux les enfants effectuent des observations, en parlent (enrichissement du vocabulaire), émettent des hypothèses, dessinent.

Des élevages de phasmes, de chenilles, de poissons et d’escargots ont, ou auront cours dans plusieurs classes de maternelle et d’élémentaire. 

Des graines de légumes variés vont être plantées dans les espaces où la terre a été retournée dans les deux cours de récréation.

Des fraisiers et des plants de plantes aromatiques seront mis en place dans les bacs de cultures partagées sur le parvis.

Dans le cadre du projet les deux classes de MS bénéficieront de deux séances avec Stéphanie Dardenne des Ateliers Nature, sur le thème des petites bêtes (1er, 8, 15 et 22 juin).

-Projet Chorale : Les classes de CP et CP/CE1/CE2 sont engagées dans un projet chorale avec une intervenante du conservatoire. Mme Saurel explique que le thème porte sur la musique brésilienne(Batucada) avec fabrication d’instruments (essentiellement des percussions).
-Projet prix littéraire : Les classes de CP et CE1 participent au prix littéraire en partenariat avec les médiathèques de la ville. Mme Audebert explique que cinq albums autour des contes ont été lus dans les classes à la même fréquence. Les élèves ont ensuite dû voter pour leur album préféré. Dans le même temps les classes ont assisté à deux spectacles en lien avec les albums lus, à la médiathèque. En parallèle un travail en Arts visuels a été effectué autour des albums lus.
-Sorties des classes :

•La classe de CM2 s’est rendue à l’exposition Anne Franck (11 Espace Jeunes) le 29 janvier dernier. Mme Arfi dit que celle-ci était d’une grande qualité. La présentation était faite par des lycéens passionnés et les élèves de CM2 ont beaucoup apprécié.
•Les deux classes de PS et le Dispositif des moins de trois ans iront visiter l’exposition « Sensation couleurs » à la médiathèque Anne Fontaine, respectivement les mardis 27 mars et 03 avril prochains.
•Les classes de CP et CP/CE1/CE2 iront à la Ferme du Piqueur dans le Parc de St Cloud le lundi 07/05/18.

•Les classes de PS6 et Dispositif de moins de trois ans iront à la ferme Le p’tit brin d’paille le 25 mai.
•Les deux classes de GS iront à l’Espace Rambouillet le lundi 04 juin 18.
•Les classes de CM1 et CM2 se rendront à la pisciculture de Villette le mardi 29 mai 18.
Les deux classes de MS sont en attente d’une confirmation de date pour la ferme de Gally, la classe de PS 5 pour l’Espace Rambouillet et les classes de CE1 et CE2 pour la maison de Chateaubriand à Châtenay-Malabry.
-Coopérative scolaire :

Cf. feuille jointe.

Beaucoup d’achats restent à effectuer dans le cadre du projet Nature et Environnement. Mme Dumont explique que le terreau était particulièrement cher avant les vacances de février.
Mme Fauret dit qu’il sera peut-être possible d’obtenir du terreau au moment de la manifestation « Salons et jardins » au mois de juin mais les plantations doivent être effectuées prochainement.

-Dates importantes à venir :

Jeudi 8 mars (16h-19h) : Fête des 100 jours d’école (réfectoire élémentaire)

Jeudi 13 mars (18h-20h) : Réunion d’information des familles de GS (classes de Delphine et Irène) sur la classe de découverte à Kerjouanno. Présentation du centre (diaporama) par la mairie.

Samedi 7 avril (matin): Bilan individuel avec les familles en maternelle et remise de livrets en élémentaire.

Mardi 10 avril : Photos de classe en maternelle (matin) et en élémentaire (après-midi).

Lundi 7 mai : Sortie Ferme du Piqueur pour les CP et CP/CE1/CE2 pour la journée.

Mercredi 9 mai : Départ des GS à Kerjouanno en classe de découverte.

Vendredi 18 mai : Retour des GS de Kerjouanno.

Vendredi 25 mai (matin) : Sortie à la ferme de Longjumeau pour les classes de PS 6 (Sandrine) et le Dispositif – de 3 ans (Jean-Paul).

Mardi 29 mai : Sortie à la pisciculture de Villette des classes de CM1 et CM2
Vendredi 1er juin : Conseil d’école n°3
Lundi 4 juin : Sortie Espace Rambouillet pour les GS1 (Irène) et les GS2 (Delphine) pour la journée.

Samedi 23 juin (matin) : Fête d’école maternelle et élémentaire.
-Fête d’école :

Un petit déjeuner aura lieu pour toutes les familles de l’école dans le réfectoire de l’élémentaire entre 9h et 10h30.

Les classes de l’élémentaire organiseront une grande lessive (exposition de toutes les œuvres d’Art plastique réalisées au cours de l’année, accrochées parfois à des fils à linge) et certaines classes de la maternelle proposeront des ateliers.
Des visites des potagers et des plantations seront proposées aux familles.

Les classes de GS organiseront un diaporama de la classe de découverte. Une vente de livres de jeunesse aura lieu dont certains sur le thème du projet.

-Nouveautés informatiques :

Mme Dumont informe les parents que la salle informatique a été totalement renouvelée, ce qui est une excellente nouvelle. En revanche elle reste inutilisable du fait de l’absence de réseau internet.

Les tablettes du plan numérique ont été livrées début janvier. Chaque enseignant du cycle 3 ainsi que M. Caron (référent numérique de l’école) disposent d’une tablette personnelle leur permettant de tester les différentes possibilités offertes par ce nouvel outil au sein des classes. Un chariot de 15 tablettes est disponible au 1er étage et un autre au 2ème étage.

M. Caron explique que les tablettes (des IPad) constituent un complément éducatif mais pas une nouvelle façon d’enseigner dans laquelle elles seraient utilisées à longueur de journée. Elles permettent d’apporter des compléments d’information. Elles contiennent un certain nombre d’applications dont la liste a été établie par l’Education Nationale. On peut les utiliser entre autres, pour du calcul mental, la création d’un livre numérique, prendre des photos ou montrer des photos, des vidéos,…Elles peuvent être connectées à un vidéoprojecteur dans n’importe quelle salle de classe, ce qui est vraiment pratique.
Les enseignants doivent également se former. Pour cela des ateliers numériques ont lieu le mercredi après-midi et l’équipe est en attente de la formation dispensée par Apple.

Les enseignants déplorent l’absence de réseau internet et les parents d’élèves signalent que le problème est récurrent depuis des années. Ils ne comprennent pas que cela n’arrive pas à être résolu.

Mme Fauret leur explique que le problème vient du serveur AMON mais leur assure que tout est mis en œuvre de façon à trouver une solution rapide. Les écoles et les gardiens doivent être mis en réseau avec la mairie. La situation va se régler école par école et fin juin toutes devraient bénéficier d’un réseau internet. Une école est actuellement en phase d’expérimentation.
-Informations aux familles : 

Les familles trouvent que les dates ne sont pas données assez tôt afin qu’elles puissent s’organiser pour des accompagnements, des réunions ou des festivités. 
Les enseignants répondent que les dates des sorties sont données au moins deux semaines à l’avance et que souvent ils n’ont personne pour les accompagner. Mais Mme Barnis, représentante AAPEELA,  explique qu’il s’agit plutôt des réunions avec les enseignants et cite l’exemple d’une réunion à destination des parents des futurs CP qui a été communiquée en fin d’année dernière, une semaine à l’avance. Mme Dumont reconnaît que celle-là a été fixée au dernier moment mais qu’en général les dates sont communiquées à l’avance.

Cependant elle s’engage à les communiquer plus rapidement dans la mesure du possible. 
Par ailleurs elle explique que l’équipe enseignante rencontre de nombreuses difficultés à faire passer les informations auprès des familles. Les mots écrits mis dans les cahiers de correspondance ne sont pas lus, pas signés. Mme Dumont raconte que lorsqu’un enseignant est absent elle tient une grande affiche de couleur vive dans ses mains à l’entrée de l’école sur laquelle l’information est notée car les affiches sur les portes ne sont pas lues. Mais les ¾ des parents ne la lisent pas non plus. Il faut passer par l’oral. 
2-Questions au représentant municipal :

-Rythmes scolaires :

Mme Fauret présente les nouveaux rythmes scolaires qui seront appliqués à la rentrée 2018 : Lundi, mardi, jeudi, vendredi : 8h30-12h/13h45-16h15 

En ce qui concerne les temps périscolaires :

-garderie du matin (maternelle et élémentaire) : 7h30-8h20

-étude (élémentaire) : 16h15-17h30 puis garderie jusqu’à 19h

-garderie maternelle : 16h15-19h (possibilité de récupérer les enfants à partir de 17h)

-CML le mercredi : obligatoire à la journée entière

Accueil entre 7h30 et 9h le matin, récupération possible des enfants à partir de 17h jusqu’à 19h.

Mme Halaoui, représentante AAPEELA demande si les horaires de 1, 2, 3, Malins resteront les mêmes car l’accueil ne s’effectue qu’à partir de 10h le matin et c’est trop tard pour les parents qui travaillent.
Mme Fauret annonce que les présidents des associations de parents d’élèves seront réunis en mairie dans un futur proche afin que les informations leur soient données.

Les enseignants quant à eux posent le problème du temps des APC qui avaient lieu jusqu’alors le matin de 8h20 à 8h50 mais qui semblent impossibles à placer de 7h50 à 8h20.
Pour les nombreux enseignants qui encadrent les études ou les clubs Coup de Pouce, le problème est épineux.

-Travaux : 
Mme Dumont demande quand se termineront les travaux d’étanchéité du toit qui ont démarré mi-août et devaient se terminer fin octobre. Elle fait part de nombreuses nuisances depuis début septembre :

-nuisances sonores : coups de marteaux durant des journées entières au-dessus des classes
-nuisances olfactives : odeurs de solvants, de colle, dans les espaces de circulation

-début d’incendie des joints de dilatation au niveau du réfectoire qui a donné lieu à une fumée importante dans le réfectoire juste avant l’heure du repas.
Mme Fauret répond que les travaux ont déjà énormément de retard et qu’à l’heure actuelle il n’est pas possible de fournir une date de fin des travaux.
-Travaux de sécurité : 
Mme Dumont demande une fois de plus si l’installation de visiophones et d’interphones est prévue. 
Mme Dumont évoque ensuite les problèmes de stationnement devant l’école (parents garés en double file et sur les passages piétons), et sur le parking réservé aux enseignants sur lequel se garent beaucoup de parents. De plus les pneus de voitures d’enseignants ont été crevés ou dégonflés plusieurs fois depuis le début de l’année. Elle voudrait savoir s’il est possible de sécuriser ce parking par une barrière ou un code.
Mme Fauret répond que les parents doivent avoir une attitude citoyenne en se garant correctement. Les enseignants demandent s’il ne serait pas possible que la police passe plus fréquemment et verbalise les voitures mal garées.

-Qualité et quantité des repas de cantine : 
Les parents d’élèves ont mené une enquête auprès de familles de l’école. Il en ressort que la qualité des repas est plutôt médiocre (viande très grasse dans les sautés) et que les quantités ne seraient pas suffisantes notamment au niveau des fruits chez les petits.
Mme Fauret est étonnée. Elle explique que les personnels d’Elior disposent de balances pour vérifier les portions  et qu’il existe des carnets de liaison dans lequel les problèmes doivent être signalés afin qu’ils soient remontés à Elior. Elle dit qu’en maternelle les enfants mangent rarement un fruit entier et que ceux-ci sont découpés en portions parce que les études montrent que cela incite les enfants à en manger davantage. 
Les parents d’élèves souhaiteraient pouvoir passer à l’improviste sur les temps du midi afin d’observer la qualité des repas. Mme Fauret dit que ce n’est pas possible de venir à l’improviste, mais ils peuvent convenir d’un rendez-vous. Les parents craignent que si leur venue est prévue le repas soit amélioré, mais Mme Fauret les rassure en disant que les repas étant prévus longtemps à l’avance, on ne peut pas les modifier.
Tous les sujets ayant été traités, le conseil d’école est clos.

                                            Pour L’APEELA                                 La Directrice
                                              M.BAHMED                                    Mme Dumont
