CONSEIL DES DELEGUES
Compte-rendu du 20 janvier 2020

En préambule, le Directeur rappelle aux délègués que “la boîte à idées” est disponible aux dates indiquées sur le calendrier donné en novembre dernier. Si des classe ne l’ont plus, les délégués peuvent venir en chercher 1 exemplaire au bureau. Pour cette réunion, un seul papier se trouvait dans la boîte!

· Informations sur l’embellissement de la cour: des jardinières (entre 15 et 20) seront bientôt disposées dans la cour. Toutes les classes réaliseront des plantations à la rentrée des vacances de février. Avec le périscolaire, nous déciderons à quels endroits elles seront positionnées.
Les jardiniers de la ville ont fait des plantations sous les arbres et dans les bacs entre les cours 1 et 2. Il est demandé à chacun de bien vouloir lres respecter et ne pas jouer dans la terre.

Enfin, l’école a acheté 3 murs végétaux (voir photo ci dessous). Nous y mettrons également des plantes et les accrocherons sur les grilles entre les cours.
· Informations sur les projets à venir: comme tous les ans depuis 2 ans, l’école est inscrite à la “Semaine de la Presse et des Médias à l’école” qui aura lieu cette année du 23 au 27 mars. Dans le préau du sous-sol seront exposés différentes revues et journaux. 
Il a été demandé à 2 journalistes d’intervenir sur les niveaux CM1 et CM2. Les autres niveaux pourront travailler avec le Directeur sur un thème déterminé, en accord avec l’enseignant(e) de la classe.
D’autres projets seront annoncés lors du prochain conseil des délégués.
· Respect des règles: Le Directeur demande aux délégués de bien vouloir faire une information en classe concernant certains points du règlement qui ne sont pas respectés, notamment:
- ne pas courir pour aller se ranger
- ne plus aller aux toilettes après la sonnerie

- mettre tous ses déchets du goûter dans les poubelles de la cour

- ne pas laisser son manteau par terre

Prochaine réunion le LUNDI 9 MARS. La boîte à idées sera disponible du 24 au 28 février.


