CONSEIL DES DELEGUES
LUNDI 9 AVRIL de15h à 15h30 (salle des maîtres)
Compte-rendu

Présents : les délégués de classes, Daniel (qui représente les animateurs) et le Directeur.
· Rappel des règles à la fin des récréations: 

- dès que la sonnerie retentit, on doit aller se ranger en marchant et ne pas aller aux toilettes. Si on veut y aller, il faut demander à son enseignant(e).

- il faut aller dire quand on se fait insulter/embêter même par les plus grands. Les animateurs, les enseignants et le Directeur appliqueront alors le règlement voté par les délégués.
- Pas d’objets personnels (risque de vol)

· RECREATIONS: 
- Différencier les “coins” dans les cours (jeux de ballon en  cour 3, cour 2 pour les jeux calmes et cour 3 pour les autres jeux): l’organisation suivante sera confirmée dès accord des enseignants.

- planning football: un planning football sera mis en place afin d’éviter tout problème lors des récréations. Il pourra tenir compte de celui mis en place par les animateurs sur le temps du midi.
- basket et tennis de table: il ne sera pas possible de pratiquer ces activités lors des récréations, faute de temps pour les installer. Elle pourront être pratiquées avec les animateurs le midi.
· TOILETTES: 
- + d’éclairage, du chauffage l’hiver: la mairie ne prévoit pas de travau à ce sujet pour le moment.
- Réalisation de panneaux “libre/occupé”: ceux-ci seront mis en place dès que possible et une information sera faite alors dans les classes.
· CANTINE: demande de “mixage” des classes dans la cour le midi, pas assez de temps (précipitation) pour ceux qui mangent au dernier service. Ces 2 demandes seront transmises par Daniel à Aurélie et Claire.

