Compte-rendu du CONSEIL D'ECOLE

MARDI 11 JUIN 2019
Préau de l'école de 18h30 à 20h30
Présents, absents, excusés : voir liste d’émargement.

A la demande du directeur et après accord du conseil d’école, 2 points sont ajoutés à l’ordre du jour : le LSU et la liaison CM2/6ème.

1) Nouvelle organisation des temps scolaire et périscolaire en 2019/2020
A la rentrée de septembre, les horaires seront les suivants : 8h30/11h30 et 13h30/16h30 les lundis, mardis, jeudis et vendredis. Il n’y aura plus d’école le mercredi matin.

Une garderie aura lieu le matin entre 7h30 et 8h20.

Le soir, les élèves de CP/CE1 pourront rester à l’étude les lundis et jeudis de 16h30 à 18h30 (avec un départ échelonné à partir de 18h)  et en modules les mardis et vendredis (mêmes horaires).

Pour les élèves de CE2/CM1/CM2, ce sera le contraire : modules les lundis et jeudis, études les mardis et vendredis.

Le mercredi, accueil entre 7h30 et 9h. Départ à partir de 17h jusqu’à 18h30. Un forfait demi-journée avec repas sera possible. Les parents devront déterminer leur choix (journée, demi-journée) pour la rentrée de septembre.
Mme Colombel rappelle que le PEdT a été travaillé pendant 1 an et demi. Ce travail a permis de dégager 3 axes qui se déclinent en 19 actions.

8 conseils d’école sur 9 se sont prononcés pour un retour à la semaine de 4 jours

2) Effectifs, structure et information sur l’enseignement de l’allemand en 2019/2020
A ce jour, les effectifs sont les suivants :

CP : 93
CE1 : 103
CE2 : 87
CM1 : 76
CM2 : 93
Les effectifs peuvent varier pendant les vacances d’été.

La structure décidée par l’équipe est la suivante : 3 CP, 4 CE1, 3 CE2, 3 CM1, 3 CM2, 1 CP/CM2.
En ce qui concerne l’enseignement de l’allemand, aucune information n’est disponible à ce jour. Si enseignement il y a, la décision sera prise en septembre/octobre et une information sera faite aux parents concernés.
3) Bilans des projets/classes de découvertes
· CE1b : la classe a participé au concours des DDEN « se construire citoyen », en liaison avec la ville et la conseillère pédagogique. Un travail en atelier a eu lieu sur le « vivre ensemble ». Cela a produit un jeu de l’oie qui a obtenu un prix (34 panneaux à exposer à l’école présentant la laïcité à l’école).
· CE2b/CE2c : la classe de découvertes s’est bien passée : le centre et les activités étaient très bien. 2 élèves n’ont pu partir car ils n’avaient pas les attestations de Sécurité Sociale. Quelques élèves n’ont pas eu le comportement attendu.
· Projet « écriture théâtrale » (3 CE1) : Chaque classe a travaillé sur des productions différentes. La restitution aux familles aura lieu VENDREDI 14 JUIN au collège CAMUS à partir de 18h30. Les parents concernés ont eu des mots dans les cahiers. 
· Projet « Bois-Colombes ville baroque » : différentes personnes sont intervenues en musique et danse baroque. Les élèves ont pu écouter de la viole de gambe, ont assisté à des séances d’instruments à cordes et à vent ainsi qu’à un spectacle.
· Chorales : les spectacles des chorales auront lieu le 21 juin (CE2), 24 juin (CM1) et 1er juillet (CE1).
· Jardinage (3 CE2 + Mme Senabre) : Tout se passe très bien. Les 2 jardiniers qui interviennent sont très à l’écoute et les élèves peuvent goûter ce qu’ils cultivent.
· Médiathèque (Mmes Lefort et Chulio) : 3 séances ont lieu dans l’année. Les élèves peuvent également emprunter des livres. Mme Lefort regrette cependant que ces séances aient lieu en fin d’année scolaire.
· Projet « j’invite un banquier dans ma classe» (Mme Chulio et Mme Pommelet) : ce projet (national) a été proposé par un parent de la classe. Il s’agit d’un jeu coopératif où les élèves sont placés dans des situations du quotidien et doivent faire des choix budgétaires en privilégiant diverses situations. 
· Patrimoine (Mme Chulio) : Seule la visite aux archives a pu être faite. Celle du quartier n’a pu se faire, Mme Fréval ayant quitté le service.
· Projet « Résistance » (3 CM2) : Ce vaste projet constitue un devoir de mémoire. Il se décline en 3 axes : culturel, historique et par une exposition probable en Mairie.  Une visite aux archives a eu lieu pour les 3 classes. Des exposés ont été réalisés. 4 visites ont également été organisées : 1 avec la fille du Commandant Kieffer en Mairie, 1 au Musée de la Guerre, 1 au Musée de l’ordre de la Libération et 1 au mont Valérien (parcours des fusillés). La restitution du projet aura lieu le MARDI 25 JUIN à partir de 18h30 au mont Valérien. Chaque élève aura un livret du travail de l’année.
· Sensibilisation au handicap (ODAAS) : une partie théorique a eu lieu dans les classe de CE2 et CM1 les 13 et 14 mai : les intervenants ont expliqué aux élèves leur handicap et les problématiques liées. Un atelier BRAILLE aura lieu pour les CP les 11 et 14 juin (30’ par groupe de 7 élèves). La partie pratique handisports aura lieu du 25 au 28 juin à l’école à raison d’un niveau par demi-journée. Tous les élèves participeront à différents ateliers : sarbacane, céci-foot, céci-judo, basket fauteuil, ….. Des parents ont été sollicités pour nous aider à encadrer les groupes notamment ceux des CP et CE1 le 25 juin.
· Troc du livre : une nouvelle opération organisée par l’API aura lieu le MERCREDI 3 JUILLET matin. Un planning sera organisé où les plus grandes classes passeront les premières.
· Fresque : Au nom de l’équipe pédagogique, le directeur remercie les parents organisateurs, les participants (parents, enfants, enseignants) ainsi que la Ville pour son soutien (logistique notamment) à ce projet. Le résultat est très joli et en attente de la pose d’un verni pour assurer la pérennité de l’œuvre. La FCPE a dépensé environ 400€ pour ce projet (peinture, …). La matinée du 18 mai était bien organisée et la présence des familles bien répartie.
· Remise des récompenses (livres) et permis cyclistes CM2: elle aura lieu en mairie le MARDI 25 JUIN matin.

· Collecte de jeux : l’association AURORE viendra probablement pour se présenter et faire un bilan de son action l’hiver dernier sur Paul Bert. Si possible, elle rencontrera les classes.
4) Axes de projets envisagés pour l’an prochain
Il nous semble important de travailler l’an prochain sur 2 axes : le développement durable et le climat scolaire (comportements à risques, jeux dangereux, …). Nous y reviendrons plus en détail lors du conseil d’école de novembre.
5) Fête de l’école du 28 juin : Des flyers sont en cours de distribution dans les classes. Un autre flyer sera distribué prochainement. Ce sera un bal costumé sur le thème du voyage, de 19h à 22h. Il y aura un barbecue tenu par un boucher et divers autres stands de restauration et boissons. Des préventes auront lieu du 24 au 28 juin ainsi que le soir-même de la fête. Les parents devront apporter un plat et une boisson selon l’organisation suivante :
· CP/CE1 : plat salé + boisson

· CE2/CM1/CM2 : plat sucré + boisson
6) Les travaux prévus cet été : des travaux seront réalisés cet été dans les cours notamment au niveau des arbres et du bitume de façon à ce que les racines ne soulèvent plus le goudron et afin d’éviter les accidents. D’autres travaux de remise en état seront également réalisés au second étage pour que les 2 classes actuellement au CES puissent réintégrer leur salle dès septembre.
7) LSU : les livrets papier ne seront plus donnés aux familles. Pour les consulter, elles doivent se connecter sur EduConnect selon la procédure indiquée sur le blog de l’école. Une information en ce sens a été mise sur le blog début janvier. A ce jour, seuls 21% des parents ont créé un compte. Les parents élus font part de nombreux dysfonctionnements du système mais aussi de la réactivité de l’assistance.
8) Info diverses : les élèves de 6ème devant aller au collège MERMOZ l’ont visité pour le premier groupe le 4 juin dernier. Le second groupe ira le 14 juin. Les dossiers d’inscription ont été remis en famille en fin de semaine dernière. Les inscriptions auront lieu le JEUDI 13 JUIN de 16h30 à 19h30.
Pour CAMUS, les dossiers ont également été remis aux familles. Les inscriptions auront lieu VENDREDI 14 JUIN au soir.
