CONSEIL D'ECOLE

LUNDI 14 JUIN 2021
En VISIOCONFERENCE de 19h à 21h
Enseignants présents : Mmes Magnat, Lefort, Lesprit-Maupin, Lesgourgues, Mouveroux, Hariz, garnier, Jacob, Maury, Chulio, Canedo, Binet, Claisse. M. Dulio, Rat, Lopes, Chambellan et Piffard.

Parents présents FCPE : Mmes Genet, Lombard, Audran et M. Callico.

Parents présents API : Mmes Dadvisard, Crespo, Sin, Cizeron, Ouanes, Lecuiller, Gonzales, Gontier et M. Marty, Vial
Municipalité : Mme Joaquim, Hirtz.

IEN : Mme Mazeau

ALSH : M. Sfaxi

DDEN : M. Fichet
1) Préparation de la rentrée de septembre (effectifs et structure prévus) :
A ce jour, 432 élèves sont inscrits pour l’an prochain. Quelques élèves pourraient également quitter l’école pour un regroupement de fratries sur d’autres écoles. Une ouverture de classe pourrait être confirmée le 22 juin sans certitude à ce jour au vu des effectifs.
Voici la structure retenue par le conseil des maîtres pour 16 classes : 4 CP (23/23/23/23), 3 CE1 (27/28/28), 3 CE2(29), 3 CM1 (27/27/28) et 3 CM2 (29/29/30).

Celle retenue par le conseil des maîtres pour 17 classes : 4 CP, 3 CE1, 3 CE2 (26/26/27), 1 CE2/CM2 (8/14), 3 CM1 et 3 CM2 (24/25/25).
2) Mouvement des enseignants (arrivées/départs) :
Quittent l’école : Mmes BONIERE-GANNE,  ADNANE et  M. DULIO et PIFFARD.

Ont été nommées : Mme JOZON (Direction), Mme LESGOURGUES.
3) Bilan des APC : intervention des enseignants. Les élèves pris en APC (lundis et jeudis de 11h30 à 12h) ont suivi des remédiations en français et mathématiques. Un parent demande pourquoi cette activité n’a pas lieu tous les jours à raison de 15 minutes. M. Piffard dit que 15 minutes sont rarement possibles et efficaces compte tenu de temps pour se mettre au travail. Selon M. Rat et Mme Claisse le bilan est mitigé bien que le dispositif soit efficace en petits groupes notamment avant les évaluations (en maths principalement). Les résultats pour les élèves ne sont pas probants. Madame Mazeau confirme que ce dispositif ne s’adresse pas à des élèves en grande difficulté. M. Piffard rappelle que la participation est sujette à l’accord des parents, demandé en début d’année. Les APC permettent une rel
ation privilégiée elèves/enseignants.
Les parents souhaitent savoir quel dispositif est mis en place sur la ville (école ouverte)? Ce dispositif n’existe pas sur Bois-Colombes. Mme Mazeau parle du stage de réussite qui a eu lieu aux vacances de printemps et qui aura lieu fin août, avant la reprise de septembre. Il faut cependant signaler le peu de volontaires parmi les enseignants pour encadrer ce stage.
4) LSU (modalités pour le second livret) : les familles pourront le consulter sur le site dédié à partir du lundi 5 juillet.
5) Liaison école/collège (informations sur le calendrier et les modalités retenus) :
Les dossiers d’inscription pour Mermoz ont été donnés aux élèves le 7 JUIN. Pour  Camus les inscriptions se font par voie électronique. Les parents ont été informés individuellement par mail des différentes modalités d’inscription en fonction du collège. La professeure d’allemand du collège Mermoz est venue dans les 3 classes récemment pour sensibiliser les élèves à cette langue. La CPE du collège CAMUS viendra rencontrer les élèves concernés (accompagnée de 2 anciens élèves) probablement le 24 juin matin. Une visite du collège MERMOZ doit avoir lieu si possible à cette même date.

Une visio parents/collège a eu lieu le 26 mai dernier pour le collège CAMUS.

Les enseignants remettront à chaque collège (CAMUS/MERMOZ) une fiche bilan pour chaque élève lors d’une rencontre pour Mermoz, par mail pour CAMUS (10 élèves).
6) Informations des familles par l’école et le périscolaire (parents d’élèves) : les parents élus disent que certains parents se plaignent de ne pas être assez informés sur les informations générales de l’école/périscolaire (EILE, événements, fermeture d’une classe, …) mais aussi sur les difficultés que pourraient rencontrer certains élèves (problème dans la cour, soins, …). C’est la première fois qu’une remarque à ce sujet est faite.
M. Piffard informe le conseil d’école que le blog est un plus pour l’information et qu’il a été très utile l’an dernier pendant le confinement mais aussi cette année avec le protocole sanitaire à appliquer (qui interdit l’accès aux parents et aux enfants de venir en classe quand un enseignant est absent). Les parents sont encouragés à le consulter régulièrement notamment lors des réunions de rentrée où une information spécifique est faite. Toutes les informations importantes y sont déposées : absence d’une enseignante, informations liées au COVID et autres informations générales. Les délais contraints de retour des documents ne permettent pas toujours de distribuer des mots.
M. Piffard rappelle que de mi-novembre à fin février,  il a été en télétravail, ce qui n’a pas facilité la diffusion des informations.
En cas d’absence d’un enseignant, des mots sont donnés aux élèves. En plus, cette année, M. Piffard a demandé le relais des parents élus via les groupes WhatsApp. Les enseignants ont aussi communiqué directement pas mail avec les familles en cas d’absence ou d’envoi de travail. 
En cas de soins apportés, ces derniers sont consignés dans un registre dédié et des mots peuvent être distribués comme le faisait Mme Lheureux. Les parents sont contactés en cas de blessure grave.

Enfin M. Piffard dit que beaucoup de cahiers de correspondance ne sont pas signés par les familles. Dans le passé, il a également été fait le reproche aux enseignants d’écrire trop de mots et que cela pouvait être vécu par certaines familles comme du harcèlement. Il est difficile de trouver un juste milieu.
Mme Mouveroux fait remarquer qu’elle n’a pas beaucoup de retours quand elle envoie des mails.

La nouvelle directrice sera informée de la demande des parents.

Pour M. Sfaxi : pas de mot pour les bobos mineurs, appel aux familles en cas de bosses. Une fusée du comportement a été mise en place en cas de violence. Une réflexion est engagée sur la création d’un blog.
7) Modalités de remplacement de l’infirmière en septembre (parents d’élèves) :
Suite au départ en retraite de Mme Lheureux, un redéploiement des moyens a été décidé par la Ville pour la rentrée de septembre. Mme Stanchina sera basée sur l’école 3 jours/4 (sur St Exupéry 1 jour/4) et aura pour mission notamment le suivi des PAI, le repérage des difficultés de santé chez les élèves, la formation des encadrants. Ses horaires sont : de 7h30 à 16h30.
8) TNI : de nouveaux TNI sont-ils prévus ? (parents et enseignants)
L’école a actuellement 7 TNI. La ville a répondu à un appel à projet pour le socle numérique des écoles, avec la DSDEN. La principale difficulté sur Paul BERT est la connexion internet. Un point sera fait durant l’année 2021/2022.
9) Evénements scolaires prévus pour la fin d’année (projets, sorties, …) :
La Mairie et l’Inspectrice ont décidé, au vu du protocole, qu’il n’y aurait pas de restitution devant les parents cette année.
· Mardi 8 juin : spectacle OUMPAPA pour 3 CP à la salle Renoir.
· Mardi 8 juin : intervention dans les classes (engagement citoyen et Conseil Municipal des Jeunes) pour tous les CM2.

· 3 CE2 : intervention en classe du Musée en Herbe (atelier Préhistoire) les 28 et 31 mai + sortie à la Maison de la Pêche et de la Nature à Levallois les 28 et 29/6. Un budget de 1.000€ a été donné par la ville en remplacement des classes de découvertes qui n’ont pu avoir lieu cette année. Sont prévus : un atelier survie, un atelier recyclage papier et un atelier abeille. Les enseignantes remercient la Mairie pour ce budget.
· Projet culturel Archive pour les 3 CE2/visite du quartier.
· CE2/CM2 : sortie le 5/7 à l’école de la campagne et de la Forêt (ONF, à Marly le Roi) : Classification des arbres et herbier.
· Projet patrimoine pour les CE2/CM2.

· Remise des permis piétons pour les 3 CE1 le 31 mai en présence des élus.
· Des livres seront offerts aux CM2 par la Municipalité. Cérémonie de remise en Mairie le 28 juin matin.
· CM1c : intervention sur la surexposition aux écrans (par la santé scolaire) les 17 et 21 juin (1 classe de Cycle 3 par école).

· CM1a et CM1b : sorties les 21 et 28 juin à France Miniature.
· 3 CE1 + 1CP : venue à l’école de la ferme de Tiligolo le vendredi 25 juin. Différents ateliers sont prévus avec les animaux (traite, …).
· CM2a : pique-nique au Parc Roosevelt et sortie à la Cité des Sciences le 1er juillet.
· CM2b : sortie au Mont Valérien le 2 juillet après-midi.

· CPd et CE2/CM2 : intervention de Mme PATRON, mère d’élève. Présentation de son travail de réalisatrice de films d’animation.
· Fraich’attitude : jeudi 17 matin (distribution de jus de fruits frais).
10)  Bilan des actions FCPE et API (troc du livre, épicerie solidaire, …) :
· Troc du livre (API): les parents élus souhaiteraient organiser un troc du livre avant la fin de l’année scolaire, dans le respect du protocole sanitaire. Ils seront contactés à ce sujet
· Epicerie solidaire (API) : proposition de don de cartables pour une association de Colombes. Ces cartables devront cependant ne pas être abîmés ni trop sales.
· Collecte pour le Burkina Faso : opération qui a connu un vrai succès, notamment grâce au périscolaire. Remerciements des parents aux enseignants et au périscolaire.
11)  Questions diverses : horaires d’ouverture du périscolaire/inscriptions (FCPE) et sondage sur la restauration (évocation) :
Les parents élus FCPE contacteront la Mairie afin de demander une ouverture plus matinale de l’accueil du matin (7h ou 7h15) et une modification de présence au périscolaire le mercredi après-midi.

Un sondage sur la restauration sera également envoyé aux parents courant juin.
