


Compte-rendu Conseil d’école Paul BERT  Elémentaire
21 mars 2019

Participants :
FCPE – 6 : Damian Aurélie, Isabelle Masson, Julie Genet, Bérangère Alhant, Julie Lansoy, Viviane Magnan
API – 11 : Antoine Bertrandy, Matilde Crespo, Aurélia Joly, Stéphanie Pommelet, Carole Sin, Sarah Cizeron, Astrid Margez, Anne-Laure Semeril, Sabine Gontier, Morgane Révérand, Sophie Delerue
Enseignants + directeur : Mme Senabre, Mme Lefort, Mme Mouveroux, Mme Hariz, Mme Jacob, Mme Maury, Mme Dumas, Mme Chulio, Mme Binet, M Rat, Mme Claisse, M Lopez, Mme Ganne, M Minano, Mme Lebon, Mme Nodet,  Mme Durand, M Piffard.
Louis Fichet – délégué départemental de l’éducation Nationale
Mairie : Mmes Hirtz et Colombel.
1. Livres recettes - FCPE
Vente équivalente à l'année précédente. Participation de 50 familles environ : 1 à 7 livres par famille
Recette : 180 euros, chèque remis en mains propres à Mr Piffard en séance. Des livres invendus ont été offerts aux enseignants.
Déclinaison opérationnelle plus simple et opérationnelle que l’an passé : vente le matin, peu de problèmes avec le site…
2. Point sur la collecte de jouets pour l'association Aurore - API
Pour rappel Association Aurore s’occupe de la gestion de centres d'hébergement d'urgence. Ils accueillent des femmes isolées avec leurs enfants.
La collecte a été un succès. L’équivalent de plus de 3 coffres de voiture ont été collecté. Chaque enfant du centre a reçu un jeu et un livre. Don du surplus aux autres centres du département. La collecte a été réalisée dans tous les établissements où l'API est représentée.
Demande de Mr Piffard : est-il possible de prévoir une intervention dans les classes de la part des représentants de l'association ? L’API voit avec l’association quand est-il possible de l’organiser d’ici la fin de l'année.
Proposition d'une collecte de vêtements sur les mois d’avril ou mai avec la même association : à confirmer avec l’API. 
Proposition de M. Piffard : organiser un vide dressing avec les vêtements sans propriétaire 1 semaine avant les vacances scolaires.
3. Projet fresque FCPE
Rappel des éléments validés :
· Emplacement : la fresque pourrait être réalisée sur le mur arrière des toilettes de la cour. Le mur fait 20mx4m 2 dernières étapes
· Thème : le voyage
· Objectifs du projet : Apporter une autre manière de vivre l’école, Donner aux enfants la possibilité de « laisser une trace » de leur passage, Associer les enseignants volontaires
· Principes :
· Projet à destination de tous les élèves (CP au CM2)
· Recueil des œuvres étudiées par les enfants et travaillées en classe sur le thème du voyage réalisé.
· Sur la base des éléments recueillis, travail de conception avec un artiste (intervenant extérieur). Rendu prévu fin mars
· Présentation des propositions de fresques à l’ensemble de l’école (enseignants, enfants, périscolaire) pour les soumettre aux votes de tous dans les classes par les enseignants eux-mêmes entre le 1er et 12 avril
· Réalisation de la fresque un samedi matin avec les enfants volontaires accompagnés de leurs parents, enseignants et de la FCPE : à caler
· Détail de la réalisation : principe de quadrillage reproduit sur le mur afin que chaque enfant puisse travailler sur un « carré ». Suivant la complexité de la fresque, on peut même imaginer « distribuer » des carrés aux classes pour les enseignants qui souhaiteraient préparer les carrés avec leurs élèves.

Points à valider avec la Mairie :
· Y aura-t-il la possibilité de prévoir une préparation du mur pendant les vacances de Pâques
· Réalisation : le samedi 18/05, seule date possible pour prendre en compte l’ensemble des contraintes, est-elle possible ?

4. Fête de fin d’année
Les APE indiquent que l’organisation de la kermesse parait réaliste tous les 2 ans et non chaque année afin de pouvoir avoir la mobilisation des parents le jour J notamment, ce qui ne parait pas envisageable l’année où il y a la kermesse de la maternelle Paul Bert.
Deux projets ont été proposés par les APE en remplacement.
Projet 1 : cinéma en plein air. Projet compliqué techniquement et cher. Un repérage a été effectué le mardi 19/03 par la société Toile de minuit pour finaliser l’ensemble des contraintes.
Projet 2 : Soirée costumée avec orchestre.
Date prévue : vendredi 28/06/2019.
L’ensemble des enseignants ont émis le souhait que les APE avancent sur le projet 2, soirée costumée. 
5. Troc du livre - API

L’opération s’est bien déroulée cette année. L’API propose d’étudier la possibilité de refaire une session en juin.

6. Projets de l’école
Semaine de la presse et des médias à l'école
Elle se déroule du 18 au 22/03. Une intervention par un parent d’élève travaillant dans le milieu de la presse eu lieu auprès des CM2. 
M. PIFFARD travaillera avec toutes les classes de CE2 sur la presse écrite et plus particulièrement les unes des journaux. Une comparaison sur un même sujet (le climat) sera réalisée entre différents titres de presse écrite. Pour les CM1, le travail est consacré à l'actualité internationale et aux différentes façons de la traiter dans la presse écrite. 
Un kiosque à journaux a été installé dans le préau à destination des classes. M. Piffard souligne la difficulté croissante pour obtenir les exemplaires papiers pour réaliser cette exposition : il manquait 22 titres commandés sur 50.
ODAAS : semaine du handicap
Une intervention théorique aura lieu les 13 et 14 mai auprès des CE2 / CM1.
Des ateliers pratiques sur 5 demi-journées (1 demi-journée par niveau) sont prévus fin juin. Il sera alloué plus de temps sur l’atelier « braille » suite aux expériences de l’an passé. Une aide financière de l'école au profit de l'association sera versée. 
Semaine du multiculturalisme
=> annulée en raison du départ de Mme Pételle
Abandon du projet Journal Scolaire
=> Réactivation du projet l'année prochaine

Règles dans la cour
Un nouveau règlement a été mis en place et travaillé dans les classes puis voté avec les délégués de classe lors d’un conseil des délégués.
7. Prochaines dates calées à retenir
· 11 juin : 3ème conseil d'école
· 14 juin : spectacle des CE1 au collège CAMUS
· 25 juin : réunion d’entrée en CP pour les nouveaux inscrits
· 27 mai au 7 juin : semaine du sport organisée par la Mairie

Les dates des chorales sont en cours de planification et revues avec la maternelle Paul Bert de façon à éviter tout chevauchement.

8. Livret scolaire
Il n’y aura désormais plus de version papier. 21% des parents seulement ont créé leur compte. 
Important : il faut que les parents pensent à sauvegarder les bulletins de leurs enfants , surtout en fin de scolarité car une fois passé au collège, les livrets scolaires semblent inaccessibles.

9. Liaison CM2 / 6ème
• Camus : réunion le 9 avril 
• Mermoz : pas d'information
 
Il est demandé aux parents des élèves de CM2 de respecter les dates imposées pour la remise des documents (volets 1 et 2).

10. Cars scolaires
• Le planning des cars est construit à partir des rotations pour emmener les enfants au sport. Ils ne peuvent être connus avant la rentrée. Pas de possibilité de réduire le délai
· Mme Colombel indique que les demandes spécifiques peuvent être traitées en avance de phase pour ne pas pénaliser de sorties à prévoir à l’avance

11. Santé scolaire

M. Piffard rappelle qu’il n’y a pas de possibilité de ramener un enfant à l’école si la date indiquée sur le certificat médical n’est pas respectée. 
A noter qu’une liste d’exclusion en cas de maladie contagieuse existe, M. Piffard propose de l’ajouter dans le règlement intérieur l’an prochain.
Rappel sur les règles de l’école :
· Pas de rendez-vous médicaux sur temps scolaires
· Pas de départs en vacances anticipés ou vacances sur le temps scolaire

12. Remplaçant

Poste UP2A non remplacé.
Des propositions d’organisation décidées en conseil des maitres ont été proposées à l’inspectrice, sans retour de sa part pour le moment.
Les 23 élèves sont répartis dans plusieurs classes, dont certaines sont chargées (30 élèves).
[bookmark: _GoBack]=> Situation ingérable pour les enseignants.
Mme Magnat : absence prévue et anticipée mais pas de remplaçant fixe pour la période. M Raymond est présent quelques jours.
Les APE ont également réalisé un courrier envoyé à l’inspectrice le 20/03 afin de soutenir les demandes des maitres. Pas de réponse de la part de l’inspectrice pour le moment. 



