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Cette année scolaire 2016-2017, trois personnels du RASED interviendront dans l'ensemble des établissements :  
Jamila CHAKIRI, psychologue,  interviendra dans les écoles du secteur Nord.
Sabine MUGNIER, psychologue, interviendra dans les écoles du secteur Sud.
Véronique CAYLOU, enseignante spécialisée chargée des aides rééducatives interviendra dans les deux secteurs. 

Ecoles situées dans le secteur Nord :  
· élémentaire et maternelle J. Ferry

· élémentaire St- Exupéry

· primaire Gramme


Ecoles situées dans le secteur Sud :
· élémentaire et maternelle P. Bert

· primaire Joigneaux

· primaires F. Dolto et La Cigogne
I - QU’EST-CE QUE LE RASED ? (circulaire n°2014-107 du 18/8/2014)

1 - Définition

C’est une structure mise en place par L’Education Nationale, sous la responsabilité et l’autorité de l’inspecteur de circonscription. C’est un pôle ressource pour les enseignants, les élèves et leurs familles. Il vient renforcer les équipes pédagogiques en apportant des compétences spécifiques permettant de mieux analyser la difficulté et apporter des réponses adaptées. 


Il mobilise dans l’école des aides spécifiques qui sont incluses dans le projet d’école. Le RASED s’intègre dans un dispositif global au service d’une politique en faveur de la réussite scolaire de tous les élèves dont l’objectif est de les amener à la maîtrise des connaissances et des compétences inscrites dans les programmes de référence au socle commun (circulaire n° 2006-830 du 11/7/2006). 


2 - Quand fait-on appel au RASED ?


Lorsque l’aide personnalisée ou la pédagogie différenciée conduites par les enseignants dans le cadre de la prévention* se révèlent insuffisantes ou inadaptées en direction des :
· élèves qui présentent des difficultés persistantes et résistantes aux aides conduites dans la classe



-  élèves qui manifestent des besoins particuliers en relation avec une déficience sensorielle ou motrice ou des atteintes perturbant le fonctionnement cognitif et psychique ou leur comportement
II - OBJECTIFS DES AIDES SPECIALISEES

Les aides spécialisées peuvent intervenir à tout moment de la scolarité à l’école primaire pour :


- permettre de remédier à des difficultés résistantes aux aides mises en place par l’enseignant,


- prévenir l’apparition de difficulté (prévention) ou la persistance de difficulté chez des élèves fragiles. 


Elles sont adaptées à chaque enfant. 


Le projet d’intervention est élaboré grâce à un travail régulier entre les équipes pédagogiques et les membres du RASED, qui permet la confrontation et la synthèse d’approches plurielles. Cette approche ne peut que favoriser la compréhension et la prise en charge des difficultés de divers ordres que les écoles rencontrent. Par ailleurs, tout projet d’aide spécialisée est élaboré en lien étroit avec les parents ou les tuteurs légaux de l’élève concerné.  

1- L’aide à dominante rééducative

Cette aide est dispensée par des enseignants spécialisés titulaires du C.A.P.A.-SH. option G. 

Elle est indiquée quand il faut :


- faire évoluer les rapports de l’enfant à l’exigence scolaire, 


- restaurer l’investissement scolaire ou aider à son instauration. 


Elle a pour objectif d’engager les élèves ou de les réintégrer dans un processus d’apprentissage dynamique dans l'école. 


La prise en charge peut être individuelle ou en groupe très restreint. Elle nécessite toujours au préalable un entretien avec la famille au cours duquel est recueilli un accord écrit. 

2- Le psychologue scolaire

Les missions du psychologue s’effectuent en accord avec les règlements de l’Education Nationale et dans le respect des personnes comme le prévoit le code de déontologie des psychologues. 


Les interventions du psychologue s’organisent selon plusieurs axes :



a- en direction des enfants :  



- investigations psychologiques (après accord écrit des parents) comprenant éventuellement les examens cliniques et psychométriques nécessaires à l’analyse des difficultés de l’enfant et au choix des formes d’aides adaptées.

- suivi psychologique sous la forme d’entretiens en vue de favoriser l’émergence du désir d’apprendre, de s’investir dans la scolarité, de dépasser une souffrance psycho-affective ou un sentiment de dévalorisation de soi. 



b- en direction des familles et des enseignants :

- des entretiens sont proposés pour réfléchir ensemble aux difficultés

c- en direction des partenaires de l’école :  

-rencontres, liens avec les structures de soins (services hospitaliers, CMP, CMPP, orthophonistes …), les services sociaux…

d- participation à l’élaboration de projet personnalisé de scolarisation (PPS) pour les enfants présentant un handicap
III - SON FONCTIONNEMENT

Lorsqu’un enfant présente des difficultés importantes, des réunions sont organisées pour réfléchir aux solutions possibles à mettre en œuvre dans la classe ou à l’extérieur. 


Au début de chaque année, la situation des élèves identifiés par les enseignants comme en difficulté est examinée au cours de synthèses réunissant l’enseignant, le directeur et le RASED. Le médecin et/ou l’infirmière scolaire peuvent être amenés à y participer. 


Les enseignants spécialisés et le psychologue scolaire participent aux conseils des maîtres et de cycles, à toute réunion prévue pour examiner les situations particulières (maintiens, passage anticipé, intégration d’enfants présentant un handicap, orientation vers des établissements ou classes spécialisées, projet individualisé pour les enfants en grande difficulté…)


Lorsqu'un enseignant ou directeur souhaite exposer une situation au RASED, il peut le contacter directement ou par téléphone ou par mail. Un entretien lui sera proposé pour un premier examen de la situation. A l'issue de cet entretien, une demande d'aide peut être rédigée afin qu'un membre du RASED intervienne auprès de l'élève et de ses parents. Au préalable, l'enseignant aura informé la famille de sa démarche auprès du RASED. 

A l'issue de chaque démarche d'un membre du RASED auprès d'un élève et de sa famille, un retour sera fait à l'enseignant. 


