	Sanctions applicables dans la classe ou dans l’école

Les problèmes relatifs au travail scolaire sont distingués des difficultés de comportement.

· Les réprimandes : (graduation : nombre de mises en garde, information aux parents)

· La privation de droits : privation partielle de récréation, privation d’une responsabilité 

graduation : temps de privation, de 1 jour à plusieurs jours, retenue après les heures de classe (accord préalable de la famille)

· Les exclusions : Il est permis d’isoler de ses camarades, momentanément et sous surveillance, un enfant difficile ou dont le comportement peut-être dangereux pour lui-même ou pour les autres.
· Les réparations : symboliques (paroles d’excuses, poignée de main, …) et/ou réelles sous la forme de travaux d’intérêt généraux (tâches utiles à la classe, à l’école : rangement, nettoyage, …).
Un règlement sanctions/réparations voté par les délégués de classe est établi et mis en place.
CONCERTATION ENTRE LES FAMILLES ET LES ENSEIGNANTS

· Les parents d’élèves sont membres de la communauté éducative. Ils sont partenaires permanents de l’école, ce qui leur assure :

· Le droit à l’information et à l’expression

· La participation à la vie scolaire

· Le dialogue avec les enseignants dans le respect mutuellement consenti des compétences et des responsabilités.

· Le directeur de l’école réunit l’ensemble des parents au moins une fois par an, au moment de la rentrée, et chaque fois que lui-même ou le conseil des maîtres le juge nécessaire.

· Pour favoriser la liaison école / famille, un cahier de correspondance est à disposition dans le cartable de l’enfant.

· Le livret scolaire unique du CP à la 3ème (LSU) est mis en place. Concernant l’accès à l’application des élèves et de leurs familles, celui-ci se fera directement via internet grâce aux télé-services. La rencontre pour le 1er livret est maintenue et permettra de rendre compte aux familles des acquis de leur(s) enfant(s). 2 livrets seront complétés : 1 fin janvier/début février et 1 début juillet. Les parents, par leurs représentants élus, exercent toutes fonctions prévues par le décret 90.788 du 6 septembre 1990 en participant au conseil d’école.

Règlement adopté le 9  novembre 2020 lors du conseil d’école.
Le Directeur,                               Les parents :                             l’élève :
M. PIFFARD JL
HYGIÈNE ET SANTÉ

· Les enfants se présentent à l’école dans un état de propreté et de santé convenable. Si un enfant présente des symptômes évidents de mauvaise santé, il sera conduit au cabinet médical. Il pourra être demandé à la famille de le reprendre pour que des soins lui soient donnés.

· Certains enfants atteints de maladies chroniques (asthme, allergie, diabète…) doivent prendre des médicaments pendant le temps scolaire, soit de façon régulière et prolongée ou soit en cas de crise. 
Dans ce cas un Projet d’Accueil Individualisé (signé par la famille, le médecin de l’éducation nationale, le directeur d’école, les enseignants, l’infirmière et la responsable du périscolaire) devra alors être mis en place.

· En cas de maladie de courte durée : les médicaments sont donnés par l’infirmière uniquement sous réserve qu’ils soient apportés à l’infirmerie dès 8h30, dans leur emballage d’origine et accompagnés d’un mot des parents et d’une ordonnance.
SURVEILLANCE ET SÉCURITÉ 

· La surveillance des élèves est continue. Elle est exercée par l’enseignant dans sa classe.

· La circulation des classes à l’intérieur comme à l’extérieur de l’école s’effectue en rang et dans le calme.

· Pendant les périodes d’accueil et aux récréations, une  surveillance effective et vigilante est exercée par des enseignants de service (7 le matin et  7 l’après-midi). L’enseignant reste responsable des ses élèves même en présence d’intervenants extérieurs.

· Les consignes de sécurité contre l’incendie sont affichées dans les classes et connues des élèves et de tout le personnel de l’école.
· 3 exercices sécurité incendie sont effectués dans l’année, 1 exercice « confinement » organisé à l’échelle départementale et plusieurs petits exercices  « attentat/intrusion » entrant dans le cadre du PPMS.
DATES DES VACANCES :
· NOEL : du samedi 19 décembre au dimanche 3 janvier inclus.

· HIVER : du samedi 13 février au dimanche 28 février inclus.

· PRINTEMPS : du samedi 17 avril au dimanche 2 mai inclus

· PONT DE L’ASCENSION : du mercredi 12 mai au dimanche 16 mai inclus.

· ETE : du mercredi 7 juillet au mercredi 1er septembre


	
	REGLEMENT INTERIEUR ECOLE ELEMENTAIRE PAUL BERT 2020/2021
HORAIRES :

Matin : 8h30 – 11h30

Après-midi : 13h30 – 16h30
L’école est ouverte à 8h20 le matin et 13h20 l’après-midi. 

Le temps scolaire des élèves de l’école primaire est organisé comme suit : vingt-quatre heures d’enseignement pour tous les élèves les lundis, mardis, jeudis et vendredis. Les APC s’ajoutent aux 24 heures hebdomadaires d’enseignement. Elles se déroulent par groupe restreints d’élèves. Elles sont organisées par les enseignants et mises en œuvre sous leur responsabilité. Leur volume horaire annuel est de 36 heures soit en moyenne 1 heure par semaine.

Les APC permettent une aide aux élèves rencontrant des difficultés dans leurs apprentissages en français et en mathématiques.
Les APC peuvent s’adresser à tous les élèves, cependant, l’enseignant de la classe de votre enfant, après avoir dialogué avec vous, a besoin de recueillir votre accord. Des stages de remise à niveau destinés aux élèves de CM1 et CM2 peuvent être proposés (avril et août).
Les enfants peuvent fréquenter les temps périscolaires selon les critères définis par les services municipaux.

INSCRIPTION ET FRÉQUENTATION

La fréquentation régulière de l’école est obligatoire. L’exactitude et la ponctualité sont exigées afin que chaque enfant puisse bénéficier du temps d’enseignement qui lui est dû. 

· Tout enfant présentant un handicap ou un trouble invalidant de la santé est inscrit dans l’école la plus proche de son domicile, qui constitue son établissement de référence et pas nécessairement son établissement d’accueil. 
· Le contrôle de l’assiduité scolaire s’appuie sur un dialogue suivi entre la famille et l’école (les absences répétées peuvent entraîner un signalement à la direction Académique via l’IEN de circonscription)
· Toute absence doit être signalée à l’école le jour même. Sans nouvelle pendant 48h, l’école appellera la famille dès qu’elle aura connaissance de l’absence. Le calendrier national des vacances scolaires doit être respecté par les familles.
· En cas d’absence due à une maladie contagieuse, prévenir immédiatement l’école. Au retour, la famille devra fournir un certificat médical de non contagion.

· Le directeur, à titre exceptionnel et en cas de nécessité, peut autoriser l’élève à s’absenter sur le temps scolaire, à condition d’être accompagné, pour permettre aux élèves de bénéficier de rendez-vous à l’hôpital ou de rééducations qui ne pourraient l’être de manière opportune à d’autres moments ; l’élève doit revenir à l’école le plus tôt possible. Les rendez-vous chez le médecin ou le dentiste sont à proscrire sur le temps scolaire.
· En cas de départ définitif, l’école remet aux parents un certificat de radiation nécessaire pour l’admission dans une nouvelle école. 

PRINCIPES EDUCATIFS

· Le caractère laïc du service public impose le respect des principes de tolérance et de neutralité politique, philosophique et religieuse. 

· Lorsqu’un élève méconnaît cette interdiction notamment par le port de signes ou de tenues qui manifestent ostensiblement une appartenance religieuse, le directeur organise un dialogue avec la famille. En cas d’échec, il informe le Directeur Académique qui examine avec la famille les conditions dans lesquelles l’élève poursuivra sa scolarité.

· Les enseignants et tout le personnel de l’école s’interdisent tout comportement, geste ou parole qui traduirait de leur part indifférence ou mépris à l’égard de l’élève ou de sa famille ainsi que tout châtiment corporel.

· De même, les élèves comme leur famille doivent s’interdire tout comportement geste ou parole qui porterait atteinte à la fonction ou à la personne des adultes travaillant dans l’école.

· En aucune circonstance, l’usage de la violence physique comme verbale ne saurait être tolérée.
· Il n’y a pas d’éducation sans sanction. La sanction doit permettre la responsabilisation de l’élève. Il est rappelé que l’école est bien un lieu d’apprentissages et en particulier celui de la vie scolaire.

Il est donc bien question de sanction éducative (dialogue, rappel à la loi ou à la règle, s’adresse à une personne – pas de sanction collective, respect de la personne car la sanction porte sur des actes, réparation, contrat possible)
· Une coopérative scolaire destinée à associer les élèves à la prise de décision et à la gestion des ressources existe dans l’école. Elle est  affiliée à l’Office Central de la Coopération à l’École  (OCCE)

· Les élèves n’apportent à l’école que les objets nécessaires aux activités scolaires. Seules les billes, cordes à sauter, petites balles et ballons en mousse sont autorisées sur les temps de récréation. 
Les bonbons et les chewing-gums sont interdits à l’école. L’utilisation des  téléphones portables est interdite dans l’école et durant les activités d’enseignement qui ont lieu hors de l’établissement scolaire. Toute utilisation sera sanctionnée par la confiscation provisoire du téléphone. Les parents seront informés par le Directeur ou l’enseignant(e) et les téléphones leur seront remis en mains propres.
· Tout manuel scolaire détérioré par les familles devra être remplacé ou remboursé.
· En cas de situation de harcèlement, le protocole défini par le Ministère sera appliqué.
· Les objets connectés (montres, …) ne sont pas autorisés à l’école.

	
	
	


