École élémentaire Louise Weiss – Magny-les-Hameaux

Règlement intérieur 2018/2019
Préambule : Le fonctionnement de toutes les écoles est soumis au règlement-type départemental édité par la Direction Académique. Le présent document a pour objet, dans le cadre du règlement-type, de préciser ou de mettre en évidence les éléments les plus importants ou particuliers à notre école, ceci dans l’intérêt des enfants, du service, et de la communauté éducative en général.

HORAIRES

- Lundi, mardi, jeudi, vendredi : 8h45 – 11h45

- Lundi, mardi, jeudi, vendredi: 13h30 – 16h30

En application du plan Vigipirate, le portail de l’école n’est ouvert qu’au début et à la fin des cours : ouverture des portes 10 minutes avant l’heure : à 8h35 et 13h20 et fermeture des portes à 8h45 et 13h30.

- A l’issue des classes du matin et du soir, à 11h45 et 16h30, les enfants ne sont plus sous la responsabilité de l’école.

Attention: aucune arrivée ou sortie d'élève n'est possible entre 8h45 et 11h45 et entre 13h30 et 16h30.

Personne ne peut entrer dans la cour, dans l’école ou circuler dans les couloirs sans y avoir été autorisé.

COMMUNICATION
Les parents sont invités à utiliser le cahier de correspondance de couleur jaune pour transmettre toutes les informations utiles. Pour un meilleur fonctionnement de l’école, les enseignants et la directrice reçoivent uniquement sur rendez-vous pris par l’intermédiaire du cahier de liaison en dehors du temps scolaire.

ABSENCE

La fréquentation de l’école est obligatoire. Les familles sont tenues de faire connaître le jour même (en laissant un message sur le répondeur au 01 30 52 44 35) le motif et la durée de l’absence de leur enfant.  Au retour de l’enfant, une 
justification valable écrite est exigée (fiche jaune à la fin du cahier de liaison).

Les dates des vacances sont fixées par le Ministère de l’Éducation Nationale et doivent être respectées par tous.

Piscine et sport : la natation scolaire et le sport sont des enseignements obligatoires. Si l'état de santé d'un enfant ne lui permet pas de participer à une activité, un certificat médical devra être fourni.

MATÉRIEL SCOLAIRE

Les manuels prêtés par l’école doivent être couverts et porter lisiblement le nom de l’enfant et la classe fréquentée. Tout livre perdu ou détérioré doit être remplacé par la famille. Il en va de même pour les livres de la bibliothèque de l’école, pour ceux de la médiathèque municipale et pour ceux du bibliobus.

VIE COLLECTIVE

Aucune violence verbale ou physique ne sera tolérée au sein de la communauté scolaire et aux portes de l’école.
Les manquements au règlement dans ce domaine seront sanctionnés. 
En cas de difficultés particulièrement graves concernant le comportement d’un élève au sein de l’école :

a) L’élève sera isolé momentanément de ses camarades, sous surveillance.

b) L’élève sera exclu de sa classe et sera accueilli dans les autres classes avec son travail scolaire à réaliser.

c) Si le comportement de l’élève ne s’est pas amélioré, la situation sera soumise à l’examen de l’équipe éducative (enseignants, RASED, médecin scolaire) et portée à la connaissance de l’Inspecteur de l'Éducation Nationale.

Seuls les enseignants ou les adultes travaillant dans l'école sont habilités à régler les conflits ou à faire une observation à un enfant.
Lors des sorties scolaires, les parents accompagnateurs assurent la sécurité de tous les élèves, le respect de la discipline et le bon déroulement de la sortie en lien avec l’enseignant et conformément au présent règlement intérieur qui s’applique également lors des sorties.
RECREATIONS :  de 10h15 à 10h35 et de 15h00 à 15h20.

Il est interdit aux élèves de pénétrer dans les salles de classe, dans les couloirs ou dans la salle des maîtres sans autorisation durant les récréations.

Les élèves ne doivent pas laisser leur manteau dans la cour. Les enseignants ne sont pas responsables des vêtements des enfants.

Seuls les billes, cordes à sauter, élastiques de jeu et mini-balles sont autorisés. 

L’enfant qui se blesse, même légèrement, doit prévenir immédiatement un des enseignants de service (ou demander à un camarade de le faire s’il ne peut se déplacer).
Les objets dangereux, les jouets, jeux ou appareils électroniques non autorisés, les jouets incitant à la violence sont formellement interdits. Il est demandé aux familles de vérifier les objets (ne faisant pas partie du matériel scolaire) que les enfants apportent à l’école.

L’argent est interdit à l’école. Toutefois si l’enseignant venait à en demander (photos ou coopérative) merci de placer la somme sous enveloppe portant le nom et la classe de votre enfant.

Les téléphones portables ou autres objets connectés sont strictement interdits à l’école. Aucun enregistrement n’est autorisé.
Toutes sucreries sont interdites au sein de l’école et durant les sorties scolaires (y compris sucettes, canettes de sodas…).

Les enfants doivent se présenter à l'école dans un état de propreté convenable et dans une tenue correcte, en particulier une tenue vestimentaire correcte. Les enfants ne doivent porter ni maquillage ni bijoux (seules les boucles d’oreille non pendantes sont autorisées). Les chaussures à talons sont interdites.
Les enfants ne doivent apporter aucun médicament à l’école. La prise de médicaments ne peut se faire que si un projet d’accueil individualisé (PAI) a été visé par le médecin scolaire. 

Pour les secours d’urgence, le SAMU sera appelé. Aucun membre de l’équipe pédagogique n’est autorisé à accompagner l’enfant à l’hôpital. Les Parents seront alors prévenus par téléphone. Ainsi, tout changement de numéro de téléphone en cours d’année doit être immédiatement signalé à l’enseignant.
ASSURANCE

L’attestation d’assurance scolaire (Responsabilité civile ET Individuelle accidents) est à remettre à l’enseignant de votre enfant au début de l’année scolaire. En cas d’accident, les parents concernés doivent prévenir eux-mêmes leur assurance.

LAÏCITÉ

La Charte nationale de la laïcité à l'École, dont le texte est annexé à ce règlement, a été élaborée à l'intention des personnels, des élèves et de l'ensemble des membres de la communauté éducative. 

PÉRISCOLAIRE

La Restauration, l’Étude,  le Centre de Loisirs Pierre Chêne sont des services municipaux.  Il faut donc contacter la Mairie pour toute question relative à ces services. 

Le Club Coup de Pouce et l’Accompagnement à la scolarité sont également pilotés par les Services Municipaux.
Merci de votre attention et de votre collaboration.
Signature de l’élève :                                               Signatures des parents :


Pour l’équipe pédagogique,












La Directrice
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