Mardi 31 mars
Orthographe
Choix multiple : réécris les phrases en choisissant la bonne orthographe. Quand il y a des pointillés, il y a parfois des lettres à rajouter. N'hésite pas à vérifier les règles dans ton cahier jaune et à chercher dans le dictionnaire si besoin. 
Lulu (se-ce) (demandes - demandent - demande) (ce-se) (quil - qu'ils - qu'il) (peut-peux) faire pour (sauver - sauvé) (ces-ses) ami-----. La (polise-polisse-police) ne l'aidera---- pas, il---ne connaisse----même pas l'existence----des Zogs Zogs. (S'est-C'est-Ses-Ces) pour (sa-ça) (quil - qu'ils - qu'il) doi-----(trouver-trouvé) seul----une (solussion-solution). Lulu (est-et) (telement-tellement-tellemant) (déséspéré-désespéré-désèspéré) (quil - qu'ils - qu'il) per---- la parole---. Il (rèste-restent-reste) (a-à) (fixer-fixé) le mur----de (sa-ça) chambre (sans-sang-sens) que personne n'(arive-arrive-arrivent) (a-à) le faire (bouger-bougé). (Son-Sont) regar---- (et-est) étein----. Alors (ses-ces) paren---- décide---- d'(apeller-appeller-appeler) (son-sont) gran---- ami----Dagobert. 
conjugaison : le passé composé 2 : les verbes du 2ème groupe
	finir :
 J'ai fini
 tu as fini
il a fini
nous avons fini
vous avez fini
ils ont fini

	Conjugue les verbes au passé composé. 
Ce matin, je (vernir) mes volets. La demoiselle (rougir) lorsqu'on (applaudir) sa prestation. Les charpentiers (réussir) à reconstruire Notre Dame. Les rosiers (fleurir) dans le jardin. Le sucre (adoucir) cette compote acide. Tu (agrandir)ta maison. Le roi (bannir) le chevalier car celui-ci (trahir) son pays. Louis (brunir) à force de jouer au soleil. Vous (ensevelir) votre trésor au pied d'un arbre. 



Problème : 
Le champ de Monsieur Pierre est rectangulaire. Il mesure 138 m de long pour 56 m de large. Tu peux le dessiner. 
Calcule le périmètre de ce champ pour savoir quelle longueur de grillage Monsieur Pierre devrait acheter pour en faire le tour. Attention, l'agriculteur laissera 4,50 m d'ouverture pour laisser passer son tracteur. 
Sachant que le grillage est vendu par rouleaux de 50 m, combien de rouleaux faudra-t-il ? 
Sachant qu'un rouleau coûte 58 €, et qu'il va aussi poser un portail à 5460 €, combien Monsieur Pierre va-t-il payer pour ces travaux de clôture ? 
Bonus : L'agriculteur met de l'engrais, qui coûte 17 € le sachet pour 100 mètres carrés. De combien de sachets va-t-il avoir besoin et combien vont-ils lui coûter ?  (Pense à calculer l'aire du terrain pour cette partie du problème).
Numération : révision sur les fractions : voir document joint. 

