 Compte rendu du conseil de l’école élémentaire du Centre le 11/03/16 à 18h30

Présents 

Madame PINAULDT, Maire-Adjoint chargée des Affaires Scolaires 

Monsieur PORTEIX, Conseiller municipal délégué de quartier 

Madame CACHERA, Directrice de l’école 

Mesdames  BOYER, BRACHET, BREGEON, COMBE, CORNU, DESSART, MAURAS, PATAY, PETER, PHILLIPS, QUEMIN, SALANOUBAT, SCHARTNER, ZYANI– Enseignantes 

Madame BELGHALIA, Référente périscolaire 

Mesdames SALHORGNE, GUELY, Monsieur MAUDUIT- Parents d’élèves FCPE 

Mesdames BOYER, FERNANDES, FERRAND, LEMAIRE, MAYRAN, MICHEL, MOULINIER, Monsieur GABBAY- Parents d’élèves PEEP 

Absents excusés : 

Madame AUSSIBEL, Inspectrice de l’Éducation nationale de la 13ème circonscription 

Monsieur TESSIER-Educateur des activités physiques et sportives 

Secrétaire de séance : Monsieur Cédric MAUDUIT
Validation du compte-rendu du conseil d’école du 6 novembre 2015.
1. Les nouveaux programmes de l’école élémentaire, organisation pour la rentrée 2016
A la prochaine rentrée scolaire, il est à noter un changement de cycle : 
Bulletin officiel spécial n°11 du 26 novembre 2015. Programmes d'enseignement du cycle des apprentissages fondamentaux (cycle 2), du cycle de consolidation (cycle 3)
Le cycle 1 : classes de maternelle
Le cycle 2 : CP au CE2
Le cycle 3 : CM1 à la 6ème

Les programmes doivent être complétés par des documents d’accompagnement pour caler les progressions. Un livret scolaire unique devrait aussi voir le jour.

Le cycle 3 incluant le primaire et le collège nécessite un travail concerté entre les établissements. Le comité école/collège, déjà mis en place, accompagnera cette réforme. Une programmation et des progressions concertées seront nécessaires. Cela aura aussi des incidences sur le livret scolaire et le livret de compétence de fin de cycle.
L'année scolaire 2016/2017 sera donc une année de transition.
2. Actions pédagogiques relatives au projet d’école
· Le projet d’école, les actions de classe et interclasses
Le projet d’école est en cours de réalisation sur les 3 axes qui le constituent :
· la méthodologie (apprendre à apprendre),

· l’enseignement moral et civique, 

· la différenciation pédagogique
Des modalités de travail interclasses sont en cours souvent par binômes entre des classes de niveaux différents (ex : CP et CM1) avec des projets et réalisation sur thèmes (ex : mythologie).
Sur proposition du comité des enfants (3 élèves de CM2), démarrage d’un journal d’école dont la première diffusion sera effectuée en interne et sur le blog de l’école.

Il est assez complexe et coûteux de sortir ce journal en format papier à 360 exemplaires. 
· Les projets et actions école/collège
Ils sont encadrés par le Comité école/collège. L'école du Centre travaille avec le collège GOUNOD (7 élèves seulement sur le secteur du collège Verhaeren pour la prochaine rentrée scolaire). En plus du travail initié en vue de mettre en place des programmations et progressions cohérentes pour le cycle 3 à venir, se sont mises en place les actions suivantes :
· Un projet culturel, linguistique, initié par le professeur d’allemand du collège, Madame RELISIEUX, autour des différentes habitudes alimentaires dans certains pays anglophones et germanophones, projet qui devrait se conclure par un petit déjeuner des CM2 avec la classe bi langue au mois de mai.
· Le parcours d’éducation artistique et culturel : A l’initiative du professeur de musique du collège, Monsieur BARROSO, ce dispositif  concerne 3 classes : un CM2 de l’école du CENTRE (Madame ZYANI), un CM2 de l’école MONTRETOUT et une classe de 6ème. Lors des rencontres inter-degrés hebdomadaires (les mardis de 13h30 à 15h30), les élèves travaillent en classes mixées sur des tableaux de peintres pour une mise en textes, une mise en voix et une mise en scène des tableaux par les élèves. Collaboreront à ce projet un metteur en scène (Hall de la chanson), des artistes du chœur de Radio France, des musiciens de la Garde Républicaine. Ce cheminement culturel et artistique des élèves se concrétisera par un spectacle à la « hall de la chanson » de la Villette. Il y aura 2 représentations : le samedi 11 juin à16h30 et le dimanche 12 juin à 16h30 –211 av Jean Jaurès, Paris 19ème.
Pour les répétitions générales du mardi 31 mai et du lundi 6 juin, 2 cars sont demandés pour le transport à la mairie.
· Le projet d’écriture collaborative « Arts, territoire, culture »: cet atelier, initié par le groupe départemental pour l’Education artistique et Culturelle, est animé par Hélène GAUDY, plasticienne et auteur d’ouvrages et de romans. Il associe deux classes de CM2 de l’école du CENTRE (avec Mesdames PATAY et SALANOUBAT) à une classe de 6ème (Madame MORICE). Ce projet d’écriture aboutira à la réalisation d’un livre (version papier et version enrichie en  numérique). Le thème choisit pour cet  écriture collaborative est la nature, le jardin.
· Le « parcours de découverte » des CM2 au collège : les élèves des classes de CM2 ont été reçus au collège GOUNOD pour une prise de contact avec l’établissement et son fonctionnement. L’accueil se fait sous forme de parcours ludique dans les classes, par petits groupes, en ateliers animés par les enseignants, avec une rotation des élèves toutes les 20 mn. 
· Le défi mathématique : il regroupe toutes les classes de CM2 et des classes de 6ème pour des défis d’équipes mixtes CM2/6ème. Les élèves sont mélangés entre les niveaux afin de favoriser les initiatives de groupe.
· Remerciements pour les subventions accordées par la  Caisse des écoles en soutien à ces projets :
- Éducation artistique et culturelle : 

  500€
- Futuroscope : sciences et technologie : 
1 650 €

- Projet d’écriture :


              200 €

· Langues Vivantes
· Madame Relisieux assure une heure d'apprentissage de l’allemand aux élèves des 3 classes de CM2 qui ont fait ce choix, et qui pourront solliciter une classe bi langue pour la 6°.
· Tous les élèves bénéficient de l’enseignement de l’anglais dès le CP.
· La fête du livre      Les 12 et 13 Avril 2016
Le mardi seront organisés des ateliers autour des livres et de la lecture. L'école a besoin de l’aide de parents pour animer des ateliers le matin, afin de constituer des groupes de 14 ou 15 élèves par ateliers. La demande sera faite dans chaque classe.
En partenariat avec la librairie du Buveur d’Encre sera organisée une animation d’un comédien de la maison d’édition Albin Michel pour les classes du CP au CE2. Cette animation sera faite à partir du héros des albums « Geronimo STILTON ». Il y aura une séance de dédicace le mercredi à 11h30 où nous comptons sur la présence des parents.

La vente de livres se fera comme les années précédentes en bibliothèque

·  le mardi matin et en fin de journée scolaire

·  le mercredi matin et à 11h30.

· Le Comité des enfants
Le comité est constitué des délégués de classe et de 2 enseignantes ainsi que de Sabah BELGHALIA, du périscolaire.

Sont abordés les temps de récréation et les jeux, les problèmes récurrents des toilettes avec les verrous non remplacés, les repas ; demande de fête d’école et propositions des enfants ; comme évoqué plus haut, le Comité des enfants a repris la proposition de la création d’un journal d’école. 

· Enseignantes en formation
Dans le cadre de la formation continue, Mesdames ROSAIS, NICOLLE et DEPOISIER sont parties en stage sur un autre groupe scolaire, 3 enseignantes reprennent la classe à temps plein. La passation entre enseignants a été faite dans de bonnes conditions. Ce dispositif est un dispositif départemental.
3. La sécurité

· Le Plan Vigipirate, alerte renforcée, nécessite un aménagement du PPMS dans le cas d’intrusion extérieure et d’attentat
· Demande à la mairie de fournir le matériel demandé dans les mallettes d’urgence (la liste de matériel du document PPMS départemental sera remise à Monsieur MICHAUD à la suite du conseil d’école)
· Madame PINAULDT donne une information sur l’audit qui a été fait dans toutes les écoles par le major SINGIER, du commissariat de Saint-Cloud, et de Madame COQUE de la mairie afin d’évaluer les besoins de sécurisation des lieux. Une réunion avec tous les partenaires et Madame AUSSIBEL, inspectrice, aura lieu pour étudier les nécessités d’aménagements des écoles et les prioriser.
· Des exercices d’entrainement à la sécurité seront aussi faits sur le temps périscolaire.

4. Partenariats et sorties scolaires
· Partenariats municipaux : les enseignantes remercient à nouveau les équipes de la médiathèque et du Centre culturel pour leur accueil et leur qualité d’interventions.  Les concerts programmés pour chaque classe sont préparés à l’avance par les intervenants en musique de l’école, Mesdames GUELPA et
CHAGNOLLAUD.
· Animations sur la prévention dentaire proposée aux CP.
· Animations de le SNCF sur la prévention et la sécurité (2 classes).
· Animations SODEXO (classes CP et CE1) sur les thèmes de la santé, l'alimentation, les déchets, l'eau.
· Animations offertes par PEEP d’initiation aux premiers secours pour les 3 classes de CM2 le 4 et 5 avril 2016.
· Séjour au Futuroscope 24 et 25 mars pour les classes de CE2B et CM2B.
· Sorties annuelles des classes : perturbation liées aux attentats. Les sorties sont organisées sous condition de déplacement en car et accueil dans lieux sécurisés pour l’Ile de France.

5. Articulation temps scolaire et périscolaire
Pas de remontés des parents concernant le périscolaire. Il est rappelé que la correspondance par e-mail circule bien et que les informations parviennent aux différentes personnes concernées. A noter que Sabah BELGHALIA est également au Comité des enfants. 
Pas de problèmes au niveau de la cantine remontés en séance. L’équipe enseignante souligne que le travail avec le périscolaire se fait dans de bonnes conditions et les liaisons sont quotidiennes.
6. Manifestions
· Sportives : la course aux temps a été annulée puis reportée.  Le 11 avril, une classe de CE2  participera au tournoi de handball au gymnase des Tourneroches ; le 19 mai une classe de CM1 participera au tournoi de football au stade des Coteaux ; le 17 juin, une classe de CM2  participera au tournoi de Volley au stade Tacconi ; le 28 juin se dérouleront les rencontres sportives CM2/6ème au stade du Pré Saint Jean; fin juin, sera organisée une rencontre sportive entre les GS et les CP. 
· Musique : spectacles prévus en juin pour les CP et CE1 (6 et 17 juin) ; le 13 juin pour les CE2 (date à confirmer).
· Fête d’école : sachant que les mesures de sécurité nécessaires à l’ouverture de l’école aux parents pour une fête traditionnelle d’école ne peuvent être garanties  au regard de la configuration de l’école (cours exposées à l’extérieur par la rue Hébert), nous organiserons, avec le Comité des fêtes de l’école, une fête le 24 juin sur temps scolaire pour les enfants. Elle se déroulera de 13h30 à 15h45. 
7. Les équipements et les locaux
· Suivi des demandes de travaux : la chaudière neuve a été installée. Les problèmes de chauffage en hiver ont duré plusieurs semaines.
· Maintenance et entretien : il est toujours difficile d’avoir un suivi en temps voulu ; il faut faire les demandes toutes les fins de mois mais les petites réparations sont souvent en attente des périodes de congés scolaires et les dégradations s’accentuent. Auparavant, par le passage régulier d’une personne assurant la maintenance hebdomadaire permettait d’effectuer les réparations à temps. Les verrous des toilettes enfants du bâtiment annexe ne sont toujours pas remplacés.
· Informatique : les 3 TNI fonctionnent bien et sont de réelle utilité pédagogique ; les enseignantes des autres classes aimeraient aussi pouvoir en bénéficier pour leur classe. En salle informatique, les difficultés sont  récurrentes quant au fonctionnement et quant à l’accès à l'Internet alors que les nouveaux programmes mettent l’accent sur l’utilisation des outils numériques. Madame PINAULDT informe que des solutions de raccordement à l'Internet sont en cours d'étude par la mairie avec un projet de câblage de toutes les écoles sur 3 ans ; ce projet sera inclus dans le prochain budget 2017 de la ville. 
En salle informatique, il n’y a plus internet actuellement car la solution de filtrage proposée par l'académie a été stoppée le 1 février. 
Des solutions sont en cours d'étude afin de remettre le service rapidement.
· Les locaux : ils sont vétustes à l’exception de l’annexe qui a été rénovée ; les rideaux des classes sont particulièrement sales et poussiéreux, n’ayant pas été nettoyés depuis plus d’une dizaine d’année. 

8. La coopérative scolaire
· Le solde est de 4700 euros avant l’intégration du 2ème versement annuel des familles.
· C’est grâce aux dons des parents que l’école peut organiser les sorties pédagogiques et financer les séances de cinéma dont tous bénéficient, acheter notamment le matériel en arts plastiques (qui évite l’achat par les familles de fournitures de peinture et de dessins).
