Textes imaginés ou idées de suite proposées par les élèves de CM1B à partir de l’histoire de B. FRIOT


« Fais la cuisine, fais un avion en papier, dessine Harry Potter, fais un tour de magie, fais des abdos. »

Deux choses que le loup ne peut pas faire :
L’agneau demande au loup de lui construire un abri.
L’agneau demande au loup de lui coudre un pantalon pour l’hiver.

· « Fais-moi une soupe au poireau ! » ordonne l’agneau.
Et le loup prend les pommes de terre, les poireaux, les carottes et les oignons. Il les met dans la marmite, les mélange, les assaisonne et les fait cuire comme dans la recette. Mais la soupe est aussi amère que du cèleri. L’agneau se roule par terre, il hurle de rire, il n’en peut plus. Non, vraiment, c’est trop drôle ! Le loup s’excuse terriblement.

L’agneau dit au loup de lui faire une maison en pain d’épices mais PATATRAS ! La maison tombe en ruines. L’agneau s’éclate de rire.

Le loup est tranquille et l’agneau court et dit au loup : « fais-moi un barbecue pour ce midi ! » Le loup se brûle la main et l’agneau se moque de lui. Le loup avec rage, saute sur lui et le mange.

Au lieu des deux propositions qui sont dans le texte moi j’imagine que l’agneau demande au loup de jouer avec lui au foot, mais le loup tire très fort et le ballon se perche sur un arbre.
Ma deuxième et dernière proposition est qu’il lui demande de planter des fleurs mais il ne les plante pas au bon endroit.

L’agneau demanda au loup de lui rapporter des fraises dans le fraisiers. Mais le loup avec l’échelle n’arrêta pas de tomber ! L’agneau rigola, hurla, cria, il adorait le regarder tomber.

Un jour un loup de reposait et l’agneau (son ami) lui dit : « Je veux une piscine, à toi de la faire, tu as du bois et une rivière à côté donc je l’attend (la piscine) avant ce soir, à tout de suite ». Après une heure de recherche, le loup trouva la rivière et du bois il prit un seau d’eau et toute l’eau qu’il ramena tomba par terre et l’agneau se moqua de lui et le loup le dévora.


