	Géographie – Thème 2. Une diversification des espaces et des acteurs de la production
Chap. 1. Les espaces productifs à l’échelle mondiale

	Plan du cours
	Etude de cas : Les espaces des industries aéronautiques et aérospatiales européennes : une production en réseau
I. Diversification des espaces productifs : typologie
II. Acteurs des espaces de production
III. La concurrence des espaces de production
IV. Dynamiques des espaces productifs

	Maîtriser et utiliser des repères chronologiques et spatiaux

	Connaître et se repérer
	Nommer et localiser les grands repères géographiques 
	- Les villes globales + Les grandes métropoles mondiales + Les métropoles émergentes (Voir fiche objectif sur la métropolisation)
- La hiérarchie des espaces productifs à l’échelle mondiale
- Les principales façades maritimes

- Les principaux littoraux touristiques

- Les principales routes maritimes mondiales

- Les grands flux mondiaux 

	S’approprier les exigences, les notions et les outils de la démarche historique et géographique

	Employer les notions et exploiter les outils spécifiques
	Maîtriser les notions 
	Espace productif – FTN – chaîne de valeur ajoutée – Flux – métropolisation – littoralisation 

	
	Maîtriser le lexique


	Espace industriel – R&D – économie numérique – quartier d’affaire – paradis fiscal – technopôle – industrie agroalimentaire -  tourisme de masse – spécialisation – filiale – IDE – fiscalité – zone franche – collectivité locale – nouvelle division internationale du travail – délocalisation – conteneurisation – façade maritime – ZIP – industrie touristique

	
	Cartographie
	- Lire des cartes
- Réaliser un croquis : Hiérarchisation et dynamiques des espaces de production
- Expliquer comment l’industrie aéronautique et aérospatiale européenne s’organise en réseau sous forme de croquis

	Conduire une démarche géographique
	- Identifier différents espaces de production
- Définir un espace productif
- Caractériser les différents acteurs des espaces de production
- Caractériser les dynamiques des espaces productifs
- Comprendre un article de presse sur la perturbations des chaînes d’approvisionnement mondiales

	Construire une argumentation géographique
	

	Utiliser le numérique
	- Consultez des ressources pour faire l’étude de cas
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Introduction : qu’est-ce qu’un espace productif ?
Un espace productif est la dimension spatiale du système productif qui se définit comme « l’ensemble des facteurs et acteurs concourant à la production, à la circulation et à la consommation de richesses ». Ce concept, élaboré dans les années 1980, permet de dépasser la vieille répartition des activités économiques entre secteurs primaire, secondaire et tertiaire. Les acteurs des espaces productifs peuvent produire des biens, fournir des services aux entreprises mais aussi des services aux particuliers ou encore des services publics. Tous ces acteurs fonctionnent en réseau.

Un espace productif peut concentrer différentes activités mais qui sont souvent orientées dans un domaine économique.

Les espaces de productions peuvent s’étudier à différentes échelles (du local au mondial) et sont en recomposition depuis plusieurs décennies sous l’effet de la mondialisation qui multiplie les flux et l’interdépendance entre les territoires.
I. Diversification des espaces productifs : typologie

- Production industrielle, Exemple production automobile Hyundai Corée du Sud à Uslan
- Recherche et développement, Exemple de Bangalore en Inde
- Economie numérique, Exemple d’un data center dans le Nevada
- Activités financières, Exemple du CBD de Hong-Kong
- Production minière / énergie, Exemple de mine de fer en Australie
- Agriculture, Exemple de Lucas do Rio Verde, Mato Grosso, Brésil
- Tourisme, Exemple de Benidorm en Espagne

Les espaces productifs peuvent donc être de différentes natures et s’appuyer sur une activité principale qui structure l’espace : on parle alors de spécialisation des espaces de production. Néanmoins les espaces productifs sont plus ou moins spécialisés et un même espace productif peut s’appuyer sur plusieurs activités différentes : Manhattan à New York est à la fois un CBD et un espace touristique, certains espaces industriels concentrent également des activités de R&D… Il y a donc une spécialisation plus ou moins importante des espaces productifs.
II. Acteurs des espaces de production 

A. Les firmes transnationales

B. Les acteurs publics

C. Les citoyens-consommateurs ?
III. La concurrence des espaces de production
A. Chaînes de valeur à différentes échelles
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B. L’intensification des flux, multiplication des infrastructures : typologie.

C. La mise en concurrence des territoires et la Nouvelle Division Internationale du Travail

IV. Dynamiques des espaces de productifs
A. Concentration des activités de production dans les métropoles : le métropolisation

B. Concentration des activités de production sur les littoraux : la littoralisation

C. Des chaînes de production perturbées depuis 2020 ?

Activité 1. Etude d’un article de presse
Conclusion
Activité 2. Du texte au croquis
A partir du texte de conclusion réalisez un croquis (à rendre) 

Les espaces dans le monde sont inégalement productifs. Les pôles de la mondialisation (Amérique du Nord, Europe et l’Asie Pacifique) sont les espaces qui concentrent la production de richesse et les grands acteurs de la mondialisation que sont les FTN : En 2018, les Etats-Unis en possédaient 126, l’Europe 137, la Chine 112 et le Japon 52 parmi les 500 premières mondiales. 

A ces espaces productifs mondialisés on peut ajouter le Golfe Persique, l’Afrique du Sud et le littoral oriental de l’Australie, la Nouvelle-Zélande ainsi que la région autour de Moscou.

Des espaces productifs émergent s’intègrent de plus en plus à la mondialisation comme l’Asie du sud de l’Inde aux Philippines, le pourtour Sud et Est du bassin méditerranéen, le littoral du Golfe de Guinée (de la Côte d’Ivoire au Gabon), le Mexique, le Brésil, l’Argentine et le littoral occidental de l’Amérique du Sud. 

La production d’hydrocarbure est une source majeure de production de richesse : les pays du Golfe persique sont l’espace majeur de production suivis des Etats-Unis et de la Russie.

La production agricole mondiale se concentre dans quelques espaces : Les Etats-Unis, l’Europe et le Brésil ; l’Inde, la Chine, l’Australie et l’Argentine sont des pôles secondaires.

Le reste du monde – qui représente de loin la majorité des espaces terrestres - apparaît comme des espaces peu productifs.


On constate deux dynamiques fondamentales dans le processus de concentration des espaces productifs : métropolisation et littoralisation qui sont au cœur de tous les flux mondiaux.

Les métropoles mondiales concentrent la production de richesses car ce sont des centres de décision majeurs. Les mégalopoles américaine, japonaise et européenne (à laquelle il faut ajouter Paris) concentrent chacune à la fois des centres financiers majeurs ainsi que des pôles technologiques. La conurbation du delta de la rivière des Perles en Chine (Hong-Kong - Shenzhen) et Shanghai concentrent aussi fonctions financières et pôles technologiques. La Silicon Valley à San Francisco demeure le principal technopôle du monde et des villes comme Beijing ou Séoul s’imposent aujourd’hui comme des technopoles majeures.

Les littoraux sont des espaces concentrant la production de richesses car ils sont les nœuds du commerce mondialisé. Les principales façades maritimes et portuaires sont celles de la Chine, du Japon, du Nord-Ouest de l’Europe (la Nothern Range du Havre à Hambourg) et des Etats-Unis. Une grande route maritime relie ces façades en passant par le détroit de Malacca, le Golfe persique, le canal de Suez, le détroit de Gibraltar ; le canal de Panama assure le passage entre océans atlantique et pacifique. 

La littoralisation des activités se manifeste également par l’existence de littoraux touristiques se concentrant en Méditerranée et dans l’espace s’étendant de la Floride aux îles des Caraïbes ; les côtes brésiliennes, le sud de l’Inde, la Thaïlande, l’Indonésie et l’est de l’Australie possèdent également des littoraux touristiques.

Les flux mondiaux de toutes natures relient ces espaces productifs entre flux majeurs reliant les 3 pôles de la mondialisation et flux secondaires reliant les pôles majeurs aux pôles secondaires.
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