FICHE MÉTHODE « ETHERPAD »
(Qu’est-ce que c’est ? « Etherpad » est un outil collaboratif d’écriture en ligne : il vous permet de rédiger un texte à plusieurs.  
(Comment cela fonctionne-t-il ? Vous écrivez tous simultanément sur un même document (un « pad »), chacun intervenant depuis son poste informatique. Les interventions des uns et des autres s’affichent en direct, avec une couleur différente pour chaque utilisateur.
(À quoi cela peut-il servir, par exemple ? 
· En français, on peut rédiger une dictée à plusieurs, pour s’entraîner à rédiger une réponse à une question (la meilleure possible !), pour analyser ensemble la structure grammaticale d’une phrase, ou encore pour écrire une rédaction ensemble ! 
· En technologie : à partir d’une vidéo, rédiger une liste de définitions (ex : les différents éléments constitutifs d’un pont) ; rédiger la notice d’utilisation d’un objet technique. 

· En LV1, LV2, latin... : traduire un texte tous ensemble. 
( Étapes d’utilisation : 

1. Le professeur crée un document Etherpad par groupe, et en copie les raccourcis renommés avec le nom du groupe dans un répertoire partagé (Echange ou Travail) auquel vous accédez depuis votre poste. 

2. Chaque groupe accède à son document.

3. Chaque membre du groupe entre un nom d’utilisateur identifiable dans la case « Enter your name » : bannir les pseudos.

4. Les membres du groupe rédigent ensemble le contenu.  

5. Chaque élève crée ensuite son document final dans le traitement de texte de son choix (Word / Libre Office). 

6. Il faut ensuite copier-coller le contenu du pad vers le traitement de texte et le mettre en forme. 
( Règles d’utilisation : 

· Si vous êtes plusieurs groupes, la discussion via le chat vous permettra de travailler tous ensemble dans une ambiance calme : cet outil sert essentiellement à proposer des modifications, des suppressions ou des ajouts à ce qui a déjà été écrit. Au cas où vous seriez tentés d’en faire un autre usage, sachez que l’Ether Pad est équipé d’un autre outil, le « time slider », qui permet au créateur du pad (votre professeur) de lire tout ce que vous écrivez... 

· On ne doit pas effacer un texte dont on n’est pas l’auteur. Il faut utiliser l’outil « barrer le texte » puis encourager l’auteur à le faire lui-même via le chat.
	( Autres idées d’utilisations de l’Ether Pad : 

· Comme cahier de brouillon et bloc note personnel entre le domicile et le collège : il vous suffit pour cela de créer votre propre pad. 

· Pour des devoirs en commun (rédaction de dialogue en langues par exemple), à distance depuis votre domicile ou ailleurs, en cas d’absence ou d’hospitalisation. Ceci à condition d’avoir établi un RDV préalable par email.


( B2i : Grâce à vos activités sur l’etherpad, vous pouvez demander à votre professeur de valider l’aptitude du B2i n°2.4.0 : « je mets mes compétences informatiques au service d’une production collective » 
