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Les échelles de gouvernement dans le monde passé :

l’échelle continentale : le projet d’une Europe politique depuis le congrès de la Haye  1948

 problématiques :

 la catastrophe de la seconde guerre mondiale achève de ruiner l’idée d’une conception nationaliste de l’avenir européen. Les nationalismes seraient directement responsables des deux conflits mondiaux. C’est dans ce contexte que se réactive un projet imaginé dans l’entre-deux-guerres, celui d’une Europe supranationale.

rem:  cette instance supranationale n’est pas la seule se crée dans l’après-guerre :  en 1945, écrit la ligue Arabe, en 1948 l’organisation des états américains,  en  1963 l’organisation de l’unité africaine OUA...

1.  Comment le projet d’Europe politique a-t-il évolué depuis 1948 ?
2. La construction d’une Europe politique  a-t-elle conduit à la définition d’un modèle politique européen  ?
3. La construction d’une Europe politique a-t-elle fait de l’Europe une puissance mondiale ?
chronologie indicative:

Chronologie des principales étapes de l’intégration économique et de l’élargissement de l’UE

 mai 1948 :  congrès de la Haye

 mai 1949 : création du Conseil de l’Europe

 Avril 1951:  création de la CECA  (le projet formulé le 9 mai  1950 et entre en vigueur  en 1952

  1952- 1954  tentatives de création d’une communauté européenne de défense CED , le projet échoue faute d’une ratification par le Parlement français.

25 mars 1957 Signature des traités de Rome (CEE et Euratom)

1962 Instauration de la Politique agricole commune (PAC)

1968 Réalisation de l’Union douanière entre les Six (un tarif douanier commun)

1973 Adhésion du Danemark, de l’Irlande et du Royaume Uni (Europe des Neuf)

1979 Instauration du système monétaire européen

1981: Adhésion de la Grèce (Europe des Dix)

1986: Adhésion de l’Espagne et du Portugal (Europe des 12)

1986: Adoption de l’Acte unique européen

1990: Réunification allemande suite à la chute du mur de Berlin

1992: Signature du traité de Maastricht qui prévoit notamment la création d’une monnaie commune. La CEE devient l’Union européenne.

1995: Adhésion de l’Autriche, de la Finlande et de la Suède (Europe des Quinze)

Janvier 2002 L’Euro devient la monnaie commune de douze pays de l’Union européenne

Mai 2004: Adhésion de 10 nouveaux pays (Estonie, Lettonie, Lituanie, Pologne, Répu- blique tchèque, Slovaquie, Hongrie, Slovénie, Malte et Chypre) (Europe des 25)

2005: Français et Néerlandais rejettent par référendum le projet de traité Constitutionnel

2007: Adhésion de la Roumanie et de la Bulgarie (Europe des 27*)

13 décembre 2007 : Signature du traité de Lisbonne.
 Plan

I)  l’histoire du projet politique depuis  1948:  entre avancées et crise

a) Le contrecoup de l’après-guerre


 le congrès de La Haye 1948 marque le point de départ de la véritable construction européenne.  l’un des principaux initiateurs on est Winston Churchill qui appelle de ses vœux la création des États-Unis d’Europe. L’action entreprise est essentiellement symbolique mais elle constitue la première pierre sur  laquelle repose tout l’édifice européen. 

· L’enjeu principal est celui de la reconstruction. L’Europe est un continent dévasté, incapable de se  reconstruire seul.

· L’Europe devient également l’enjeu de la rivalité Est-Ouest,  obligeant chaque pays à choisir un camp.

-  le contexte général de l’après-guerre qui aboutit à une condamnation unanime des nationalismes jugés responsables des 2 conflits mondiaux, redonne de l’audience aux européistes, comme en témoigne ce qui s

 la première aide à la reconstruction vient d’abord des États-Unis, avec le plan Marshall autrement appelé ERP.  si ce sont près de 15 milliards de dollars qui sont mis à disposition des pays qui le souhaitent, par l’entremise de l’OECE,  premier ensemble de coopération économique multinational. 

 par la suite, la création de la CECA,  communauté économique du charbon et de l’acier, est la première initiative prise par 6 états européens : le Benelux (Belgique Pays-Bas Luxembourg) la France à l’Italie et la république fédérale allemande.  il s’agit alors de faciliter les échanges des 2 produits stratégiquement indispensables à la reconstruction, le charbon et l’acier. 

·  Dans le cadre de la guerre froide,  les pays de l’ordre de l’Ouest sont plus d’abord unis au sein de l’OTAN (1949). Toutefois, dans leur quête d’une certaine émancipation vis-à-vis des États-Unis,  et à l’initiative de la France, une communauté européenne de défense est envisagée, mais bute  1954  sur l’hostilité d’une partie de la classe politique française, gaullistes et communistes, qui rejette la ratification du traité.

·  remarques : l’OECE  et l’OTAN souligne la constitution d’une Europe de l’Ouest très Atlantiste car alignée sur la position des États-Unis.

·  Une étape décisive est cependant franchie   1957 par la signature des traités de Rome. Le premier aboutit à la création d’une instance internationale destinée au développement de l’énergie nucléaire civile : Euratom. Le second, entreprend de créer un marché commun, appelée communauté économique européenne, la CEE. Cet ensemble de 6 états signataires  prévoit le l’annulation de toutes barrières douanières entre les pays membres.

· Remarque : on attribue aussi se pas décisif à la prise de conscience en France de l’inexorable déclin de sa puissance coloniale, rendu patent avec l’échec de l’expédition sur Suez (novembre 1956).

  on voit donc que dès le départ le projet d’unité européenne poursuit à la fois un  axe politique, et un axe économique. 

b) La CEE face aux crises



 Les années qui suivent la création de la CEE  sont caractérisées par des difficultés dans le domaine de la gouvernance, où les difficultés conjoncturelles et sectorielles qui poussent les pays membres à entamer une construction en  millefeuilles, chaque nouvelle couche visant à résoudre le problème rencontré.

·  le processus de décision au sein de la CEE est calqué sur celui de la CEC A:  une instance permanente, la commission dont les membres sont nommés par les états membres gèrent les affaires courantes, le processus de décision appartenant un conseil des ministres des états membres qui votent à l’unanimité les décisions importantes et à la majorité qualifiée des décisions ordinaires.

· L’arrivée au pouvoir de Charles De Gaulle en France en  1958 amène la France a proposé un projet d’union politique de nature confédérale. Pour De Gaulle il s’agit de construire une Europe où les états coopèrent sans dimension supranationale susceptible de limiter la souveraineté française,  qu’il cherche précisément à renforcer viser des États-Unis. Cependant les pays partenaires rejettent cette vision gaullienne ce qui contribue à l’échec des 2 plans Fouchet 1961 et 1962.   la politique française est alors très hostile à l’élargissement de la CEE au Royaume-Uni. Il ne faut cependant avoir la politique de Charles-de-Gaulle comme hostile à l’Europe, il reste largement attaché notamment un partenariat franco-allemand privilégié ( traités de l’Élysée d’amitié franco-allemande de 1963), qui donne aux 2 pays un rôle prépondérant au sein de la CEE.

·  les années 70 s’ouvrent sur de nouvelles difficultés liées au contexte économique international de crise. Face à cela, plusieurs initiatives sont prises : 

·  Tout d’abord l’élargissement de la CEE à la Grande-Bretagne, l’Irlande et le Danemark le 1er janvier 1973 marque une étape importante depuis 1957 en rompant avec l’immobilisme voulu par De Gaulle.

·  Le processus d’élargissement et complété au cours des années 80 avec l’entrée de la Grèce en 1981 et celles de l’Espagne du Portugal en 1986.  l’entrée de 3 pays qui ont été marqués par la dictature, affirme plus encore le projet politique européen comme étant un projet démocratique.

·  Parallèlement à cette évolution des institutions, les politiques communautaires se multiplient créant de fait,  le fameux millefeuille : la PAC, politique agricole commune, le système monétaire européen, l’Acte Unique  qui doit aboutir au 1er janvier 1993 à la naissance d’un marché unique (le marché européen devenant ainsi un marché homogène en termes de normes et de réglementation sur les produits et services). On aurait pu y ajouter également dans le domaine des transports la création d’Airbus, et dans celui de l’Aérospatiale de l’agence spatiale européenne, qui donne son autonomie à l’Europe avec Ariane.

·  On le voit l’approfondissement économique est en marche et permet à la CEE de faire face collectivement aux désordres économiques  des années 70 et 80.  la perspective d’un marché unique elle, étant la prise de conscience par les pays européens du développement d’une économie mondialisée.

·  Durant cette période on assiste également à un approfondissement des institutions :

·  en 1974 un conseils européens est créé,  pour réunir les chefs d’État ou de gouvernement ainsi que le président de la commission. C’est là que sont fixées les grandes orientations de la construction européenne.

· En 1979 sont organisées les premières élections au Parlement européen, précédemment celui-ci n’avait qu’un rôle symbolique et émanait directement des parlements des pays membres. 

·  Cependant, cet organe européen supranational possède peu de pouvoirs réels, si ce n’est celui d’émettre un avis consultatif sur la nomination des membres de la commission, un droit d’amendement des directives en émanant, mais en dernier ressort, c’est le conseil européen qui tranche.

·  La faiblesse de cette institution montre elle seule la difficulté qu’ont les pays membres à déléguer de leur souveraineté à une instance supranationale.  Le premier ministre britannique Margaret Thatcher illustre particulièrement bien cet euroscepticisme en refusant de contribuer au budget de l’union européenne davantage qu’elle ne reçoit d’aide de sa part «give me my money back!» 

b) des Communautés européennes à l’Union Européenne



 la fin de la guerre froide 189 ouvre des perspectives inédites pour un élargissement à l’Est.

·  Dans un premier temps, cela permet aux trois états neutres de rejoindre l’union européenne  en 1995. 

·  l’émergence d’une nouvelle Europe démocratique avec la chute du  rideau de fer, la peur de la résurgence des poussées nationalistes qu’llustrent la tragédie yougoslave, pousse un nouvel élargissement de 15 à 25 plus 2  en 2004 et 2007.

 un tel élargissement:  alors que les institutions européennes n’ont guère évolués depuis 1979, ouvre une crise qui n’est toujours pas résolue puisque le conseil européen continu à prendre la plupart de ses décisions à l’unanimité (impossible à obtenir à 27). D

·  une étape majeure est franchie en février 1992 par la signature  du traité de Maastricht qui crée officiellement l’union européenne.  on crée une nationalité européenne, une politique européenne de sécurité collective, et une union économique et monétaire qui aboutit à 1999  à la création de l’euro.  Cependant, la ratification du traité n’est obtenue par référendum en France qu’à une très courte majorité, après un débat acharné qui fait largement voler en éclats les clivages politiques nationaux. Ainsi une partie des socialistes appelle à voter contre, tout comme une partie du mouvement gaulliste. L’Europe n’est donc pas un débat entre la droite et la gauche mais entre eurosceptiques et européistes.

·   Des négociations des traités d’Amsterdam et de Nice ne fournisse pas une réponse satisfaisante des institutions. L’UE tend alors une véritable constitution européenne, supranationale mais rejeté à 55 % par la France et à 61 % par les Pays-Bas. Cet échec du projet constitutionnel plonge le lieu dans une crise durable.

· Le traité de Lisbonne de 2007 reprend en partie les propositions de la constitution projetée, mais là encore sa ratification bute sur le scepticisme des peuples notamment en Irlande. Il est à noter qu’en France et aux Pays-Bas leur affiliation intervenue par la voie parlementaire et non par consultation de la population… Voir document 3 page  333. et double page 338-339

II) Le projet politique d’un modèle européen

a) des visions difficiles à concilier

· la vision confédérale: Il s’agit d’une Europe refondée sur la coopération des états qui conservent leur pleine souveraineté. On est alors proche de la vision souverainiste, dans laquelle la collaboration entre états est le principal moteur européen et où l’attachement à la nation domine.

· la vision fédéraliste:  Cette fois il s’agit au contraire de dépasser l’État-nation par la création d’institutions supranationales placées à la tête d’un État fédéral européen. Cette vision reste difficile à mettre en place dans la mesure où le transfert de souveraineté des états nations à la fédération pose problème crucial voir central, de son acceptation par les populations.

· la vision fonctionnaliste : il s’agit davantage d’un chemin plus sur un projet politique ; proche des fédéralistes, les fonctionnalistes prônent le développement de solidarité économique préludent à l’intégration politique. C’est ainsi, par petits pas, que la plupart des étapes de la construction européenne ont été amorcés. Une difficulté survenant, la solution passée essentiellement par une coopération entre les états les plus riches et les états les plus pauvres. Sous l’influence de Jean Monnet, les premiers pas sont franchis en faisant la synthèse entre un fonctionnement intergouvernemental, davantage du goût des partisans d’une confédération, et la mise en place d’instances supranationales qui dépossèdent, de fait,  les États-nations d’une partie de leur souveraineté.

· Exemple : la faiblesse des États-nations au lendemain de la seconde guerre mondiale, conduisent en créant la communauté économique du charbon et l’acier, à la mise en place d’une instance supranationale compétente dans ses 2 seuls domaines.

· en revanche, les années 60 voient le développement d’un fonctionnement intergouvernemental qui illustre assez bien le document numéro 3 pages 329.

b) Le temps de l’OPNI

· jj l’héritage des décennies précédentes de construction européenne, de naissance à ce que le président français de la commission européenne Jacques Delors l’objet politique non identifié OPNI.  il évoque également le terme de fédération d’État-nations.  en effet avec l’acte unique les traités favorisent la logique supranationale tout en maintenant le fonctionnement intergouvernemental. En effet, la commission européenne n’est toujours pas élue alors que détentrice du pouvoir exécutif au quotidien et seule à même de proposer les lois. Le conseil de l’union européenne où le conseil européen continu à donner les grandes orientations selon un processus de décision de plus en plus complexes : il s’agit en effet à la fois de prendre ou de la proportionnalité de l’importance des pays de  l’UE, sans écraser des plus petits états comme Malte où le Luxembourg. 

 De son côté le Parlement européen demeure un organe dans les institutions européennes qui souffre d’un manque de pouvoir réel.

le millefeuille

http://europa.eu/contact/websites/index_fr.htm
III)  le projet européen : une puissance incomplète

a)  l’UE : une ambition mondiale

http://ec.europa.eu/delegations/deltcd/fr/eu_global_player/1.htm
Enfin, il s'agit d'analyser la dimension internationale du projet politique européen. L'ambition de faire de l'UE une puissance mondiale s'affirme à partir des années 1980 dans le contexte de la mondialisation et de la fin de la guerre froide. Une politique étrangère européenne (PESC) est mise sur pied en 1992 et se trouve renforcée, dans le traité de Lisbonne, par la désignation d'un haut représentant aux affaires étrangères et par la création d'un corps diplomatique de l'UE (le Service européen d'action extérieure). En 1998, la conférence de Saint-Malo entre Français et Britanniques a marqué un élan décisif dans l'ambition de construire une Europe de la défense.

b) Elargir et approfondir jusqu’où?

 L'accélération des élargissements à partir des années 1980 entre dans l'objectif de constituer un bloc continental suffisamment vaste pour concurrencer les autres grands pôles mondiaux. Des politiques de voisinage ont été développées pour apporter une aide politique et économique aux pays limitrophes de l'UE. Mais, pour l'heure, l'UE n'est pas encore considérée comme une grande puissance mondiale : les États peinent à définir une politique étrangère commune et à adopter une position claire face aux États-Unis qui continuent à assurer la sécurité du continent. Ils ne partagent pas tous la même conception du projet européen : les Britanniques défendent une Europe marché alors que la France et l’Allemagne veulent construire une Europe puissance. Enfin, il n'y a pas de consensus sur les futurs élargissements. Faut-il continuer à intégrer de nouveaux membres et si oui, lesquels ?

3. Qu’est-ce qu’un européiste ?

4. Qu’est-ce qu’un fédéraliste ?

5.  Qu’est-ce qu’un  unioniste ?

6. Qu’est-ce qu’un souverainiste ?

7. Qu’est-ce que l’Atlantisme?

8.  Qu’est-ce que le congrès De la Haye? Qui y participe ?Quels en sont les buts ?Quelles en sont les résultats concrets ?

9. qu’est-ce que la CECA?  but?  participants?

10.  qu’est-ce que la CED?  buts  ? Participant ? Résultat ?

11.  Que sont les traités de Rome?  buts?  participant ?  domaines de compétence?

12.   quelle est la conception de Charles-de-Gaulle de l’Europe ?

13.  Que sont les plans Fouchet?

14. Qu’est-ce que la politique de la chaise vide ?

15.  Peut-on dire que De Gaulle est hostile à l’Europe?

16.  Qu’est-ce que le conseil européen? 

17. Qu’est-ce que la commission européenne ?

18. Qu’est-ce que le conseil des ministres ?

19.  est-ce que le Parlement européen?

20.  Qu’est-ce que l’élargissement?

21. Qu’est-ce que l’intégration?

22.  Qu’est-ce que le système monétaire européen?

23.  Qu’est-ce que l’Acte Unique?

24.  qu’est-ce que le traité de Maastricht?

25.  qu’est-ce que l’Union Européenne?

26.  que sont les critères de Copenhague ?

27. Qu’est-ce que le traité de Nice ?

28.  Qu’est-ce que le traité constitutionnel ?

29.  Qu’est-ce que la conférence de Lisbonne ?

30.  Qu’est-ce que la PESC ?

31.  Qu’est-ce que l’espace Schengen?

32.  Qui est le président de l’union européenne?

33.  Qui est le chef de sa diplomatie?

34.  Qu’est-ce que la méthode communautaire ?
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