 les Etats-Unis, grande puissance mondiale : aspects, moyens et limites

I. les fondements de la puissance américaine

A. Un vaste territoire bien maîtrisé

· atouts et contraintes du milieu naturel : un territoire immense, rôle de la diversité des climats qui permet une grande variété de productions agricoles, forêts riches. Cependant, les contrastes climatiques sont brutaux et le territoire américains est soumis à un certain nombre de phénomènes comme les sécheresses, les risques sismiques dans des Etats comme la Californie, les ouragans et cyclones au Sud.

· Des ressources abondantes.

· Un espace maîtrisé : un réseau dense de transports.

B. Un capital humain remarquable

· une terre d’immigration : cf cours

· la vitalité démographique

C. des instruments performants

· le rôle des multinationales

· la concentration de la puissance dans des métropoles mondiales symboles de la maîtrise de la mondialisation.

II. La seule puissance complète au monde

A. La première puissance économique mondiale

La première puissance industrielle mondiale

La première puissance agricole mondiale : C’est le premier nourricier de la planète. Elle fournit les 2/5 de la valeur de la production mondiale. Elle est première pour la production de soja, de maïs et deuxième pour celle des agrumes. Premier exportateur mondial de céréales, soja. Ces performances s’expliquent par des conditions naturelles favorables, une forte productivité et une intégration très poussée au sein du complexe agro-industriel.

La première puissance commerciale

Les échanges ne représentent que 12 % du PIB mais les Etats-Unis sont au premier rang mondial pour le commerce devant l’Allemagne et le Japon. Les produits manufacturés représentent les 4/5 du commerce extérieur en valeur. Les échanges de services jouent un rôle majeur (ingénierie, télécommunications, audiovisuel). Les principaux partenaires commerciaux sont les pays de l’ALENA (Canada et Mexique), l’Europe et le Japon.

La domination du dollar : Depuis la fin de la Deuxième Guerre Mondiale, les Etats-Unis contrôlent les finances internationales : ils contrôlent le FMI. 48 % du commerce internationale se font grâce au dollar. Les Etats-Unis ont profité de la domination de leur monnaie pour augmenter le volume de leur commerce et imposer leur conception du libre-échange (rôle du GATT puis de l’OMC).

Un pays qui attire les capitaux : Depuis 1982, les Etats-Unis sont devenus le principal pôle d’attraction de capitaux mondiaux. De plus, les Américains vivent à crédit. Cependant, les firmes américaines sont aussi un des acteurs majeurs des investissements dans le monde : elles ont investi au sein des pays de la Triade ainsi que sur le continent américain.

La puissance boursière : Wall Street est la première place boursière mondiale : elle regroupe 26% des actions et des obligations capitalisées dans le monde. De même, les bourses de matières premières comme celle de Chicago servent de référence au monde entier.

B. une puissance régionale et mondiale
· Affirmation de l’influence sur le continent américain : ALENA. Description de l’influence et montrer ses implications territoriales comme le développement des espaces transfrontaliers.

· Forte influence au sein des grandes organisations internationales et influence économique dans le monde à travers différents instruments.

C. Une présence mondiale

Les seul « Supergrand »

Depuis 1945, les Etats-Unis ont rompu avec l’isolationnisme traditionnel pour concurrencer l’influence soviétique. Ils ont mis en place un réseau d’alliances et d’organisations comme l’OTAN ou l’OTASE. Aujourd’hui, et depuis la chute de l’URSS en 1991, ils ont le seul gendarme du monde. Leur supériorité militaire est incontestée grâce aux nouvelles technologies et à un puissant complexe militaro-industriel, à  un réseau d’agents secrets et à des bases militaires réparties sur tout le globe.

Un modèle culturel qui se mondialise

Domination culturelle uniforme. Près de 75 % des images diffusées dans le monde sont d’origine américaine. Dans les domaines de la science et de la communication, les Etats-Unis accumulent les brevets et les prix grâce à des universités et des centres de recherche efficaces qui attirent les scientifiques du monde entier.

III. les limites de la puissance américaine

A. La perte de la suprématie économique

Un déclin économique relatif

· les Etats-Unis représentent aujourd’hui 26% du PNB mondial contre 40 % en 1950. ils sont concurrencé par le Japon et l’Union européenne. 

· Ce recul s’explique par la perte de compétitivité liée au manque d’investissements qui a provoqué un vieillissement de l’appareil productif. 

· Les investissements directs étrangers aux Etats-Unis ont été multipliés par 20 entre 1970 et aujourd’hui. Par conséquent, ils devancent les IDE américains à l’étranger. 

L’accumulation des déficits

· balance commerciale déficitaire : elle a souffert dans les années 80 de la surconsommation énergétique, de la moindre compétitivité des productions américaines et de la hausse du dollar. Ce déficit doit être relativisé car 20% des importations proviennent des filiales délocalisations des firmes américaines. Le déficit est accusé vis-à-vis du Japon des NPIA et de l’Union européenne. 

· Déficit de la balance des paiement car au déficit commercial s’ajoute celui du service de la dette. Les Etats-Unis sont en effet fortement endettés. De premier créancier de la planète, ils sont devenus les premiers débiteurs.

· Dette publique représente 75 % du PIB. Sa réduction entraîne une réduction des dépenses sociales et des investissements intérieurs de l’Etat.

La montée des concurrences

Problème de la concurrence du Japon et surtout de l’Union européenne. Ce la explique la volonté des Etats-Unis de créer une vaste zone de libre-échange sur le continent américain et de défendre vigoureusement leurs intérêts commerciaux, notamment grâce à l’OMC (cf conflits commerciaux avec l’UE).

B. Des tensions internes de plus en plus vives

· la remise en cause du melting-pot : difficultés de l’intégration, problème du communautarisme et des quartiers ethniques dans les villes, ce qui provoque de fortes tensions.

· Problème de la pauvreté et du creusement des écarts entre les plus riches et les plus pauvres.

C. les limites de la pax americana?

Certes des interventions majeures à l’étranger comme en Bosnie mais volonté de n’intervenir que lorsque les intérêts nationaux sont en jeu et sans provoquer trop de pertes parmi les soldats américains.

Problème de la politique unilatérale qui provoque le mécontentement des alliés traditionnels.
Développement de l’antiaméricanisme y compris dans des zones stratégiques.
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