Chapitre 2 :  Les révolutions de 1917 et l’U.R.S.S. de Staline.

Rappels de vocabulaire et éléments de compréhension :

Marxisme : Doctrine de Karl Marx qui prône la propriété collective des moyens de productions dans le but d’instaurer la société communiste égalitaire.

U.R.S.S. = Union des Républiques Socialistes Soviétiques ; Etat fédéral créé en 1922, à la fin de la guerre civile qui éclate après les révolutions de 1917 et qui oppose les"Blancs" (partisans du Tsarisme) aux "Rouges" (partisans du communisme). Les Blancs sont définitivement battus en 1922. L’U.R.S.S. réunit des républiques autonomes, dominées par la République de Russie toute-puissante.

Parti  Bolchevik : Parti communiste révolutionnaire Russe dirigé par Lénine. Les Bolcheviks s’opposent aux "Mencheviks" qui sont plus modérés.

Tcheka = première police politique du pays, elle devient la Guépéou en 1922, puis le N.K.V.D en 1934.

Plan quinquennal = Tous les 5 ans, le plan prévoit les objectifs à atteindre par l’économie soviétique et répartit les moyens.

Soviet = « conseil ». Les soviets sont des conseils d’ouvriers qui expriment l’opinion populaire. Après les avoir favorisé pendant la Révolution de 1917, le parti bolchevik leur ôte tout pouvoir réel.

Sovkhoze = Fermes d’Etat.
Kolkhoze = Coopératives agricoles.
Koulaks = Paysans "enrichis" combattus lors de la collectivisation des terres.

Culte de la personnalité : culte voué à un homme. (Staline est l’homme le plus célébré mais un culte est également voué à Lénine à partir de sa mort. Ainsi, Staline se présente comme le successeur de Lénine.)

Totalitarisme : Système dans lequel l’individu est totalement soumis à l’Etat et perd ses libertés fondamentales. Le pouvoir appartient à un parti unique.

Stakhanovisme : méthode diffusée par la propagande consistant à travailler plus que ne le demande le plan, suivant en cela l’exemple (faux) de Stakhanov, mineur.

Les personnages à connaître :

Lénine (1870-1924).


Staline (1879-1953).

Voir livre p. 43.








