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Mardi 16 février

Le 100 ème jour d' école est arrivé.

« Les 100 jours » est une activité mathématique qui débute le premier jour d'école et se termine le centième jour.

Cette activité permet de mieux percevoir le temps qui passe,  se repérer dans le temps, mémoriser les nombres de 0 à 100, comprendre le fonctionnement de la numération et estimer les quantités et les durées.

Tout au long de l'année, jour après jour, nous avons compté avec le serpent et les post-it, le tableau des centaines-dizaines-unités, les paquets de pailles et les cent chouettes.
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Les enfants, avec l'aide de leurs parents, ont été invités à collecter cent petits objets identiques ( bouchons, élastiques, cartes...).

Le 16 février, nous avons exposé les collections individuelles et collectives en classe : la spirale de 100 escargots, la pyramide de 100 capsules, les panneaux de 100 post-it, la boîte de 100 papiers, la guirlande de 100 céréales et des colliers de 100 bouchons !

Nous avons relevé des défis sportifs : 

« Je cours pendant 100 secondes.», « Je fais 100 sauts à pieds joints.» et « Je fais 100 pas.».
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Nous avons fabriqué des lunettes avec le nombre 100 et avons commencé le livret du centième jour d'école avec des coloriages magiques, des jeux de nombres cachés et des points à relier jusqu' à 100.

Le lendemain, nous avons réalisé des œuvres ayant pour objectif de dessiner quelque chose en y intégrant les deux zéros et le un. Et nous avons continué notre livret.

Nous avons passé de bons moments collectifs et mathématiques !!!











Les CP
