[bookmark: _GoBack]PROGRAMME du  séjour à NAPLES 
MARDI 03/05: RDV à 15h30 au comptoir TRANSAVIA (Aéroport Orly Sud) arrivée prévue à 19h45. 
Transfert en car au lycée Mario Pagano Bernini où les élèves seront pris en charge par les familles de leurs correspondants. 
Soirée en famille.

MERCREDI 04/05: Rdv 8h00 au Lycée, les élèves se rendent ensuite sur les lieux où se dérouleront les cours d'italien. Début des cours 9h00. Fin des cours 13h00. 
Pause déjeuner  (panier repas). Le groupe est ensuite pris en charge par l'équipe enseignante pour les visites de l'après-midi. 
Au programme : 15h30 visite guidée du "Museo Archeologico Nazionale"/ visite de la Chapelle de San Severo/ Promenade le long du " Decumano Maggiore"/il Duomo/San Lorenzo Maggiore.
Retour au Lycée vers 19h00. 
Soirée en famille.

JEUDI 05/05 : Rdv 8h00 au Lycée, les élèves se rendent ensuite sur les lieux où se dérouleront les cours d'italien. Début des cours 9h00. Fin des cours 13h00. 
Pause déjeuner (panier repas). Après-midi visite de Villa Pignatelli, promenade jusqu'au Palais Royal, en passant pas Caste dell'Ovo et la Gallerie Umberto I. 
Retour au Lycée vers 18h30. 
Soirée en famille.

VENDREDI 06/05 : Rdv 7h45 au Lycée où les élèves retrouvent leurs professeurs. Le groupe se rend ensuite à la Gare de Napoli Centrale. Train Pour Caserta (8h18). Visite guidée à 10h30. 
Pause déjeuner (panier repas). Visite du " jardin anglais" à 13h. Retour en ville autour de 16h30.
Rdv au Lycée vers 17h00.
Soirée en famille.

SAMEDI 07/05. Rdv 7h45 au Lycée où les élèves retrouvent leurs professeurs. Les groupes (français et italien) se rendent ensuite à la Gare de Napoli Centrale. Train pour Ercolano. Visite guidée du site. 
Pause déjeuner (panier repas). Retour en ville autour de 14h. Visite de Santa Maria delle Anime del Purgatorio.
Retour au Lycée vers 17h00. 
Soirée en famille.

DIMANCHE 08/05: Activités prévues par les familles.

LUNDI 09/05: Rdv 8h00 au Lycée, les élèves se rendent ensuite sur les lieux où se dérouleront les cours d'italien. Début des cours 9h00. Fin des cours 13h00. 
Pause déjeuner (panier repas). Le groupe est ensuite pris en charge par l'équipe enseignante pour les visites de l'après-midi. 
Au programme : 14h30 visite guidée du théâtre San Carlo; 16h00 visite guidée du Palazzo Reale (durée de la visite 1h15).
Retour au Lycée vers 18h30. 
Soirée en famille.


MARDI 10/05: Rdv 8h00 au Lycée, les élèves se rendent ensuite sur les lieux où se dérouleront les cours d'italien. Début des cours 9h00. Fin des cours 13h00. 
Pause déjeuner (panier repas). Les élèves sont libérés jusqu'à 17h00 (Rdv au Lycée pour le transfert en car vers l'aéroport). 

Arrivée en soirée à Paris Orly Sud à 22h50 réf vol TO 3337
