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                                                          CONSEIL D’ECOLE

du 9 mars 2018
Etaient présents : 
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Les enseignants :       
Mmes Lignot, Prigent, Destruel, Jaugeas, Vilar-Sancho, Delignon, Torrecillas, Rüegg, Salomé, Noirault, Legoupil, Bonjean, Gonçalves, Bouchemal, Bizard, Garsot, Da Costa
M. Peron, Bétron, Leclercq, Chabas, Le Floch.
Le directeur :

M. Maretheu.
Les représentants des parents d’élèves :
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pour  l’UNAAPE : 
Mmes Sandrine Lacascade, Sandrine Cornilleau, Sandrine Hardouin-Duchène, Elodie Choulot, Emilie Delerue, Stéphanie Jarrier, Laure Guilbault, Ana Santos, Céline Duplessys, Hélène Clauzel, Sandrine Meyer, Emmanuel Prat, Elodie Choulot, Cathy Puthiot
M. Bezon
pour la FCPE :
 Mmes Laure Chouviac, Estelle Corre, M. Steve Fremondiere
Le représentant de la municipalité : 
Mme Abiven, adjointe au Maire

I.E.N : 


Mme Deloménie, excusée
DDEN :


Excusé


Ordre du jour :

· Effectifs rentrée 2018

· Coopérative.

· Questions diverses : classes transplantées, travaux urgents (étanchéité bât A), théâtre, fête de fin d’année, circulation devant l’école…
1/Effectifs rentrée 2018 :
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Fermeture en dessous de 486 élèves, ouverture à 523 élèves (sans la classe ULIS)
Il a été abordé en points divers concernant les effectifs pour les rentrées prochaines : 

(La construction d'environ 60 logements dans le quartier du Val Joyeux qui pourrait amener une d'augmentation des effectifs de l’école.

(Les logements construits près de l'Hôtel de Ville ne concernerait qu’à la marge les primo accédants avec des enfants à scolariser en élémentaire. L'impact en termes d'effectifs pour l’ école serait limité. 
( Les effectifs devraient se réguler au fur et à mesure suivant l'ouverture de la nouvelle école des Hauts du Moulins prévue pour 2019 et qui comprendra 16 classes 10 élémentaires et 6 maternelles. Cette nouvelle école sera modulable, 2 « classes rotules » seront créées pouvant accueillir aussi bien des élèves de maternelle que des élèves d'élémentaire en fonction des besoins.
2/Coopérative
Principales recettes :
· Cotisations volontaires des familles : 5892.92€
· Actions diverses (reblochons, fleurs) : 3261.50€
· Photographies :3420€
Principales dépenses :
· Versement de la coopérative à la caisse des écoles pour le financement des classes transplantées à Provins : coop générale + coop classe + reblochons + autres actions 48€ X99(nombre d’élèves) = 4752,00€
· Versements aux coopératives de classes : 4224,00€
· Livres divers correspondant à des achats pédagogiques particuliers :883,89€
· Equipement (sono) :210,00€
· Frais banque : 118,50€
· OCCE (adhésion et assurance) :1024,10€
Reste à financer :

· Subvention classes Jules Verne :2052,00€

· Transport classe Jules Verne :1084,00€

Reste recettes classe Jules verne

· Paiement familles : 2451,00€
Solde en caisse au 9 mars 2018 : 4379,60€
Attente de la subvention de la Mairie d'un montant de 3 548 € qui sera versé prochainement.

3/ Projets des classes
· Classes transplantées
a - Toutes les classes (4) de CM1 partiront à Provins. Les 2 premières classes partiront du 18 au 20 juin et les deux autres classes du 27 au 29 juin.

Les 4 classes ne peuvent pas partir au même moment carl'hébergement ne permet pas d'accueillir tous les enfants en même temps. 
Le thème abordé sera le Moyen-Age à travers des ateliers, des visites et des spectacles.

Le montant initial était d'environ 200 € mais avec les différentes actions menées au sein de l'école, 93 € seront demandés aux familles par enfant.

b - 2 classes de CM2 (A et C) partiront à Amiens avec pour thème Jules Verne. Ce projet a été validé. Les classes partiront du 17 au 18 mai 2018 et visiteront la maison de Jules Verne, architecture de la cathédrale. Ils feront également des excursions touristiques comme le petit train à Cayeux et finiront par un accrobranche.
· Théâtre
Comme les autres années, le projet théâtre est financé intégralement par la Mairie soit un budget de 9 000 €.
7 classes participent à ce projet à savoir les CE2, la classe de CE2/CM2, le CPD, le CM1D et la classe ULIS.

L'intervenant interviendra 10 fois par classes.

Une représentation sera faite en fin d'année dont les modalités restent à définir.

· Jardinage, environnement
5 classes sont concernées par ce projet à savoir les 4 classes de CE1et la classe ULIS.

Pour cela, du matériel a été acheté ainsi que des semences. Une sortie est prévue au lycée horticole de Saint Germain En Laye.

Il a été de nouveau demandé à la Mairie, la possibilité de faire les allées, cette demande va être étudiée mais, ce n'est pas la première fois que cette demande est formulées sans avoir de retour. Il a également été demandé le retournement de la terre par les équipes techniques demande acceptée par La Représentante de la Mairie

· « Osons l’art »
5 classes sont concernées par ce projet : 3 classes de CP et 2 classes de CE1.
Projet académique avec l'observation des statues des jardins du château de Versailles.
Les élèves participeront également à la production d'une réalisation qui devra être exposée mais dont les modalités restent à définir.

· Les animaux
Les CPA et CPB participent à ce projet qui consiste à s'occuper de lapins (nourrissage, soins…). A travers ce projet, les enfants pourront en classe extrapoler sur les autres animaux pour mieux les comprendre.
Une intervention du musée en herbe est également prévue d'ici la fin de l'année.

· Chorale
4 classes participent à ce projet, les 3 CE2 et la classe ULIS.

Il est prévu une production de chants qui sera mise en scène lors de la fête de l'école. La Mairie devrait fournir le matériel nécessaire pour que cette production se passe au mieux.
4/ Questions diverses

· Circulation devant l’école et sécurité
1 - Il a été constaté un manque de sécurité avec : 


- Quelques véhicules prenaient le sens interdit devant l'école,

- Les véhicules transportant les enfants de la classe ULIS se garent parfois dans la rue devant l’école. Aucun enfant avec un handicap moteur fait partie de cette classe, un rappel du respect de l’interdiction de circuler va être faite auprès des chauffeurs. 

2- Des élèves de Cycle 2 sont sortis de l’école alors qu'ils auraient dû aller au centre. 
Il a été demandé d'étudier la possibilité pour les classes de CP et de CE1 la possibilité que les animateurs reprennent directement les élèves qui fréquentent le centre le soir afin d’éviter ce type de problème. Une étude sera faite par la Mairie.
3 - Un rappel des règles a été faite lors du temps de cantine suite à des débordements. Une "punition collective" a été donnée mais, certains élèves n'ont pas compris les raisons étant donné qu'ils n'étaient pas concernés.

· Travaux urgents (étanchéité bât A)
1 - problème d'étanchéité des fenêtres dans le Bâtiment A et ce, depuis la rénovation qui a eu lieu il y a environ 10 ans.

De gros travaux sont à prévoir car le mur est bien abimé avec des trous qui s'agrandissent de plus en plus.
Il est indispensable de refaire l'étanchéité extérieur (béton, silicone, peinture), 
Un constat a été fait par Monsieur Le Maire.
 2 - Le bâtiment B est également impacté mais à moindre mesure mais d'ici quelques années cela risque d'être indispensable. Des fuites sont régulièrement constatées et ce, quelque soit l'intensité des averses.
· Travaux courant
1 - Fuite réseau chaudière du bâtiment B.
Des problèmes récurrents de chaudière et ce, malgré le changement du contrat d'entretien. Des investissements seront prévus en fonction des recommandations du prestataire pour éviter ce type de désagrément.

Il est à noter que le système de ticket pour demander une intervention pour des travaux courants fonctionne plutôt bien.

· Cross et Fête de fin d’année
Le pot de l’école avec les familles est prévu le 29 juin et sera accompagné d’une représentaiton de la chorale des CE2 (demande de scène et sono)

Le cross de l’école se déroulera sur la piste d’athlétisme le mercredi matin 4 juillet
· Poursuite du contrat de l'assistante administrative
Le Directeur nous a fait part que le contrat de l'assistante administrative se termine prochainement or, la non poursuite de ce contrat va engendrer une désorganisation.

En effet, cette école compte plus de 500 élèves ce qui nécessite la présence d'une assistante pour gérer les appels téléphoniques, gérer les entrées et sorties des parents, le pointage des élèves, compléter les bases de données, de la comptabilité en lien avec le Directeur.
Sans oublier qu'elle s'occupe aussi des blessés légers.

Le conseil d’école souhaites que cet emploi soit pérenisé. Mme Baudry, aide administrative, remplit sa misson avec beaucoup de séireux. L’efficacité de son travail est reconnu  par le  Directeur et l’équipe pédagogique. 

Une motion est envoyée à la DSDEN des yvelines
L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 21 h10.
Le Directeur
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