[bookmark: _GoBack]Nous y voilà ! Paris se trouve dans un réel état de choc ce matin.
La population semble anéantie, abattue, abasourdie. Les Parisiens sont consternés, d’autres même prostrés, de voir leur si belle ville à ce point ébranlée ! C’est un véritable cataclysme ! C’est la stupeur, l’épouvante, l’horreur !

Raisonnent encore, au loin, dans le quartier de Belleville ou ailleurs, de faibles décharges de ce qu’il reste de ce combat sanglant et meurtrier. De cette bataille qui a duré toute la nuit, sans relâche ! Pourtant, le courage ainsi que l’effort de nos quartiers ont été ardents, énergiques et sans relâche.

Nous devrons patienter avant de découvrir les auteurs machiavéliques de ce brasier qui se déchaine encore sur notre belle ville ! Qui s’active encore sur nos maisons, nos monuments, notre histoire… C’est tout cela que cette fumée noire et âcre emporte avec elle !
Même si des rumeurs commencent à courir, nous devrons attendre d’être sûrs de savoir qui est à l’origine d’une telle frénésie ? Qui est à l’origine d’un tel massacre ? 
Notre ville a sûrement échappé au pire ! Ces barbares, ces terroristes, sans foi ni loi avaient les moyens d’embraser la ville entière ! C’était très certainement leur objectif quand on voit ce que les autorités ont découvert comme munitions !

Après cette nuit de feu, de sang et de larme, Paris a encore peur et est toujours comme hébétée. Peur des flammes qui continuent de déferler avec violence. Peur de l’autre, peur de son voisin, peur des coupables, peur de demain !

J’aime cette ville, sa beauté, sa richesses, ses habitants. Aujourd’hui, je ne reconnais plus rien ! Paris n’est plus Paris ! Paris est mutilée !
Des dépouilles jonchent le sol, offrant un spectacle déchirant et insoutenable. J’ai envie de vomir, j’ai envie de pleurer, j’ai envie de hurler !
Mais je crois en l’humanité ! Et j’espère, je suis même convaincue, qu’ensemble, nous reconstruirons notre ville. 

