La Commune
Lou.C
Nous sommes le 27 mai 1871. Le désespoir règne dans Paris. C’est fini, La Commune a lamentablement échoué. Quelle tristesse ! Je me revois dans les Quartiers de l’Est, marchand entre les cadavres, l’odeur de mort si présente qu’elle me donnait envie de rendre mon déjeuner. Des amas de chair difformes, imbibés de sang, jonchaient le sol. Je distinguais parfois des visages figés en d’atroces grimaces, des membres arrachés perdus dans une mare rouge, ou encore des corps tordus dans des angles étranges. 
Le pouvoir, ces criminels, interrogeront bientôt les rebelles pour en savoir plus sur l’incendie qui ravage Paris. Mais les insurgés sont courageux et triés sur le volet : il y a des femmes !!! Ils ne divulgueront rien sur l’organisation.
Les habitants de la cité errent dans les décombres des constructions, hébétées par toute cette violence. On se regarde avec méfiance, soupçon, cherchant à savoir qui peut être un incendiaire, car le pouvoir fait répandre des calomnies sur eux. Des exécutions ont lieu dans des tribunaux de fortune, et on entend parfois le bruit soudain d’une fusillade.
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