Ecole maternelle Jules-Verne


Voie Promenade – 92 390 Villeneuve la Garenne - ( 01 46 85 48 03
0920494m@ac-versailles.fr

REGLEMENT INTERIEUR
Inscription
L'école accueille les enfants l’année de leurs 3 ans. Cet accueil est étendu aux enfants de 2 ans dont l'état de santé et la propreté sont compatibles avec la vie collective en milieu scolaire et sous réserve de places disponibles.
L'admission est enregistrée par la Directrice sur présentation du certificat d'inscription délivré par le service Espace famille.
Les élèves sont enregistrés dans une application informatique dénommée Ondes 1er degré qui permet la gestion administrative et pédagogique de la maternelle au CM2.
La scolarité des élèves en situation de handicap est organisée par un Projet Personnalisé de Scolarisation (PPS).

Fréquentation scolaire
L'inscription à l'école implique pour les familles l'engagement d'une fréquentation quotidienne et obligatoire et le respect des horaires. En cas d'absence, les familles doivent signaler à l'école le motif de l'absence de l'élève ; un certificat médical doit être produit lors du retour en classe à partir de 3 jours d’absence. Présences et absences sont relevées quotidiennement dans le registre d'appel de la classe.

Horaires
Les horaires de l’école sont les suivants :

Accueil  matin: 8h20 à 8h30
Accueil après-midi : de 13h20 à 13h30

Sortie matin à 11h45

Sortie après-midi à 16h15
Les horaires pourront être légèrement modifiés pour répondre aux contraintes sanitaires (COVID 19) et de sécurité (Vigipirate renforcé)

A partir de 8h30, Les élèves retardataires sont remis aux personnels désignés par la directrice qui les accompagneront dans les classes. A 8h40 les portes de l’école seront fermées. Les parents sont donc priés de quitter l’école avant cette fermeture. 
Tout parent retardataire se verra appliquer la procédure suivante : 
Tout retard de plus de 10 mn fera l’objet d’un billet de retard délivré par la directrice ou les enseignants
Au troisième retard, avertissement écrit rappelant la gêne occasionnée (pour l’enfant, les enfants, l’enseignant et le directeur de l’école) et le nécessaire respect du règlement intérieur de l’école.

Au quatrième retard, un rendez-vous sera proposé par la directrice aux parents en présence d’un parent élu. Le but est de prendre en compte les difficultés, rencontrées par les familles, à l’origine de ces retards répétés et de tenter de trouver ensemble des solutions.

Retards persistants malgré les solutions trouvées :

· Le directeur réunit une équipe éducative dont le compte rendu sera envoyé à madame l’inspectrice. Le but est de conduire une réflexion pour identifier les problèmes, rencontrés soit par la famille, soit par l'élève au sein de l'école ou à l'extérieur, pouvant être à l'origine de ce retard. de rappeler les différentes étapes mises en œuvre pour tenter de réguler les retards, d’analyser ensemble les raisons de l’échec pour trouver une autre solution et d’avertir que le prochain retard pourrait conduire à la transmission d’une information préoccupante.   

Des mesures d'accompagnement sont contractualisées avec les personnes responsables de l'élève, en vue de rétablir le respect des horaires de l’école. 

Un temps d’activité pédagogique complémentaire (APC) pourra être proposé aux élèves et ce pour une durée déterminée par l’enseignant.
Les enfants ne sont remis qu’à leurs parents ou à toute personne désignée par eux, exclusivement par écrit.

Assurance
Une assurance scolaire est obligatoire pour les sorties éducatives, pour couvrir les dommages causés par l’élève (responsabilité civile), conseillée pour le cas ou l’enfant se blesserait seul (individuelle accident).

Cantine - Accueil de loisirs

Ces services sont accessibles dans la limite des places disponibles dans les réfectoires. L’encadrement est assuré par du personnel communal.
Péri-scolaire - horaires: 7h30 à 8h20  et 16h15 à 18h30

Les inscriptions péri-scolaires (accueil matin et goûter), au centre de loisirs du mercredi après midi et aux vacances se font à l'Espace Famille.
Toute modification (cantine/gouter) doit être signalée par téléphone au responsable du centre de loisirs au 06 47 35 86 34 ou par mail : CJulesVerne2@villeneuve92.com
Restauration : Un règlement spécifique à la cantine est remis lors de l’inscription.

Les menus sont établis dans un souci d'équilibre alimentaire et d'initiation au goût. 
Le service de restauration collective, bien que conscient des demandes, ne peut s'adapter aux habitudes alimentaires de chaque famille (régimes végétarien, végétalien ou autres). Toutefois, un plat de remplacement est proposé aux enfants lorsque la viande de porc est au menu.
Les enfants présentant une allergie, une intolérance alimentaire ou une maladie chronique, peuvent être accueillis à la cantine avec leur panier repas dans le cadre d'un PAI (Projet d'Accueil Individualisé). La famille assure alors la pleine responsabilité de la fourniture du repas, du conditionnement et du transport.
Vêtements
Conformément aux dispositions de l'article L.141-5-1 du code de l'éducation, le port de signes ou de tenues par lesquels les élèves manifestent ostensiblement une appartenance religieuse est interdit. 

Lorsqu’un élève méconnaît l'interdiction posée à l'alinéa précédent, le chef d'établissement organise un dialogue avec cet élève et sa famille avant l'engagement de toute mesure disciplinaire.

Pour éviter pertes ou échanges de vêtements, il est obligatoire de marquer le nom et le prénom de l'enfant.

Il est demandé aux parents des enfants de les habiller afin qu'ils puissent facilement aller aux toilettes : pas de vêtements d'une seule pièce, pas de bretelles, ceinture ; préférer les pantalons à élastique.

Pour des raisons de sécurité, les écharpes sont interdites: privilégier les cagoules.
Les enfants étant changés, si besoin est, avec du linge prêté par l'école, les familles sont priées de laver et rapporter ces vêtements le plus tôt possible.
Hygiène / Santé
Il vous est demandé de veiller très régulièrement à l'hygiène vestimentaire et corporelle de vos enfants. Leurs ongles devront être coupés régulièrement pour éviter les griffures éventuelles.
Contrôlez régulièrement leur chevelure et signalez-nous toute apparition de poux et de lentes ; il est nécessaire de traiter votre enfant à titre préventif lorsque ce problème est signalé pour la classe de votre enfant.
Le rôle des parents dans le respect des gestes barrière est primordial. Ils devront surveiller d’éventuels symptômes évocateurs de la maladie et contrôler la température de leur enfant qui doit etre inférieure à 38 °. Ils devront également déclarer la survenue d’un cas confirmé au sein du foyer en précisant si c’est l’élève qui est concerné.
Pour les élèves de grande section, une visite médicale obligatoire est effectuée par le médecin scolaire avant le passage au CP. La présence des parents est indispensable lors de ces deux visites.

Les médicaments sont interdits à l’école.  Des traitements médicaux ne peuvent être administrés à l'école qu’en cas de PAI).
Sur le temps scolaire, en l'absence de l'infirmière, les soins et les urgences sont assurés par l'équipe enseignante, dans la limite de ses responsabilités.
Si votre enfant doit porter des lunettes lors des activités physiques et la récréation, vous devez fournir un certificat médical le précisant, ou une autorisation écrite de votre part, sinon il laissera ses lunettes en classe pour ces activités.

Dans le cadre de l’éducation nutritionnelle, il est préférable d’éviter les grignotages entre les repas. Il est interdit de manger dans les couloirs et le préau.
Pas de friandises individuelles ; les sucettes sont interdites.

Les bijoux (bracelets, boucles d’oreilles, chaînes…) sont interdits à l'école ainsi que les petits jouets personnels. L'école ne peut être tenue pour responsable des pertes, des bris et des vols.

Les poussettes ne sont pas autorisées à l’intérieur des bâtiments
Respect
Adultes et enfants se doivent un respect mutuel ; tout propos ou geste injurieux est interdit.

Pour travailler dans de bonnes conditions et pour le bien-être des enfants, un respect et une confiance réciproques sont nécessaires. Ceci passe par l’acceptation des règles de l’école imposées par la vie en collectivité.

        Le 7 novembre 2022
Signature des parents :
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