retour sommaire textes

mélanie, la petite souris noire

il était une fois, une petite souris appelée mélanie. la petite souris habite dans un potiron tout orange. elle habite dans ce potiron avec ses bébés lulu, fifi et nono et son mari, mario.

elle est assise à côté de la cheminée et elle tricote des petites bottes de laine pour ses bébés lulu, fifi et nono et pour son mari, mario. elle tricote des petites bottes de toutes les couleurs: des jolies petites bottes rouges, jaunes, marron, orange et noires. 

un jour, sa copine, corinne arrive pour une petite visite. elle voit les jolies petites bottes rouges, jaunes, marron, orange et noires. 

“ que ces petites bottes sont jolies ! dit corinne, la petite souris marron, tricote donc des petites bottes pour mes bébés lili et mimi et pour mon mari, polo !

un autre jour, sa copine sabine arrive pour une petite visite. elle voit les jolies petites bottes rouges, jaunes, marron, orange et noires. 

“ que ces petites bottes sont jolies ! dit sabine, la petite souris blanche, tricote donc des petites bottes pour mes bébés riri et dodo et pour mon mari, tomi !

depuis, mélanie, la petite souris noire tricote de jolies petites bottes rouges, jaunes, marron, orange et noires pour tout le village de petites souris.
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