COMPTE RENDU REUNION GROUPE PROJET PEDIBUS EAU 22 / 11 / 10

Présents : Claire, Nadège, Marie, Sébastien, Séverine

Pédibus :

· 3 parents ont été contactés pour rentrer dans le groupe de travail (mamans de Ludovic CM2, Sorenza CM1, …. GS). Une copie des CR de réunion ainsi que des documents travaillés en classe leur sont envoyés ou remis en main propre. 

MISE EN PLACE TECHNIQUE DU PROJET :

· Le document de présentation du projet niveau cycle 3(SEANCE 1 : définition du pédibus, liste des avantages de création, planification des étapes de création) et d’élaboration du questionnaire d’enquête trajet domicile / école (SEANCE 2) est validé par le groupe de pilotage.

· La SEANCE 3 aura pour objectif de localiser les adresses des élèves sur la carte scolaire A0 de l’école (carte fournie par les services techniques de la Ville, accompagnée des cartes similaires format A3).

· Les SEANCES 4 et 5 viseront à analyser les réponses des questionnaires distribués aux familles. 

· Remerciement à Serge pour la création des cartes 
· En cycle 2, la présentation du projet aux élèves se fera sous la forme suivante : lecture et commentaire d’image agrandie d’une photo du parking de l’école aux heures de pointe (8H25 par exemple) et aux heures creuses (12h30 par exemple). (responsable photos : Marie)
· Plus tard, en cycle 2 et en cycle 3, des sorties dans le quartier sont envisagées pour aider les élèves à se repérer sur le plan agrandi de la carte scolaire de l’école. (Relevé des rues empruntées par les élèves eux-mêmes , à comparer avec la carte agrandie du quartier , où les tracés des élèves seront matérialisés, apprentissage des règles d’usage de la chaussée en tant que piétons, observation et compréhension du mobilier urbain etc…)
· Le questionnaire d’enquête « trajet domicile/école » est quasiment prêt. Il sera distribué aux familles le lundi 06/12, récolté le vendredi 10/12 dernier délai et analysé les lundi 13/12 et mardi 14 /12. Au recto de ce questionnaire sera inséré une brève présentation du projet pédibus. 
SENSIBILISATION AAU THEME DE L’ECO-MOBILITE :

· Faute de temps avant les vacances, et comte-tenu du timing serré, regret de ne pas avoir pu aborder le thème de l’éco-mobilité en amont de la mise en place technique du pédibus. Le thème sera abordé après les vacances de Noel et s’inspirera largement du guide d’activités suivantes, trouvé sur le site « 1001 pattes » :
http://www.reseaumillepattes.org/attached/Guide_des_activits.pdf

A faire : (entre autres)
·  Responsabilités et couvertures juridiques des accompagnateurs et des élèves du pédibus à définir
