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UN PROJET ECO-ECOLE

L’école Ernest Bizet est inscrite au programme Eco-Ecole depuis 1 an. Il s’agit d’un programme international d’éducation au développement durable qui s’adresse aux écoles élémentaires, collèges et lycées.

Ainsi, l’école confirme son engagement pour le développement durable en travaillant durant l’année scolaire 2015/2016 sur le thème des déchets. Depuis la rentrée, tous les élèves, la communauté éducative et les partenaires du projet sont mobilisés pour trier et diminuer les déchets générés par l’école.

DES PARTENAIRES

Pour mettre en place ce projet, l’école a pu apprécier l’aide de V.G.P. qui a fourni des bacs à compost et des poubelles de recyclage. L’association « e-graine » est venue sensibiliser les élèves au recyclage. Enfin, des parents d’élèves sont partie prenante de ce projet en participant au comité de pilotage.

DES ACTIONS

Une fois les installations mises en place (poubelles de recyclage dans la cour, poubelles de recyclage dans chaque classe, affiches illustrant le tri des déchets, bacs à compost), chacun joue le jeu et trie ses déchets tout en évitant le gâchis. Chaque jour, un Eco-Enfant de chaque classe muni d'un gilet, d'un badge et d'une pince à déchets sensibilise au respect de l'environnement et intervient dans la cour. Ces mêmes enfants sont également, durant le temps de restauration, « responsables » d'un seau à composte dans lequel sont déposés les déchets de fruits pour être ensuite mis dans le composteur de l'école. Le compost sera utilisé pour le jardin de l'école.

DES RESULTATS

Tout au long de l’année, les élèves mesureront la masse de déchets produite par l’école. Au bout de quelques temps chacun pourra constater que les efforts n’auront pas été vains. Pour fêter ces résultats positifs, l’école pourrait organiser un pique-nique « Zéro déchet » à la fin de l’année !
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