Conseil d’école du 15 octobre 2015
Étaient Présents :
Équipe enseignante : V.  Le Bellec, Directrice et enseignante de CM2 ; B. Savetier (CP CE2) ; C. Vieux (CE1); M. Herry et A S. Tanguy (CE2) ; C. Kancel (CM1 CM2) ; S. Griseri (CM1) ; J. Reynaud (CM2). Excusée : C. Chauvard (CP)
Représentants de parents d’élèves : PEEP : Mme De Graaf, M. Reuter ; FCPE : Mme Gagnon ; Mme Dudan Courty ; M. Durand ; FARENTS : Mme Lecomte ; M. Lecomte
Municipalité : M. Faye, élu 
Le conseil est ouvert à 19h dans la salle informatique de l’école des Ormeaux
Le projet d'école : 
1. Point sur la rentrée :
L’école comporte 7 classes, 190 élèves. L’équipe s’est renouvelée : Mme Kancel (CM1 CM2) et Mme Herry (CE2), sont nommées à titre définitif. Mme Tanguy assure la décharge de Mme Herry le lundi et un mercredi sur 2, Mme Reynaud assure celle de Mme Le Bellec les lundis et mardis et un mercredi sur 2.
Effectifs :

CP, Mme Chauvard : 26 ; CP CE2, Mme Savetier : 21 (8 + 13), ; CE1,  Mme Vieux : 30 ; CE2,  Mmes Herry et Tanguy : 27 ; CM1 CM2, Mme Kancel : 26 (19 + 7); CM1, Mme Griseri : 30; CM2, Mmes Le Bellec et Reynaud : 30.
Elections des délégués de parents :
La participation a été de 49,4%

PEEP : 76 voix, 3 sièges ; FCPE : 61 voix, 3 sièges ; Farents : 15 voix, 1 siège.
2. Règlement intérieur :
Le règlement intérieur est approuvé par le conseil d'école, à l'identique de celui de l'année dernière.

La directrice évoque le problème récurrent des vêtements oubliés ou perdus, en trop grand nombre. Plusieurs rappels ont été effectués régulièrement aux élèves depuis la rentrée pour qu’ils évitent de laisser leurs vêtements traîner, et qu’ils les reprennent à la fin des récréations. Mme Le Bellec est passée plusieurs fois dans les classes avec des vêtements trouvés, qui sont consignés dans des caisses à l’entrée de l’école. Malgré cela, plusieurs élèves ne reconnaissant pas leurs affaires. La directrice a demandé aux animateurs d’être vigilants à ce sujet. Elle rappelle que, comme il est stipulé dans le règlement, l’école n’est pas responsable des objets ou vêtements perdus. Elle réitère la demande des enseignantes que les vêtements soient marqués au nom de l’enfant, ce qui permettrait qu’ils soient plus facilement retrouvés.
3. Organisation des APC (activités pédagogiques complémentaires) :
Cette année, afin de permettre à tous les élèves de travailler le B2I de manière encore plus efficace, l’équipe a décidé de réserver un temps d’APC à des ateliers Numérique, qui sont organisés par roulements et par classes, avec des groupes d’environ 6 élèves. L’objectif est de permettre aux élèves d’acquérir des rituels, de maîtriser de bons gestes, qu’ils pourront réinvestir sur les temps de classe. Ces séances ont débuté en 1ère période avec les CM1, ce sera le tour des CM2 en 2ème période, puis des CE2, CE1, CP. Quand toutes les classes seront passées, ce travail sera repris avec les CM2, qui doivent valider le B2I à l’issue de leur scolarité élémentaire. Les enseignantes ont constaté que plusieurs élèves devaient consolider leurs compétences pour l’utilisation du traitement de texte. Ces séances en petits groupes (à peu près deux par période et par élève) devraient permettre de les faire progresser. Des ateliers d’aide personnalisée consacrés au soutien sont également organisés pour répondre aux besoins de remédiation. Cette organisation implique que des élèves ne déjeunant pas à la cantine restent à l’école de 12h à 12h30, avec l’autorisation de leurs parents.
4. Les évaluations CP et CE2 :
Les CP ont passé des évaluations communes à la Circonscription. L’objectif est de mieux repérer  les  acquis et les difficultés des élèves en début d’année, afin d’adapter la pédagogie à leurs besoins pour les faire progresser. Elles ont été corrigées en Conseil de cycle, par  les enseignantes de maternelle et d’élémentaire. Les résultats de l’école sont plutôt bons. Le code phono graphique et l’aspect spatio temporel doivent être consolidés.

Les élèves de CE2 ont passé aussi des évaluations, conformément aux instructions ministérielles. Il s’agit également d’évaluations diagnostiques, pour aider les équipes à faire progresser leurs élèves, sans remontée statistique. Les items ont été choisis et corrigés en Conseil de cycle (CE2, CM1, CM2), et les résultats analysés en Conseil de maîtres. L’ensemble est plutôt satisfaisant, notamment en lecture compréhension et en numération. Les points à travailler sont l’orthographe, les procédures de calcul (mental et réfléchi), la méthodologie des résolutions de problèmes.
5. Actions prévues dans le cadre du projet d’école :
L’équipe enseignante travaille à l’élaboration du nouveau Projet d’école, qui sera envoyé à Madame l’Inspectrice pour validation, et présenté au 2ème Conseil d’école.

Trois axes sont retenus : 

Axe 1 : Amélioration des résultats des élèves. 

Maîtrise de la langue : le travail en littérature sera continué. Une réflexion est menée pour amener les élèves à améliorer leurs compétences en orthographe lexicale et grammaticale du CP au CM2. Un travail autour de la lecture oralisée sera mis en œuvre (fluidité de la lecture).

Mathématiques : Le travail en calcul mental et réfléchi sera continué et renforcé.  L’équipe réfléchit à des actions permettant d’améliorer les compétences méthodologiques des élèves pour résoudre des problèmes. Cette année, les CM2 de la classe de Mme Le Bellec participent au Rallye Maths 92 (dans la continuité du travail mené au CM1 avec Mme Griseri).

Axe 2 : Numérique : Projet APC, travail du CP au CM2 pour la validation du B2I, utilisation du TNI, blog de l’école. Seuls 7 postes fonctionnent en salle informatique. Les parents s’étonnent que les ordinateurs donnés par un père d’élève au mois de juin ne soient pas en fonction. La directrice explique qu’elle attend l’autorisation du Comité de pilotage. Ils posent la question de la maintenance. M Faye précise que la mairie n’est pas en mesure de l’effectuer, faute de moyens. Les parents demandent s’il leur serait possible d’intervenir. La directrice répond que la volonté du Comité de pilotage est d’harmoniser les moyens dans toutes les écoles, dans un cadre qui permette de travailler dans la continuité. Les parents souhaitent que la décision soit prise rapidement afin que l’école dispose à nouveau d’un nombre d’ordinateurs permettant à une classe de travailler. Mme Le Bellec précise que l’école est très satisfaite de pouvoir utiliser le TNI. M Faye annonce que la municipalité a pris la décision de ne pas mettre le wifi dans les crèches et les écoles de Fontenay. La question du câblage est posée, mais il répond que cela n’est pas possible, faute de budget pour le moment.

Axe 3 : Education Morale et Civique, vie citoyenne :

Depuis plusieurs années, l’équipe enseignante a institué un travail autour des règles de vie dans toutes les classes, des débats et des saynètes à partir d’une situation neutre dans le cadre de l’école, et autour du respect. Ce travail sera continué. Un règlement du PEDT a été établi en concertation avec les animateurs l’année dernière, et sera réactualisé. L’équipe réfléchit à des actions permettant aux élèves de mieux s’approprier les lieux de l’école, de les rendre vivants (respect de la propreté, du matériel, collectif et individuel…). Les animateurs de la pause méridienne et des NAP seront associés à cette réflexion, afin de favoriser la cohérence entre les temps scolaires et périscolaires.

La directrice rappelle la nécessité de confiance entre les familles et l’école, dans l’intérêt des élèves.



Partenariat avec la municipalité :

1. Gardiennage
Michel Galiléa, en arrêt, est remplacé par Nicolas Fournet. Les tâches que ce dernier  effectue (ouverture et fermetures des portes, vigilance aux entrées dans l’école, entretien des cours, lister les travaux, en surveiller le bon déroulement, petits et moyens bricolages, montage de meubles….), améliorent considérablement la vie de l’école. La directrice fait part du souhait de l’équipe qu’il reste sur l’école si M Galiléa ne revient pas. M Faye le note, et explique que Mme Bourdet n’y voit pas d’objection mais que la partie administrative est longue et incertaine. Les parents posent la question de l’ouverture des portes à 13h50, quand le gardien est en pause. Une dame de service est chargée d’assurer le remplacement. Mme Le Bellec va rappeler cette obligation.
2. Point sur le fonctionnement des NAP
Les enfants sont répartis en 9 ateliers : jeux d’extérieur (en cas de pluie, jeux de société), arts plastiques, éducation à l’image, conte, poterie, dessin, musique, comédie musicale / danse, cirque. Les ateliers tournent sur 3 périodes : septembre / décembre ; janvier / avril ; mai / juin. Sept activités se déroulent dans des classes de l’école, et deux dans des lieux extérieurs: le lundi, danse et comédie musicale au conservatoire, le jeudi conte au club des anciens (perspective d’occuper le petit jardin aux beaux jours). Les parents demandent si les NAP demeureront gratuites. M Faye répond que la gratuité  n’est pas remise en question, ni cette année, ni l’année prochaine à priori.
3. La pause méridienne
La directrice explique que les enfants sont répartis en 3 services, par roulement. Les enfants de CP, CE1, CE2, CM1, CM2 partent au self  au fur et à mesure.  Les derniers entrent au réfectoire à 13h10, les plus jeunes ne déjeunent jamais en dernier. Les enfants ont au minimum 30 minutes pour manger. Le lundi, comme l’an dernier, Christophe Coquin intervient pour des jeux sportifs. Tous les jours, un roulement s’effectue pour le terrain de foot.  Les parents posent la question de la collation, l’école se terminant à 12h. Les enseignantes n’interdisent pas une collation dans le cartable pour 10h si les familles le jugent nécessaire, dans des proportions raisonnables. M Faye rappelle que la mairie ne serait pas opposée à changer les horaires (retour à 8h30 11h30, 13h30 15h). Mme Le Bellec répond que cette décision a été prise collégialement lors d’un Comité de pilotage, et que les enseignants des écoles ont majoritairement constaté que la demi-heure de la matinée (11h30 12h) convenait mieux aux apprentissages, que celle de l’après-midi (13h30 14h). Les parents évoquent le problème des pré-inscriptions en mairie, et demandent s’il ne serait pas possible de prévoir une « urne » à l’entrée des écoles où les parents pourraient déposer leurs documents, ou une inscription en ligne. L’école distribuera le 16 octobre de nouvelles feuilles d’inscription aux familles n’apparaissant pas encore sur les listings. M Faye fait remarquer que grâce à cette annualisation, le gaspillage alimentaire a diminué.
4. Intervenants pendant le temps scolaire: musique, EPS, natation
Myriam Bouk Moun interviendra toute l’année, sur 5 classes, qui ont transmis des projets validés par l’Inspection et le Conservatoire : CE2 : Ecrire une chanson ; CP/ CE2 : le rythme, la diction ; CM1/ CM2 : le tour de France en chansons, carnet de voyage ; CM1 : l’Europe en musique ; CM2 : Paris en musique et en poésie. Foucaut Du Merle, qui est en formation DUMI (Diplôme Universitaire de Musicien Intervenant), intervient dans les classes de Mmes Chauvard et Vieux (il ne fait pas partie du dispositif Sud de Seine). Au premier semestre les classes de CP et CE1 vont à la piscine, au 2ème semestre ce sera les classes de CP CE2, CM1 CM2 et CM2. Toutes les classes bénéficient de l’EPS, une heure par semaine, sports terrestres pour les CE2 et CM1 toute l’année, et roulement pour les autres par semestre quand ils ne vont pas à la piscine. 

Vie de l’école, activités éducatives
1. Point sur les jeux autorisés dans la cour
Des parents déplorent l’interdiction des billes. La directrice rappelle qu’il avait été annoncé dès le départ aux élèves, et aux parents lors de la réunion de rentrée, qu’en cas de conflits qui déborderaient dans les classes, les billes seraient interdites. Or, beaucoup d’enfants ont du mal à accepter de perdre, et avaient de ce fait du mal à se mobiliser en classe sur les apprentissages au retour de récréation. Un conflit à ce sujet a même abouti à une vitre de la salle polyvalente cassée. Le Conseil des maîtres a donc décidé l’arrêt des jeux de billes jusqu’à nouvel ordre. Un travail autour de l’acceptation des règles est mené dans les classes (savoir jouer ensemble, accepter de perdre…), qui mérite d’être relayé à la maison. 
2. PAI
La directrice rappelle que les PAI doivent être signés par les parents, le médecin scolaire, l’enseignante, la directrice et la mairie.
3. Alerte incendie et PPMS
Un exercice d’incendie s’est déroulé le 15 octobre 2015 pour le groupe scolaire. L’école a été évacuée en 3 minutes. La directrice signale que 3 portes coupe-feu ferment mal, et que l’alarme ne se déclenche pas dans la salle polyvalente. M Faye en prend note. La mise en place du PPMS (orage violent, qui provoque vent violent et inondation) est prévue le jeudi 19 novembre, comme dans toutes les écoles du 92. Les élèves et les adultes seront confinés à chaque étage. Les familles seront informées à l’avance, ainsi que les enfants. Mme Le Bellec pose la question de la communication en cas de PPMS. En effet, les salles de confinement (bibliothèque et salle informatique) ne disposent pas de ligne téléphonique. Trois toilettes seulement sont disponibles par étage, ce qui serait problématique en cas de confinement long. M Faye en prend note.

4. Évènements particuliers, fêtes et sorties
Le photographe a pris les photos individuelles le 6 octobre. Il reviendra pour les photos de groupe le 12 avril. A la rentrée des vacances, la distribution des photos et les règlements passeront par les aînés, comme l’an dernier.

Les enseignantes élémentaire et maternelle souhaiteraient organiser la fête de l’école commune le vendredi 3 juin. L’année dernière, la mairie avait annoncé très tardivement qu’un changement de date s’imposait en raison du manque de matériel (fêtes de la ville). La directrice demande que la mairie prévienne bien à l’avance si une autre date devait s’imposer. La fête de la poésie, commune maternelle et élémentaire est prévue le 13 mai. 
École et Cinéma: toute l’école participe au dispositif. La coordinatrice, Madame Vieux, explique qu’un travail autour des films est effectué par les enseignantes dans le cadre des programmes de l’éducation nationale, avant et après la projection. Trois films sont proposés. Cycle 2 : Princes et Princesses- Michel Ocelot ; Le petit fugitif – Morris Engel, Ruth Orkin, Ray Ashley ; Ponyo sur la falaise Hayao Miyazaki. Cycle 3 : Le voyage de Chihiro Hayao Miyazaki ; L’argent de poche - François Truffaut ; Wadjda – Haïfa Al-Mansour. 
Théâtre: les enseignantes qui ont inscrit leur classe attendent les réponses. M Faye répond que le théâtre est géré par Sud de Seine.
Sorties : la procédure pour les cars a changé, les dates sont directement données à la vie scolaire. M Faye explique qu’en raison de l’obligation des ceintures de sécurité, un des deux cars ne peut plus être utilisé. La municipalité doit donc recourir à la location d’un véhicule. A partir de janvier, cette location s’effectuera au mois, le vendredi sera réservé aux sorties scolaires. Les classes de CM1 et CM1 CM2 se sont rendues à l’Université Pierre et Marie Curie le 9 octobre, à l’occasion de la fête des sciences. Cette visite a été très intéressante : les élèves ont été très bien accueillis, et répartis en 3 ateliers pour chaque classe. Ils ont observé et construit des cristaux. Une visite au musée MACVAL de Vitry-sur-Seine est programmée pour les CE1, le 5 novembre. La classe de CP CE2 se rend au gymnase du Parc le jeudi de 9h40 à 10h45, et a besoin de parents accompagnateurs.
5. Coopérative
Les comptes ont été validés par la commission des contrôles (enseignants et parents délégués). L’exercice 2015 débute à 6 135 euros, grâce au bénéfice de la fête de l’école particulièrement conséquent cette année. Les cahiers des comptes sont consultables à tout moment par les parents d’élèves auprès de Mmes Griseri et Le Bellec, les deux mandataires. Chaque classe conserve 60% des dons gérés par chaque enseignante avec ses élèves. La coopérative centrale conserve les autres 40% pour les sorties, les spectacles, l’achat de matériel commun à toute l’école. Cette année, l’école s’est abonnée à edumedia (site de sciences et maths, 350 euros pour les 3 ans), et envisage un abonnement à « le site TV » (ressources numériques dans toutes les matières).
6. Divers
Foucaut Du Merle va quitter son poste d’EVS. L’équipe espère qu’il sera remplacé rapidement. Il continuera d’intervenir en musique pour les deux classes de CP et de CE1. Un décloisonnement est organisé entre la classe de CP de Mme Chauvard et de GS de Mme Nouts en musique et en sciences. 

Les parents demandent si des départs en classes transplantées sont prévus. Deux autres écoles qui devaient partir l’année dernière et dont le projet n’a pu se réaliser sont prioritaires. La municipalité propose des classes culturelles sans nuitées, et peut participer à une partie du financement de classes auto gérées (le transport notamment). La directrice explique que ce type de projet demande un investissement important de la part des enseignants, sur la base du volontariat, et se prévoit bien à l’avance, notamment pour s’assurer du respect des normes de sécurité.  M Faye explique que  jusqu'en 2013, 8 classes partaient par an. Mais le budget est passé de 100 000 à 50 000 euros, la municipalité devant financer la scolarisation des 25 enfants des familles hébergées à la villa Renaissance. Désormais, le départ de 4 classes par an sera budgété par la ville.

Le conseil se termine à 21h10. 
