Écrire quelques phrases - voir le sujet page 79 activité 5 pour le conte : « Le papa de Simon » : Le mariage de Philippe avec sa mère va-t-il changer quelque chose dans la vie de Simon ? Imaginer les conséquences pour lui dans ses relations avec ses camarades.
 
Mariam
Simon et sa mère seront heureux car Simon a eu le père qu’il voulait. Sa mère aussi a eu un mari.
Huguette
Oui, parce que Simon a trouvé un bon père et sa mère a trouvé un gentil mari. Cela devient une famille heureuse et ses camarades ne se moqueront plus de Simon.
Sarah
Oui, Simon peut devenir heureux parce qu’il a trouvé un beau-père et sa mère elle est devenue heureuse aussi. Ils ont créé une belle famille. Ses camarades ne se moquent plus de lui.
Djiguiba
Simon sera heureux parce qu’il a eu un nouveau papa. Le plus gentil du village. Ses camarades ne pourront plus se moquer.
Mamadou
Simon a de la chance, il a voulu sauter dans l’eau et un monsieur l’a sauvé. Cet homme a créé une famille avec Simon et sa mère. Il a gagné une bonne vie.
Sekou
Ses camarades ne vont plus se moquer de lui. Enfin, Simon a trouvé un père.
Bachir
Simon ne pouvait pas rire avec ses camarades car il n’avait pas de père. Finalement, il a maintenant une bonne famille, plus que tout le monde.
Mahamadou
Oui, Simon a trouvé un bon père et sa mère aussi a trouvé un bon mari. Il sera très content et en fait, les camarades de Simon ont regretté leur mauvais comportement. 
Toutale
Oui, le mariage de sa mère va changer la vie de Simon. Il va être tranquille face à ses camarades de classe.
Amara
Simon est content parce qu’il a trouvé un beau-papa et sa mère a trouvé un bon mari. Maintenant, ils forment une belle famille.
