Vendredi 22 novembre 2019 :
[bookmark: _GoBack]J’ai aimé le film « Le cheval de guerre » parce qu’il montre que la guerre est un moment difficile.                                                                                Ibrahima T. 

J’ai aimé le film « Le cheval de guerre » parce que je trouve que la guerre n’est pas bonne. J’ai vu mourir les soldats. Ils ont lancé des bombes. La guerre rend les hommes tristes.                                                                           Abdoulaye N.

J’ai aimé le film « Le cheval de guerre » parce que j’ai appris que la guerre n’est pas bonne pour le monde.
Et je trouve que l’amitié, c’est bien.
J’ai vu beaucoup de soldats mourir.
J’ai reconnu que le drapeau blanc c’est pour montrer que l’on fait la trêve.
J’ai aimé le personnage du cheval.
Ibrahima K.
J’aime le film parce que ça me donne des conseils.
Après, le film a parlé aussi d’amitié à la guerre.
Albert est parti à la guerre pour sauver son cheval de guerre.             Diawoye M.

Cela nous apprend que la guerre c’est terrible.                               K. Moussa

J’ai aimé le film « Le cheval de guerre » parce que j’ai vu la tristesse et j’ai vu le malheur. J’étais triste à cause des morts à la guerre. Albert est parti à la guerre pour rechercher son cheval.                                                               H. Nassim

J’ai aimé le film « Le cheval de guerre » parce que cette histoire est bien. Elle dit que la guerre n’est pas bonne. Beaucoup de personnes sont mortes.
Jocelyne
J’ai aimé le film « Le cheval de guerre » parce que c’est un film intéressant. Il me plait, il montre que la guerre est un moment difficile.
Ayesha et Andeela
