Production écrite – Entraînement au DELF – Se présenter
Cergy, le lundi 3 mai 2021
Bonjour Lamine, 
J'espère que tout va bien chez toi. Je m'appelle Nouha, j'habite à Cergy. Je suis élève au lycée Le Corbusier à Cormeilles-en-Parisis. J'ai 18 ans. Je suis en upe2a. 
J'aime le sport, le cinéma. Je suis gourmand. J'aime faire des blagues à mes amis. J'aime m'amuser avec tout le monde. J'aime sourire à tout le monde. Je suis grand et mince.
Je suis Mauritanien et je parle soninké et français.
J’aime le Coca-Cola, le chanteur Niska, toutes les femmes du monde et surtout ma maman et ma sœur. J’aime les voitures, la coiffure, le tiep, Cristiano Ronaldo. 
Je n’aime pas le manque de respect, les embouteillages, manger, la violence, le bruit. Je n’aime pas les voleurs ni le chantage.
Pour mes loisirs, je prends mon téléphone pour parler avec mes amis. Quand je ne travaille pas, je vais chez ma copine. Quand j’ai fini de réviser, je sors chez mon ami, je vais au cinéma, au parc, au stade…
Je suis sérieux, gentil/méchant, calme/nerveux, rapide dans le travail, timide/sociable, à la mode, fidèle/infidèle,…
Mon animal préféré est :
Le lion – le chameau – l’éléphant – le tigre – le chat – le cheval – la girafe – la vache – le chien – la poule – le mouton – le singe – le loup – l’âne – l’ours – le pigeon – le canard
Plus tard, j’aimerais être installateur sanitaire, faire de l’électrotechnique, devenir peintre ou faire de la peinture.
Et toi, qu’aimes-tu ? D’où viens-tu ? Parle-moi de toi…
Merci à toi,
Au revoir et bientôt
Nouha

