CLASSE DE DECOUVERTE : Les Châteaux de la Loire 12/14 Mars 2014 : LE TROUSSEAU …
Prévoir pour le jour du départ :
Un sac à dos de taille moyenne marqué au nom de votre enfant contenant : un pique-nique complet et une bouteille d’eau (50 cl) pour le déjeuner, éventuellement quelques bonbons ...
Attention : Ce sac à dos servira tout au long du séjour pour transporter les effets personnels de votre enfant (appareil photo, pull,  bonnet, gants,  bouteille d’eau, K-way…). 

Pour le séjour (en plus de la tenue du jour du départ):
Une valise ou un sac de voyage de taille moyenne si possible à roulettes portant une étiquette à bagages au nom de votre enfant contenant :
· 1 pull chaud (type polaire)
· 1 bonnet
· 1 paire de gants
· 1 sweat-shirt en coton épais
· 1 pantalon ou caleçon long
· 1 vêtement imperméable (type K-way)
· 3 paires de chaussettes chaudes
· 3 x sous- vêtements
· 3 tee-shirts (dont un à manches longues)
· 1 pyjama – épaules couvertes pour les demoiselles ! (de préférence à une chemise de nuit)
· 1 trousse de toilette complète contenant : savon ou gel douche, shampoing, brosse à dents, dentifrice, brosse à cheveux, barrettes ou élastiques en nombre suffisant pour les cheveux longs.
· 1 serviette + 1 gant de toilette (une petite serviette supplémentaire peut être utile pour les cheveux très longs ou très épais) 
[bookmark: _GoBack]Attention : le dernier jour, prévoir un vêtement très chaud et de bonnes chaussures isolantes pour aller en forêt.


RAPPEL : PAS DE MEDICAMENT DANS LES VALISES !
Si votre enfant suit un traitement médical au moment du départ ou s’il est sujet au mal des transports, les médicaments devront être remis à l’un des adultes responsables le jour du départ avec une ordonnance lisible du médecin mentionnant le poids de l’enfant dans un sac en plastique marqué au nom de votre enfant, faute de quoi nous ne pourrons lui administrer son traitement.
En cas d’allergie alimentaire, un certificat médical devra être fourni…

Les téléphones portables et consoles de jeux sont strictement interdits, les lecteurs MP3 et appareils photos sont, eux, autorisés sous la responsabilité de votre enfant. Il en est de même pour les bijoux que nous déconseillons toutefois  …
Le livre de bibliothèque en cours et l’éventuel doudou sont les bienvenus…
