Ecole Raymond Logeais élémentaire – Saint-Gratien

Compte rendu du conseil d’école du 5 novembre 2011 - 9h30/12h30
Membres : 
Sylvia Benaroch – Adeline Fisichella – Pascale Guillaume – Aïcha Lionet 

Jennifer Mohlek – Lucile Nobre - Sylvie Ternant – Jean-François Carbonel (enseignants)

Mme Gallois (IEN) – Mme Eustache-Brinio (Maire) - Mme Echegu-Sanchez (Affaires scolaires)  -

M Montel (DDEN)

Représentants des parents : Mmes Binet, Boidin, David, Dehmej, Eveno-Sperling, Lalleman, Octobon, Paget,  M. Isnard

Rased : Anne Broeckaert (E) -  Patrick Ludon (ψ) 

Service médical : Dr Courtecuisse, médecin scolaire - Mme Laloui, infirmière 

1. Bilan de la rentrée

170 élèves (170) – 7 classes – voir effectifs détaillés au 5/11 : 
CP: 21     CP/CE1 : 13/11    CE1: 25        CE1/CE2: 11/15
CE2/CM1a: 8/17 
CE2/CM1b :8/16
CM2:25 

Nouvelles arrivées : Aïcha Lionet CP (titre définitif), Pascale Guillaume (décharge ¼ le mardi CM2 et mi-temps lundi, jeudi CE1/CE2), Lucile Nobre   CE1, 1 AVS handicap : Corinne Brun

· Nous avons perdu notre adjointe administrative. Parmi d’autres inconvénients, nous n’avons plus la possibilité d’animer la bibliothèque pendant les récréations. Des parents volontaires seront les bienvenus. (Entre-temps, plusieurs parents se sont proposés, dont Madame Paget  qui a commencé mardi 15, ce dont nous la remercions).
· Elections parents d’élèves : 44% (37 l’an passé) – deux listes : une liste indépendante menée par S. Boidin et une liste UNAAPE, 7 titulaires et 2 suppléants dont les noms figurent en en-tête. Vous pouvez les joindre sur l’adresse mail suivante : raymondlogeais95210@yahoo.fr
· Coopérative scolaire : trésorière: Jennifer Mohlek - solde au 7/11 : 1916,18  € 

· Kermesse : Bénéfice école :   285 € par classe    (265 l’an passé)

En 2012, nous essaierons d’obtenir les dates du 30 ou à défaut 23 juin.
· Photos de classes : elles sont prévues 
les 8 novembre : CP-CE1, CE1-CE2 et CM2

et 10 novembre : CP, CE1, Les 2 CE2-CM1 et les fratries





Le 14/11, fratries élémentaire et maternelle
· Présentation du réseau par Madame Anne Broeckaert qui intervient sur l'école deux demi-journées par semaine : le mardi après-midi et le jeudi matin pour l'aide aux apprentissages.
2. Organisation des classes

Les enseignants reviennent sur les modalités de répartition des élèves dans les différentes classes, à simple et double niveau.
3. Remplacement des absents

Cas de la classe de CE1 : historique de cette situation, réglée à la satisfaction de tous grâce à l’intervention de l’inspection.
4. Projet d’école et projets de classes: Présentation du projet d’école « Mieux communiquer, mieux vivre ensemble », auquel sont rattachés les points suivants :

Jardinage (Ecoles fleuries) : toutes les classes pour les fleurs, CP/CE1 et CE1 pour le potager
Ecole et Cinéma : 3 classes CE1/CE2, CE2/CM1a et CM2 
Trois blogs de classes dans l’école : CP/CE1, CE2-CM1a et CM2 avec une partie concernant toute l’école. Un quatrième blog démarrera la semaine prochaine pour la classe de CE2/CM1b
Prix Chronos : toute l’école
5. Règlement intérieur (mise à jour) : Présentation au conseil d’école. Nouveautés : les petites figurines sont tolérées, en quantité raisonnable. Rappel : pas de cartes « collector » ni de toupies type « Beyblade ».
Communication des conditions particulières, le règlement de base étant le règlement départemental consultable sur le site de l’Inspection Académique. Un exemplaire est lu par les enfants, signé par les parents et collé dans le cahier de liaison.

6. Aide personnalisée :

Mise en place depuis la mi septembre, 
Le planning est indiqué par chaque classe.
Les groupes sont composés pour un temps limité, pas pour l’année, et peuvent évoluer. 

· Il faut éviter que les enfants rentrent seuls après ces heures de soutien.

7. Activités culturelles et sportives,

Projets dans l’école : 
· Ecole et Cinéma trois fois dans l’année pour 3 classes : 1ère séance le 6 décembre, pris en charge par la coopérative de l’école / 2ème  par la coopérative de la classe / 3ème par les  parents
· Festival du livre 1ère semaine de décembre, vente aux enfants et aux parents vendredi 9 décembre (vente de livres au prix habituel, 20% reversés à l’école sous forme d’ouvrages pour la BCD.) 

Nous ouvrirons l’école aux parents le vendredi de 8h à 8h30 et de 16h30 à 18h30 pour faciliter les achats.

· La bibliothèque ne fonctionne plus pendant la récréation en raison de la suppression du poste d’EVS mais des créneaux sont prévus pendant le temps de classe avec l’enseignante

· Interventions de l’UNICEF auprès des enfants de cycles II et III au printemps.
Thèmes : situation des enfants dans le monde et problème de l’eau potable

· Pas de spectacle de Noël prévu cette année

Sports : Madame Lionet fait un point sur la piscine (8 séances de 40/45 minutes) et Madame Mohlek sur le judo (passage à la demi-année) : elle considère que 15 séances ne permettent pas de faire réellement du judo, en raison des fondamentaux à acquérir avant de pouvoir s’exprimer ; de ce fait, il n’y aura pas de tournoi cette année.
·  CP : Athlétisme, judo, piscine, baby hand
· CP/CE1 : athlétisme, judo le vendredi pour un semestre, piscine lundi après-midi 2ème trimestre, arts du cirque, baby hand
· CE1 : piscine, judo, athlétisme, danse, jeux collectifs
· CE1/CE2  judo le vendredi toute l’année, piscine, athlétisme, jeux collectifs, cirque, orientation
· CE2/CM1a Tennis de table le mardi matin pour un semestre, escrime pour le second, puis inscription au mini handball, parcours du cœur (athlétisme)
· CE2/CM1b : escrime le jeudi matin pour un semestre, tennis de table pour le second, minihand.
· CM2, Tennis de table le lundi en première partie d’année,  handball, piscine le jeudi au deuxième semestre, athlétisme 
·  Tournois Tennis de table et Handball au CDFAS

8. Projets et sorties 

· Réalisés :

Avec argent kermesse : cycle III (4 classes) : journée à Provins 


CE2/CM1b et CM2 Musée du Louvre le 2 novembre

              CP, CP-CE1, CE1 et CE1-CE2 : cinéma « Le vilain petit canard »

                Prévus :

Avec argent kermesse : cycle II (3 classes) : journée à la cité des sciences (expo et créneau « cité des enfants »).
 Une réunion sera organisée prochainement pour l’attribution des cars de  janvier à juin.
9. Argent  pendant les sorties

Dans la mesure où il s’agit d’une somme raisonnable, certaines classes l’autorisent, au choix de chaque enseignant, en fonction de la sortie prévue.

10. Municipalité : Travaux et divers

· Toilettes garçons : Des travaux ont été effectués l’an passé. Malgré cela, les toilettes des garçons posent tjrs le même problème : odeurs persistantes, même le matin avant la première utilisation. Certains enfants se retiennent pour ne pas les utiliser.

Madame Echégu évoque l’éventualité d’un remplacement des siphons. Avant d’envisager de plus amples travaux, comprenant le remplacement des urinoirs, il serait judicieux de les neutraliser le temps nécessaire à l’observation d’une éventuelle amélioration. Si le résultat est positif, la suppression des urinoirs sera envisagée.
· Photocopieurs Quelles sont les caractéristiques des modèles prévus ? Date d’installation ?

Actuellement, le plus gros des photocopies est effectué dans les classes, sur les appareils personnels des enseignants. Il est peu fait usage du service reprographie de la mairie, nécessitant une programmation et une anticipation difficilement compatible avec la souplesse nécessaire à l’exercice de notre métier. De plus, il n’y a pas d’appariteur sur la commune de Saint Gratien pour la circulation de ces documents.
Les nouveaux modèles seront livrés en janvier. Ils fonctionneront obligatoirement avec un code. Leurs caractéristiques détaillées nous seront présentées un peu plus tard par Monsieur Chekroun, responsable des achats. Ils seront bien sûr monochromes, la photocopie couleur étant, comme actuellement, assurée par l’école sur ses fonds ou ceux des enseignants.
· Rappel sujet traité le 6 novembre 2010 :

Alarme Orion sur ligne téléphonique de l’école. Cette installation, gérée par télémaintenance, ne permet pas d’utiliser la ligne téléphonique de façon optimale : fax et répondeurs doivent être débranchés lors des absences, ce qui peut sembler paradoxal pour ce type d’appareils, justement chargés de recevoir les messages en cas d’absence, liaison Internet perturbée lors des interventions, comme ces derniers jours.

Nous demandons que l’installation soit transférée sur l’une des deux autre lignes téléphoniques de l’école existantes (réseau d’aide, cabinet médical ou cuisine). L’entreprise Orion nous a indiqué que cela ne posait pas de problème pour eux sous réserve de disposer d’une autre ligne France Télécom, ce qui semble être le cas.

Cette demande récurrente correspond à un véritable besoin : trois appareils nécessaires à l’école sont raccordés sur cette ligne (fax, répondeur, ordinateur)

Si elle ne peut pas être satisfaite, serait-il possible d’en connaître la raison ? 

Madame Echegu nous donnera réponse dès que possible.

· Parc à vélos à l’extérieur de l’école (DP)

Un rack devrait être installé devant chaque école dont la configuration le permet, ce qui est le cas de la nôtre. Ce point sera évoqué pour le budget 2012.
· Etudes : dans un souhait commun de meilleur service rendu aux enfants, toutes les études sont désormais assurées par des enseignants ou le référent de la Mairie. 

· Evacuation en cas d’alerte incendie : nous effectuons trois exercices par an, dont un s’est déroulé le 4 octobre. 
Questions  diverses : 

· L’entretien du square pose problème, celui-ci sera refait en 2012

· L’entretien des abords des écoles est irrégulier (façade).

· Les parents demandent à connaître les horaires précis de surveillance du carrefour pour l’entrée et la sortie des enfants.

· Nous rappelons qu’il est interdit mais surtout très gênant pour la circulation des cars de se garer sur le dégagement aménagé à cet effet devant l’école. Même si le stationnement ne dure que quelques minutes, il suffit à empêcher les cars de récupérer les élèves en sécurité. Merci pour votre compréhension.
