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Expression écrite


Je m'appelle Romane de Trébor.

Je crois que quand je suis née ma mère a eu peur de mes grands yeux violets et quand mes cheveux noirs ont commencé à pousser les voisins ont dit que j'étais maudite. Quand j'ai eu dix ans je mesurais déjà un mètre soixante-cinq et quand mes parents sont morts je suis devenue la Généreuse car n'ayant rien à manger je donnais quand même aux autres. A  douze ans je crois que l'on m'a souvent répété que j'étais magnifique, c'est vrai que j'étais très mince et très grande. Le petit défaut que l'on me reproche souvent c'est d'être tout le temps triste et très têtue.


C'est une belle journée d'hiver.

Je viens de pénétrer dans la grande salle du trône où une centaine de chevaliers en armures et des gens de la cour sont présents.

Près de moi, ma marraine Mélissandre de Montargis dit la Cadette me regarde, le Roi m’adoube et quelques secondes après des cris de joie et des pleures retentissent.

Pendant que le Roi pose la lame de son épée sur mes épaules j’ai senti les minutes les plus importantes de ma vie s’écouler. En ce moment même le Roi m’offre une épée que je nomme « éclair-de-feu », des éperons, un écu et une belle jument pur-sang arabe que j’appelle « Clair-de-lune ».


Devant le représentant de l’église, j’ai fait le serment solennel de protéger le Roi au péril de ma vie, de me battre contre l’injustice et l’oppression.


Pour partir, j’ai préparé ma jument « Clair-de-lune » car je préfère le faire moi même, pour transporter la nourriture et les vêtements, j’ai acheté un petit cheval de trait qui pourra aussi porter mon écuyer. Avant de partir, mon amie Cassandre m'aide à me préparer et surtout à mettre mon armure. Ma marraine Mélissandre de Montargis dit la Cadette me donne de l'argent et m'offre un petit collier que l'on se passe dans la famille quand on est chevalier. Et bien-sur, j'ai nettoyé mes armes et mis « Éclair-de-Feu » dans son fourreau. Je suis prête à partir pour la grande aventure avec ma jument et mon épée.


Il y eut un grand repas en mon honneur et en celui des autres chevaliers adoubés, je ne me rappelle pas de tout leurs noms mais je sais que le prince Jonathan dit le Magnifique s'est fait adouber en même temps que moi. Pendant le repas, nous avons mangé des sangliers énormes et des cerfs magnifiques. Je crois que tout le monde a rigolé quand le bouffon est entré, il y eut des montreurs d'ours, des dresseurs de dragons de toutes les couleurs. Il y avais  les troubadours Osto et Pisti mais aussi des danseurs et des cracheurs de feu.

Le soir, il y eut un grand bal et toute les Dames, même chevalières devaient porter une belle robe.

Heureusement que Cassandre, mon amie d'enfance, sait coudre parce que sinon je n'aurais pas eu de robe. Ce dont je suis sure c'est que Cassandre coud magnifiquement bien car quand je suis arrivée dans la grande salle de bal tout le monde a tourné le regard vers moi. Ma robe était rouge, avec une bande de fourrure blanche en bas et en bordure de manches, je portais aussi un petit manteau d'hermine. Mes cheveux noirs, relevés en chignon, mettaient mes yeux violets en valeur.

Pendant la soirée, j'ai dansé avec le prince Jonathan.

Le lendemain, quand je me suis réveillée, j'étais très triste de devoir quitter le château, c'est vrai qu'il est très grand, construit avec des pierres blanches et un grand donjon au centre de la cour. Tout à l'heure, je pars sur le chemin de Primont avec le prince Jonathan qui lui va à Citjont.


On a enlevé la reine !!! Le messager tout essoufflé vient de l'annoncer à l'assistance médusée. On entend s'élever des cris et des pleurs de désespoir. Un soldat donne le parchemin tout fripé qui contient le montant de la rançon à l'intention du Roi. Un peu plut tard, le prince Jonathan vient me chercher dans ma chambre et m'annonce que le Roi veut me parler. C'est dit, Jonathan et moi partons chercher la Reine de France à travers le pays. Le lendemain, à l'aube, nous nous en allons, moi sur Clair-de-Lune et lui sur son magnifique cheval noir, Tonnerre. Jonathan possède un beau faucon et moi un chat qui s'appelle Fidèle. Cassandre mon amie d'enfance à décidé de devenir mon écuyère. Je lui ai acheté un petit cheval blanc qu'elle a  nommé Hermine. Enfin, l'aventure commence, nous allons retrouver la mère de Jonathan, la Reine de France !!


Nous marchons depuis trois jours et Jonathan ne parle que de sa mère, je sais qu'elle s'est fait enlever mais quand même il faudrait qu'il arrête. Soudain je m'exclame : 

« -Jonathan, regarde il y a une maison, allons frapper à la porte.

- J'y vais, dit Cassandre »

Soudain la porte s'ouvre, et un homme à barbe blanche entouré de lumière et d'étoiles sort et nous invite à entrer dans sa maisonnette. Après avoir attaché nos montures, nous le suivons et nous arrivons dans un petit salon où Cassandre, Jonathan et moi nous asseyons sur un tapis, devant une table. Le vieil homme nous explique qu'il s'appelle Merlin et qu'il est un magicien. Soudain, il se lève et en s'adressant à moi, il dit : 

« -Votre ami cherche sa mère et je peux vous aider, si vous le voulez.

- Ce serait très aimable à vous mais nous n'avons pas beaucoup de temps, dis-je. 

- Donc vous serez mes hôtes ce soir, répondit-il »

Trois heures se sont passées depuis que nous avons pénétré dans cette maison et il est l'heure de se coucher, Jonathan et Cassandre montent dans leur chambre. Après quelques minutes, Merlin me dit : 

· Vous êtes un être à part, vous avez des pouvoirs, ils s'appellent les « Donnicelles . Mais nous les appelons les « Dons ».

Toute la nuit, il fait des expériences et enfin j'arrive à maîtriser mes pouvoirs.

Il est six heures du matin et nous partons, Merlin est triste, il m'offre un pendentif d'eau, une bague d'air, un bracelet de soleil et des boucles d'oreilles de lune ; je le remercie et nous partons.

Je compte les jours, nous n'avons plus d'eau et les chevaux sont fatigués. On est en pleine forêt et personne à l'horizon. Cassandre dit que la ville de Darcossac n'est plus très loin mais j'en doute. Soudain, un cerf surgit et s'arrête au milieu du chemin. Dans un éclat de lumière, il se transforme en une sorcière aux cheveux noirs comme du jais et des yeux oranges ; elle me regarde, puis Jonathan et enfin elle s'adresse à Fidèle mon chat :

- Chat, dis à tes amis de me suivre, il me faut terminer ce que Merlin a commencé.

Et là, mon chat me regarde et me dit :

- Tu as entendu ta grand-mère, suivons la !

D'un air ébahi je m'exclame : 

- Mais ma grand-mère est morte

- Non, puisqu'elle est devant toi, répond Fidèle.

Jonathan, Cassandre et moi suivons ma grand-mère sorcière jusqu'à une maison perchée dans un arbre.

La nuit tombe doucement et ma grand-mère me retient, elle me dit :

« - Ma chérie, tu es une sorcière. Je sais que Merlin te l'a dit mais quand tu reviendra au Royaume, je t'apprendrais à te servir du « Don ». En attendant, dort bien, demain je vous indiquerai la route à suivre.

Je me lève et m'endors sur le petit lit en bois de chêne.

Le lendemain à l'aube, je m'éveille et rejoins Jonathan.

Ma grand-mère propose de nous lire notre avenir dans sa boule de cristal, nous acceptons et elle commence

-  Romane, tu vas trouver l'amour mais quelqu'un va te défier : ce sera la troisième épreuve. Jonathan, vous allez avoir un choix important à faire qui décidera de l'avenir du Royaume.

Cassandre, ma chère, vous allez vous arrêter en ville et trouver le plus beau métier du monde : vous habillerez la Reine ».

Il est midi et nous partons sur la route.


La forêt paraît ne pas finir, les buissons sont les mêmes et personne à l'horizon  ni même une petite ville. Je pars devant avec « Clair-de-Lune » et Fidèle, soudain une voix crie et je me précipite mais arrive trop tard, Jonathan est déjà là et la voix n'est autre qu'une Dame, Dame Diane. Jonathan m'explique que nous allons accompagner Dame Diane  à Darcossac, la ville la plus proche. La nuit tombe sur la clairière et nous dressons les tentes mais ce soir il y en a trois. Pendant la nuit, je me réveille et me trouve face à Jonathan qui me dit : 

« - Nous devons partir vite, Dame Diane a disparu.

- Mais que faisais-tu dans sa tente ? m'exclame-je »

Il me répond que se ne sont pas mes affaires et qu'il faut se dépêcher de la retrouver. En quelques minutes, nous rangeons les tentes et partons. Dans la forêt près d'un grand chêne, nous la retrouvons. Cassandre l'aide à monter sur Tonnerre et Fidèle me dit que Jonathan allait épouser Dame Diane à leur retour au château. Je m'exclame :

« - Jonathan comment peux-tu penser à te marier alors que nous devons retrouver ta mère » 

Il jette un regard noir à Fidèle et me répond : 

« - Ma mère disait de toujours penser à l'avenir »

La ville de Darcossac est en vue, nous partons au galop et sur mon visage balayé par le vent, des larmes de tristesse se mettent à couler le long de mes joues creusées par la fatigue.


À l'entrée de Darcossac Jonathan vient vers moi et me dit : 

« - Une chevalière ne doit jamais pleurer et montrer qu'elle est en colère ou amoureuse »

Je pars avec « Clair-de-Lune », Fidèle et Cassandre. J'entre dans une petite boutique où une femme d'un certain âge se lève et me dit que pour se faire soigner il faut payer. Je lui donne quelques pièces d'or et elle m'emmène dans une chambre où une patiente est couchée sur un petit lit en bois. La vieille dame se retire et me laisse seule avec la femme endormie. Je m'approche et m'aperçois qu'elle porte la marque royale sur l'épaule, je me met à la secouer mais rien ne se passe. Soudain je m'aperçois que la vieille dame revient mais cette fois avec Dame Diane qui se met à rire à gorge déployée devant moi. Elle a ligoté Cassandre et Fidèle et se précipite vers moi; je sors mon épée et l'assomme car je n'aime pas tuer les gens. Je délivre Cassandre et Fidèle qui se dépêchent de ligoter la vielle dame et Diane. Je me précipite vers la reine et verse le contenu d'un flacon dans sa bouche mais il ne se passe rien. Alors je pose mes mains sur son visage et la soigne grâce au « Don ». Je m'envole du sol et m'entoure d'une lumière violette. Je crie de douleur et m'effondre sur le sol. La Reine se réveille doucement pendant que Cassandre se précipite vers moi en criant que je ne dois pas mourir. Fidèle me dit que j'ai fait ma première expérience du « Don ». La porte s'ouvre et Jonathan entre et se met à crier : 

« - Romane, qu'est-ce que tu fais ici ?

- Je suis venue sauver ta mère, dit-je d'une petite voix. »

Il se retourne et dit : 

« -Maman »

Tout-à-coup, il s'approche de moi et sous les protestations de Dame Diane, il se met à genoux et en me regardant dans les yeux il me demande : 

« - Romane, veux-tu devenir ma princesse ? »

Avec un grand sourire, je réponds : 

« - Mais bien sûr, mon brave chevalier. »

Le retour au château se fait dans la joie et la bonne humeur. La Reine montée sur « Clair-de-Lune » bavarde gentiment avec moi, Diane et sa mère marchent derrière les chevaux. Cassandre discute avec Fidèle qui lui explique les arts des mathématiques. Nous arrivons à la cour du Roi vers midi, dessellons les chevaux et allons nous reposer dans nos chambres. À la tombée du jour, un grand festin est organisé pour célébrer le retour de la Reine. Le régal est grandiose avec du gibier et des légumes, des gâteaux et des tartes, c'est magnifique, comme quand je me suis faite adouber. À la fin du repas, le Roi se lève et annonce qu'il va récompenser les chevaliers et écuyers les plus courageux du royaume qui ont secouru la Reine. À Cassandre, il donne une grosse bourse pleine de pièces d'or pour ouvrir son magasin de robes et de vêtements haute-couture. Il nous annonce que Diane et sa mère seront jugées par ses hommes de confiance. Devant toute la cour ébahie, le Roi déclare qu'il va se retirer du pouvoir pour pouvoir vivre tranquillement la fin de sa vie avec son épouse la Reine et qu'il laisse le trône à son fils unique le prince Jonathan qui est maintenant Roi !!! L'assistance pousse des cris de joie et de bonheur. Soudain Jonathan s'avance et réclame le silence, et il dit : 

« - J'ai rencontré la femme qui va devenir la Reine de France : je vous présente Romane de Trébort !!! » Sous les acclamations des gens de la cour je m'avance d'un pas hésitant et Jonathan me prend le bras. 


Cela fait un an que je suis Reine et nous avons une petite fille Morgane. Aujourd'hui ma marraine Mélissandre vient me voir ainsi que ma grand-mère et mon grand-père, Merlin. Morgane a trois mois et dans quelques jours elle va aller chez son arrière grand-mère pour l'éloigner du pouvoir le temps qu'elle grandisse. Une servante vient me chercher pour que j'accueille mes invités. Jonathan et moi confions Morgane à ma grand-mère, Aliénnor et à Merlin son mari, il reparte vers la forêt avec notre petite princesse. Mélissandre est porteuse d'une mauvaise nouvelle, Diane et sa mère se sont échappées dans la forêt. Jonathan qui ne supporte plus d'être enfermé au château et de ne plus combattre comme quand il était prince me prend par la main et me dit : 

« - Va préparer ton cheval, nous allons retrouver Diane et sa mère avant qu'elles ne retrouvent notre fille Morgane.

Je m'exclame : 

« - Et voilà une nouvelle aventure qui commence !!! »

Nous enfourchons nos chevaux et partons au grand galop sur nos montures qui caracolent joyeusement comme au bon vieux temps.   

