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Perceval de Conflans le brave

          A la dernière bataille, ils ont vu comme j’étais petit mais le combat n’a pas changé. J’ai gagné. A une bataille, ils ont lâché trois hommes de combat et je me suis dévoué pour aller me battre aux côtés de mon Roi .Personne n’imagine la colère que j’ai en moi.

        Aujourd’hui, c’est le grand jour. Je vais devant le Roi, il va m’adouber. Il me donne mon cheval dragonow et mon épée Damoclès, mon écu et toute mon armure. Il me nomme maintenant Perceval de Conflans le brave.

       Je jure de combattre pour mon Roi, je protégerai ma famille et le château. J’aiderai  les personnes qui en ont besoin.

      Je prépare  mon armure .Avant de partir, je vais à la chasse chercher de la nourriture et après je vais chercher mon argent avant.  Je fais la fête et le lendemain l'aventure commencera.  Je  suis stressé et j'ai peur mais il faut y aller.

   Le château du roi était magnifique, il a été décoré par des professionnels. Le Roi fête mon départ. Je suis heureux mais stressé.  Après la fête, je pars pour l'aventure. Le bouffon du Roi nous fait tous rire. Les dresseurs d'ours font entrer les ours dans le château et nous font un spectacle. Au buffet, il y a des sangliers, du poulet et des gâteaux. Les jongleurs sont forts et les danseurs aussi, tout le monde dansent. Le Roi paraît joyeux. Nous passons une agréable soirée. Je me dirige vers mon cheval et me voilà parti   pour l'aventure.

        Pendant le repas, mon ami et moi repérons un homme portant une cape. Nous décidons de le suivre. Après une longue et discrète poursuite, nous  arrivons devant un sombre couloir. Nous écoutons leur conversation. Barthélémy me fit remarquer qu’il était trop nombreux pour attaquer. Nous nous mettons à courir vers la salle des banquets. Barthélémy avertit tout ses amis qu'un complot se déroula au château. Ils veulent tuer le Roi de France. Pendant ce temps là, j'allais chercher des hommes de combats.
          Sur notre chemin, une dizaine d'homme sortent  des buissons. C'était une embuscade. Nous décidons de fuir mais malheureusement les bandits se mettent à notre  poursuite… Barthélémy et moi filons dans les bois sur nos beaux chevaux. Mais ces lâches nous tirent déçu avec leurs arbalètes. Nous sommes donc obligés de combattre. La bataille éclate ! Le bruit des fers qui s’entrechoque résonne dans nos oreilles, les coups fusent, les sabots des chevaux frappent le sol avec une grande frénésie.  Épuisés mais heureux d’être encore en vie, nous continuons notre chemin.

       Sur notre chemin, nous arrivons devant une grotte. Comme il pleut, Barthélémy décide de se mettre à l’abri. Je le suis. Arrivé dans la grotte, nous découvrons avec effroi qu’elle était hantée par un géant. En nous voyant arrivé, le géant se met à courir vers nous…
Prit de panique nous nous dispersons dans la grotte en cherchant une cachette. Malheureusement, pour nous, nous nous retrouvons coincés dans la grotte, fais comme des rats. Barthélémy décide de lancer une attaque,  mais le géant l’esquive. Il se met alors à pousser de grand gémissement.
Nous ne comprenons pas pourquoi cela se passe ainsi. Étourdit, le géant ne nous voit  pas nous échapper. Dehors,  nous découvrons que nous avons été  sauvés par une horde de loups.


       Nous somme très surpris de voir cette énorme horde de loups devant nous. Le plus grand, leur chef sûrement se met à nos trousses. Barthélémy l’esquive en se jetant au sol mais je me rends conte que le reste de la horde ne tarde pas à venir. Nous essayons d’en esquiver le plus possible en sautant, en se mettant au sol mais nous finissons par être épuisés. Désespérément, nous nous mettons à courir pour leur échapper. Notre course est longe mais nous parvenons à les semer, en traversent une rivière. Ces  animaux se noient malheureusement  dans le courant. Une fois de l’autre côté de la rivière nous tombons dans un profond sommeil bien mérité ! Le lendemain matin, nous nous remettons en route pour le château du Roi de France pour finir notre mission : le sauver.


       Nous voilà reparties sur le chemin du château.  Arrivé au rempart du château, nous découvrons avec effroi que la ville est assiégée par les assassins et que les malfrats veulent mètrent le feu au donjon. Ils tuent femmes et enfants. C’est le chaos total ! Barthélémy tranchant la tête des gardes qui nous empêchaient de rentrer dans la cité. Une fois entrée, nous aidons les victimes des assassins en les protégeant et en leur montrant  des caves pour se cacher. Barthélémy décide de tuer tous les assassins car nous ne pouvons pas rentrer dans le donjon ou le Roi est. La bataille est terrible.       Nous avons tué tous les assassins. Je fais des signes au  Roi pour lui dire  qu'on est là mais il ne peut  pas descendre car  deux gardes surveillent  la porte. Je décide donc  de monter sauver le Roi mais  un homme essaye de me tuer. Barthélémy a voulu me sauver mais il se  prend  une épée dans le    cœur. Maintenant je suis seul. Je tue les deux hommes en leur coupant la tête, qui genêt le roi de sortir, avec mon épée j'arrive à casser la porte en la coupant. Notre armée à tué tous  les assassins .Le Roi est sauver .Il me remercie et me donne une bourse pleine d’or. Avec cet argent, je fais  construire une église et sous cette église il y aura le corps de Barthélémy. Tout est bien qui se finit bien.             

