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Ecole Maternelle Ferdinand Buisson- ANTONY
PROCES VERBAL DU CONSEIL D’ECOLE 
Date : 5 novembre 2020
	Participants : 

· Le directeur (directrice) : Sylvie FAVEY
· Représentant(s) de la municipalité : Isabelle ROLLAND
· DDEN :

· Représentants des parents d’élèves pour le FCPE : Mmes LEFEBVRE, SMIROU, BENRABBAH, DE GUILLEBON, CABET, POUTIERS, AGRAFEUIL et Mr CHAUDRY
· Enseignants : Mmes POMEAU, FUCHS, CROS, SCHLIENGER, DODARD, MONGEREAU et LE NARDANT

	Ordre du jour : 

L’école :

1. Vote du règlement intérieur

2. Bilan de rentrée, horaires décalés, échanges d’information parents ( enseignants/périscolaire

3. Projet d’école : nouvelles actions

4. Point COOP

5. Activités sportives, sorties, spectacles…

6. Elections des représentants de parents d’élèves 

7. Sécurité de l’école : exercice incendie et PPMS 

8. Conditions de sieste ?

9. Protocole sanitaire

Mairie :

1. Quelles prévisions d’avancement pour les travaux (salle de motricité, office)/ impact sur la vie de l’école

2. Atsems : quelques changements dans l’équipe

	Compte-rendu : 

L’école 
10. 1. Vote du règlement intérieur : Aucun changement par rapport à l’année dernière
· Vote : Le règlement intérieur est adopté à l’unanimité.

11. 2. Bilan de rentrée : 
8 classes pour 211 élèves, soit une moyenne de 26,4 élèves par classe

2 GS à 27

1 GS/MS à 25 (18 GS et 7 MS)

2 MS à 27

1 MS/PS à 26 (14 MS et 12 PS)

2 PS à 26

Si les classes de grandes sections avaient été plafonnées à 24 comme préconisé par le ministère de l’EN, les classes des autres niveaux auraient atteint 29/30 élèves. L’équipe a fait le choix d’avoir des effectifs de classe plus équilibrés.

La directrice partage son temps ainsi : 2/3 dans sa classe (PS7) et 1/3 pour la direction. Il y a 7 Atsems (nb de classes -1).
Depuis le 2 novembre, la directrice, Mme Favey, assure l’interim de direction de l’école élémentaire durant l’absence de sa directrice, en plus de celle de la maternelle. En conséquence, elle est entièrement déchargée de classe et remplacée au sein de sa classe le temps de cette absence.
La rentrée, qui s’est étalée sur 2 jours,  s’est plutôt bien passée vu le contexte sanitaire. Les MS et les GS sont rentrés mardi 1er septembre à 8h30 et les PS le jeudi 3 septembre à 9h00. Un accueil en chanson des PS et leurs parents par les MS et GS était prévu mais n’a pas pu se faire afin de respecter la distanciation physique imposée par le protocole sanitaire.
Les parents des MS et GS ont pu accompagner leur enfant jusqu’à sa classe le premier jour mais ensuite les parents ne sont plus rentrés dans l’école.

Pour les PS, les parents ont continué à entrer dans l’école pour déposer ou récupérer leur enfant dans sa classe jusqu’au 2 octobre, ensuite ils ne sont plus rentrés que dans la cour et à partir du 9 novembre tous les élèves seront laissés au portail de l’école.
3. Point sur les différentes actions du projet d’école :
Action pour l’année 2020-2021 : construire un parcours littéraire. Constat lors des évaluations « Pour une entrée sécurisée en CP » que beaucoup d’élèves ont des difficultés à comprendre l’implicite et à raconter une histoire à l’oral en respectant la chronologie, les interactions entre les personnages et en utilisant un vocabulaire précis et adéquat. Pour y remédier, travail littéraire dans toutes les classes avec 4 entrées dans l’année : albums autour d’un même personnage, d’un même auteur, d’un conte d’ailleurs et étude d’un album en suivant la méthode Narramus. Chaque enseignante s’organise comme elle le souhaite. Le but final est de présenter une exposition à la fin de l’année scolaire aux parents présentant le travail de l’année de toutes les classes.
Ouverture à la diversité linguistique : cette action qui a été décidée à la rentrée 2019 n’a pas pu être mise en place pleinement car il était prévu que des parents de langue maternelle étrangère seraient sollicités par les enseignantes pour intervenir en classe afin de présenter leur pays d’origine : langue, géographie, us et coutumes, cuisine, ce qui a été compromis par le confinement et les nouvelles règles sanitaires. 

Le but serait d’au moins écouter d’autres langues que le français (chants, histoires en français puis en anglais ou autre).

Dispositif maternelle et cinéma : 4 classes ont souhaité y participer (classes 1, 2, 4 et 8). Seule Mme Stéphanie Pomeau bénéficiera de la formation puisqu’elle n’avait pas pu participer à ce dispositif l’année dernière. Actuellement, le cinéma est fermé mais les classes y retourneront dès que le contexte sanitaire le permettra.
Poursuite du travail autour de l’éveil scientifique : Défi robotique entre GS et CP dans une formule à définir en fonction de l’évolution du protocole sanitaire.
Poursuite également du travail sur le vocabulaire et la conscience phonologique.

4.        4. Point COOP :  

5. Les comptes 2019-2020 ont été vérifiés par Mmes Lefebvre et (2 mamans d’élève)
à-nouveaux septembre 2020 : 

· dépenses depuis la rentrée

régie d’avance 1er trimestre : 150 € par classe 

assurance + cotisation OCCE : 240 € (dont 30 € pour l’assurance)

charge des activités éducatives (matériel d’arts plastiques, jeux pour Noël): 2738,94 €
· recettes depuis la rentrée

participation volontaire des parents : 8258 €

                       ( Solde à date : 12964.98 €
6.     5. Activités sportives, sorties, spectacles…

· Aucune intervention avec un animateur sportif n’est prévue à ce jour (Baby-volley pour MS et GS, escrime pour GS, judo pour MS)
· Médiathèque : elle est actuellement fermée mais un système de click&collect est mis en place et permet aux enseignantes et à tous les utilisateurs habituels de retirer des livres.
· Ludothèque : elle est fermée pour l’instant mais, Mr F. GUISSET, le nouveau directeur, a proposé différents partenariats pour les classes. Les enseignantes ont demandé à se rendre à la médiathèque avec leur classe au moins 1 fois pour découvrir le lieu.
· Animation nature : pas d’animations proposées dans le contexte actuel
· Maison des arts : fermée jusqu’à nouvel ordre.
· Association « lire et faire lire » (mamies lecture, en moyenne 30min / semaine / classe). Association soutenue par la ville. Tant que la situation sanitaire ne se sera pas améliorée, toutes les enseignantes ne souhaitent pas en profiter pour ne pas mettre les mamies lecture en difficulté, les enfants de maternelle ne sachant pas toujours garder leurs distances.
Sorties : aucune de prévue actuellement, à cause des conditions sanitaires et sécuritaires lourdes.
Spectacles : Comme les sorties sont compliquées et que la coopérative scolaire le permet (sorties et spectacles annulés l’année dernière suite au confinement), les enseignantes ont décidé de faire venir les spectacles à l’école, en priorité les Cie envers lesquelles nous nous étions engagés l’année dernière et qui n’avaient pas pu venir (spectacle musical « Simon le saumon » , marionnettes « Les musiciens de Brême » Cie Blin). Pour Noël, c’est la Cie La Cicadelle qui sera à l’école le mardi 8 décembre pour 3 représentations de « Un tour du monde pour le Père Noël », en respectant le protocole sanitaire.
( Le spectacle de Noël traditionnellement offert par la mairie « Yako et le labyrinthe musical » est programmé en janvier à l’espace Vasarely
7.          6. Elections des représentants de parents d’élèves : 
8. Cette année, du fait du protocole sanitaire, il a été décidé de n’utiliser que le vote par correspondance. Une seule fédération, la FCPE, a présenté une liste
( résultats : 138 votants (132 suffrages exprimés) sur 374 soit 36,9% ;  

9.          7. Sécurité de l’école :

Exercice incendie commun au groupe scolaire réalisé le jeudi 1er octobre. Nouvelle centrale incendie
Exercice PPMS-attentat/intrusion : cet exercice est présenté comme un jeu aux enfants, il faut « se cacher ». Il a été réalisé dans tout le groupe scolaire en même temps le jeudi 15 octobre. 
Il a permis de tester le nouveau système d’alerte relié directement au CSU de la ville

Ces exercices se sont bien déroulés.
        8. Conditions de sieste des PS ?

Dès le repas terminé (entre 12h45 et 13h00), les élèves de PS sont passés aux toilettes, déshabillés et couchés.

Les élèves des classes PS 7 et 8 font la sieste ensemble (52 élèves au maximum) dans un grand dortoir. L’obscurité est très insuffisante et les enfants ont du mal à s’endormir.
Les 12 PS de la classe 5 dorment dans le petit dortoir jouxtant la classe 6. A 13h30 des élèves de la MS 6 les rejoignent pour leur temps de repos sans que cela ne pose de problème.

Tous les PS dorment sur un lit.

Ils sont levés à 15h00.

10. Protocole sanitaire
Trois groupes d’élèves ont été constitués (classes 1,2 et 3 / classes 4, 5 et 6 / classes 7 et 8)
Afin d’éviter un trop grand nombre de personnes devant l’école à l’entrée et à la sortie des classes et permettre le lavage des mains sans mélange des groupes d’élèves, une arrivée et un départ échelonnés ont été mis en place (8h15-16H pour les GS, 8h25-16h10 pour les MS, 8h35-16h20 pour les PS). Il est donc  très important que ces horaires soient bien respectés par les parents. 

Au cours de la journée, l’organisation mise en place permet que les 3 groupes  ne se croisent pas (récréations décalées, pas de mélange sur les temps périscolaires)

Pour les familles avec plusieurs enfants sur plusieurs niveaux, il est possible que les enfants soient accueillis en même temps, ce qui est très apprécié par les familles concernées.
Les familles regrettent de ne plus avoir connaissance des activités des enfants sur le temps périscolaire puisque le panneau utilisé pour ces informations est à l’intérieur de l’école. La FCPE propose d’utiliser les vitrines extérieures ou un blog pour informer les parents.
Mairie
1. Travaux
Le gymnase temporaire construit dans le préau couvert de la cour devrait être terminé aux vacances d’hiver. L’ancien sera démoli à l’été 2021.

Les travaux de l’office pour la préparation des repas sont suspendus jusqu’à l’été 2021, dans le cadre d’un projet commun avec l’élémentaire. L’espace de plonge serait installé entre les 2 réfectoires, maternelle et élémentaire.

2. Atsems

Des changements ont eu lieu à cette rentrée. 3 nouvelles atsems sont venues en remplacement :
Nawal pour la classe MS/GS 2

Sandrine pour la classe MS 4

Yamina pour la classe MS 6

Et sont restées

Nathalie Robert pour les classes GS 1 et 3

Nadine pour la classe PS/MS 5

Marie-Claire pour la classe PS 7

Karine pour la classe PS 8
Moins d’absence et si absence remplacement 1 fois sur 2 jusqu’à présent.
Un agent d’entretien de la société Derichebourg assure toute la journée la désinfection des points contact et le nettoyage et l’entretien des toilettes de la maternelle et de l’élémentaire.
La mairie recrute en ce moment des agents d’entretien qui viendront en soutien des atsems pour le ménage. Il y en aura un par école maternelle.

	
	

	Fait à : 

               ANTONY
	Le secrétaire de séance

(Nom, prénom et signature)

               LEFEBVRE Audrey
	Le président du conseil d'école

(Nom, prénom et signature)

FAVEY Sylvie

	Le : 20/11/2020
	
	



