Ecole maternelle Ferdinand Buisson
Conseil d’école du jeudi 7 novembre 2018 à 18h00

Procès-verbal
Présents : 
Ecole : Mme Favey (directrice et enseignante en PS7), Mme Dodard (GS3), Mme Le Nardant (GS1), Mme Fuchs (MS6), Mme Schlienger (MS4), Mme Cros (PS/MS5), Mme Pomeau (PS8), Mme Gil (complément de Mme Favey en PS7), Mme Bous (TRS = remplaçante rattachée à l’école et qui assure pour le moment le complément de Mme Schlienger en MS4). Mme Mongereau (GS2) était absente ce jour et donc absente également au conseil d’école.
Mairie : Mme Fauret (élue à la mairie en charge de l’éducation et du périscolaire)
APE : Mme Sera (PEEP), Mme De Chivré (PEEP), Mme Rossi (PEEP), Mme Davière (AAPEELA), Mme Lefebvre (FCPE), Mme Smirou (FCPE), Mme  De Guillebon (FCPE), Mme Michel-Lauret (FCPE)
En préambule, Mme Fauret rappelle que la mairie est représentée au conseil d’école car les locaux lui appartiennent. La mairie est responsable de leur entretien, de la sécurité des lieux, et fournit les moyens de fonctionnement aux écoles et aux temps périscolaires (budget, atsems, animateurs, …)

L’école :

1. Vote du règlement intérieur : modifications suite à la loi pour la confiance rendant l’instruction obligatoire dès 3 ans
La loi prévoit toutefois que cette obligation puisse être assouplie pour un enfant de petite section d’école maternelle pour les après-midis et avec l'option d'un retour ou non après la sieste si les personnes responsables de l’enfant le demandent. Le directeur doit émettre un avis sur la demande de la famille et l'IEN sera l'autorité compétente pour statuer.

Les familles sont tenues de justifier toute absence et un certificat médical devra être fourni lors du retour en classe de l’enfant ayant contracté une maladie contagieuse citée par l’arrêté du 3 mai 1989 (BOEN n°8 du 22/02/90).
Les horaires de l’école de ne sont pas modifiés 8h30-12h/13h45-16h15. L’ouverture de l’école en anticipation pose des problèmes de sécurité et de responsabilité.  L’Inspectrice a cependant accepté que les portes puissent être ouvertes dès 16H10.

· Vote : Le règlement intérieur est adopté à l’unanimité.
2. Bilan de rentrée : 
Il y a eu une fermeture de classe à la rentrée scolaire décidée par la directrice académique de l’éducation nationale en fonction des prévisions des effectifs. Il y a maintenant 8 classes au lieu de 9 dans l’école. La directrice partage son temps ainsi : 2/3 dans sa classe (PS7) et 1/3 pour la direction. Il y a 7 Atsems (nb de classes -1).
Pourtant le nombre d’élèves à la rentrée 2019 était de 230 soit 2 de plus qu’à la rentrée précédente. Afin d’aider l’école en évitant une surcharge supplémentaire dans les classes, la mairie a pris la décision d’arrêter l’inscription de nouveaux élèves à la maternelle F. Buisson pour l’année,  ainsi 5 enfants à la rentrée et 3 autres depuis ont été inscrits dans d’autres écoles d’Antony alors que leur école de secteur était F. Buisson.
Ainsi la moyenne sur l’école est de 28,75 enfants par classe (28 en PS, 29 en MS, jusqu’à 30 en GS). 1 classe en double niveau PS / MS. Ferdinand Buisson est  au-dessus de la moyenne  de la ville qui s’établit à 26,27 enfants / classe.
La rentrée pour les petits a été compliquée. Contrairement à ce qui était prévu, elle a eu lieu le même jour que les MS et GS, mais à 10h30,  pour permettre le comptage pour l’Inspection. Ainsi, la matinée a été trop courte pour que les petits puissent s’approprier leur nouvel environnement avant la cantine. Cette organisation ne sera pas renouvelée.
Des prévisions d’effectifs pour la rentrée 2020-2021 sont déjà en cours, sur la base du nombre de naissances déclarées auprès de la mairie et des passages en CP prévus. Environ 214 élèves identifiés. Il faudrait monter à 241 élèves pour rouvrir une classe.
La directive de JM. Blanquer pour un passage à 23 élèves / classe en GS n’est applicable qu’à partir de 2023 pour les écoles « classiques » (2020 pour les classes en zones prioritaires).

Il y a un pool de 24 enseignants remplaçants sur la ville (postes de TRS).

3. Projet d’école : nouvelles actions

Nouveauté au programme : ouverture à la diversité linguistique. Une fiche action a été rédigée par le corps enseignant sur le sujet, orientée sur l’écoute d’une nouvelle langue (chants, histoires en français puis en anglais). Les parents de langue maternelle étrangère pourraient être sollicités par les maîtresses pour intervenir en classe afin de présenter leur pays d’origine : langue, géographie, us et coutumes, cuisine, 
Dispositif maternelle et cinéma en expérimentation au niveau du département : 6 classes identifiées (MS / GS) pour l’école (12 classes au total sur la ville). Les 2 autres classes (PS) participeront à des activités sur ce sujet au sein de l’établissement. Le dispositif pourrait être étendu en 2020. Les enseignantes qui participent au projet ont été formées.
Poursuite du travail autour de l’éveil scientifique : Défi robotique reconduit entre GS et CP (abeilles BEEBOT). Ce dispositif a très bien fonctionné les années précédentes. Il sera redéployé en fin d’année pour préparer le passage en CP des GS.

Poursuite également du travail sur le vocabulaire et la conscience phonologique.

4. point COOP :  

à-nouveaux septembre 2019 : 3271,97 €
· dépenses depuis la rentrée
régie d’avance 1er trimestre : 150 € par classe 

assurance + cotisation OCCE : 468 € (dont 60€ pour l’assurance)

charge des activités éducatives (cirque (GS), journée du goût (MS4), matériel d’arts plastiques, draisiennes): 3 502 €
· recettes depuis la rentrée
produit des activités éducatives (cinéma) : 1750 €

participation volontaire des parents : 8348,50 €

subventions de la mairie, bourse aux projets « les contes »: 250,00 €

( Solde à date : 8 450,47 €
5. Activités sportives, sorties, spectacles…

intervention d’un animateur sportif

( Baby volley pour les MS et GS en mai/juin
( escrime pour les GS en janvier/février
( Pas de judo cette année par manque de créneaux, Mme Bense a choisi les écoles. Toutefois des tapis de judo seront mis à disposition par la mairie en janvier/février.
Médiathèque pour la classe PS7 uniquement qui n’avait pas pu avoir ces séances complètes l’année précédente. Pas assez de personnel pour accueillir plus de classes. 

Les enseignants peuvent cependant emprunter jusqu’à 30 livres pour leur classe.

Animation nature pour les GS3 (3 séances)
Maison des arts : exposition « art végétal ». Visite et atelier pour les 3 classes de GS
Association « lire et faire lire » pour toutes les classes (mamies lecture, en moyenne 30min / semaine / classe). Association soutenue par la ville. La ville a reçu un prix pour le plus grand nombre de lecteurs.
Sorties

( classe 4 : lycée Théodore Monod semaine du goût
( classes 1 à 6 : Dispositif « Maternelle et cinéma », formation des enseignantes
(2 mars : journée à la ferme « Le p’tit brin de paille » à Longjumeau pour PS 7 et 8  
(5 mai : journée à l’Espace Rambouillet pour les MS

(7 mai : journée à l’Espace Rambouillet pour les GS                                                                                
spectacles :

( Espace cirque : « Circus I love you »  jeudi 10 octobre GS

( Théâtre La piscine : « Piccoli » lundi 2 décembre classes 5 à 8
( Noël : Balathèmes le 12 décembre à l’école
( Carnaval : 3 avril sur le thème « le cinéma ». défilé déguisé puis spectacle musical « Simon le saumon » à l’école
( 9 juin marionnettes « Les musiciens de Brême » Cie Blin à l’école
( Spectacle de Noël offert par la mairie : début janvier «Minute papillon » Alain Schneider, percussion et guitare 40 minutes
Sorties : nouvelles procédures (signalements des sorties 15 jours avant police et E.N), les noms des parents accompagnateurs doivent être remontés à la DSDEN pour vérifier leur honorabilité

6. Elections des représentants de parents d’élèves : 
( résultats : 196 votants sur 397 soit 49,37% ;  
77 voix pour la PEEP ( 3 sièges

119 pour la liste d’union (FCPE/AAPEELA) ( 5 sièges
( restriction au vote par correspondance ?
Les APE conviennent qu’en maternelle, la présence du bureau de vote dans l’école a permis de mobiliser plus de parents. Elles font toutefois savoir que l’ouverture du bureau de vote pendant le temps scolaire leur semble inadapté : les parents ne reviennent pas à l’école lorsque les enfants y sont (en dehors des créneaux pour les déposer ou les récupérer) et les représentants des parents d’élèves doivent s’organiser pour la tenue du bureau de vote. 
La directrice leur répond que la procédure est celle imposée par les textes « L’amplitude d’ouverture du bureau de vote doit être de 4 heures consécutives minimum et les horaires du scrutin doivent inclure soit l’heure d’entrée, soit l’heure de sortie des élèves ». Il a été choisi d’ouvrir le bureau de vote le matin, car c’est le moment où il y a le plus de parents dans l’école et que l’on peut ainsi inciter à voter s’ils ne l’ont pas encore fait par correspondance.

Les APE proposent qu’un seul représentant de parent d’élèves pour l’ensemble des associations soit présent pour la tenue du bureau de vote à partir du moment où elles se mettent d’accord. 

Vote : Maintien du bureau de vote dans l’école 
7. Est-il possible de décaler les horaires d’entrées et sorties entre maternelle et élémentaire ?
L’inspectrice a autorisé 5 min de battement (10min précédemment) uniquement le soir. Les portes de l’école ouvrent donc à 16h10. Idem en élémentaire pour les CP ce qui pose problème aux parents qui ont des enfants dans les 2 établissements. 
La directrice indique qu’aucun enfant ne doit être sorti de l’école en dehors des horaires officiels, car il ne serait pas couvert par les assurances si nécessaire.

Il est difficile de changer les horaires de l’école, fixés par la mairie et l’Inspection Académique.

L’inspectrice est prête à écouter les parents. Les associations de parents d’élèves vont donc la contacter à ce sujet.

Le sujet sera également abordé lors du conseil d’école en élémentaire.

8. Sécurité de l’école :
Un nouveau dispositif pour entrer dans l’école en dehors des heures d’ouverture de la grille a été installé. Son utilisation est complexe et demande un temps d’adaptation.

Le visiophone du préau va être déplacé pour simplifier l’ouverture des portes et un visiophone sera ajouté dans la salle des maîtres.

Une note sur le nouveau dispositif sera distribuée aux parents pour expliquer le mode opératoire à suivre, notamment sur le temps scolaire qui sera le suivant :

«  Pour entrer : contacter le gardien, décliner son identité et les raisons pour lesquelles vous souhaitez entrer et le gardien ouvre à distance.

Pour sortir, emprunter le couloir devant le bureau de la directrice et sortir en autonomie en veillant à bien refermer les portes derrière soi. »

9. Développement durable au sein des classes : 
Actuellement, les maîtresses limitent autant que possible l’utilisation de matériel jetable (verres, …) : uniquement pour les anniversaires dans certaines classes et en carton. Les autres classes ont des verres (lavés par les ATSEM), d’autres encore des gourdes (lavées également par les ATSEM).
Il serait intéressant d’avoir des poubelles de tri dans les classes. Cela demande la mise en place de plusieurs intervenants (formation des ATSEM, collecte des déchets par VGP, …).

Mme Fauret indique qu’une expérimentation est mise en place sur la ville d’Antony dans 2 écoles maternelle (Val de Bièvre, Paul Bert) + 2 écoles en élémentaire (Pasquier, Velpeau). L’objectif est d’étendre le dispositif à toutes les écoles à terme.
A noter que les CML ont été approvisionnées par la mairie en écocups.
Mairie :

1. Travaux
Les travaux de réfection du bâtiment sont quasiment finis (changement des huisseries, peinture, chaufferie, …).

Les travaux de l’office sont à l’étude, des problèmes non prévus étant survenus sur la 1ère phase des travaux. Les travaux auront normalement lieu à l’été 2020, car ils nécessitent un certain temps (non réalisables sur les petites vacances scolaires).

La salle de motricité va être démolie et reconstruite sur l’année 2020-2021 essentiellement.

Une réflexion est en cours sur le réaménagement de la zone devant le bureau de la directrice (local à poubelles, local de stockage, abris à vélo, …). L’aménagement de cette zone devrait être réalisé prochainement.

2. Atsems : 
Une ATSEM est en arrêt depuis la rentrée et a été remplacée.

Mais avec les arrêts/absences cumulés, il y a eu seulement 5 jours depuis la rentrée  avec le nombre d’ATSEM nécessaire à l’école. 
La mairie a  ajouté quelques animateurs sur le temps du déjeuner pour pallier ces absences. Mais cela reste très insuffisant, notamment en période de rentrée, avec la fermeture d’1 classe qui amène des classes à 29 élèves. Les classes de GS sont les premières à pâtir des absences des ATSEM. Les ATSEM présentes pâtissent également de l’absence des autres puisque cela augmente leur charge de travail.
Les associations de parents d’élèves ont alerté la Mairie sur cette difficulté en début d’année et une attention particulière a été portée à la situation de l’école.
Mme Fauret indique qu’il y a de grosses difficultés de recrutement. Actuellement il y a 83 ATSEM sur l’ensemble de la ville, dont une équipe de 5 ATSEM volantes. Pour augmenter le nombre d’ATSEM volantes, il faut s‘adresser au maire car cela doit être prévu au budget de la ville. 

De manière plus générale les associations de parents d’élèves posent la question d’une réflexion sur le métier d’ATSEM, son attractivité et son absentéisme car leurs absences constituent un problème récurrent et structurel en maternelle. Une réflexion plus globale pourrait-elle être engagée par la Mairie sur l’attractivité de ce métier et des incitations permettant d’attirer des jeunes compétents pour renouveler ses effectifs ?

A noter : 15 ATSEM de la ville ont été en formation sur le temps scolaire en octobre, ce qui n’a pas aidé. Mme Fauret indique qu’elle fera remonter la demande de positionner les formations des ATSEM en dehors des temps scolaire, autant que possible.

3. Restauration : 
Contenants en plastique : la loi impose un changement pour janvier 2025. Mme Fauret indique que la mairie est toujours en réflexion sur le sujet. Pas de solution privilégiée, car pas de solution idéale pour le moment (plastique versus développement durable, coût d’investissement).
Repas végétarien : 1 par semaine attendu. La ville d’Antony privilégie 1 menu végétarien de qualité avec des produits bio. En novembre : 2 menus végétariens. La loi Egalim est là pour « lutter contre le gaspillage alimentaire » avant tout. En 2019, une étude a été menée par la mairie sur le gaspillage alimentaire. Mme Fauret transmettra cette étude aux représentants des parents d’élèves. Publication prévue dans un prochain « Vivre à Antony ».
Pour répondre aux demandes des parents qui souhaitent savoir ce que mange leur enfant, la directrice rappelle qu’ils peuvent poser la question à l’ATSEM de la classe, qui suit les enfants sur le temps du midi.

4. Toilettes 
Quelle solution pour avoir plus d’intimité, notamment pour les GS ? Certains enfants se retiennent par manque d’intimité.

En plus des cloisonnettes entre les toilettes, peut-on installer des portes battantes pour préserver l’intimité des enfants ? Au moins sur un toilette pour préserver les élèves que cela gêne.

La mairie répond que les autres écoles de la ville ont le même type de dispositif qu’actuellement. Il n’y a pas d’étude prévue au niveau de la ville sur ce sujet. La mairie note la question.
5. Numérique

La ville a mis à disposition de l’école 2 écrans dynamiques qui se pilotent avec une tablette. Une formation du corps enseignant est prévue. Son utilisation pédagogique est conditionnée par cette formation préalable.

6. Périscolaire

Gwendoline responsable du périscolaire est partie avant les vacances scolaires de novembre. Elle sera remplacée par Audrey Daphniet, déjà présente dans l’école précédemment.
L’ordre du jour étant épuisé, la séance a été levée à 20h30
