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Ecole Maternelle Ferdinand Buisson- ANTONY
PROCES VERBAL DU CONSEIL D’ECOLE 
Date : 17 février 2022
	Participants : 
· La directrice : Sylvie FAVEY

· Représentant(s) de la municipalité : Corinne PHAM-PINGAL
· DDEN : -

· Représentants des parents d’élèves pour la FCPE : Charlotte Hucher, Audrey Lefebvre, Marie-Laure Montay, Makhdum Chaudry, Imen Bouzerda, Julie Agrafeuil, Farhana Wadinala et Nina Michel-Lauret
· Enseignants : Didier Michon, Isabelle Mongereau, Sandrine Cros, Dorothée Dodard, Isabelle Le Nardant, Stéphanie Pomeau

	Ordre du jour : 
Vie de l’école :
1. Gestion et évolution de la crise sanitaire

2. Rencontres et communication parents /enseignants 

3. Entrée sécurisée au CP 

4. Actions menées dans les classes et l’école autour du développement durable

5. Spectacles et sorties 

6. Mise en service de l’office et de la laverie en maternelle.

7. point COOP

8. Rentrée 2022

9. Temps de sieste pour les enfants qui ne dorment jamais

Questions à la municipalité :

1. Suivi des travaux : difficulté d’ouverture sur plusieurs fenêtres

2. Etat des travaux (abri vélo, gymnase)

3. garderie : affichage extérieur non effectif depuis la rentrée et très peu de communication 

	I. Vie de l’école
Vie de l’école 

1. Gestion et évolution de la crise sanitaire
En Janvier 2022, 30% des élèves, 4 ATSEM et 2 enseignants de l’école maternelle ont été positifs à la covid-19. Du fait du protocole sanitaire, il n’y avait pas de possibilité de répartir les enfants dans les autres classes lorsque les enseignants absents n’étaient pas remplacés, la classe était donc fermée et aucun enfant n’était accueilli. Aujourd’hui il ne manque plus qu’une ATSEM. Ce sont les classes de grandes sections qui sont surtout impactées par ce manque d’ATSEM.

Le protocole à la rentrée de Mars 2022 passe en niveau 2 avec des allégements. Ce nouveau protocole autorise une répartition des élèves dans les autres classes du même niveau si un enseignant est absent. 

2. Rencontres et communication parents /enseignants 
Portes ouvertes : elles pourront avoir lieu le samedi 12 mars. Les enseignants recevront les parents sur rendez-vous (un seul parent par enfant). 

Communication école-famille pendant la crise sanitaire : les enseignants ont beaucoup communiqué par courriels afin de tenir les familles informées des activités de la classe pour compenser le fait que les parents ne pouvaient pas entrer dans l’école.
Tous les enseignants n’ont pas accès à leur email dans la journée ( Privilégier l’envoi des messages sur l’adresse mail de l’école (0920457x@ac-versailles.fr) plutôt que de l’enseignant car Mme Favey consulte sa boite mail plusieurs fois par jour et pourra transmettre le message à l’enseignant. 

3. Entrée sécurisée au CP
En janvier, les GS ont passé différents tests dans le cadre du dispositif « Pour une entrée sécurisée au CP ». Le but est de cibler les compétences pré-requises déjà maîtrisées et celles qu’il est nécessaire de développer pour garantir et assurer la réussite dans les domaines de la lecture, de l’écriture et de la numération en CP. Les enfants détectés en difficulté sont signalés au médecin scolaire qui les reçoit avec leurs parents. 
Les résultats seront communiqués le samedi 12 mars aux parents. La grande majorité des élèves ont passé les tests avec succès. 

La liaison GS/CP devrait se mettre en place. La crise sanitaire a pour l’instant empêché les enseignantes de GS et CP de se rencontrer afin de l’organiser. 

4.  Actions menées dans les classes et l’école autour du développement durable
Suite à la participation de l’école à la Bourse aux projets, l’école remercie la mairie de lui avoir octroyé 1000 € pour son projet sur le thème du développement durable. 

Les classes ont toutes mis en place ou vont mettre en place des élevages: escargots, vers de terre, poissons, coccinelles, chenilles,…Des boules de graisse pour les oiseaux ont été posées et il reste à accrocher des nichoirs et mangeoires dans les prochaines semaines. Des plantations de plantes comestibles et aromatiques seront faites avec l’arrivée du printemps (radis, salades, fraisiers…). Les GS doivent préparer des affichettes sur le thème de l’économie de l’eau et de l’électricité. 

Des poubelles spécifiques vont être mises en place pour récolter les papiers dans chaque classe qui seront ensuite versées dans la poubelle jaune.

Du 14 au 18 Mars : semaine de l’eau. 
Les élèves feront des expériences, des arts plastiques et diverses activités autour de l’eau. Le 15 Mars, ils assisteront au spectacle « Crad’eau » sur l’importance de l’eau et les bons gestes du quotidien. Enfin le 17 Mars, pour la journée de l’eau, les élèves iront de classe en classe pour réaliser différentes expériences et activités avec de l’eau. Ils seront encadrés par des élèves de CM1.
5. Spectacles et sorties 
Maternelle et cinéma 

· En novembre : pour les GS 1 et 2, courts métrages intitulés « Le temps qu’il fait », pour les PS 7 et 8, visite du cinéma : devenir spectateur
· En janvier : les 4 classes ont vu « Les contes de la Mère Poule », qui réunissent 3 courts métrages pleins de tendresse et d'émotion dont les héros sont fabriqués à partir de tissu, de laine ou de papier découpé. Un univers magique inspiré de traditions persanes.
· Reste 1 séance : « Jeux d’images », ensemble de 7 courts-métrages de Norman Mac Laren
Spectacles

· « Simon le saumon en Laponie » le 7 décembre à l’école pour toutes les classes
· « Boom » au théâtre Firmin Gémier / Patrick Devedjian pour les classes 7 et 8. Une pièce visuelle avec des cubes déclinés et détournés pour aborder la question de construction et son équilibre. 
· Des classes devaient assister à d’autres spectacles mais elles n’ont pas pu y aller du fait du protocole qui interdisait le brassage entre les élèves de classes et encore plus d’écoles différentes. Annulation de « Ploc » et « Les dodos » et report fin juin du spectacle offert par la mairie pour Noël « l’échappée belle »
· « Crad’eau » le 15 mars dans le cadre de la semaine de l’eau
· Fête de fin d’année le 24 juin : La journée, ce sera le carnaval, les enfants pourront venir déguisés comme ils le souhaitent et pourront danser avec le spectacle de Roger Cactus. 
A partir de 18h le soir, aura lieu un pique-nique participatif, tout le monde pourra venir habillé en blanc. Un bac à sable et une piscine gonflable seront installés. Une animation musicale (fanfare Machaca) sera faite lors de cette soirée. 
Lire et faire lire : reprise des séances de lecture par petits groupes depuis le 7 février après une interruption à cause du COVID

Sorties

· GS : la Fabuloserie musée d’Art brut, le 16 juin
· MS 4, 5 et PS/MS 6 : Thoiry le jeudi 9 juin

· PS 7 et 8 : la ferme de Longjumeau le vendredi 20 mai

Une participation financière sera demandée aux familles pour les sorties car une grande partie de la somme collectée par la coopérative a été dépensée dans les spectacles et sorties faits depuis septembre 2021. 

6. Mise en service de l’office et de la laverie en maternelle.
Dans la salle de restauration, les travaux sont finis et la laverie a été mise en route, il reste des ajustements à faire. L’office sera prêt dans quelques semaines. Dans la salle de restauration, les élèves auront un nouveau mobilier avec des tables et chaises plus hautes pour faciliter le travail des adultes qui font le service à la rentrée 2022.

7. point COOP
Début d’année : 2 593,17€
Dépenses :

2 400€ (8 x 300€ dotation classe)

398€ sorties Viltain pour les MS et achat des sacs

455€ Assurance et cotisation OCCE

2721€ photos
Recettes :

8060€ dons des parents 

4186 photos
Reste :   7400   € environ

8. Rentrée 2022
Au vu des effectifs prévus, il ne devrait pas y avoir de fermeture ou d’ouverture de classe. Les effectifs resteront chargés en PS et MS (28/29 élèves par classe).  Afin de respecter l’engagement du ministère, les GS seront à 24 élèves par classe. 

Nombre d’élèves : 66 MS passent en GS, 73 PS passent en MS et 71 PS sont prévus pour la rentrée de septembre 2022. (73 élèves partiront au CP).
Les PS rentreront par moitié le jeudi 1er ou le vendredi 2 septembre 2022 à 9h00. Pour les MS et GS, la rentrée aura lieu le jeudi 1er septembre à 8h30.
Si la situation sanitaire ne le justifie plus, les horaires décalés des rentrées et sorties ne seront pas maintenus. 

9. Temps de sieste pour les enfants qui ne dorment jamais
Les PS, les élèves sont couchés juste après le repas et le lever se fait à 15h pour bénéficier de la présence de toutes les atsems de l’école pour aider au rhabillage, surveiller le passage aux toilettes et refaire les lits. Il y a des enfants qui ne s’endorment jamais et pour qui ce moment de repos est long mais tous les enseignants de PS surveillent les dortoirs et il n’y a donc personne pour s’occuper de ces enfants si on leur permettait de se lever. Problème : dortoirs insuffisamment sombres empêchant l’endormissement de certains enfants. 
En élèves de MS mangent au 1er service puis ont un temps de détente dans la cour. Ils rejoignent leur classe à 13h30 où ils font un temps de repos jusque vers 14h/14h15, allongés sur des tapis de sol.
Questions à la municipalité :

· Certaines fenêtres coincent : la mairie est au courant et s’en occupe. 

· L’abri vélo ne peut pas se faire tant que l’espace sera occupé pour le stockage des travaux.

· Problème d’acoustique dans le nouveau gymnase de la cour : des améliorations seront effectuées.
· Affichage garderie : Myriam est la nouvelle référente pour le périscolaire, elle succède à Antoinette qui est partie. La FCPE échangera son tableau d’affichage  d’informations avec celui du périscolaire consacré aux activités de la garderie. 



	FAIT A ANTONY
	Le secrétaire de séance
(Nom, prénom et signature)
              LEFEBVRE Audrey
	Le président du conseil d'école
(Nom, prénom et signature)
FAVEY Sylvie 

	Le : 15/03/2022
	
	



