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Ecole Maternelle MM Bokanowski

Conseil d’école du 09 novembre 2017
Assistaient à la réunion :

· Mme SARADJIAN, Maire Adjoint

· Mme CONDETTE, Directrice

Les représentants des parents d‘élèves :

· Mme MIROU
· Mme RAVILLION
· Mme DIAO
· Mme JULIENNE
· Mme WENZ
· Mme ATANASSOVA
· M. RIBO
Les enseignants :

· Mme BACIGALUPO
· Mme TAFFOREAU
· Mme GUILBEAU
· Mme HAMON
· Mme NAHON
· Mme RICORDEL
· Mme VERDU

· Monsieur RICE
Excusés : Mme LOPEZ DE SOUSA, M. RANDRIANTSEHENO, Mme PETRACHE
La séance est ouverte à 18h00. 
1- Rappel des attributions du Conseil d’Ecole et des modalités de vote :

Afin d’assurer le bon fonctionnement du Conseil d’Ecole, la directrice fait lecture des compétences de cette instance. Il est décidé que les votes auront lieu à main levée.

2- Résultats des élections de parents d’élèves :

Il y avait 383 inscrits sur les listes électorales, 169 votants, 32 votes blancs ou nuls. Le taux de participation est de 44.13 % (46.2 % l’an dernier). Il n’y avait qu’une seule liste : « les parents de Boka », liste indépendante. Merci aux parents qui ont tenu le bureau de vote et bienvenue aux nouveaux élus.
3- Structure de l’école et bilan de la rentrée :

Structure de l’école : à ce jour 216 élèves : 78 PS, 74 MS, 64 GS.
PS 1 : 27

PS 2 : 25

MS 3 : 28 
PS 4 : 26

MSGS 5 : 28 (10 MS et 18 GS)

MSGS 6 : 28 (13 MS et 15 GS)
MSGS 7 : 27 (11 MS et 16 GS)
GS 8 : 27 (12 MS et 15 GS)

Il y a plus d’élèves que l’an dernier (207 au 1er conseil d’école) et une moyenne de 27 par classe. 6 radiations et 7 admissions depuis la rentrée.
Nous avons accueilli 4 nouveaux enseignants : Florence Nahon (PS), Vanessa Lopez de Sousa (PS), Guillaume Rice (PS), Zoé Verdu (PS et MSGS). Deux nouveaux agents de service ont également intégré l’équipe.
La Directrice a perdu un jour de décharge et est en classe les lundis, mardis et vendredis. Il n’y a plus de secrétaire (contrat aidé) depuis plus d’un an.
3 enfants bénéficient d’une AVS quelques heures par semaine, une enfant a été maintenue en GS sans AVS, 1 demande d’AVS est en cours pour une enfant de MS et 2 enfants de PS vont sans doute faire l’objet d’une demande auprès de la MDPH. 

Concernant les conditions de la rentrée : l’adaptation des MS et GS a été très rapide et la dépose des enfants à la grille le matin s’est faite sans problème. Pour les PS, si la transition à la grille s’est aussi beaucoup mieux passée que l’an dernier, les conditions d’accueil sur le temps méridien ont été très difficiles et perturbantes pour les enfants et les adultes : les dames de PS se sont retrouvées seules pour faire descendre parfois plus de 20 enfants, les faire passer aux toilettes, les faire manger, les remonter et les déshabiller, les coucher et les surveiller jusqu’à 13h20. Pourtant le taux d’encadrement d’1 adulte pour 17 enfants est en général respecté… Nous devons donc nous organiser en interne et jongler pour assurer la sécurité des enfants : à 11h30 une dame se détache de la cuisine pour aller aider les dames de PS1 et PS2 à descendre, Ludovic aide la dame de la PS4 à descendre. Pendant le repas, Ludovic aide à la fois les PS et les MS et une dame de plonge se détache pour aider. Ludovic monte avec la dame de la PS1 pour le passage aux toilettes en haut et va ensuite aider au déshabillage des enfants de la PS4. Cette organisation ne peut marcher que si les équipes d’agents de service et d’animateurs sont complètes.  Une autre possibilité est de mettre les MSGS dans la cour afin de détacher plus d’animateurs auprès des PS. Et la situation va être encore plus compliquée quand les 2 enfants nécessitant une attention accrue vont manger à la cantine…  Les parents d’élèves s’inquiètent de la sécurité des enfants et envisagent d’intervenir auprès de la Mairie car il n’est pas souhaitable de léser les MS et GS ou de jongler en interne. Mme Mirou rappelle cependant que les actions engagées l’an dernier par l’association des parents d’élèves auprès de la Mairie n’ont rien fait changer. Une pétition auprès de parents d’élèves est envisagée.
A noter : à compter de janvier le temps méridien sera régi par la règlementation de la DDCS qui fixe le taux d’encadrement à 1 pour 14 enfants et non plus 1 pour 17.
4- Présentation des activités du Centre de Loisirs :
Le Directeur du centre de loisirs étant en vacances la Directrice fait lecture des éléments qu’il lui a adressés :

L’équipe est au complet depuis le début de l’année, étant aux normes d'encadrement puisque les agents de service comptent dans les effectifs depuis le 3 nov 2016 (soit 9 pour 150 de moyenne). Il est tout de même convenu le recrutement d'un animateur supplémentaire. 

· Pour les enfants en situation d'handicap:

Un livret d’accueil pour chaque enfant le nécessitant une aide est en cours  ce qui permettra de connaitre les besoins de chacun et d’envisager un animateur supplémentaire, des moyens matériels ou encore financiers. Dorénavant des dossiers doivent être constitués et adressés à la Mairie pour obtenir une aide. Deux ont été faits et les parents d’élèves et Mme Saradjian demandent qu’une copie leur soit adressée afin qu’ils puissent appuyer les demandes et accélérer la procédure.
· Projets et actualité :

La volonté est que tous les enfants (ps/ms/gs) prennent part à l'ensemble des projets, activités, sorties, spectacles.  

Les projets passés qui servent de fil conducteur tout au long de l'année sont reconduits : les randonnées "vélo" qui nous permettent de faire de la prévention routière mais aussi de découvrir notre ville, le potager qui évolue au fil de l'année (passage des tomates à Halloween puis à un paysage d'hiver avec le Père Noel), activités autour des "Droits de l'enfant" en cours de réalisation, saison ski en janvier,  camping en mai/juin

Les nouveautés : il y aura régulièrement une passerelle avec le centre Voltaire (journée jeux de société à la Toussaint) et avec les différentes crèches alentours à partir de Février 2018. Nous allons multiplier les rencontres avec les centres de loisirs  alentours
et  multiplier les projections "photo" qui n'auront plus lieu seulement sur les vacances mais aussi sur les autres périodes.

Pour Novembre et Décembre, il y a 3 spectacles de "Noel" présentés les 6, 13, et 27 décembre à Sempé car il y a plus d’espace (24 enfants à chaque fois), 2 « kid's palace », 3 randonnées "vélo".

Un calendrier personnalisé par un dessin sera remis aux enfants en janvier et présentera également les projets pour la deuxième partie de l’année.
· Nap: 

Eveil sportif avec Jean le Lundi, Mosaïque avec Nathalie le mardi, Recyclage et Compagnie le vendredi avec Biserka.
Les parents d’élèves demandent que les formulaires d’inscription précisent les activités et les jours où elles sont proposées afin de pouvoir en parler à leurs enfants en amont . Cette remarque avait déjà été faire l’an dernier.
5- Présentation des partenaires de l’école :

Nous avons 7 agents de service. Nous avons organisé les emplois du temps pour qu’une personne soit là à 07h30 en plus des 3 dames de PS afin d’assurer l’accueil et les livraisons. (sinon il n’y a personne en bas avant 09h30). Malheureusement  il y a eu de longs arrêts sur septembre et octobre (pas toujours remplacés) et des difficultés à s’organiser dans le travail. Il y a une surcharge de travail permanente (en 2014, il y avait 9 agents sur l’école qui se plaignaient déjà de la charge de travail) qui s’est traduite par 4 grèves depuis la rentrée qui ont été très suivies sur l’école.
Est-il possible à la Mairie de prendre en compte les spécificités d’une école pour affecter le personnel suffisant plutôt que de -s’arrêter au décompte  8 classes= 7 dames ? Mme Saradjian est consciente de cette situation qui semble être généralisée sur les écoles maternelles d’Asnières et assure qu’elle va nous appuyer pour apporter une aide supplémentaire à l’équipe.
Le RASED comprend cette année la psychologue scolaire, Mme Martine LARBANET, ainsi qu’une Maître G, Clara COUSSE, qui s’intéresse aux enfants ayant des problèmes de comportement. Compte tenu de l’étendue de leur secteur (plusieurs écoles), la Maître G ne pourra se consacrer qu’à des enfants de GS en rééducation en constituant un groupe de 3 élèves. La Maître E (troubles des apprentissages) n’intervient pas en maternelle. La psychologue intervient sur l’école pour des réunions ou des observations en classe. Mme Larbanet est à la disposition des parents qui peuvent laisser un message sur son répondeur à Voltaire en cas de besoin (01 41 11 17 88).
Notre infirmière, Mme Delavalle, est celle du Collège Voltaire ; elle peut nous donner des conseils et nous donner des fournitures pour les trousses de secours. Nous n’avons plus non plus de médecin scolaire sur le secteur depuis plusieurs années, mais le Dr Gassie (maintenant retraitée) intervient de temps en temps et valide par exemple les PAI. Pour les GS, il n’y aura de visites médicales que pour les enfants que nous aurons signalés ou qui auront été dépistés lors des tests de phonologie de janvier.

Le Dr Haineaux est le médecin de la PMI des Grésillons dont dépendent les enfants de petite et moyenne section. Une infirmière et une puéricultrice leur font passer des tests pour dépister d’éventuels troubles de la vue ou de l’ouïe par exemple. Ces visites s’adressent aux MS de fin d’année et aux PS de début d’année (nés jusqu’en juin). Si besoin, le Dr Haineaux peut inviter des enfants à une consultation à la PMI.
3 AVS (auxiliaires de vie scolaire) interviennent sur l’école pour accompagner des enfants dans leurs apprentissages sur le temps scolaire uniquement. 
On constate donc que, de manière générale, les moyens diminuent et qu’il devient de plus en plus difficile d’assurer une bonne qualité d’accueil des enfants tout comme un suivi approfondi des élèves rencontrant des difficultés d’apprentissage.
6 – Consultation sur les rythmes scolaires :
La Mairie organise une consultation sur les rythmes scolaires du 06 au 16 novembre avant de décider du retour à la semaine de 4 jours ou pas. Un courrier a été remis aux enfants avant les vacances et un lien a été envoyé aux familles le lundi 06 novembre : les parents peuvent donner leur avis par internet ou au moyen d’un questionnaire à remettre à l’école. De leur côté les équipes enseignantes se réuniront en conseil des maîtres pour donner également leur avis sur le meilleur rythme pour les enfants. La décision de la Mairie sera communiquée lors des deuxièmes Conseils d’Ecoles. Mme Mirou fait remarquer que la lettre de rentrée adressée par Mme Aeschlimann  annonçait dès les premières lignes que la Mairie souhaitait un retour à la semaine de 4 jours . Mme Saradjian indique que la Mairie suivra la majorité même s’il s’agit de la semaine de 5 jours. 

7 – Modifications et vote du règlement intérieur :

La directrice fait part des propositions de modifications mineures concernant le règlement intérieur : Il est adopté à l’unanimité. 
8- Point sur la coopérative de l’école :

Virginie Ricordel s’occupe cette année de la gestion de la coopérative avec l’aide de Claire Condette, et elles vont former Frédérique Bacigalupo.
Solde au 1er septembre : 5 750,68 euros
Charges : 4 040,68 euros

· Régies d’avance de 150 euros pour chaque classe + régie exceptionnelle pour préparer Noël de 80 euros : 1 840 euros
· Animation briques : 900 euros
· Ferme de Gally : 412,50 euros
· Achat serre, terreau et pots pour semis : 312,68  euros

· Jeu collectif pour les PS : 148 euros
Produits : 3 437,50 euros
· Dons de l’association Les Parents de Boka : 500 euros  
· Dons des parents (1er appel de coopérative) : 2 837,50 euros (400 euros de moins que l’an dernier)
9- Demandes de travaux pour 2018

Travaux : Remise en peinture de la cage d’escalier du fond (demandé depuis 3 ans), remise en peinture du centre de loisirs, pose d’étagères et de prises dans différentes classes, pose d’une fenêtre dans les toilettes du centre de loisirs, nettoyage et dépoussiérage des endroits inaccessibles (ex vitre extérieures en hauteur). A noter : les travaux qui ont été faits sur les parcelles de la terrasse risquent d’amputer le budget travaux accordé par la Mairie à l’école.
Mobilier : une armoire pour le bureau de direction, un réfrigérateur pour la salle des maîtres, un meuble pour la bibliothèque, un meuble de rangement pour la classe 6, une cuisinière et un meuble à tiroirs pour le coin cuisine de la classe 8.

Matériel : 3 tricycles (nous n’avons pas encore eu ceux qui nous ont été accordés l’an dernier), des bacs à eau pour les PS

10- Les projets et activités jusqu’en mars :
Dans le cadre du Projet d’Ecole, nous avons choisi un thème artistique pour l’exposition au mois de juin dans le hall de l’école : la transparence.
Les classes travailleront sur des albums communs par niveaux 

PS : Boucle d’Or et la Petite Poule Rousse
MS et GS: Grand Monstre Vert, Hansel et Gretel ; La Princesse au Petit Pois ; Pierre et le Loup
Nous avons également décidé de proposer les séances d’activités pédagogiques complémentaires (APC) les mardis et vendredis de 11h30 à 12h00. Les domaines travaillés sont le langage (au travers d’albums, lotos, imagiers etc), la numération (jeux mathématiques) et le graphisme (arts visuels). Ces séances concernent tout d’abord les GS et les MS et à partir du 2ème trimestre, les APC pourront également s’adresser à des PS en ce qui concerne le langage. Des séances de jardinage vont être également intégrées à ces heures d’APC car elles permettent de travailler de nombreuses compétences (langage, numération, motricité fine, confiance en soi…)
Nous avons en effet souhaité développer nos activités de jardinage, raison pour laquelle nous avons gardé de l’argent sur notre coopérative.  L’association des parents d’élèves nous a également remis un chèque de 500 euros pour nous aider dans nos projets. Malheureusement nous nous heurtons à plusieurs difficultés :
· En ce qui concerne les parcelles sur la terrasse, de gros travaux ont eu lieu sur l’une d’entre elles pour colmater des infiltrations (fuites dans le dortoir en cas de grosses pluies). Par mesure de sécurité il nous a été demandé de ne plus utiliser les parcelles de la terrasse.
· En ce qui concerne les parcelles de la cour : le service des espaces verts a été contacté afin de venir recréer des parcelles en sachant que le terrain n’est pas très propice au jardinage (racines des arbres, ombre des arbres, plantations abîmées pendant les récréations…). C’est pourquoi nous avons demandé également de nous mettre à disposition de grands bacs pour compléter les parcelles. Les jardiniers sont venus retourner la terre et créer 2 parcelles au fond de la cour. Quant aux bacs, il nous a été déconseillé d’en mettre par mesure de sécurité. Nous envisageons de protéger les parcelles en achetant des bordures en rondins et d’investir également dans des carrés potagers et des bacs pour la cour. Nous souhaiterions également que de l’herbe soit plantée aux endroits où il n’y a plus que de la terre. Mme Saradjian va intervenir auprès des espaces verts pour leur demander de venir retourner la terre et planter de l’herbe.
· Nous souhaitons végétaliser le patio situé au 1er étage. Dans cette perspective nous avons acheté une serre. Malheureusement l’agent technique envoyé par la Mairie n’a pas réussi à monter la serre. Nous sommes donc à la recherche de 3 parents bricoleurs qui auraient du temps pour monter cette serre. L’association des parents d’élèves va en rechercher et proposer des dates (sans doute un samedi).
Les classes de MS et GS sont allées à la ferme de Gally début octobre pour récolter des légumes. 
Nous avons fait venir la société « Com’j’aime construire » pendant 2 jours et tous les enfants ont participé à la construction d’une ville en briques.

Des actions seront menées dans les classes autour de la journée des droits de l’enfant (20 novembre).
L’exercice départemental de confinement  aura lieu le jeudi 23 novembre (les enfants doivent être rassemblés dans un lieu pour se protéger d’un danger extérieur (ex : tempête, nuage toxique) et nous avons déjà fait un exercice incendie (les enfants doivent sortir) en septembre et un exercice alerte intrusion (les enfants doivent se cacher) en octobre.
Pour Noël, un spectacle sera proposé aux enfants le mercredi 20 décembre (financé par le budget Mairie). Avec le budget Mairie, les enseignants ont également choisi des albums qui seront offerts à chaque enfant pour Noël. 
Nous avons décidé d’organiser également un marché de Noël : il aura lieu dans le hall vendredi 15 décembre de 17h00 à 18h30. Des objets et friandises fabriqués par les enfants seront vendus à cette occasion. Les enseignants souhaiteraient que l’association des parents d’élèves s’occupe d’un stand chocolat chaud ou boissons, ils donnent tout de suite leur accord. . Le centre de loisirs est également associé à cet événement. 
Toutes les classes recevront les parents un matin à l’accueil à l’approche de Noël ou début janvier pour leur présenter les chants de la chorale et proposer une petite collation dans les classes.

Des classes organisent des ateliers spécifiques avec l’aide de parents (ex : ateliers de jeux de société, jeux mathématiques, cuisine…)
Comme l’an dernier il n’y a pas d’ateliers sportifs proposés par la Mairie pour les classes de GS et ces mêmes classes iront à la médiathèque Emile Bernard 1 à 2 fois dans l’année : il y a moins de créneaux cette année et il a fallu procéder à un tirage au sort.
Nous avons fait des demandes auprès de la Mairie pour des séances de cinéma les MS et GS iront voir « l’enfant au grelot » les 7 et 8 décembre, et les PS devraient aller au cinéma début février.
Une journée déguisée aura lieu le mardi gras (13 février) et il y aura une fête du printemps au mois de mars (défilé des enfants avec un accessoire en relation avec le printemps)
Le Festival du Livre sera reconduit la semaine du 26 mars (vente de livres le jeudi 29 et le vendredi 30 mars)
11- Questions diverses :
· Déplacement du panneau du centre de loisirs à la demande des parents : il faut que Ludovic adresse un mail à M Tordjman.

· Activités prévues par l’association Les Parents de Boka : participation au marché de Noël, vente d’un objet décoré vers le mois d’avril pour financer la fête de l’école, participation au festival du Livre en mars, organisation de cafés des parents. L’organisation d’une fête de l’école est prévue mais les parents souhaiteraient que les enseignants soient associés aux réunions d’organisation. Il est décidé que 2 enseignantes seront déléguées pour représenter l’école et faire le compte rendu aux autres.

· Mme Mirou indique que plusieurs parents se plaignent des entrées et sorties à la grille : des parents et poussettes stationnent devant l’entrée engendrant des bousculades et du stress pour les enfants et les parents. De plus il est difficile de parler aux enseignants. La Directrice indique qu’une réunion est prévue le 14 novembre entre les directeurs et la Mairie et que la question de Vigipirate doit être abordée. En fonction de ce qui sera dit, les enseignants vont voir comment organiser une remise des enfants dans la cour (sachant qu’il n’y a pas de dame disponible pour être à la grille ce qui pose un problème de sécurité). Pour le matin, à compter du 20 novembre, un roulement de tous les enseignants est prévu à la grille.
· L’ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 20h30. Le prochain conseil d’école aura lieu le  mardi 13 mars.
     

La Secrétaire de séance,





    La Présidente de séance,

       Hermine GUILBEAU (enseignante)




  Claire CONDETTE (Directrice)

