Tournages en extérieur
(4 groupes de 13 ou 14 ; durée = 1 heure)

1) Faire vingt à trente photos qui se suivent :
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Faire une séance photo du type de la Chronophotographie pour enregistrer image par image un mouvement. 

Vous recréerez l'illusion de ce mouvement plus tard en faisant de ces photos un gif animé à l'aide de Gimp, par exemple.

Conseil : faites cette série d'images, soit en cliquant photo par photo ou en vous mettant en mode "sport" pour prendre plusieurs photos à la volée.

2) Réaliser trois films d'une minute chacun :
Attention, les films suivants ne doivent pas être des récits ; il ne faut pas raconter une histoire mais mettre en images quelque chose ou quelqu'un. Si vous trouvez une petite situation, tant mieux, mais le but principal est de faire des images comme les frères Lumière, comme Méliès, comme dans un film fantastique ou dans un western. Le son n'est pas important car nous n'avons pas de matériel, donc n'essayez pas de faire des dialogues ; préférez faire du cinéma muet. Vous pourrez ajouter de la musique plus tard.
a : Une "Vue Lumière" (durée du film = 1mn)
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Filmer une minute de film en noir et blanc sans bouger la caméra, sans zoomer.

Conseil : faire un bon choix de cadre, de luminosité, de sujet à filmer.
B : Un trucage "A la Méliès" (durée du film = 1mn)
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Réalisez un film en faisant des pauses dans l'enregistrement pour faire apparaître, disparaître ou mettre en mouvement quelqu'un ou quelque chose dans l'image.

C : Un film à choisir entre les deux genres suivants (durée du film = 1mn)
Ici, vous devez faire plusieurs plans, changer la place de la caméra, mettre en scène  une situation.
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- Un film fantastique : faites une mise en scène angoissante d'une situation banale. (Pensez à faire des cadrages « bizarres » d'un personnage à la démarche, aux manières, aux grimaces étranges et effrayantes.)

Ou
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- Un "duel moderne" en cinémascope (16/9ème) : filmez le face-à-face entre deux personnes qui s'opposent, qui se regardent avec méchanceté, qui semblent vouloir se battre.

FIN
