LE LYCEE JACQUES PREVERT SUR INTERNET

· Le site du lycée Jacques Prévert : http://www.lyc-prevert-longjumeau.ac-versailles.fr/.

· Le serveur de communication du lycée : http://lyc-prevert-longjumeau.ac-versailles.fr/lcs/. L’identifiant et le mot de passe demandés sont ceux qu’utilisent votre enfant pour se connecter au réseau pédagogique. 

· Le serveur pronote où seront disponibles les résultats des élèves : http://213.41.201.158/. L’identifiant et le mot de passe nécessaires à la connexion seront fournis ultérieurement.
TRAVAIL ET EVALUATION 
DANS LES DIFFERENTES DISCIPLINES

L’organisation de la classe de seconde et les programmes des différentes disciplines peuvent être consultés à l’adresse : http://eduscol.education.fr/cid51364/la-nouvelle-seconde-generale-et-technologique.html.
Français (Mme Tissot)

Vous pouvez contacter Mme Tissot sur son adresse mail professionnelle  guylaine.tissot@ac-versailles.fr.
Travail demandé : 

Les élèves doivent relire régulièrement les cours et lire Lorenzaccio de Musset. 
Evaluation : 

L’évaluation constitue une initiation aux devoirs proposés au bac : 
· questions sur texte (lecture analytique) ;

· sujet d’invention ;

· commentaire de texte ;

· dissertation.

Travail complémentaire souhaitable : 

Les élèves peuvent : 
· lire d’autres pièces de Musset (Les caprices de Marianne, On ne badine pas avec l’amour) ;

· aller voir une pièce classique au théatre (par exemple l’avare à la comédie française) ;

· corriger la langue des devoirs rendus en réalisant en particulier la liste des fautes d’orthographe réalisées ;

· lire des classiques.

Histoire et Géographie (Mme Chassagne)

Travail demandé : 

La leçon doit être apprise très précisément et très régulièrement. Il faut aussi revoir les documents étudiés en cours et éventuellement reprendre le contenu des polycopiés utilisés. Le temps à consacrer au travail à la maison est d’environ une vingtaine de minutes pour chaque heure de cours.

Travail complémentaire souhaitable :

Compléter ses connaissances en utilisant le manuel.

Evaluation : 

L’évaluation comprend des contrôles d’une heure notés sur 20 et des interrogations de cours notées sur 5 ou sur 10. Les contrôles sont annoncés à l’avance ; les interrogations ne sont pas annoncées.

Anglais (Mme Calzi)

Mme Calzi accueille dix élèves de la classe de seconde 2 qui sont regroupés avec des élèves de la classe de seconde 1.

Les élèves doivent travailler régulièrement entre les cours ce qui doit représenter un investissement d’environ 3 heures par semaine. L’évaluation est pour le moment fondée sur des évaluations diagnostiques sur les cinq compétences (la compréhension écrite, la compréhension orale, la production écrite, la production orale en interaction (dialogues), la production orale en continu (exposés, présentations…)) qui seront travaillées durant l’année de seconde. Un travail à réaliser à la maison a déjà été donné.

Pour compléter leurs connaissances, les élèves peuvent se rendre dur le site de la BBC (aller sur BBC HOMEPAGE puis cliquer sur BBC English) où ils trouveront des exercices variés permettant de travailler la prononciation, la grammaire et le vocabulaire.
Anglais (Mme Ross)

Mme Ross accueille 24 élèves de la classe de seconde 2

Travail demandé : 

Des devoirs  sont donnés à chaque cours : des devoirs « rapides »  si le cours a lieu le jour suivant, du travail qui demande plus de temps lorsque plusieurs jours s’écoulent entre deux cours. L’enseignante vérifie systématiquement que les devoirs sont faits. 

Les élèves doivent apprendre le vocabulaire vu en cours de façon régulière. 

Evaluation : 

Les 5 compétences langagières suivantes : la compréhension auditive et écrite, la production écrite et orale, la prise de parole en continu et la prise de parole en interaction. 

La participation, l’effort fourni, les devoirs, le travail complémentaire sont aussi pris en compte. Des tests de vocabulaire sont aussi réalisés.

Travail complémentaire souhaitable : 

Les élèves peuvent : 

- regarder des films ou des séries en V.O ; 

- d’aller régulièrement au CDI pour feuilleter les revues en anglais ; 

- de lire des auteurs anglophones en français.

Conseil : 

Les élèves progresseront non seulement en apprenant de nouveaux mots de vocabulaire et des tournures idiomatiques pour enrichir leur expression, en révisant la grammaire mais aussi en essayant de changer leur comportement face aux langues étrangères et en adoptant de nouvelles méthodes de travail. Par exemple, il faut qu’ils comprennent que l’on ne s’exprime pas dans une langue étrangère comme dans sa propre langue. La traduction littérale, la recherche d’un style est inutile et décourageante. Il faut qu’ils s’entraînent à faire de la reformulation et à utiliser ce qu’ils connaissent. Il faut également essayer de faire des phrases avec les mots et les expressions apprises ou en cours d’apprentissage. Le principe est de réutiliser, de rebrasser les connaissances. 
Allemand (M Langlais)

Travail demandé : 

Une grande partie du premier trimestre est consacré au réapprentissage de la rigueur en ce qui concerne l’acquisition du vocabulaire et la maîtrise de la phrase. Le but est l’acquisition progressive de plus d’autonomie dans la compréhension et dans l’expression orale et écrite. Les outils mis à disposition des élèves ne seront véritablement efficaces que si certaines conditions sont remplies : 

· concentration en cours, implication dans les activités proposées ;

· prise de notes claire dans le cahier ;

· travail à la maison régulier et correctement effectué, mémorisation effective du vocabulaire selon le rythme de chacun ;

· avoir son matériel avec soi à chaque cours (pas un livre pour deux élèves mais un livre par élève).

Evaluation : 

Les élèves seront régulièrement testés sur leurs connaissances avec des notes à faible, moyen et fort coefficient selon le type d’évaluation.

Informations complémentaires : 

Les élèves bénéficieront de la présence d’un(e) assistant(e) allemand(e). Elle travaillera en étroite collaboration avec le professeur d’allemand et entraînera les élèves à la pratique quotidienne de la langue. Tout écart de comportement à son égard sera immédiatement sanctionné.

Espagnol (M Arino)

Travail demandé : 

80 % du travail se fait en cours. S’ils suivent bien les élèves travaillent pendant l’heure et ne font que relire à la maison. Le début de l’année est consacré à un mois et demi de révision intensive axée sur la mémorisation des bases (listes de vocabulaire et conjugaison des verbes réguliers).
Evaluation : 

Une interrogation écrite est proposée toutes les semaines (une fois tous les deux cours).

Travail complémentaire souhaitable : 

Des études de texte et des dissertations seront proposées au cours de l’année. 
Mathématiques (Mme Guerin)

Travail demandé : 

Avoir ses affaires : un cahier ou des feuilles de brouillon sont indispensables en cours.

Travailler régulièrement : le cours doit être appris après chaque cours ; les exercices corrigés en cours doivent être refaits ; des exercices complémentaires destinées à consolider les connaissances sont indispensables. 

Evaluation : 

Trois contrôles sont proposés chaque trimestre (la semaine durant laquelle le contrôle aura lieu est indiquée mais le jour n’est pas précisé).

Des interrogations de cours non annoncées, des devoirs maison non notés mais obligatoires, des TP utilisant l’outil informatique seront également proposés. 
Physique-Chimie (M Reynaud)

Travail demandé : 

· Apprendre régulièrement les cours.

· Chercher les exercices proposés. 

· Réaliser et rendre chaque semaine le compte rendu du TP de la semaine.

· Refaire les exercices mal réussis et les interrogations écrites ratées.

Travail complémentaire souhaitable : 

· Réaliser les exercices corrigés proposés dans le livre.

· Lire le cours et les documents du livre correspondants au chapitre étudié.

Evaluation : 

L’évaluation comprend : 

· une interrogation écrite d’une dizaine de minutes chaque semaine ;

· un contrôle d’une heure toutes les quatre ou cinq semaines ;

· un compte-rendu de TP à rendre chaque semaine ;

· éventuellement des exercices relevés et une note de cahier.

Informations complémentaires : 

Le cahier de textes de la classe est disponible sur Internet à l’adresse http://blog.crdp-versailles.fr/physiquechimieseconde2/. Les élèves peuvent retrouver sur le site les documents utilisés en cours et des liens vers des exercices et des animations disponibles sur internet.
Sciences de la vie et de la terre (Mme Dubarry)

Mme Dubarry accueille 16 élèves.

La méthode de travail en S.V.T a été expliquée en début d'année. Un polycopié reprend ces informations. La répartition des séquences est de 1h30 de travaux pratiques (1/2 groupes). L'enseignement est donc basé sur la construction de méthodes et de connaissances à partir de supports concrets : expériences, logiciels de simulation, manipulation assistée par ordinateur, documents (courbes, textes, photos..,). Chaque TP fait l'objet dune fiche donnée aux élèves contenant des notions à connaître (donc à apprendre après le TP) et des questions qui nécessitent des réponses ou des manipulations à effectuer. 90% des TP sont ramassés et notés (une partie de la note est parfois mise en classe, pendant le TP puisqu'elle porte directement sur l'aspect manipulatoire, respect des consignes de sécurité ou d'utilisation du matériel). La partie écrite qui est notée dans un TP est toujours soit confrontée en groupe à l'oral, soit déjà apprise dans un TP ou un cours précédent. Chaque TP est corrigé à l'oral et s'il apporte plusieurs notions, un support photocopié sert de complément. A l'issus de chaque série de TP sur une notion précise (2 ou 3 au maximum) un polycopié reprenant les points à connaître, (soit en détail soit en indiquant dans quel TP retrouver l'information) est distribué aux élèves. La partie connaissance du contrôle (/10 ou /14 pour un contrôle /20) ne porte que sur ce bilan. La partie exercice reprend une notion déjà abordée en TP, elle permet de juger la capacité de l'élève à extraire des informations d'un document et/ou sa capacité à relier ces informations à ses connaissances.
Apprendre par cœur n'est pas l'objectif des S.V.T. Le programme de seconde est conçu pour faire acquérir des méthodes de travail dans notre matière qu'ils réutiliseront en première (et en terminale pour certains), sur des connaissances qui sont assez simple et qui reposent pour beaucoup sur les grands thèmes d'actualité afin de former des citoyens capables de comprendre les informations relayées par les médias : effet de Serre, pollution, destruction de la couche d'Ozone, fonctionnement du corps humain, ADN, O.G.M. ...Les méthodes d'analyse de document seront utiles à ceux qui souhaitent aller en 1STT (études de cas...), les méthodes plus spécifiques SVT seront nécessaires à ceux qui vont en 1L et 1ES puisqu'une épreuve anticipée de SVT aura lieu en fin de première. Le taux horaire n'étant que d'1h par semaine en 1L et 1h30 en 1ES, les méthodes doivent être acquises dés la seconde afin de pouvoir se concentrer sur les connaissances en première.
Sciences de la vie et de la terre (M Solet)

M Solet accueille 18 élèves.
· Une participation active en classe est demandée tout en ayant une conduite exemplaire durant les activités pratiques. 
· L’évaluation comporte une partie restitution des connaissances et une partie portant sur l’application et l’utilisation de ces connaissances. 

· Le livre de SVT est en attente de livraison.  Des exercices sont donnés sur le serveur de communication linux de l’établissement (LCS).
Sciences économiques et sociales (M Charbonnel)

Une fiche méthode a été distribuée àchaque élève en début d’année. Les objectifs, la méthode et les modalités d’évaluation y sont explicitées. Les parents prendre un rendez-vous avec l’enseignant par l’intermédiaire de leur enfant.

Principes fondamentaux de l’économie et de la gestion (M Debeche)

Travail demandé : 

Travailler les exercices proposés en cours. 

Réaliser les recherches demandées.

Travail complémentaire souhaitable : 

Consulter le site lejournaldunet.com

Suivre l’actualité économique à la radio ou à la télévision.

Evaluation : 

Evaluation formative durant les séances et lors de la correction des travaux dirigés réalisés à la maison.

Méthodes et pratiques scientifiques (M Segui et M Reynaud)

Les cours de l’enseignement d’exploration « Méthodes et pratiques scientifiques » débuteront le vendredi 8 octobre. Pour préparer ce premier cours un questionnaire portant sur un épisode de l’émission « C’est pas sorcier » sera distribué la semaine prochaine. Les élèves auront 24 séances de deux heures réparties sur l’année scolaire. La majorité des séances aura lieu en groupe et sera l’occasion de réaliser un travail expérimental autonome et/ou d’utiliser l’outil informatique. Quelques séances auront lieu en classe entière.

Le premier thème étudié portera sur le lien entre les sciences et l’investigation policière. L’étude de ce thème devrait occuper la moitié de l’année scolaire. 

L’évaluation sera basée sur le travail effectivement effectué durant les séances, sur les comptes-rendus réalisés durant les séances ou à la maison et sur les exposés réalisés par les élèves. 

Education physique et sportive (M Pineau)

Le programme de seconde comprend de l’athlétisme (3 x 500 m), du basket, de l’acrosport et de la gymnastique au sol, du step et de la musculation d’entretien et du tennis de table en fin d’année. 

Travail demandé : 

S’investir dans les activités proposées et réaliser le travail demandé. Le seul travail à la maison peut être la rédaction du projet individuel et collectif de gymnastique. 

Evaluation : 

Il y a un contrôle terminal à la fin de chaque cycle. Certaines activités se prêtent davantage à plusieurs évaluations. C’est le cas du 3 x 500 m où les élèves ont au minimum trois notes.

Profil Langue (Mme Lesieur et Mme Gauthier)

Travail demandé : 

· Apprentissage régulier du vocabulaire er réalisation des exercices et activités donnés en devoirs.

· Participation active en cours.

Evaluation : 

Les évaluations les plus importantes se feront essentiellement sur des compétences orales.
Travail complémentaire souhaitable : 

Visionner des films et des reportages en version originale.

Lire des pages web concernant l’actualité en anglais.

Travailler sa prononciation sur le site dont l’adresse a été communiquée aux élèves.
Option EPS (Mme Carillon) : 

L’option est suivie par 4 élèves. L’horaire est de trois heures par semaine.

Plusieurs cycles seront réalisés au cours de l’année :

L'option sera répartie sur 2 jours :

Mardi de 15h30 à 17h30

· Préparation Physique Générale (avec participation "obligatoire" au cross départemental UNSS en novembre) 


· Base-ball en complément à la PPG  (1er cycle)

· Volley-ball : 3 cycles dans l’année (activité dominante)

Jeudi de 15h30 à 17h30

· Volley-ball:activité dominante + d'autres sports collectifs et sports de raquette (travail sur une période déterminée)

· 1 stage  facultatif  sera proposé : stage « parcours aventure et/ou sortie VTT »  lors de la seconde semaine de juin

· Une réunion d’information sera programmée (coût du stage- renseignements sur les activités, les intervenants..)

Evaluation : 

La maîtrise d’exécution (technique individuelle) est évaluée, en contrôle continu, au cours de  chaque cycle. Elle est complétée par une évaluation finale le dernier jour de chaque cycle. Sauf exception, l’option EPS ne peut être prise au bac que si elle a été suivie en classe de seconde et de première.  Elle est évaluée sur l’activité VOLLEY-BALL.

Informations complémentaires : 

Si des élèves souhaitent s’inscrire en option EPS. Les parents doivent en faire la demande par écrit auprès de la vie scolaire le plus rapidement possible.

Vie scolaire (Mme Vermillard)

Procédure à respecter en cas d’absence : 

· excuser l’élève par téléphone au début de l’absence ;

· remplir un coupon rose vert le passeport que l’enfant rapportera à la vie scolaire dès son retour au lycée accompagné si possible d’un justificatif officiel (certificat médical, convocation officielle …).

Ne pas attendre le courrier de rappel ou l’appel téléphonique du lycée pour excuser ses absences.

Aucun retard ne sera toléré. Cette année les grilles seront ouvertes 5 mn avant et 5 mn après la sonnerie. Il est recommandé aux familles d'appeler la vie scolaire pour informer d'un retard exceptionnel car dans ce cas de figure la porte sera ouverte à l'élève apr le personnel d’accueil. Hormis le cas de figure du retard exceptionnel, les retards n'ont pas de légitimité et en cas d'abus des sanctions seraient prises. La vie scolaire ou un enseignant peuvent refuser l'accès en classe d'un élève retardataire. Un retard refusé sera décompté comme une demi-journée d’absence.  Seuls les retards exceptionnels ne seront pas sanctionnés. 

En cas de difficultés, de soucis ou d’inquiétudes, n’hésitez pas à contacter Mme Vermillard en téléphonant à la vie scolaire ou en utilisant l’adresse mail : catherine.vermillard@ac-versailles.fr
Assistante sociale (Mme Beaufils) 

Mme Beaufils est présente au lycée le lundi et le jeudi après-midi. Les familles et les élèves peuvent prendre rendez-vous auprès de Mme Vermillard CPE ou directement auprès de Mme Beaufils. Elle peut être jointe directement au 01 69 79 95 16. 

Association sportive

L’AS est ouverte à tous les élèves du lycée et se pratique tous les jours  (lundi-mardi-jeudi-vendredi)  de 12h30 à 13h25
et le mercredi après-midi.

3 pôles: 

La compétition

· rencontres UNSS avec les autres établissement scolaires du district (Savigny - Athis-mons-Morangis - Ste Geneviève..)

· Entraînements et/ou compétitions

· Tous les sports sont représentés

Le loisir

Tournois, interclasses, journées promotionnelles, entraînements mais pas de compétition

La formation

formation de jeunes officiels (arbitrage, jurys, reporter, photos, s'engager dans le bureau de l'association…)

Licence: 1certificat médical + 1 cotisation de 20 euros pour l'année et pour pratiquer autant de sports que l'élève souhaite + 1 autorisation parentale + 1 photo

Une sortie sera peut-être organisée soit sur une journée soit sous forme de mini-stage sur des activités de pleine nature. Seuls les élèves licenciés à l’association sportive pourront participer.

Du foyer socio-éducatif à  la maison des lycéens
Le foyer socio-éducatif  va être dissout au profit d’une nouvelle association « la maison des lycéens » conformément à la circulaire du 29 janvier 2010. Le programme des activités devrait reprendre en partie un certain nombre de manifestations du FSE : sapin et chocolats de Noël, concert de Noël, carnaval, fête du lycée, photo de classe. Les parents qui souhaiteraient récupérer leur cotisation doivent faire un courrier au président du FSE Mme Dubarry. Les fonds du FSE seront reversés à la maison des lycéens.

CALENDRIER DE L’ANNEE 2010-2011
30 septembre-6 octobre : élection des délégués de classe

5 octobre : début des conseils de mi-trimestre

16 octobre : élections des représentants des parents d’élèves au conseil d’administration.

23 octobre - 6 novembre : vacances de Toussaint.

21 novembre : fin du premier trimestre.

18 décembre au 3 janvier : vacances de Noël.

22 janvier : forum des métiers et des enseignements.

31 janvier – 5 février : semaine du bac blanc

13 février : fin du deuxième trimestre, premier avis sur les demandes d’orientation des familles.

12 février au 27 février : vacances d’hiver.

9 avril au 24 avril : vacances de printemps

En juin : conseils de classe de troisième trimestre.  Proposition d’orientation des conseils de classe.

Fin des examens : autour du 13 juillet.
S’INFORMER SUR LES ORIENTATIONS POSSIBLES EN FIN DE SECONDE

Les conseillers d’orientation M Saudemont et M Demeersseman débutent leurs permanences au lycée au début du mois d'octobre. Les élèves prennent rendez-vous à la vie scolaire sur un cahier mis à leur disposition. Ils sont présents au lycée les jeudi matin, jeudi après-midi et mardi après midi.

Le CIO de Massy est ouvert de 9h à 12h30 et de 13h30 à 17h00 en semaine (fermeture le mardi matin (réunion de centre), fermeture à 17h30 le mercredi). Il est également ouvert le samedi de 9h à 12h. et le premier mercredi du mois de 17h30 à 19h30. M Saudemont et M Demeersseman reçoivent au CIO de Massy le lundi après-midi et le mercredi après-midi uniquement sur rendez-vous pris au 01 69 53 68 75.
PROCEDURE D’AFFECTATION - ORIENTATION
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LES CHOIX POSSIBLES APRES LA SECONDE
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