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	Auteur : Benoit Jacques

Illustrateur : 
	Résumé : Résumé de l’histoire : L’auteur détourne de manière originale l’histoire du petit Chaperon rouge…
Mère-grand attend la venue du petit chaperon rouge, comme chaque vendredi… Toc toc toc, on frappe à la porte. Si ce n'est pas son gentil petit chaperon rouge, qui donc frappe à la porte de Mère-Grand à cette heure de la nuit ? Le visiteur va être confronté à une grand-mère bien dure d’oreille !


	Niveau concerné : CE2


	Thèmes


	►La peur
►la patience

►la ruse
►l’isolement

	1ère de couverture et/ou 4ème de couverture


	L’objet livre : - le livre est recouvert d’une surcouverture à rabats formant une seule illustration : une maisonnette isolée au fond des bois, dans la nuit, dont la fenêtre est éclairée. Par cette fenêtre ajourée, on peut voir de petits détails de l’intérieur de la maison.  

Les couleurs de la surcouverture sont dans des tons de gris, blanc et noir. Cela crée un contraste avec un détail rouge aperçu par la fenêtre. Il se dégage de cet ensemble, une sensation d’inquiétude renforcée par la lecture du texte «  il vous faudra des nerfs d’acier pour ne pas abandonner une lecture éprouvante.. »

· L’intérieur de la surcouverture présente un motif gris et blanc reproduit plusieurs fois sur fond noir. On pense à un papier cadeau ou un papier peint réalisé avec des tampons ou des pochoirs. 

· La 1ère et la 4ème de couverture forment aussi une seule grande illustration représentant une pièce au parquet rougeâtre dans laquelle se trouve une vieille femme recroquevillée dans son lit. Elle semble apeurée et se tient le visage des deux mains. La fenêtre donne sur la nuit noire. On comprend que le petit bout rouge aperçu par la fenêtre de la surcouverture est un morceau de la  couverture du lit de la vieille femme. Le texte de la 4ème de couverture est le même que sur la surcouverture.  On n’est donc pas davantage rassuré sur le contenu de l’histoire.

· Les 2ème et 3ème de couverture reprennent le motif réalisé au pochoir sur un fond rouge cette fois-ci.

· Les pages de garde montrent un sous-bois nocturne. On peut avoir la sensation que la maison est très isolée au fond des bois.

· La 1ère page titre présente la maison, minuscule au milieu d’une page blanche. Une seconde page titre présente la maison en un peu plus grand, cernée d’arbres, s’approchant , paraissant flotter dans l’espace.



	L’auteur/ L’illustrateur
	Découvrir Benoit Jacques et son univers( voir site proposé dans la rubrique réseau).

 Ce livre a reçu le prix Baobab 2008. L’ idée de départ  de l’auteur est de mettre la résistance du lecteur à l’épreuve ; proposer une histoire qui se déroule sur un nombre de pages plus important que ce qui est proposé dans les livres d’enfants habituels. Le personnage à l’extérieur cherche à masquer son identité et il se heurte à la résistance de la grand-mère qui est dure d’oreille ou feint de l’être. Graphiquement, Benoit Jacques voulait que les images restent simples, très fortes, débarrassées de l’anecdotique. Il a instauré l’alternance d’un rythme binaire : doubles pages noires car à l’extérieur, c’est la nuit profonde et doubles pages qui baignent dans une lumière étrange à l’intérieur de la maison. La technique utilisée est la linogravure qui impose un style simplifié : des images très graphiques chargées en encre ; son idée est que l’on sente l’odeur et le poids de l’encre. Pour lui, la conception du livre en tant qu’objet est très importante ; l’objet doit être satisfaisant avant qu’on en connaisse le contenu ; le livre doit véhiculer un aspect magique.

	Analyse du texte 


	Structure  du récit : - 1ère partie : ( → 6) La grand-mère, un peu inquiète, attend le Petit Chaperon Rouge qui est en retard.

· 2ème partie : ( → 37) Le loup, assez calme tente de ruser pour pénétrer chez la grand-mère en se faisant passer pour un visiteur. La vieille femme n’entend pas bien ce qu’on lui dit ou fait semblant.

· 3ème partie : ( → 91) Le loup finit par s’énerver et se met en colère contre la grand-mère qui n’entend  toujours pas bien mais semble de plus en plus apeurée. Le loup en perd la voix.

· 4ème partie : ( → 102) Le loup est vaincu et s’en va. La grand-mère n’a plus peur.

· Dernière partie : ( → fin) Le Petit Chaperon Rouge arrive.

Les personnages : La grand mère, le loup qui prend différentes apparences, le chaperon rouge. Il est intéressant de dresser un portrait de la grand-mère et du loup au travers des éléments apportés par le texte et les illustrations et de compléter ces portraits par des études de personnages dans d’autres versions du Petit Chaperon Rouge connues par les enfants ou lues par l’adulte.

Les lieux : Aucun élément n’est apporté par le texte concernant les lieux ; tout est suggéré par les illustrations.

Particularités sémantiques, syntaxiques : C’ est un récit illustré de 108 pages. Il s’agit d’un dialogue entre la grand-mère, très sourde, et les « monstres du dehors » qui tentent de se faire passer pour des visiteurs et d’entrer. La grand-mère utilise tous les registres de langage pour les faire répéter. Chaque visiteur se présente de façon différente, avec une phrase rimée. La rime est induite par celle prononcée précédemment par la grand-mère. 

Le texte, drôle au début, change de ton à partir de la page 37. La typographie, petite au départ, grossit avec l’agacement puis la colère des monstres. Page 69, on découvre en petits caractères ce que pense vraiment le personnage qui se trouve devant la porte ( c’est le loup qui s’exprime). La colère va crescendo, les paroles expriment vertement le ras le bol de la créature qui veut rentrer à tout prix, les caractères sont de plus en plus gros dans les doubles pages noires. 

Pages 96 à 102, l’auteur s’amuse avec la formulette «  tire la chevillette et la bobinette cherra » en inventant des variantes.

Faire percevoir la structure en randonnée du texte.



	Analyse des Illustrations (techniques, couleur, rapport texte image, originalité …


	Les illustrations présentent une alternance d’images de la vieille femme dans sa maison ( tons rouges, gris, blancs et noirs) et d’images de l’extérieur ( double page, fond noir avec des motifs gris et blancs).

Elles sont complémentaires au texte. La technique utilisée est la linogravure : une plaque de lino est gravée pour chaque couleur. Cette technique induit une simplification des formes. Les plaques sont gravées, encrées puis appliquées successivement sur le papier. 

La grand-mère est dessinée à grands traits, en gros plan au départ. Sa taille diminue progressivement jusqu’à la page 88. A la fin, elle reprend sa taille normale. Les créatures sont de plus en plus grosses et impressionnantes jusqu’à la page 91, puis rapetissent à partir du moment où la grand-mère apprend que c’est le loup qui frappe à la porte. Dans les dernières pages, quand le Petit Chaperon Rouge entre en scène, la couleur rouge passe à l’extérieur de la maison et le rose apparaît, rassurant.

Faire le lien entre l’évolution de taille de la grand-mère, celle des créatures et celle de la police de caractère du texte pour y associer du sens. Comparer des pages et repérer les différences : pages 8/9 et 76/77 ( taille de la maison, de la créature, des lettres du texte) ; pages 10/11 et 70/71 ( façon de présenter la grand-mère en gros plan puis au loin et son expression) ; pages 8 et 107 ( ambiance du dehors sombre puis lumineuse)



	Réseaux
	►D’ autres livres illustrés, écrits ou publiés par Benoit Jacques : des livres objets d’art, des flip books des albums comme «  Scandale au château suisse » ( texte et eaux fortes de Benedetto Giacomo) www.benoitjacques.com
►Les autres livres du prix littéraire :  «  Frère lune et sœur Soleil de Sung-Min Kim »
►d’autres versions du Petit Chaperon Rouge : « le Petit Chaperon Rouge, la scène de la chemise de jean Luc Buquet » ; « Chapeau rond rouge de Geoffroy de Pennart », « Le loup de la 135ème rue de Rebecca Dautremer », « Un petit chaperon rouge de Claude Clément », » Le petit chaperon rouge de Jean Claverie », «  Quel cafouillage de Gianni Rodari », « Le petit chaperon rouge de Anna laura Cantone », «  Grandmère Albert de Didier Lévy » «  le petit chaperon rouge de Grimm », «  Petit lapin rouge de Rascal », «  Le buveur d’encre de Eric Sanvoisin », «  le petit chaperon rouge a des soucis d’Anne Sophie Monsabert », « le petit chaperon vert de Grégoire Solotaref et Nadja », «  Mademoiselle sauve qui peut de Philippe Corentin », «  un conte peut en cacher un autre, de Roald Dahl, «  le petit chaperon rouge de Sveta Pacovska »… «  Le petit chaperon chinois » de Marie Sellier et Catherine Louis ( chez Picquier jeunesse, livre qui se déplie)

	

	PISTES PEDAGOGIQUES

	Débat interprétatif


	Enumérer quelques questions ouvertes qui vous semblent pertinentes en direction de vos élèves

►  la grand-mère est-elle vraiment sourde ou bien fait-elle semblant ? Pourquoi ? Comment cela se fait-il que la maison ne se détruise pas sous l’assaut des créatures ? ces créatures ont-elles réellement frappé à la porte de la grand-mère ?



	Débat d’idées


	► Comment résister à sa peur ?

Comment vaincre quelqu’un de plus fort que soi ?



	Etude de la langue
	Vocabulaire, rime, chaîne anaphorique, champ lexical

Observer le fonctionnement de l’album : arrivée d’un nouveau personnage, présence de rimes en reprise avec  les propos de la grand-mère. Relever les différents noms des personnages qui se présentent, repérer les rimes .

Lister les réponses de la grand-mère,  repérer la rime qui amorce le début de la page suivante. Noter les différents registres de langue utilisés. S’intéresser au langage utilisé par la grand mère autour de la surdité

Recherche des substituts utilisés pour distinguer les différents personnages ; travail sur la chaîne anaphorique

Lire en théâtralisant des extraits des différentes parties en accentuant l’attitude du loup et de la grand-mère en fonction de l’évolution de la situation.



	Production d’écrits
	Quelle(s) production(s) d’écrits intéressantes pour ce livre

  Imaginer une question de la grand-mère et la réponse d’un nouveau visiteur en rimes ( créer un recueil de toutes les nouvelles propositions des élèves)

Retrouver les différentes étapes du récit ( récit puzzle, jeu de reconstitution…)

Réaliser  un Jeu des portraits : retrouver de qui l’on parle en ne donnant que quelques indications sur les caractéristiques des personnages ( retrouver notamment la vingtaine de noms de créatures utilisés par le loup)

Ecrire une nouvelle version du Petit Chaperon Rouge inspirée par les différentes lectures en réseau, sous forme de contes ou de saynètes



	Exploitation dans le domaine des arts
	Explorer la technique de la gravure : créer des matrices de type différent, procéder à l’ancrage et l’impression, jouer sur les superpositions

Observer les illustrations d’autres versions du Petit Chaperon Rouge, comparer les techniques, s’en inspirer

Découvrir d’autres œuvres de Benoit Jacques,  s’inspirer de ses œuvres pour réaliser gravures, des flipbooks ( petit livre muet mais animé lorsqu’on les feuillette entre le pouce et l’index), des sculptures…

Faire comparer aux élèves des pages de l’album ( à partir de photocopies ou d’images projetées) et comprendre les procédés utilisés par l’auteur 

Utiliser des techniques de gravure pour réaliser des illustrations 

S’inspirer d’artistes pour réaliser des illustrations en noir et blanc, travailler sur le contraste, s’inspirer de l’OPART

Réaliser des sculptures de loup ou de créatures inspirées d’autres œuvres de Benoit Jacques ou d’artistes comme sveta Pacovska

Réaliser un flipbook

	Autres pistes
	Quel(s) domaine(s), quel(s) champ(s), quelle(s) activité(s)

MDL :

Apprendre à entrer dans un livre à partir de l’analyse des pages de couverture :Emettre des hypothèses à partir des observations de la surcouverture , de la 1ère et 4ème de couverture : Qu’est-ce que cette maison au fond des bois ? qui l’habite ? Qui est le visiteur ? Pourquoi ce titre ? Qui est cette vieille femme ? Dans quel état se trouve –t-elle ? Après lecture du texte de la 4ème de couverture, que peut-on anticiper sur le contenu de l’histoire ? A quelle histoire connue cela fait-il penser ?

Définir quelles traces individuelles et collectives de la lecture de ce livre prendraient place dans un carnet de lecteur

Préparer un argumentaire POUR et un argumentaire CONTRE pour justifier son classement lors du vote

Lire en théâtralisant des extraits des différentes parties en accentuant l’attitude du loup et de la grand-mère en fonction de l’évolution de la situation.

Préparer une mise en scène de contes détournés en s’inspirant des différentes versions lues

EPS : Construire à plusieurs une chorégraphie pour exprimer corporellement les personnages du loup, de la grand mère, du petit Chaperon Rouge, exprimer les sentiments, les émotions sur des supports sonores choisis


