INTRODUCTION aux SES

Sciences Economiques et Sociales

Seconde
Qu’est-ce que l’entreprise Apple ?
SENSIBILISATION
Q°1 : Quels sont les produits vendus par Steve Jobs ? Quel est le secteur d’activité ?

Q°2 : Les produits cités dans la Q°1, sont-ils des biens ou des services ?

Q°3 : Quel est le métier de Steve Jobs ?

Q°4 : Par qui est remplacé à la tête d’Apple à sa mort ?

1. APPROCHE ECONOMIQUE D’APPLE :
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Q° 1: 2 millions d’Iphones ont été vendus en France en 2009, le prix moyen de vente d’Apple est de 200 €. Estimez le CA (chiffre d’affaire) de l’IPhones pour la France en 2009.

Q°2 : Où les disques durs d’Apple sont ils fabriqués?

Q°3 : Quelle activité est la moins chère en usine?
 La stratégie commerciale d’ Apple
A l’instar de la société Sony, Apple se positionne toujours sur des marchés en croissance qui ont vocation à devenir planétaires. Mais pour se trouver sur les meilleurs marchés possibles sans souffrir de la concurrence, Apple se démarque avec sa stratégie : verrouiller les utilisateurs par toutes sortes de mécanismes ingénieux pour les amener à racheter des produits Apple et fournir à l’utilisateur une expérience « unique » et conviviale. Par sa stratégie de différenciation, Apple est donc destiné à rester sur des petites parts de marché, mais avec une forte valeur ajoutée. La stratégie générale d’Apple vise à enfermer ses utilisateurs dans un monde entièrement Apple, depuis le magasin (Apple Store) pour acheter le matériel, au baladeur (IPod) en passant par la revente en ligne de musique (Apple Music Store).
Bruno Godard et alii, Projet MAGE Etude de la stratégie Macintosh ipod et itunes, 21 juin 2004.
Q°1 : Comment l’entreprise parvient-elle à se démarquer de ses concurrents ?

Q°2: Qu’est-ce qui explique le succès commercial planétaire des produits Apple

2. APPROCHE SOCIOLOGIQUE D’APPLE :

	

	


Les jeunes européens rêvent de travailler chez Apple ou Google. C'est ce que révèle une enquête menée par l'Institut Universum auprès de 21 000 étudiants. Les marques phares des nouvelles technologies et d'Internet se retrouvent pour la deuxième année consécutive en tête du classement toute filière confondue. "Il y a un effet de mode. Ce sont des marques qui ont inondées le marché de leurs produits et que nous côtoyons au quotidien", assure Julie Giraud-Avril, responsable marketing France chez Universum.  Alors qu'en Chine, les conditions de travail de la marque à la pomme sont fortement critiquées après une vague de suicides sans précédent, les jeunes européens ne semblent pas tourner le dos à l'entreprise de Steve Jobs. "La popularité des objets de la marque à l'instar de l'iPhone ou du récent iPad lui donne une image innovante et par conséquent attrayante", explique Julie Giraud-Avri. Du côté de Google, c'est l'image d'une entreprise créative, avec des horaires aménageables et un management de proximité qui fait des émules. L'enquête montre en effet que les étudiants ciblent dans leur recherche d'emploi des entreprises favorisant l'harmonie entre vie privée et professionnelle. Autres critères essentiels: ils aspirent à être "challengé intellectuellement" et -crise oblige- ils privilégient la sécurité de l'emploi. 

Par LEXPRESS.fr, publié le 04/06/2010 à 14

Q1 : Pour quelles raisons les jeunes européens rêvent de travailler chez Apple ?

Q2 : Comment sont les conditions de travail en Chine ? Quelles en ont été les conséquences ?

3. APPROCHE JURIDIQUE et POLITIQUE D’APPLE :
Un simple consommateur attaque Apple en justice
Un consommateur américain, mécontent de l’assistant vocal offert par son iPhone 4s, a porté plainte contre la firme Apple 
Une nouvelle plainte est déposée contre la firme Apple. L’attaque ne provient pas, cette fois-ci, des concurrents d’ Apple qui défendent leurs brevets. Un simple consommateur, client d’ Apple est à l’initiative de cette procédure judiciaire. L’homme, résident de New York, déçu par le fonctionnement de l’assistant vocal mis à disposition par son iPhone 4S, attaque la firme à la pomme pour publicité mensongère et « représentation erronée délibérée ».Les performances de l’assistant vocal seraient en effet loin d’égaler celles que présente la publicité de la firme de Steeve Jobs.
Marie Micaela / appleblog-2012

Q1 : Quelle est la nature du conflit présentée dans le document ?

Q2 : Pourquoi et comment les concurrents d’Apple doivent ils défendre leurs brevets ?
RESUME : LES SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES : 3 APPROCHES COMPLEMENTAIRES 
SYNTHESE : Les grandes questions que se posent les économistes, les sociologues et les politistes ?
Le rôle de l'économiste : comprendre comment les individus réalisent leurs choix La base de toutes les questions que se posent les économistes est l'idée de rareté des ressources disponibles pour produire les biens et les services permettant de satisfaire les besoins des individus : ressources naturelles non renouvelables, machines, bâtiments, quantité de travail disponible, etc. Les individus doivent donc faire des choix : la science économique est l’analyse de ces arbitrages. Ainsi, l’économiste s’intéresse-t-il aux choix des entreprises : comment vont-elles utiliser leurs ressources ? Comment vont-elles décider de la quantité de biens à produire et de leurs prix ?  Pour comprendre le comportement des acteurs économiques face à ces choix, les économistes s’appuient sur des modèles économiques c’est-à-dire des représentations simplifiées de la réalité, des modèles de raisonnement des agents économiques.
Le rôle du sociologue : comprendre les comportements et analyser les relations  des individus en société La sociologie est l'étude des groupes et des relations de groupe, des sociétés et des interactions sociales, des petits groupes personnels aux très grands groupes. Un groupe de personnes qui vivent dans une zone géographique définie, qui interagissent les unes avec les autres et qui partagent une culture commune est ce que les sociologues appellent une société. Les sociologues travaillant au niveau microéconomique étudient les petits groupes et les interactions individuelles, tandis que ceux qui utilisent l'analyse macroéconomique examinent les tendances au sein de grands groupes et de grandes sociétés.  Compte tenu de ses objectifs, le travail du sociologue nécessite des méthodes relativement originales. Ainsi, il a régulièrement recours à l’enquête afin de recueillir l’information dont il a besoin. Le plus souvent ces enquêtes portent sur un échantillon représentatif (du point de vue de l’âge, de la profession, etc.) de la population qui intéresse le travail du sociologue. Il reste avant tout dans l’observation et réalise des entretiens.(ex : Emile DURKHEIM ou Max WEBER)
Le rôle du politologue : analyser les relations de pouvoir et comprendre les comportements politiques
La science politique représente aujourd’hui une part importante des sciences sociales. Elle s’intéresse à la politique, notamment l’accès au pouvoir et de la manière dont il est exercé, mais aussi à tout ce qui concerne le politique, c’est-à-dire l’organisation de la « cité ». Le « politiste » s’intéresse donc à des sujets aussi divers que les différents courants de pensée politiques, les différents types de régimes politiques, les organisations politiques (partis politiques), les comportements politiques des citoyens (en particulier le vote) et tous les autres types de comportements politique (signature d’une pétition, grève, manifestations, etc.)

Comme les autres sciences sociales, la science politique repose sur une exigence de rigueur dans le recueil des données et de neutralité dans leur analyse.

