NOTIONS
Comment expliquer les crises financières et réguler le système financier ? 

Les pré-requis de première : Asymétrie d’information, aléa moral, marchés financiers, titres financiers, actions, dividende, obligations, marché monétaire, banques de second rang  banques commerciales, banque centrale, fonction de prêteur en dernier ressort, crédit, dette, créance, actif du bilan, passif du bilan, création monétaire, destruction monétaire, masse monétaire, politique monétaire (expansive et restrictive), intérêt, taux d’intérêt, taux d’intérêt directeur, monnaie, monnaie centrale, chômage, chômage conjoncturel, PIB, patrimoine, épargne, revenu, solvabilité, inflation, désinflation déflation, rationalité, emploi, productivité,  expansion, récession, dépression. 
Marché financier : Lieu d’émission et d’échange de titres financiers à long terme, principalement des actions et des obligations. On distingue le marché primaire (marché du neuf) où les entreprises émettent des actions ou des obligations et l’Etat des obligations, et le marché secondaire (marché de l’occasion) où les agents procèdent à des échanges de titres déjà émis. Les titres sont des actifs financiers qui prennent par exemple la forme d’actions ou d’obligations.
Krach boursier : Un krach est une chute brutale et de grande ampleur des cours d’une ou de plusieurs catégories d’actifs. Il désigne un effondrement des cours des actions sur une ou plusieurs places financières. 
 Actions : Titre de propriété d’une part du capital de l’entreprise. Les actions sont émises sur les marchés financiers (la Bourse de Paris en France par ex). L’acheteur de l’action, l’actionnaire, peut investir dans une entreprise et percevoir des dividendes si celle-ci réalise des bénéfices.
Obligations : Titre de dette émis sur par une entreprise ou un Etat pour se financer. Les obligations sont émises sur les marchés financiers (marché obligataire). L’acheteur de l’obligation, l’obligataire, est rémunéré en retour par un intérêt.
Une dette c’est un engagement à rembourser un capital emprunté assorti éventuellement de l’intérêt correspondant. Une dette est ce que doit le débiteur (l’emprunteur) au créancier (le prêteur). Une créance est un droit à être remboursé. Plus précisément, une créance désigne le droit du créancier (le prêteur, la banque commerciale par exemple) sur les revenus futurs du débiteur (l’emprunteur). La dette d’un agent correspond donc à la créance d’un autre agent.
 Bilan : le bilan est un document comptable dans lequel on enregistre, à un moment donné (généralement en fin d’année), l’ensemble de ce que possède un agent économique (actif du bilan) et l’origine de ses ressources (passif du bilan).
 Actif du bilan : l’actif du bilan désigne l’ensemble de ce que possède un agent économique. Ex : bâtiments, matériel, brevets, créances. 
Passif du bilan : Le passif du bilan nous renseigne sur l’origine des ressources d’un agent, qui correspond généralement à ses dettes. Une crise financière résulte de la combinaison d’une crise boursière (ou krach boursier), d’une crise bancaire et, la plupart du temps, d’une crise de change. 
 La spéculation : désigne l’action consistant à acquérir un actif dans le but de le revendre à un prix supérieur au prix d’achat, et réaliser ainsi une plus-value, un gain. 
 Risque de crédit :   les crédits accordés par une banque ne sont pas remboursés (risque de crédit) 
Prophéties auto réalisatrices : l’anticipation d’un phénomène  entraîne sa propre réalisation. (cas des bulles spéculatives)
Comportements mimétiques : comportement d’achats ou de ventes de titres financiers imitant les comportements des autres agents sur le marché. 
Paradoxe de la tranquillité : paradoxe économique selon lequel la stabilité financière et la croissance  sont par essence productrices d'instabilité financière. Exemples de crédits réalisés non remboursés dans le futur. (Minski)
Effet de richesse négatif :  L’effet de richesse est négatif lorsque la baisse de la valeur du patrimoine  des ménages (baisse des prix des logements, des cours des actions ou des obligations) entraîne une baisse de la consommation. 
Collatéral : Garantie que l’on apporte en échange d’un prêt ; Il peut être de plusieurs types: signature d’un engagement, hypothèque ou sous forme de titres financiers.
Déflation par la dette :  Mécanisme économique par lequel un système économique entre dans une phase de déflation (baisse généralisée du niveau des prix) du fait du désendettement de ses acteurs. 
Ratio de solvabilité : Indice qui montre la capacité d’une entreprise à faire face au paiement de toutes ses dettes. 
Règles prudentielles : Les banques doivent respecter la réglementation prudentielle qui vise à garantir leur solidité financière et à prévenir leur faillite. 
