NOTIONS
 Comment est structurée la société française actuelle ? 
Structure sociale : façon dont la société est organisée en différets groupes , lesquels entretiennent des rapports, des relations (ex : domination)
 Inégalités : Différences d’accès à des ressources et des positions socialement valorisées entre des individus ou des groupes sociaux. Autrement dit, les inégalités se traduisent en termes d’avantages ou de désavantages et fondent une hiérarchie entre des individus ou des groupes sociaux. 
Stratification sociale : Système de différenciation sociale basée sur la distribution inégale des ressources et positions socialement valorisées dans une société.
Groupe social : Ensemble d’individus entretenant des relations qui se définissent eux-mêmes et qui sont définis par les autres comme membres du groupe. 
Espace social : Environnement dans lequel se déroulent les pratiques sociales. (BOURDIEU)
PCS ou  Catégorie socioprofessionnelle : Catégorie élaborée dans le cadre de la nomenclature des Professions et catégories socioprofessionnelles (PCS) de l’INSEE, qui regroupe les individus en fonction de plusieurs critères : profession, statut, qualification, place dans la hiérarchie, taille de l’entreprise et secteur d’activité. 
 Revenu : Somme qui peut être dépensée par un agent économique sans réduire la valeur de son patrimoine. 
 Patrimoine : Ensemble des actifs monétaires, financiers et réels détenus par un agent économique à un moment donné. 
 Cycle de vie : Succession des étapes de la vie d’un individu (de l’enfance à la vieillesse). 
 Ménage : Ensemble des occupants d’une résidence principale, qu’ils aient ou non des liens de parenté. Dans les enquêtes auprès des ménages, l’INSEE considère de plus que les membres du ménage doivent avoir un budget commun. 
 Structure socioprofessionnelle : Espace social dans lequel les individus sont hiérarchisés selon leur position socioéconomique. 
Salarisation : Hausse de la part des salariés dans l’emploi total.
Tertiarisation : Hausse de la part du secteur tertiaire dans l’emploi total. 
Féminisation de l’emploi : Hausse de la part des femmes dans l’emploi total 
Qualification individuelle : Ensemble des connaissances et aptitudes professionnelles d’un individu. La qualification individuelle renvoie notamment à sa formation, à son expérience professionnelle.
Classe sociale :  Groupe social de grande dimension qui se distingue des autres groupes sociaux par un niveau de vie, un mode de vie, et des pratiques culturelles spécifiques.
 Classe sociale au sens de K. MARX : Groupe d’individus qui occupent une position identique dans le mode de production (définie par la propriété ou l’absence de propriété des moyens de production), qui ont conscience de partager les mêmes conditions d’existence et d’avoir des intérêts en commun et qui entrent en lutte contre une autre classe sociale. 
Réalisme (à relier à MARX) Théorie de la connaissance selon laquelle les concepts élaborés par les chercheurs existent dans la réalité.
 Classe sociale au sens de M. WEBER : Groupe d’individus se trouvant dans la même situation économique c’est-à-dire ayant des chances semblables d’accéder aux biens et services. Ces dernières dépendent d’une part, du niveau de patrimoine et de revenus des individus ; d’autre part, de leur capacité à contrôler le processus de production. 
Nominalisme (à relier à WEBER) : Théorie de la connaissance selon laquelle les concepts élaborés par les chercheurs ne sont pas des reflets de la réalité, mais plutôt des outils servant à analyser les phénomènes sociaux.
 Moyennisation : Rapprochement des modes de vie permis par la réduction des inégalités et le processus de constitution d'une vaste classe moyenne. ( à relier à MENDRAS)
 Distances inter-classes : Distance sociale entre les différentes classes sociales mesurée en termes de position sociale, de niveau et de mode de vie (ou style de vie). 
Distances intra-classes : Distance sociale entre les membres d’une même classe sociale mesurée par le degré d’homogénéité des positions sociales, des niveaux et des modes de vie au sein de la classe. 
Conscience de classe : Identification subjective à un groupe social . Sentiment d’appartenance à un groupe social. 
Individualisation : Processus historique au cours duquel l’individu libre et autonome acquiert une importance croissante dans la vie sociale.
Rapports sociaux de genre : Rapports de pouvoir produisant une domination sociale des femmes par les hommes. 
