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                  Il était une fois, dans un petit village entouré de forêts enneigées, une jeune fille nommée Lucie. Lucie adorait Noël et le partage des histoires de famille autour d'un bon feu de cheminée. Mais cette année, la sécheresse avait affaibli les récoltes, et les villageois avaient des soucis pour préparer un repas de fête. Les décorations de Noël manquaient aussi d'éclat, et chacun craignait que la magie de Noël soit absente cette fois-ci.
Lucie, sensible au chagrin de ses parents et de ses voisins, décida d’agir. Un soir, elle entendit parler de la lumière des étoiles, une légende que sa grand-mère lui avait racontée. Cette lumière, disait-on, apparaissait parfois au cœur de l’hiver pour ceux qui avaient foi en la magie de Noël. Elle portait la promesse d’une nouvelle récolte, d’un foyer chaleureux, et de bonheur partagé. Lucie décida d’aller la chercher, convaincue qu’elle pourrait apporter de l'espoir à son village.

La veille de Noël, au coucher du soleil, elle s’enfonça dans la forêt, seule, avec seulement une lanterne et son courage. La neige tombait doucement, et un silence profond enveloppait les bois. Soudain, un éclat brilla devant elle : une étoile descendait lentement du ciel ! Lucie, émerveillée, suivit cette lumière scintillante qui l’attirait toujours plus loin dans les bois. Finalement, elle arriva dans une clairière où l’étoile se posa délicatement sur un vieux sapin, illuminant l’arbre d'une lueur dorée.

Soudain, une voix douce s’éleva. C’était l’esprit de Noël qui murmurait : "Lucie, ta bonté et ton amour pour les tiens t'ont guidée jusqu'ici. Emporte avec toi cette lumière et partage-la avec le village. Elle leur rappellera que Noël, c’est avant tout le partage et l'espoir."

Lucie sentit alors la chaleur de la lumière se répandre en elle, et elle remplit sa lanterne de cet éclat magique. Elle remercia l'esprit de Noël, puis repartit rapidement vers le village, le cœur rempli de joie et d'espoir.

Quand elle arriva, les villageois étaient déjà rassemblés, inquiets de son absence. Lucie tendit sa lanterne et raconta son aventure. Aussitôt, une douce lumière se diffusa dans chaque maison, réchauffant les cœurs, éclairant les visages souriants, et ravivant l’esprit de Noël dans chaque foyer. La lumière de Lucie illumina le village et, comme par magie, chacun oublia les difficultés de l’année passée pour se souvenir de l’essentiel : être ensemble, partager des moments simples, et croire en la magie de Noël.

Ce Noël-là, malgré la simplicité des cadeaux et des repas, le village entier retrouva la joie et la paix, et tous surent que l’esprit de Noël vivrait toujours, tant qu’il y aurait de l’amour et de l’espoir.
