SYNTHESE 

Comment s’organise la vie politique ?
Le pouvoir, lorsqu’il est envisagé comme une relation, suppose l’existence d’un rapport déséquilibré dans lequel un individu ou un groupe parvient à se faire obéir d’un autre individu ou groupe Mais toutes les relations de pouvoir ne relèvent pas du domaine politique. La "cité" désigne un ensemble d’individus partageant un espace délimité sur un territoire national. Par extension, est politique ce qui est en rapport avec le gouvernement d’un groupe, à savoir, ce qui permet d’encadrer l’organisation des activités sociales d’une communauté d’individus sur un territoire donné . Par contre, la décision d’un chef d’entreprise de ne pas augmenter la rémunération d’un salarié ou encore le choix de parents d’interdire les écrans à leurs enfants avant un certain âge font certes intervenir des relations de pouvoir, mais non politiques (économiques) . En effet, il ne peut y avoir de pouvoir politique sans capacité de coercition et donc, de contrainte. L’État est une forme particulière d’organisation du pouvoir politique, caractérisée par l’existence d’un ensemble d’organes spécialisés concentrant entre leurs mains le monopole de la violence légitime 
Dès le XVIIème siècle et amène à théoriser la nécessité de « séparer les pouvoirs » 

Selon une division traditionnelle inspirée de Montesquieu, on distingue 
Le « pouvoir législatif » : la faculté à fabriquer et voter  les lois Le « pouvoir exécutif » : la faculté à faire appliquer les lois Le « pouvoir judiciaire » : la faculté à sanctionner les infractions aux lois«  Séparer les pouvoirs » consiste à éviter qu’un organe dispose du monopole de ces trois fonctions. Pour éviter les dérives tyranniques, il ne faut en aucun cas que pouvoir exécutif et pouvoir législatif soient confiés dans leur intégralité à la même institution . Le Président de la République et le Gouvernement sont les organes exécutifs. Le Parlement, composé de l’Assemblée nationale et du Sénat, est l’organe législatif. Pour équilibrer la relation entre organes exécutifs et législatif, l’Assemblée nationale peut quant à elle mettre en jeu la responsabilité politique du Gouvernement et le renverser . 

Les modes de scrutin sont des techniques de transformation des voix obtenues lors d’une élection en sièges.On oppose traditionnellement deux grands types de modes de scrutin (dans la réalité, il existe aussi des scrutins mixtes) Le scrutin majoritaire : le candidat ou la liste qui obtient le plus de voix dans une circonscription donnée emporte l’ensemble des sièges de la circonscription.La représentation proportionnelle : le nombre d’élus de chaque liste est calculé en fonction des suffrages obtenus par celle-ci Le scrutin majoritaire tend à favoriser l’émergence de majorités relativement stables mais au prix d’une faible représentativité. La représentation proportionnelle permet de remédier à cela, mais parfois en créant une dispersion des sièges propice à l’instabilité politique . 
Il y différents  acteurs contribuant à la vie politique 
Les partis politiques, nés avec l’extension du suffrage universel au cours du XIXème siècle, sont des acteurs incontournables de la vie politique.Les partis politiques, au sein du système politique et institutionnel, sont des groupements de personnes unies autour d'un programme politique qu'elles souhaitent voir mettre en oeuvre. Pour cela, le but d’un parti politique est d’influencer le pouvoir politique en place, en le soutenant, si celui-ci en est issu, ou en s’y opposant. 
Tous les partis politiques en France sont reconnus comme des associations loi 1901, c’est-à-dire des associations à but non lucratif. Leurs droits et leurs devoirs sont inscrits dans la Constitution. 

Généralement, les partis politiques s’organisent à l’échelle nationale et se déploient sur l’ensemble du territoire par l’intermédiaire des militants. 
À leurs côtés, une société civile organisée composée d’une multitude de groupes d’intérêt divers et variés (syndicats, associations, etc.) agit en faisant pression sur les institutions disposant du pouvoir politique, grâce à diverses stratégies (influence, coopération, protestation) L’activité des médias a elle aussi des répercussions sur la vie politique. Si l’impact n’est que limité sur le comportement électoral, en revanche, le traitement médiatique d’un certain nombre de sujets peut avoir des conséquences sur la perception qu’en a le public. Ont été ainsi mis en évidence l’existence d’effets de mise sur agenda.
