Classe à Saint-Hilaire- M Barone                                                    Lundi 15 mai

Le sel du voyage !
Bien arrivé au centre de Saint-Hilaire de Riez!
Après avoir pris le car tôt ce matin, les CM2 sont arrivés à la gare Montparnasse où ils ont pris le TGV direction Nantes. Le trajet s'est bien déroulé. Le car a ensuite traversé le marais vendéen pour arriver à bon port. Nous avons pris possession des chambres après avoir vidé les valises. Et nous sommes partis à la rencontre de la saunière!
La saunière était une paludière ! 
Sous un soleil éclatant, nous avons pris encore une fois le car pour les marais salants ! 
Là, une paludière nous a parlé du circuit de l'eau salée à travers différents bassins appelés vasais. C'est en  traversant les étiers (canaux de l'eau de l'océan) que nous avons croisé différents oiseaux (avocettes et échasses blanches). Les derniers bassins qui contiennent 2cm d'eau s'appellent des œillets (où la concentration atteint 300g de sel par litre). C'est là qu'en été, les paludiers récoltent la fleur de sel à la lousse et le gros sel à la cimauge et au cervolet, après avoir retiré la vase au printemps.
Le saviez-vous ?  
Le paludier a besoin d'eau salée, du soleil pour l'évaporation et du vent. C'est l'argile du marais qui permet de garder l'eau des bassins appelés vasais. Mulets, bars et anguilles peuplent aussi ces "vasais" ainsi que crabes et crevettes.
http://www.sel-de-vie.com/galerie/
Un énoncé salé...
Un œillet permet de récolter 500 kg de sel. Sachant qu'il y a 20 œillets, combien de tonnes est produite dans le marais chaque année ? 






