                                                                     Jour 2/ mardi 16 mai

Arrête ton char !
Vitesse et voile au vent, les Cm2 B ont goûté aux joies du char à voile après un pique-nique sous le soleil de Saint-Jean de Monts.
Pour ce second jour, une quinzaine de chars à voile les attendait sur la base nautique située à 20 minutes du centre.
Là, ils ont attaché les boutes et tendu les voiles après avoir mis les baumes.
Et c'est justement avec du baume au cœur que les équipes se sont encouragées dans un slalom endiablé. L'un au pilotage, l'autre jouant le "moteur" pour palier la faiblesse d'un vent de force 11. Malgré quelques plots renversés et des virages mal négociés, les concurrents ont fini  ex-aequo! 
Espérons que la séance de jeudi sera plus riche en vent... 
Dunes balade à l'autre...
Le matin avait été l'occasion pour les élèves de prolonger le travail commencé la veille au dîner : échanger avec les autres classes dans la bienveillance et apprendre  à gérer une tablée. C'est dans cet esprit de partage qu'ils ont commencé par un petit déjeuner copieux à base de céréales et de tartines.
Les plus grands auront bien entendu veillé au juste remplissage des bols de chocolat.
Car il aura fallu des forces pour monter les dunes après. Parmi les surprises croisées en chemin dans la forêt de pin, des joncs de mers et des grenouilles matinales. 
Pour se rafraîchir, les élèves ont ensuite goûté aux vagues écumantes d'un océan froid où ils ont trempé les pieds, et parfois un peu plus...

Après un temps de collecte nous a permis de ramasser goémon, œufs de sèche, moules et coquillages divers.
Un matériel d'étude pour la classe qui l'utilisera en sciences.
