PROCES VERBAL DU CONSEIL D’ECOLE

DU 23 OCTOBRE 2012
Présents :

Enseignants : Messieurs Mokhtari, Caro, Gall, Carrière et Vandermoere

  Mesdames Genty, Haddad,  Carrière, Abautret et Vielcazals

Indépendants : Mesdames Dahan, Dupont, Larbre, Pineiro, D’Onghia, Goorimoothy et Oskargil

FCPE : Mesdames Guy, Deshagette et Devillebichot

Mairie : M Degryse (Conseiller municipal), M Roséo, Me Picard

Excusés : 

IEN : M Sarie

DEEN : Me Plouvier 

1) Bilan de la rentrée scolaire

- La circonscription accueille cette année un nouvel IEN en la personne de M. Sarie (qui succède à M. Fontaine).

- Deux nouveaux enseignants ont intégré l’équipe enseignante : Me Vielcazals et M Vandermoere.

- Les commandes de matériel ont été livrées en temps et en heure (à savoir une semaine avant la rentrée), tout comme le mobilier des deux classes renouvelé cette année. La rentrée a donc pu s’effectuer dans les meilleures conditions.

M Gall quant à lui dispose comme convenu d’un TNI dans sa salle de classe.

- Pour l’année scolaire 2012-2013, la structure de l’école est la suivante :

   2 CP (23 élèves / 24 élèves)

   2 CE1 (25 / 26)

   2 CE2 (23 / 22)

   CM1 (28)

   CM1-CM2 (25)

   CM2 (27)

Ainsi, le total des effectifs s’élève à 223 élèves.

- Me Abautret, en tant que Poste E, effectue une présentation du dispositif du RASED (la définition de son rôle, son organisation spécifique concernant les écoles de St Brice, sa composition et les prises en charge sur l’école).

- Les dates des deux autres conseils d’école de l’année scolaire ont été précisées : il s’agit des mardis 19 février 2013 et du 25 juin 2013. 

2) L’aide personnalisée

- Ce dispositif demeure cette année encore. Il se déroule sur les plages horaires suivantes : soit le midi entre 11h35 et 12h05, soit le soir entre 16h30 et 17h30.

- Au cours de la première période, l’équipe a été renforcée par la présence de trois enseignantes de maternelle afin d’aider les élèves de cycle 2. 

- Les effectifs concernés sont les suivants :

   Période 1 : 11 CP / 6 CE1 / 6 CE2 / 6 CM1 / 4 CM2 (pour un total de 33 élèves)

   Période 2 : 6 CP / 6 CE1 / 6 CE2 / 7 CM1 / 5 CM2 (pour un total de 30 élèves)

3) Les évaluations

- Les évaluations départementales CP se sont déroulées durant le mois de septembre et les résultats des élèves de l’école sont les suivants : 

   Français : - de 33% de réussite : aucun élève / entre 33% et 50% : 1 élève / entre 50% et 66% : 1 élève / + de 66% : 44 élèves.

   Mathématiques : 100% des élèves ont + de 64% de réussite. 

D’autres évaluations départementales CP sont programmées pour le mois de mars 2013.

- Concernant le cycle 3, les évaluations d’Anglais sont à présent des évaluations continues sur le cycle. Il s’agit d’évaluations orales constituées de nombreux items devant être validés à trois reprises entre le début du CE2 et la fin du CM2. Ces items correspondent à différents champs lexicaux ainsi qu’à de nombreuses fonctions de communication (afin de se présenter, de demander à autrui, de parler de soi et de parler des autres).

    4) La classe de neige

Tout d’abord, il est à noter que les informations importantes au sujet de ce projet sont (et seront) à consulter sur le blog de l’école.

Comme à l’accoutumée, la classe de neige concerne les élèves de CM1, à savoir les classes de M Gall et de M Caro. Elle se déroulera à nouveau dans les Alpes, sur le site des Contamines Montjoie, en collaboration avec l’organisme « Côté Découvertes ». Elle aura lieu entre le 18 et le 25 janvier 2013. 

Une (unique) réunion d’information destinée aux parents d’élèves concernés se tiendra à l’école le vendredi 16 novembre à compter de 18h15 afin de présenter le séjour et de répondre aux questions des familles.

De manière générale, cette classe transplantée est l’occasion de pratiquer le ski alpin durant cinq après-midi et de consacrer les matinées à des activités (théoriques et pratiques) sur le thème de la montagne (et en lien avec les disciplines scolaires que sont la géographie, les sciences etc…).

5) Les projets de l’école

Une demande de subvention a été déposée par l’école dans le but de financer les divers projets prévus cette année. Citons :

- La poursuite du projet sciences (élevages, potager, sorties, matériel pédagogique,…).

- Le mobilier de la salle informatique devrait être changé. L’objectif étant de  remplacer les tables par un plan de travail, plus pratique et permettant une installation plus nombreuse de postes informatiques (puisque la livraison de plusieurs ordinateurs est prévue pour l’an prochain). 

- La kermesse annuelle de l’école se déroulera le samedi 1er juin 2013.

- De nombreuses classes de l’école participeront comme chaque année à la manifestation « Chantécole » les 8 et 9 avril 2013.

- L’école participera à la majorité des rencontres sportives organisées une fois encore par le service des sports de la ville, ainsi que par l’inspection.

- Plusieurs sorties sont déjà prévues, telles que : 

   Théâtre (« le livre de la jungle ») le 17 décembre 2012 et Exploradôme (dans le cadre du projet sciences) au mois de mai, pour les classes de CP et CE1.

   Provins le 13 mai 2013 pour les classes de CM1 et CM1- CM2. 

Il est à noter que l’école ne pourra pas effectuer de spectacle de fin d’année puisqu’aucune date n’était disponible durant les mois de mai et juin concernant la réservation du théâtre.

6) La piscine
Les classes concernées sont les suivantes :

- CE1 et CM2 pour le premier semestre.

- CE1 et CP pour le deuxième semestre.

Les modalités d’apprentissage et d’évaluation demeurent inchangées.

 
  7)  Les vacances de la Toussaint

Cette année, les vacances de la Toussaint sont prolongées de deux jours (pour une durée totale de deux semaines complètes). Ces deux jours seront rattrapés les 22 mai 2013 et 5 juillet 2013.

8) Le compte de l’école
A la fin de l’exercice 2012-2013, l’école s’est avérée être bénéficiaire d’un solde s’élevant à 3300euros.


    9) La demande de subvention 

Les subventions demandées pour l’an prochain sont destinées à :

- Changer le mobilier de la dernière salle de classe qui ne dispose toujours pas d’un matériel réglable.

- Acheter du matériel d’EPS.

- Effectuer l’installation du plan de travail pour la salle informatique.

- Acheter de nouveaux ouvrages pour la BCD.

Il est à noter que plusieurs enseignants de l’école ont fait la demande de voir leur tableau (à craies) remplacé par un tableau blanc (à feutres).


    10) Les travaux

- Durant l’été, une rampe d’accès destinée à faciliter le passage aux personnes à mobilité réduite à été mise en place devant l’école. Le portail destiné à achever ce nouvel accès devrait être aménagé sous peu.

- L’équipe enseignante soulève le problème posé par le portail bleu situé au fond de la cour (et jouxtant l’école voisine). En effet, il est perpétuellement ouvert mais ne peut pas être totalement rabattu. Par ailleurs, nul n’en a la clé au sein de l’école.

- Enfin, M Gall souhaiterait l’installation de rideaux occultant dans sa salle de classe (afin de faciliter l’usage du TNI). M Roséo précise que la commande a été effectuée et que ceci sera donc fait prochainement. M Gall émet également le souhait de se voir livrer de la terre végétale dans le but d’optimiser le rendement et l’utilisation du potager et de pouvoir effectuer de nouvelles plantations.

