Napoléon Bonaparte au pouvoir (1799-1815)

Bonaparte prend le pouvoir grâce à un coup d’État, le 18 brumaire de l’an VIII (le 9 novembre 1799). Il met fin à la République et établit le Consulat. Napoléon Ier est sacré empereur des Français le 2 décembre 1804. Il met en place un régime centralisé, autoritaire et de surveillance policière. Il censure la presse. Il instaure une noblesse d’empire. Il met fin au régime démocratique. 
 
Napoléon confirme certains acquis de la Révolution. Les Français sont des citoyens égaux devant la loi grâce à la rédaction du Code civil (1804). Il établit la paix religieuse en signant avec les Catholiques le Concordat (1801). Il créer le franc germinal comme monnaie de l’Empire. Il fonde les lycées pour scolariser et former l’élite des grandes villes. Il créer l’ordre de la légion d’honneur afin de récompenser les citoyens qui ont rendu des services exceptionnels à l’État.
Il domine un vaste empire divisé en 1811 en 130 départements. Le système féodal est aboli dans les territoires conquis et des constitutions sont mise en œuvre et il y applique le Code civil. Il prolonge en ce sens en Europe les apports de la Révolution.

La domination napoléonienne sur l’europe est très fragile. Les guerres napoléoniennes sont violentes et font un grand nombre de victimes. Il est surnommé par les peuples européens de « boucher de l’Europe », car son règne rime avec les campagnes incessantes de guerre. Les territoires conquis sont soumis à un lourd tribut de guerre. L’armée enrôle, pille, confisque et réquisitionne les hommes et les biens. Des mouvements de révoltes éclatent dans toute l’Europe dans le Tyrol autrichien, en Italie du Nord, mais surtout en 1808 en Espagne. Son beau-frère le maréchal Murat doit affronter une violente guerilla. En 1814, une coalition menée par la Prusse et l’Angleterre renverse l’Empire napoléonien. En 1815, au Congrès de Vienne, les vainqueurs divisent l’Empire et marquent la fin de l’ère napoléonienne. 
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