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Le Panthéon :
Définition du mot "panthéon"

Panthéon, terme désignant à la fois l'ensemble des dieux d'une religion ou d'une mythologie et l'édifice consacré par les Grecs et les Romains à toutes leurs divinités. Le monument où reposent les grands hommes d'une nation est également appelé panthéon. Il convient donc de ne pas confondre ces deux définitions. 
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Histoire du pendule de Foucault
Jean Bernard Léon Foucault a eu une vie très courte : 49 ans (1819-1868), mais animée par une volonté permanente : donner la science à tous ! La rendre accessible, compréhensible, pour que tous puissent s'en émerveiller. Il fut journaliste scientifique, inventeur et expérimentateur de génie (télescopes, daguerréotypes (procédés photographiques, gyroscope (miroirs tournants), étude de la lumière du soleil, mesure de la vitesse de la lumière dans différents milieux, "courants de Foucault ", "pendule de Foucault", ...). Lorsqu’il avait une idée, il fallait la démontrer et l'offrir à tous.
Il habitait 34 rue d'Assas, à Paris, un petit appartement "avec cave". C'est dans cette cave qu'il descend mettre une de ses idées à exécution le 7 janvier 1851. Il attache une sphère métallique de 5 kg au bout d'une corde de 2 mètres, il donne une seule impulsion à la sphère et il regarde. À 2 heures du matin, donc le 8 janvier, il écrit dans un carnet que ce pendule a tourné "dans le sens du mouvement de la sphère céleste " et que "Le phénomène se développe avec calme, il est fatal, irrésistible. On sent, en le voyant naître et grandir, qu'il n'est pas au pouvoir de l'expérimentateur d'en hâter ni d'en retarder la manifestation." A cause des dimensions de ce premier pendule, la déviation du pendule était légèrement perceptible. Cependant le phénomène était bel et bien démontré, permanent, incontestable et reproductible juste avec un fil lesté d'un poids.

Deux personnages eurent l'intelligence d'aider Foucault : Arago et le "prince-président "Louis Napoléon Bonaparte. Arago mit à sa disposition, le 3 Février, une immense salle de l'Observatoire de Paris, où "la ficelle" du pendule fut de 11 mètres de long ! Là, on voit bien ! En plus d'être un génie, Foucault a de l'humour et rédige pour "ces Messieurs de l'Académie" une petite invitation irrésistible : Vous êtes invités à venir voir tourner la Terre. C'est le triomphe, mérité, pour cette "démonstration à domicile".

Louis Napoléon  Bonaparte n'attend pas non plus : il fait installer (et c'est même lui qui le lance) le 31 Mars de cette même année, sous le toit du Panthéon, un pendule de 28 kg au bout d'un filin de 67 mètres de haut. Tous les jeudis la foule se presse, de 10 heures à midi pour venir "voir la science".


Quelques personnages essentiels :
· Voltaire : François Marie Arouet, dit Voltaire, né le 21 novembre 1694  à Paris où il est mort le 30 mai 1778, est un écrivain et philosophe français admis à l’Académie française en 1746. Philosophe des Lumières, défenseur de toutes les libertés d’expression. « Je ne suis pas d’accord avec vos idées, mais je me battrai pour que vous puissiez les exprimer ».
· Jean-Jacques Rousseau : né le 28 juin 1712 à Genève et mort le 2 juillet 1778 à Ermenonville, est un écrivain, philosophe et musicien genevois d'expression française. Il fut l'un des plus illustres philosophes du siècle des Lumières, bien que son œuvre philosophique et son tempérament l'opposèrent souvent aux figures de proue et aux idéaux du mouvement. Il est particulièrement célèbre pour ses travaux sur l'homme, la société ainsi que sur l'éducation.
· Victor Hugo : né le 26 février 1802 à Besançon et mort le 22 mai 1885 à Paris, est un écrivain, dramaturge, poète, homme politique, académicien et intellectuel engagé français considéré comme le plus important des écrivains romantiques de langue française. « Quand on ouvre une école, on ferme une prison ».
· Victor Schoelcher: né à Paris le 22 juillet 1804 et mort à Houilles le 25 décembre 1893, est un homme politique français et est surtout connu pour avoir définitivement aboli l'esclavage en France le 27 avril 1848.
· René Cassin : né le 5 octobre 1887 à Bayonne; mort le 20 février 1976 à Paris), était un juriste, diplomate français. Il reçut le prix Nobel de la paix en 1968 pour son travail lors de l'élaboration de la Déclaration Universelle des Droits de l'Homme (1948).
· Marie Curie : née à Varsovie le 7 novembre 1867 et décédée à Sancellemoz le 4 juillet 1934, est une physicienne polonaise naturalisée française1903. Elle a reçu en  le prix Nobel de physique, avec son mari Pierre Curie et Henri Becquerel, et en 1911 le prix Nobel de chimie pour ses travaux sur le polonium et le radium. Elle est la seule femme à avoir reçu deux prix Nobel.
· Jean Moulin : né à Béziers le 20 juin 1899 et mort dans un train aux environs de Metz le 8 juillet 1943. Figure phare de la Résistance française lors de la Seconde Guerre mondiale, Jean Moulin a fait preuve d’un courage et d’une détermination sans bornes dans son combat. À lui seul, il a organisé et unifié la Résistance au sein du CNR, naturellement convaincu que tel était son devoir de Français.
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Cimetière du Père Lachaise
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Le Père Lachaise, premier cimetière laïc, contient deux siècles de célébrités littéraires, musicales, artistiques, politiques et militaires, et des milliers d'inconnus sur 44 hectares ! C'est aussi le plus grand musée de sculpture en plein air de France, possédant aussi un parc de vitraux digne d'une cathédrale.
· Guillaume Apollinaire : Poète et écrivain français (26 août 1880 - 9 novembre 1918)

Sous le pont Mirabeau coule la Seine
Et nos amours
Faut-il qu'il m'en souvienne
La joie venait toujours après la peine
         Vienne la nuit sonne l'heure
         Les jours s'en vont je demeure
Les mains dans les mains restons face à face
Tandis que sous
Le pont de nos bras passe
Des éternels regards l'onde si lasse
         Vienne la nuit sonne l'heure
         Les jours s'en vont je demeure
L'amour s'en va comme cette eau courante
L'amour s'en va
Comme la vie est lente
Et comme l'Espérance est violente
         Vienne la nuit sonne l'heure
         Les jours s'en vont je demeure
Passent les jours et passent les semaines
Ni temps passait
Ni les amours reviennent
Sous le pont Mirabeau coule la Seine
         Vienne la nuit sonne l'heure
         Les jours s'en vont je demeure

"Le Pont Mirabeau"
Apollinaire, Alcools (1912)
· Honoré de Balzac: Ecrivain et journaliste (20 mai 1799 – 18 août 1850)

«  Rastignac, resté seul, fit quelques pas vers le haut du cimetière et vit Paris tortueusement couché le long des deux rives de la Seine où commençaient à briller les lumières. Ses yeux s'attachèrent presque avidement entre la colonne de la place Vendôme et le dôme des Invalides, là où vivait ce beau monde dans lequel il avait voulu pénétrer. Il lança sur cette ruche bourdonnante un regard qui semblait par avance en pomper le miel, et dit ces mots grandioses: "A nous deux maintenant!" 

Et pour premier acte du défi qu'il portait à la Société, 

Rastignac alla dîner chez madame de Nucingen. »  Le Père Goriot

· Frédéric Chopin : Musicien, pianiste romantique polonais (1 mars 1810 – 17 octobre 1849)

« Moi, je ne cherche qu'à exprimer l'âme et le coeur de l'Homme »

· Paul Eluard : Poète surréaliste (14  décembre 1895 – 18 novembre 1952) 


« La terre est bleue comme une orange
Jamais une erreur les mots ne mentent pas
Ils ne vous donnent plus à chanter
Au tour des baisers de s'entendre
Les fous et les amours
Elle sa bouche d'alliance
Tous les secrets tous les sourires
Et quels vêtements d'indulgence
À la croire toute nue. »

· Jean de La Fontaine, Poète, fabuliste (8 juillet 1624 – 13 avril 1695)

« Tout flatteur vit aux dépens de celui qui l'écoute. »

 (Le Corbeau et le Renard, l, )

« La raison du plus fort est toujours la meilleure. »

 (Le Loup et l’Agneau, l, 10)

« Si ce n'est toi, c'est donc ton frère. » (Le Loup et l’Agneau, l, 10)

« Plutôt souffrir que mourir, c'est la devise des hommes. »
(La Mort et le 
Bûcheron, l, 16)

« Je plie et ne romps pas. » (Le Chêne et le Roseau, l, 22)
· Molière (Jean-Baptiste Poquelin),  dramaturge et acteur (15 janvier 1622 – 17 février 1673)

 « ... Vous êtes un sot en trois lettres, mon fils. » (Mme Pernelle, acte I, scène I, vers 16) Tartuffe
DONE ELVIRE: « Je vous ai aimé avec une tendresse extrême, rien au monde ne m'a été si cher que vous; j'ai oublié mon devoir pour vous, j'ai fait toutes choses pour vous; et toute la récompense que je vous en demande, c'est de corriger votre vie, et de prévenir votre perte. Sauvez-vous, je vous prie, ou pour l'amour de vous, ou pour l'amour de moi. Encore une fois, Dom Juan, je vous le demande avec larmes; et si ce n'est assez des larmes d'une personne que vous avez aimée, je vous en conjure par tout ce qui est le plus capable de vous toucher. » 
Don Juan IV-6
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Du Panthéon au cimetière du Père Lachaise





« Aux grands hommes, la Patrie reconnaissante »
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