
Texte 1, 
« Yakouba » est l’histoire d’un jeune garçon africain qui, comme ses camarades, doit passer plusieurs jours dans la brousse et tuer un lion pour prouver qu’il est un homme, et être reconnu comme un guerrier par les habitants de son village. Un soir, Yakouba rencontre un lion, épuisé, qui dit au jeune garçon qu’il lui sera très facile de le tuer : « Si tu me tues, tu n’auras aucun mérite, mais tu seras un homme aux yeux de ses frères ; si tu renonces à me tuer, tu seras banni par les tiens, méprisé par tes semblables, mais tu sortiras grandi à tes propres yeux. Tu as la nuit pour réfléchir ». Le grand jour arrive. Tous les villageois attendent le retour des garçons. Le père de Yakouba attend le retour de son fils. Yakouba est le seul à n’avoir pas tué de lion. Les autres garçons deviennent des guerriers. A Yakouba, on confie la garde des troupeaux, un peu à l’écart du village. 
(d’après l’album de Thierry Dedieu, Yakouba, Seuil Jeunesse)




Texte 2
Sans cligner des yeux
Au Moyen-Age, une guerre ravagea l’ancien Japon. Durant ces affrontements meurtriers, une armée envahit une ville qui était restée fidèle à son seigneur. Tous les habitants avaient fui, y compris les moines du temple zen. Seul le vieux maître était resté. Quand le général rebelle pénétra dans le temple, il fut reçu d’un ton glacial. Furieux, il porta la main à son sabre et lança au vieux maître :
· Savez-vous que vous avez face à vous un homme capable de vous pourfendre sans même cligner des yeux ?
· Et vous, répliqua le maître avec calme, savez-vous que vous avez face à vous un homme prêt à être pourfendu sans même cligner des yeux ?
Le général prit le temps de la réflexion, puis il s’inclina et se retira.
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