(GEOGRAPHIE)
SITUATION : L’outre-mer et la puissance française
(Séquence : La France dans l’Union Européenne et dans le monde)

(Ce qui est entre parenthèse ne doit pas apparaitre dans vos copies, c’est juste un repère pour vous aider à mieux structurer votre réflexion)

La consigne était : «  dans un paragraphe de 20 lignes, vous montrerez comment l’outre-mer est important pour la puissance française ».
(Introduction) :
Avec 2.5 millions d’habitants, et 120 000 km2 (( on vient de donner 2 chiffres essentiels) à travers le monde ,l’outre-mer français est composé d’iles plus ou moins vastes (à l’exception de la Guyane).Ces territoires sont situés très loin de la métropole. On parle d’espaces ultramarins ou ultrapériphériques. Cela permet à la France d’exercer son influence et sa puissance à travers le monde entier.
(Problématique) 
Mais comment et pourquoi l’outre-mer est-il important pour la puissance française ?

 (Développement) 

 Tout d’abord, il convient d’expliquer ce que l’on entend par  le terme de « puissance ». Une puissance, c’est l’ensemble des éléments militaires, économiques, politiques et culturels  qui donnent à un Etat sa force sur le plan international.(( on a défini le terme important du sujet)
La France est présente dans différentes parties du monde :les Amériques avec Saint-Pierre-et-Miquelon, la Martinique, la Guadeloupe et la Guyane ;l’océan Indien avec la Réunion et Mayotte ;l’océan Pacifique avec la Polynésie française, la Nouvelle Calédonie et Wallis et Futuna ;et l’ Antarctique avec les terres Australes et Antarctiques françaises ( les T.A.A.F).(( on a montré qu’on connait l’outre-mer et qu’on est capable de localiser).Ainsi, grâce à ses nombreux territoires situés dans 3 océans, la  ZEE ( zone économique exclusive)  de la France s’étend  donc sur 11 millions de km2 . C’est la deuxième ZEE la plus vaste au monde derrière celle des Etats-Unis. (( on a donné  des chiffres importants, et un chiffre comparatif). Cela donne à la France  de nombreuses ressources maritimes, et le droit de revendiquer un rôle international important. Ces territoires contribuent également à l’importance et à la diffusion de la francophonie ,  cet ensemble de personnes pour lesquelles le français  est la langue maternelle, administrative, ou culturelle.((on vient de définir un terme en rapport avec le sujet)
Enfin, Ces territoires apportent aussi pour certains des revenus liés au tourisme, comme les Antilles, ou bien des ressources importantes comme le nickel de Nouvelle Calédonie.( ( on vient de donner un exemple précis)
 (Conclusion+ mise en perspective+ouverture)Ainsi, les territoires ultramarins participent pleinement à la puissance française dans le monde et à son rayonnement. Cependant, ces territoires connaissent aussi des difficultés,  et sont reconnus comme RUP (Région UltraPériphériques) par l’Union Européenne et bénéficient d’aides financières à ce sujet. La situation de l’emploi dans ces territoires est souvent problématique ; et il semble nécessaire que la métropole y apporte une réelle attention ((on ouvre le sujet, et on montre que l’on s’intéresse à l’actualité)
