Rédiger une synthèse en Histoire géographie


L’exercice demandé n’est pas un exercice difficile mais il demande de l’entrainement.

1/ Le sujet 


Il faut bien analyser le sujet. Pour ce faire, n’hésitez pas à le réécrire au brouillon. Analysez ce qu’il vous est demandé de faire. Formulez le sujet sous la forme d’une question.

2/ Le plan


Votre synthèse doit être structurée, elle doit donc adopter un plan, souvent en deux parties. Observez bien l’intitulé du sujet, souvent une organisation du devoir vous est proposée. 

3/ L’introduction


Votre synthèse commencera par une introduction de 2 ou 3 lignes dans laquelle vous présenterez le sujet brièvement. Ensuite vous reformulerez le sujet sous la forme d’une question et vous annoncerez votre plan.

4/ Le brouillon


Au brouillon faites un tableau, une colonne correspondant à une partie. Dans chaque colonne vous indiquerez vos idées et pour chaque idée vous présenterez un exemple. Ensuite, vous organiserez vos idées, de la plus évidente à la moins évidente, de la plus ancienne à la plus récente…

5/ La rédaction


Vous pouvez maintenant passer à la rédaction de la synthèse. Pensez à bien l’aérer, il faut que d’entrée le correcteur voie se détacher votre introduction et vos parties. Attention à l’orthographe, les fautes dans la synthèse sont sanctionnées. Rédigez des phrases courtes et insistez sur le lien qui peut exister entre deux parties. 
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