Mercredi 18 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 17 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Les jeunes chiens font une crise d’adolescence comme les humains ! Des scientifiques du Royaume Uni ont étudié 285 chiens-guides durant leur première année de vie, ainsi que leurs relations avec leurs maitres et leurs éducateurs. Ils ont alors découvert que vers l’âge de 6 à 12 mois, au moment de leur « puberté », les chiens changent souvent de comportement. Ils sont moins obéissants et davantage en conflit avec leurs maîtres… comme certains adolescents avec leurs parents ! Mais leur comportement avec les autres personnes, et notamment leurs éducateurs, lui, ne change pas. Autre constat : quand les relations avec le maître ne sont pas bonnes, la « puberté » commence souvent plus tôt et les risques de conflits augmentent. Ensuite, le chien s’assagit. 

« Cette étude ne me surprend pas, confie Christian Diza, vétérinaire spécialisé dans le comportement des chiens. Cette crise arrive plus tôt chez les chiens de petite taille que chez les grands. Elle est souvent en lien avec le vécu du chien durant les 3 premiers mois de sa vie. En général, si les relations sont bonnes avec le maître, on ne remarque pas la crise. »
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