Jeudi 4 juin 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 28 mai 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

D’où viennent les poux au tout début, avant d’aller sur la tête ? On ne sait pas. Les poux existent depuis toujours sur les crânes des êtres humains. On en a même retrouvé sur des momies vieilles de 2 000 ans ! Ces petits insectes sont incapables de survivre seuls. Ils ont 6 pattes avec des pinces leur permettant de s’accrocher aux cheveux, d’y grimper… Mais ils n’arrivent pas à se déplacer autre part que sur la tête, ils meurent très vite. 
Sur le cuir chevelu, les poux trouvent tout ce dont ils ont besoin pour vivre : la chaleur de la peau, l’humidité de la transpiration… Ils se nourrissent uniquement de sang. 4 fois par jour, ils piquent le crâne et pompent du sang. Les poux se reproduisent très vite : une femelle pond jusqu’à 10 œufs par jour pendant 1 mois ! Pour se débarrasser des poux, on utilise un peigne à poux. C’est efficace. La preuve : cela existe depuis l’époque des Gaulois ! En plus du peigne, il est possible d’utiliser un produit contenant de l’huile. Quand on plonge le pou dedans, il se noie. Pour qu’il agisse bien, il faut en mettre plusieurs fois sur son crâne… et celui de toute la famille car les poux se transmettent très facilement ! 
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