Jeudi 7 mai 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 6 mai 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

A partir du 12 mai, des enfants retourneront à l’école et au collège. Le gouvernement a écrit 54 pages de règles nouvelles à respecter. Mon quotidien t’en explique quelques-unes. 
Les élèves devront rester à distance les uns des autres et croiser le moins possible les enfants des autres classes. Dans les salles, les bureaux seront espacés de 1 mètre. 
Au collège, les élèves resteront dans la même salle : les professeurs se déplaceront. Dans les couloirs, il y aura des sens de circulation, signalés par des marquages au sol. Les arrivées, les récréations et les départs seront différents. On ne pourra pas jouer aux jeux où l’on se touche. 
Les élèves devront se laver les mains plusieurs fois par jour (avant d’entrer en classe, avant et après le repas). Ils auront le droit de porter un masque mais ça ne sera pas obligatoire. Il sera recommandé aux enseignants d’en avoir un. Ils recevront deux masques par jour.   
Les élèves ne pourront rien partager (nourriture, stylos etc). 
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