Lundi 15 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 12 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

C’est la première fois depuis plus de 100 ans. Des archéologues s’apprêtent à déterrer un navire vinking enfoui dans le sol de la Norvège depuis plus de 1000 ans : le bateau de Gjellestad. L’opération doit débuter ce mois-ci. Objectif : il faut le « sauver » avant qu’il ne se dégrade davantage. 

On a découvert le bateau, long de 20 mètres, grâce à l’aide d’un radar spécial en 2018. Il a été construit à la fin du VIIIème (8ème) et le début du Xème  (10ème) siècle. Il se trouve à environ 50cm de profondeur, sur le terrain d’une ferme, près de Halden. Selon les archéologues, le bateau de Gjellestad est sûrement une ancienne tombe et le site, un ancien cimetière. Seuls 3 autres navires de ce type avaient été déterrés dans le pays, entre 1868 et 1903 (bateaux de Tune, de Gokstad et d’Oserberg). Des analyses récentes ont montré que le navire de Gjellestad est en mauvais état. Le bois de la coque est attaqué par un champignon. La coque se décompose vite et une grande partie a déjà pourri, a alerté un expert, en janvier. Il est donc urgent d’agir pour en savoir plus sur ce bateau et savoir ce qu’il contient.   
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