Lundi 18 mai 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 15 mai 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

1 Français confiné sur 5 s’est consolé avec du chocolat. 
Plus de la moitié des français ont grossi pendant le confinement, a révélé une étude publiée la semaine dernière. Ils ont pris 2,5 kilos en moyenne (certains ont pris plus, d’autres ont pris moins). Il y a plusieurs raisons à cette prise de poids. Chez soi, parfois parce que l’on s’ennuie, on risque davantage de grignoter. Pour certaines personnes, la nourriture est un réconfort. Or, le moment que nous vivons est souvent angoissant. 
1 français sur 5 ayant répondu à l’étude affirme qu’il a mangé plus de chocolat. De plus, avec le confinement, certains ont réduit leur activité physique, surtout la marche. 
Mais ce n’est pas grave de prendre du poids dans ces circonstances, selon les personnes qui ont mené l’enquête. « C’était prévisible », assurent-elles. En plus, plus de la moitié des Français interrogés ont l’intention de manger plus sains et plus équilibré lorsqu’ils ne seront plus confinés. 
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