Lundi 22 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 19 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Partout dans le monde, les droits des enfants sont menacés par la crise du coronavirus. Kidsrights, une organisation de défense des droits de l’enfant dans le monde, a lancé cette alerte fin mai. Parmi ces droits, il y a par exemple celui d’aller à l’école, de se faire soigner… 

En raison des mesures de confinement, 1,5 milliards d’enfants et d’ados sont ou ont été privés d’école dans 188 pays dans le monde. Cela a des conséquences graves, notamment pour les enfants les plus pauvres. Car en allant à l’école, ils étaient sûrs d’avoir au moins un repas dans la journée. De plus, beaucoup d’enfants sont obligés de travailler pour aider leurs parents. Les filles risquent davantage le mariage forcé, et donc d’avoir des enfants très jeunes. Confinés chez eux, certains enfants sont maltraités dans leur famille. Aussi, à cause du Covid-19, les infirmiers et les médecins de certains pays sont parfois moins disponibles pour surveiller la santé des plus jeunes. On a même arrêté certains programmes de vaccination : cela menace donc gravement la santé des enfants. Par exemple, dans 23 pays, 78 millions d’enfants de 9 ans ou moins n’ont pas été vaccinés contre la rougeole. Cela va entrainer une hausse de la mortalité infantile. 
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