Lundi 29 juin 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 27 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Vrai ou faux ? Le recyclage n’est pas forcément écologique. 
« C’est vrai. Le recyclage est nécessaire et évidemment davantage écologique que de ne pas le faire. Mais cela ne suffit pas. Le recyclage a ses limites. »
« D’abord, il faut transporter les déchets jusqu’aux usines de recyclage. Cela pollue. De plus, le recyclage consomme de l’eau et de l’énergie. On obtient par exemple le verre recyclé à partir de verre chauffé à une température de 1000°C. Pour produire du verre vierge, il faut une température de 1500°C. Le recyclage permet donc d’économiser de l’énergie, mais il en consomme tout de même une grande quantité. »
« Par ailleurs, la plupart des matériaux ne sont pas recyclables indéfiniment. Le papier, par exemple, se recycle entre 3 et 5 fois. En plus, à chaque fois qu’il est recyclé, il perd en qualité. Pour les bouteilles d’eau, c’est pareil. Plus on recycle le plastique, moins le plastique est transparent. Ainsi, pour obtenir des bouteilles toujours aussi transparentes, les fabricants ajoutent du plastique vierge dans chaque nouvelle bouteille. »
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