Mardi 16 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 13 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Elle a gagné la célèbre épreuve des poteaux, et le jury final a voté pour elle. L’ancienne boxeuse Naoil, 37 ans, a remporté le jeu d’aventures Koh-Lanta, l’île des héros. La finale a été diffusée le 5 juin, sur TF1. Une partie était en direct, mais pour la première fois, il n’y avait pas de public à cause du Covid-19. Mon quotidien a demandé à la gagnante de raconter son expérience. 

« Avant Koh-Lanta, j’ai eu une préparation physique très intense. Mais c’était parce que j’avais mon dernier combat de boxe en mars (le tournage a commencé en avril 2019). Pour le reste (survie, épreuves…), je ne me suis pas vraiment préparée. Je ne suis pas sûre que ce soit possible. Tout ce que l’on vit sur l’île est trop spécial pour ça. »

« Nous sommes obligés de voter les uns contre les autres pendant le jeu, mais je l’ai toujours fait en étant le plus juste possible. Je m’entendais bien avec les autres participants. J’arrivais à gagner des épreuves ce qui m’a donné de la crédibilité en tant qu’aventurière. J’ai fait les bons choix, notamment en désignant Inès plutôt que Claude pour la finale. C’est grâce à cela que j’ai gagné. »
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