Mardi 2 juin 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 26 mai 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Deux frères trouvent un trésor dans des draps.
Ils ne s’attendaient pas à une telle découverte ! Deux frères de 10 et 12 ans ont trouvé 2 lingots d’or dans leur maison de famille, près de Vendôme (41). Ils étaient dissumulés dans de vieux draps inutilisés. Les deux garçons les ont fait tomber en dépliant les tissus pour en faire une cabane !
Le père des enfants connaissait l’existence de ces objets. Mais il pensait qu’il s’agissait… de porte-couteaux ! Prise d’un doute, la famille les a fait examiner par un commissaire priseur (expert chargé d’examiner la valeur d’œuvres, d’objets et d’organiser des ventes). L’homme lui a révélé qu’en fait, ces porte-couteaux étaient des lingots d’or, pesant 1 kilo chacun ! L’arrière grand-mère des garçons les avait achetés en 1967. Les lingots seront vendus aux enchères (à la personne proposant le plus d’argent) en juin. Ils valent au moins 50 000 (cinquante mille) euros chacun.
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