Mercredi 17 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 16 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

C’est une histoire digne du film d’animation Madagascar ! Le 8 juin, un panda mâle âgé de 6 ans a tenté de s’échapper du zoo de Copenhague, la capitale du Danemark. Mais contrairement au lion Alex et à sa bande, l’évasion n’a pas duré longtemps ! 

Xing Er est l’un des 2 pandas géants du parc zoologique. Il est arrivé de Chine (Asie) en avril 2019 avec Mao Sun, une femelle de 6 ans aussi. Pour s’échapper de son enclos, il a grimpé le long d’un poteau métallique sur lequel on avait accroché 3 rangées de fils électriques. Le panda s’est ensuite aventuré dans le parc, comme le montrent les images de vidéosurveillance. Par chance, son escapade s’est produite le matin, avant l’ouverture du zoo aux visiteurs. Un employé du parc a fini par le repérer et une équipe d’experts est aussitôt partie à sa recherche. Elle a réussi à neutraliser l’animal en lui envoyant une flèche contenant un produit sédatif. L’animal n’a pas été blessé et on l’a remis dans une cage. Il retrouvera son enclos dès que la sécurité y aura été renforcée. 
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