Mercredi 6 mai 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 31 mars 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Face au nouveau coronavirus, presque tous les pays d’Europe ont choisi de confiner leur population. Pas la Suède. Dans ce pays de 10 millions d’habitants, les lycées et les universités ont fermé. Mais pour les élèves de moins de 16 ans, les écoles et les collèges sont restés ouverts. Selon certains, le choix de la Suède est bon. D’autres craignent que ce choix soit dangereux et qu’il ne permette pas de freiner la propagation du virus. 
Erik, 14 ans, est collégien. « Je préfèrerais rester faire des cours à la maison, explique-t-il. Je ne me sens pas très en sécurité au collège car nous sommes 600 élèves et la cantine est petite. » Sa mère est partagée. « Toute la famille essaie de respecter la règle de distanciation sociale et les 2 adultes de la maison sont en télétravail. Mais à chaque fois que les enfants vont à l’école, ils sont en contact avec des personnes. Et en même temps, je ne crois pas que notre gouvernement doive fermer les écoles. Les enfants ont besoin d’éducation. »
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