Jeudi 2 avril 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 1er avril). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

L’air est plus pur, les animaux sont plus libres.
C’est l’une des rares bonnes nouvelles depuis le début de l’épidémie Covid-19. Dans les pays confinés, les rues des villes se sont vidées. Peu de voitures, de bateaux, d’avions continuent à circuler. Des usines sont à l’arrêt. Cette situation est difficile à vivre pour les êtres humains… elle ne l’est pas pour les autres « habitants » de la planète. Partout où la population est confinée, il y a moins de pollution, de pêche, de braconnage, de déforestation… Et la nature semble « respirer » à nouveau !
A Paris, il est possible d’entendre chanter les oiseaux et de voir des canards qui se promènent dans les rues. Les plages et les forêts sont fermées, elles sont donc moins polluées par les déchets. Mais selon les experts, cela ne suffira pas à protéger la planète de façon durable. Ils craignent qu’à la fin du confinement, les êtres humains reprennent très vite leurs activités polluantes. 
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