Jeudi 30 avril 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 29 avril). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Confinement : deux manchots se baladent dans un aquarium. 
La vidéo a été vue 450 000 (quatre cent cinquante mille) fois sur le réseau social Facebook. Les soigneurs de Nausicaà, à Boulogne-sur-Mer (62), ont laissé deux de leurs manchots, Amenzi et Opale, se promener dans les couloirs de l’aquarium, début avril. Les femelles, âgées de 3 et 8 ans, ont fait le tour des bassins. Elles sont passées devant les caisses de l’aquarium, dans la cafétéria. Cette balade a été possible grâce au confinement : à cause de l’épidémie Covid-19, le parc Nausicaà est fermé aux visiteurs en ce moment. 
Amenzi et Opale sont nées à Nausicaà. Elles ont l’habitude de sortir autour de l’enclos chaque matin, avant l’arrivée des visiteurs. Après avoir lâché les animaux dans les couloirs de l’aquarium, les soigneurs ont observé leurs réactions face aux poissons. Les deux manchots ont été intrigués par le plus grand des bassins… et effrayés par la raie manta. 
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