Vendredi 12 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 10 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Vanda Ortega est une infirmière indigène. Elle aide des Indiens au Brésil. Elle raconte. « Les 3 000 indigènes du « Parc des Tribus » n’ont pas accès à un système de santé (hôpitaux, docteurs…) Ils sont donc plus fragiles face au Covid-19. Je suis volontaire pour les aider : je prends leur température, je leur conseille des médicaments. Grâce à la solidarité, des gens m’ont offert des masques, des gants, du gel hydroalcoolique. 

Je les ai donnés à ces indiens. Ils vivent dans la pauvreté, et à cause du coronavirus, ils n’ont plus de travail. »

« Le confinement est un défi pour nous, car il va à l’encontre de nos habitudes. Par exemple, nos maisons n’ont qu’une seule pièce. Il y a un grand espace où nous dormons et prenons nos repas ensemble. Autres problèmes : il n’y a pas de système d’égouts dans la communauté, et les maisons n’ont pas de salles de bains. Le virus se propage donc plus rapidement. Je conseille aux indiens de se tenir éloignés les uns des autres, de porter un masque lorsqu’ils sont ensemble, et de ne pas partager d’objets ou de nourriture. Pour eux, c’est difficile de respecter toutes ces mesures barrières. »
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