Jeudi 14 mai 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 12 mai 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Coronavirus : des chiens entrainés à détecter les malades !
La sueur du malade a une odeur particulière. On le savait déjà : grâce à leur flair, des chiens sont capables de détecter des maladies, dont certains cancers. Alors, arrivent-ils aussi à sentir l’odeur du virus du Covid-19 ? Dominique Grandjean, professeur à l’école nationale vétérinaire d’Alfort, en est persuadé. Il dirige l’étude Nosais, destinée à le prouver. Il raconte.
« Je me suis dit que si le virus du Covid-19 avait une odeur particulière, il était possible d’apprendre à un chien à le détecter. Nous avons commencé à le faire depuis quelques semaines. Nous avons récupéré, dans plusieurs hôpitaux, des prélèvements de sueur sous les aisselles des personnes malades. Le chien doit être capable de la détecter à travers un tube en métal parmi d’autres odeurs de sueur de personne non malades. Si nous obtenons de bons résultats, j’espère qu’on utilisera les chiens en complément des tests ».
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