Vendredi 19 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 18 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Axel Sananès, 12 ans, vit à Strasbourg. Avec l’aide de son papa, médecin, il a mis au point un appareil reconstituant l’intérieur de la cavité nasale. But : cela permet aux soignants de s’entrainer à réaliser les tests virologiques du Covid-19. Il raconte.

« Durant le confinement, j’avais envie de faire quelque chose d’utile. Je lisais beaucoup d’articles sur le Covid-19 et j’ai appris que le test de dépistage était difficile à faire. Mon idée : je voulais créer un simulateur pour que les soignants s’entrainent avec. »

« Pour faire ce test, il faut recueillir du mucus dans le nasopharynx, une zone qui se trouve tout au fond du nez, grâce à une sorte de coton-tige, qu’on appelle écouvillon. 

S’il n’est pas inséré profondément et de façon perpendiculaire au visage, il n’est pas possible d’arriver au bon endroit, de recueillir du mucus et donc de détecter la présence du virus. De plus, s’il est mal enfoncé, cela risque d’être douloureux et d’abimer l’intérieur du nez. » Un médecin ORL (qui est spécialiste du nez, des oreilles et de la gorge) nous a aidés à reconstituer la forme de la cavité nasale. Une entreprise à imprimé le modèle en 3D avec différents matériaux (durs et mous). 
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