Vendredi 5 juin 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 28 mai 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Nez à nez... avec un ours brun ! C’est ce qui est arrivé à Alessandro, 12 ans, alors qu’il faisait une randonnée en montagne avec sa famille, en Italie, dimanche. Grâce à son calme et à ses bons réflexes, il a réussi à s’éloigner de l’animal. Son beau-père a filmé la scène. 
La rencontre a eu lieu à 2 000 m d’altitude, dans la région de Trentin, dans le nord de l’Italie. Le garçon s’était un peu éloigné de sa famille quand un ours brun est sorti des buissons, à environ 2 mètres de lui. « Nous avons réalisé qu’il était suivi par un ours. Nous nous sommes évidemment alarmés, alors que lui était très calme », a raconté son oncle au journal italien La Stampa. Alessandro a bien réagi : il a marché lentement, sans jamais se précipiter. De temps en temps, et très calmement, il s’est retourné pour voir où était l’ours. L’animal l’a suivi et s’est parfois mis debout pour mieux l’observer. Dans la vidéo, on entend le garçon demander à ses proches de ne pas crier ni bouger. Au bout de quelques minutes, Alessandro a réussi à le distancer. L’ours s’est arrêté puis a fait demi-tour. 
« C’était le plus beau jour de ma vie », a confié le garçon aux journalistes. 
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