Jeudi 25 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 24 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Epidémie. En Indonésie, l’épidémie de coronavirus ne faiblit pas. Lundi, ce pays comptait près de 50 000 personnes infectées par le coronavirus et 2500 personnes sont décédées (mais selon les experts, il y en a beaucoup plus). 

Ecole. Les écoles ont fermé. Dans ce pays très peuplé, (260 millions d’habitants), beaucoup de familles, pauvres, n’ont pas accès à Internet. C’est impossible donc pour les enfants de suivre les cours à distance. Dans le village isolé de Kenalan, sur l’île de Java, des instituteurs se rendent chaque semaine à moto chez leurs élèves pour les faire étudier. 

Comprendre. Près de 70 millions d’enfants et d’ados doivent rester chez eux depuis la fermeture des écoles, en mars. Les plus pauvres vivent à la campagne. Beaucoup sont menacés par le Covid-19 et par d’autres problèmes de santé. Dans ce pays, 1 enfant sur 5 souffre de malnutrition. La plupart sont atteints d’autres maladies, comme la dengue (que les moustiques transmettent). 
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