Mercredi 24 juin 2020

Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 23 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)

Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)

Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)

Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Des « touristes des mers » sont descendus au point le plus profond des océans ! 

« 36 ans après ma sortie dans l’espace, je deviens la première femme à plonger au point le plus profond des océans », s’est réjouie Kathy Sullivan, début juin. Cette astronaute et océanographe de 68 ans venait d’atteindre 10 915 m (dix – mille – neuf – cent – quinze) de profondeur, dans la fosse des Mariannes, dans l’océan Pacifique. Il fallait payer      670 000 (six – cent – soixante – dix – mille) euros pour cette expédition vers les abysses. »

Le chef de l’expédition, Rob McCallum, nous raconte : « Le mini-sous-marin est très confortable, mais il y a peu de place pour les jambes. C’est comme dans un avion,          2 personnes prennent place à bord : le pilote, Victor Vescovo, et le voyageur. Ils sont toujours très impatients d’atteindre le fond. Et en même temps, ils sont très calmes parce que ce qu’il y a autour d’eux est apaisant : on n’entend aucun bruit et on ne sent même pas que l’on bouge. » A 11 000 m, la température de l’eau est de 0°C, et à l’intérieur du mini-sous-marin, il fait froid, 5°C. Il faut 4 heures pour atteindre le fond. Surprise, malgré l’absence de lumière à cette profondeur, il y a encore de la vie (des sortes de crevettes). 
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