Vendredi 26 juin 2020
Rituel français (Source : phrases ou idées extraites de Mon quotidien du 25 juin 2020). 
Souligne les sujets en rouge (on parle de qui, de quoi ?)
Souligne les verbes en vert (que fait la personne, l’objet ou l’animal ?)
Souligne les adjectifs en noir (un mot qui décrit, précise, donne des informations)
Bonus : souligne 1 ou 2 mots invariables (voir leçon dictée 8 : mots qui ne s’accordent pas, leur orthographe ne change jamais).

Le sais-tu ? Avant de devenir une star de la natation, Florent Manaudou préférait… le handball. Dans la série de romans pour la jeunesse Plonge ! (éditions Michel Lafon), il explique pourquoi, à l’âge de 12 ans, il a choisi de nager. Le tome 1, Le choix des bassins, sort aujourd’hui. Il raconte.
« On m’a parlé de la collection « Ma vie en série ». Cette série est consacrée à la vie des sportifs de haut niveau et d’artistes. J’ai bien aimé l’idée. A 10 ans, j’avais du mal à lire. Mais j’aurais sans doute aimé lire l’histoire d’un sportif que j’admirai. »
« Enfant, je préférais le handball, un sport d’équipe et de ballon, dans lequel je m’amusais beaucoup avec mes copains. Je trouvais dur de faire des longueurs tout seul en piscine, je n’aimais pas. Mais j’ai choisi la natation car j’enviais ma sœur (la championne Laure Manaudou) et mon frère qui nageaient ensemble et ils étaient très complices. Et puis parce que c’est dans ce sport que j’étais meilleur ! C’est plutôt ma famille qui a fait ce choix pour moi, mais elle avait raison et j’en suis content aujourd’hui. »
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