1er CAFÉ LITTÉRAIRE 2017 – 2018
Vendredi 13 Octobre 2017 en bibliothèque de 14h à 16h.








	Animée par :
	Mme LE FAOU Catherine

	Invitée :
	Mme PONTY-RENAT Anaïs

	Étaient présents :
	Mme LORENTZ Isabelle (Directrice)              et 12 participants.

	Secrétaire : 
	[bookmark: _GoBack]Auxi bibliothèque 




	COMPTE-RENDU



Le 1er Café Littéraire de la saison 2017-2018 s’ouvre dans le nouvel espace culturel complétement rénové, la très belle bibliothèque de la Maison Centrale de Poissy avec de nouvelles peintures et un mobilier totalement neuf, où se dérouleront les conférences, le cinéma, etc… et bien sûr les « CAFÉS ».
Mme LE FAOU prend la parole pour ouvrir cette session avec la correction complète des 8 romans du « Poisson qui lit » et les 8 policiers du « Sérial lecteurs », prêts à être dévorés par nos lecteurs nombreux.
Un rapide rappel de la procédure du Prix Littéraire à savoir de lire, 1 livre par mois en moyenne en choisissant au début le roman ou le roman policier avec un classement des 3 meilleurs ouvrages à la fin de la saison. L’idée est de participer dans un « esprit d’échanges » sans pression pour partager entre lecteurs autour d’un bon café ou d’une boisson fraîche avec cette chaleur exceptionnelle pour ce mois d’Octobre !!!. Pour aider à se rappeler de certains passages, de noter ses premières impressions, et toujours sans obligations, Mme LE FAOU distribue de très beaux carnets moleskines qui ravissent les participants ainsi que de nombreux marques pages.
Un rapide tour de table pour présenter visuellement les ouvrages où les romans policiers présentent 2 parutions en format « poche » directement. Pour les romans, il est signalé dans la sélection un prix « Pulitzer » qui déclenche interrogations et discussions entre les participants et m’oblige à cet entrefilet : « Prix Littéraire institué par le journaliste américain Joseph Pulitzer (1847-1911), décerné depuis 1917 par le Conseil d’Administration de l’Université Columbia. Il récompense chaque année journalistes, écrivains et des compositeurs ».
Bon revenons à notre CAFÉ, les romans policiers nous plongeront dans des « Huis Clos » oppressants mais réalisés dans plusieurs pays différents. Pour les romans, ou nous signale un ouvrage historique qui nous ramènera au 14ème siècle. 
Après cette rapide présentation, les lecteurs opèrent leur choix et pas moins de 14 livres ( sur 16 potentiels) sont distribués, de jamais vu pour un premier CAFÉ, récompense extrême de cette très belle animation pérenne au fil du temps. Cette 3ème saison part sous les meilleurs auspices de Calliopé. 
Mme LE FAOU profite de ce CAFÉ pour présenter les nouvelles procédures élaborées, pour l’achat de livres à la librairie de Pincerais, fidèles soutien indéfectible de nos CAFÉS LITTERAIRES, pour la recherche d’un ouvrage grâce au logiciel « Electre » de notre libraire, et enfin pour une demande de prêt sur la Médiathèque de Poissy pour une durée limitée. Toutes ces procédures sont accompagnées d’imprimés qui sont présentés et passent de main en main et sont disponibles à la bibliothèque immédiatement. La volonté première étant de répondre le plus clairement à la demande par souci d’un suivi culturel efficient.
Mme LE FAOU clôture ce 1er CAFÉ, passé à la vitesse lumière en nous donnant rendez-vous le vendredi 10 novembre 2017 pour le 2ème CAFÉ de 2017.
Remerciements à Mme PONTY-RENAT Anaïs de sa fidèle présence.

Bonne lecture à tous !!!!
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