1ER CAFÉ LITTÉRAIRE

DU VENDREDI 6 NOVEMBRE 2015

à 14h en salle journal

INVITÉE : Mme Anaïs PONTY-RENAT

et animé par Mme LE FAOU

Mme LE FAOU ouvre la séance avec la présentation des 8 livres du prix du « Poisson qui lit » et les 8 livres du « Sérial Polar » qui participent à la session 2015-2016.

Un bref rappel pour les nouveaux participants des règles des Prix à savoir :
· Un temps de lecture maximum si possible de 30 jours par ouvrage (rotation).

· Un objectif de lire au moins 5 des 8 livres proposés pour participer à l'élection finale.

· De choisir sa catégorie au départ avec bien sûr la possibilité de concourir d'un prix à l'autre. 

· La désignation d'un podium de 3 livres sur les 8 par chaque participant.

Il a été distribué à cet effet un petit carnet du « Lecteur » pour noter les différents ouvrages au fur et à mesure des lectures afin de maintenir présent si besoin était, des passages, des impressions qui seront nécessaires à fin Mai, début Juin pour classifier et établir le podium lors du vote.

Il est rappelé à ce moment que toutes ces indications sont émises pour aider et orienter le lecteur dans son plaisir de lire, de mieux participer au Café Littéraire, sans rien d'obligatoire mais dans un respect mutuel total.

A ce jour, tous les livres ont été distribués aux participants et Mme LE FAOU annonce l'action menée, auprès des maisons d'édition participant aux prix, pour recevoir si possible des ouvrages supplémentaires pour augmenter la rotation potentielle au sein de la Maison Centrale, presque victime de son succès.

Il est dénombré plus de 20 participants au prix et nous espérons, grâce au Café, de nouvelles inscriptions.

Mme LE FAOU nous lit 2 brefs passages de la « Source » et l' » Enfer de Church Street » pour nous faire ressentir la mélodie des mots. Après un rapide tour de table sur la 1ere de couverture de la Source, une discussion s'engage s'engage sur la concomitance de l'image imprimée et du titre.

Une proposition sur la constitution d'un CAHIER COLLECTIF GÉANT du lecteur est lancée aux lecteurs avec un résumé de toutes les possibilités offertes (critique, couverture,affichage,dessin avec Sophie de la peinture etc...) A suivre.

Rappel de l’existence du blog « Les Voyageurs Immobiles de Poissy » qui autorise les commentaires sur les pages présentées et qui permet un lien entre les lecteurs et les familles.

- Prochaine Réunion au 9 Janvier 2016 pour notre 2eme CAFÉ LITTÉRAIRE.

- Nous remercions Anaïs PONTY-RENART de sa présence indéfectible et tous les participants à ce 1er café et nous terminons par un bon café chaud et quelques douceurs pâtissières.









A bientôt et  bonne lecture !!!
