CAFÉ LITTÉRAIRE
du samedi 2 avril 2016
En présence de    Mme PONTY-RENAT

Animé par           Mme LE-FAOU

Le café débute par l'établissement du futur calendrier avec la position de l'ultime café littéraire de la saison 2015-2016 qui a été fixé au vendredi 13 mai 2016. Il sera pratiqué, lors de ce CAFÉ LITTÉRAIRE, au vote pour les prix littéraires « ROMAN » et «SÉRIAL POLAR » en établissant un podium (3 titres) afin d'intégrer les voix de nos lecteurs de la maison centrale à ceux de l'extérieur.

Dans la continuité, il est positionné la date du vendredi 3 juin 2016 pour la finalisation de la présentation du CAFÉ LITTÉRAIRE ainsi que les diverses animations scolaires qui seront présentées à la kermesse de juin.

Un tour de table est effectué sur le niveau de lecture des divers ouvrages en compétition. Il est à noter que plusieurs lecteurs atteignent 6, 7 voire 8 livres lus et seront donc fin prêts pour le vote final. 

Une captivante discussion s'établit sur l'incipit des ouvrages avec la remise par notre animatrice, d'un support de l'atelier de Claire Delannoy directrice littéraire aux éditions Albin Michel où l'on peut trouver l'une des premières phrases les plus connues dont je ne résiste pas à en écrire les mots :           » Aujourd'hui, maman est morte, ou peut-être hier, je ne sais pas » 

et laissant à nos amis lecteurs-blogueurs retrouver l'auteur !!! ( très célèbre). 

De fait, Mme LE FAOU enchaîne la lecture du « Village » qui situe immédiatement le récit à défaut d'une grosse accroche. Puis nous poursuivons sur la lecture « d'une forêt d'arbre creux » qui, à l'inverse et sans rien dévoiler du ressenti de l'ouvrage , laisse l'auditoire circonspect et nous finissons cet exercice avec « d'après une histoire vraie ».

 Nous remercions une fois encore, les organisateurs des prix du « Poisson qui lit » et « SÉRIAL LECTEURS » de nous avoir autorisés à participer à ces lectures qui fidélisent de plus en plus de participants en nos murs, ainsi que notre très fidèle visiteuse en la personne d'Anaïs Ponty- Renat.

Bonne lecture à tous et bons votes !!!

 A bientôt

