1ER CAFÉ LITTÉRAIRE 2016-2017

Vendredi 4 Novembre 2016
de 14h à 16h
Animé par : Mme LE FAOU C.

Invités :       Mme Anaïs Ponty-renat Fidèle invitée au café

                    Mme Laurence Davoine Prix sérial lecteur

                    M. Florent Rousseau Prix sérial lecteur et libraire du Pincerais

                    Mme Monglon lectrice et conseil littéraire

Etaient présents :  Mme Lorentz I. Directrice, Mme Brazillier C. Coordinatrice Culturelle,  11 participants aux prix

Secrétaire :  Bibliothécaire activités


Mme Le Faou ouvre la séance du 1er café littéraire 2016-2017 avec le rappel des procédures des 2 prix « Poisson qui Lit » et « Sérial Lecteur » pour les nouveaux venus à savoir lire au moins 5 livres sur les 8 proposés pour participer à la votation finale fin Mai/ début Juin pour déterminer un podium de 3 ouvrages retenus. Mme Le Faou assurera la transmission de nos votes vers l'extérieur pour une prise en compte dans le vote final. Nous sommes dans l'attente de l'arrivée sur la bibliothèque des exemplaires, mais Mme Le Faou a remis quelques « doubles » par le biais de la très coopérante librairie du Pincerais. Mille Merci !!!


Sa deuxième intervention porte sur le café littéraire qui commence très fort avec une grosse présence en ce 4 novembre, où l'on partage des idées SANS aucunes contraintes, car nous ne sommes pas des spécialistes du livre, rappelle Mme Le Faou. Ces « cafés » sont le cadre d'échange, de lecture de phrase ou de strophe (pas plus pour garder le secret du livre) qui ont marqué l'attention du lecteur. Dans cet exercice OPEN, même la lecture d'un seul livre est possible car il n'y a pas d'autres objectifs que le plaisir de pouvoir échanger nos impressions entre nous et bien sûr avec nos visiteurs assidus comme Mme Anaïs Ponty- Renat.

Mme Le Faou passe la parole au responsable de la sélection «  Sérial Lecteur » en la personne de Florent Rousseau qui nous relate l'élaboration de la liste définitive avec pour la première fois la présence d'une B.D. Le Prix Sérial Lecteur va vous promener » OVER the sea » de la Russie/ par la Guyane en passant par le Japon pour revenir aux USA... etc... Très bon voyage !!! on finit la présentation par la distribution des reproductions des ouvrages pour faire « saliver » les futurs lecteurs. Très bonne lecture !!!

Mme Le Faou passe la parole à Mme Monglon ancienne lectrice chez Gallimard et conseillère littéraire. Elle anime actuellement des séances de lecture (comme nous le faisons en amical dans les cafés). Elle nous décrit le service des manuscrits qui opère un tri sur les 6000 manuscrits annuellement reçus par ces grosses maisons d'éditions. Il en sort environ 6 publications suite à une fiche de lecture très codifiée, qui élimine beaucoup d'ouvrages. Mme Monglon explique qu'une accroche du texte, qu'un plaisir de lecture de l'ouvrage, qu'un profond ressenti restent un critère de sélection primordial. Une fois retenu, le texte peut être retouché sur certains passages pour finaliser l’œuvre, rappelle Mme Monglon, et que même les diverses émissions de télévision n'ont pas de grosses incidences sur les parutions. Nous allons même jusqu'à la rémunération des auteurs où il est évoqué un 10% du prix du livre comme rentrée financière, alors à nous de lire beaucoup !!!


Mme Le Faou reprend la parole pour indiquer aux nouveaux venus la CHANCE des cafés littéraire de la M. Centrale d'avoir reçu physiquement les lauréats 2015 et 2016 en les personnes de Gaëlle Josse et de M. F. Garat, récemment en plateau de télévision et grâce aussi à notre libraire partenaire du Pincerais, Grand Merci !

Il est déjà 16h15 et la séance est levée avec une prévision au 13 Janvier 2017 (déjà) pour le 2eme Café avec la distribution des petits carnets pour la rotation personnelle des ouvrages. Le café a été pris tout le long de cette réunion très animée et le nouvel espace culturel « Bibliothèque » sera ouvert pour ce prochain rendez-vous.

Avec un peu d'avance

Très bonnes fêtes de fin d'année à Tous !!!

Et surtout bonne lecture !!!
